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BAD Banque Africaine de Développement
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HTA Haute Tension de type A
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MGP Mécanisme de Gestion des Plaintes

MW Méga Watt
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PAP Personne Affectée par le Projet

PAR Plan d’Action de Réinstallation

PRMS Plan de Restauration des Moyens de Subsistance

PRONER Programme National d’Electrification Rurale

PROSER 2 Projet de renforcement des ouvrages du systeme électrique et d’acces a
l’électricité, phase 2

PV Photovoltaique

RMS Restauration des Moyens de Subsistance

SMAG Salaire Minimum Agricole Garanti
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SO5 Sauvegarde Opérationnelle E&S 5

SSI Systeme de Sauvegardes Intégré

UGP Unité de Gestion de Projet

VBG Violences Basées sur le Genre

VCE Violences Contre les Enfants
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Acces temporaire aux terres : C’est 'action d’accéder a des terres via des contrats de location, de
métayage, d’emphytéose, ou de droit superficiaire, qui permet d’utiliser une terre sans en étre
propriétaire pour une durée déterminée, souvent renouvelable. Ces arrangements facilitent ’acces aux
terres pour Uagriculture ou la construction. Cette action pourrait étre bénéfique pour les entreprises de
travaux.

Acquisition de terre : C’est le processus par lequel une personne est obligée par une agence publique
de céder tout ou partie de la terre qu’elle posseéde a la propriété et a la possession de cette agence, a
des fins d’utilité publigue moyennant financement/compensation.

Acquisition involontaire des terres: Elle signifie la prise de terre par le gouvernement ou autre
structure gouvernementale pour réaliser un projet public contre le désir et avec compensation du
propriétaire. Le propriétaire aura le droit de négocier le montant de la compensation offerte. Cette
définition couvre aussi une terre ou des biens dont le propriétaire jouit conformément a des droits
coutumiers incontestés.

Aide a la réinstallation : Il désigne les mesures prises pour garantir qu’une PAP qui pourrait avoir
besoin d’étre physiquement relogée recoit une aide sous forme d’allocation de déménagement, un
logement résidentiel ou en location, selon ce qui est possible et selon les exigences, pour aider a la
réinstallation lors du relogement.

Compensation: C’est le remplacement intégral, paiement monétaire ou en nature ou les deux
combinés des co(ts de tous les biens (terres, structures, aménagements fixes, cultures, arbres, etc.)
perdus a cause d’un usage public et/ou communautaire.

Coiit de remplacement : Il désigne le remplacement des biens avec un montant suffisant, le colt de
remplacement total des biens et frais de transaction afférents. En termes de terre, il peut entrer dans
les catégories suivantes :

e Colt de remplacement pour la terre agricole : La valeur d’une terre avant-projet ou avant
déplacement, en prenant la valeur la plus élevée, de potentiel de production ou d’utilisation
égale, située dans le voisinage de la terre affectée, plus les frais de préparation de la terre a un
niveau semblable a celui de la terre affectée, toutes taxes d’enregistrement, de transfert et
autres redevances associées.

e Colts de remplacement pour les maisons et autres structures : Les colts prévalent de
remplacement des structures affectées d’une qualité semblable ou supérieure a celle de ces
structures dans la zone. Ces co(ts incluront : les matériaux de construction ; le transport des
matériaux de construction vers le site de la construction, toute main d’oceuvre et redevances
payées aux entrepreneurs, enfin tous droits d’enregistrement.

Date butoir : Date au-dela de laquelle, les personnes occupant la zone du projet ne sont pas éligibles
aux indemnisations, a l'assistance et a la réinstallation. De méme, les biens immeubles (tels que les
batiments, les cultures, les arbres fruitiers ou forestiers) mis en place aprés cette date ne sont pas
indemnisés.

Date de démarrage : C’est la date a laquelle le recensement des Personnes affectées par le Projet
(PAP) a débuté dans les limites de la zone du projet.

Déclaration d’Utilité Publique (DUP) : Processus par lequel UEtat déclare son intention d’exproprier
des terrains dans l'intérét public. Cette procédure nécessite une enquéte détaillée et un processus
d’information et de consultation.



Déplacement économique et/ou physique : Il concerne le déplacement des personnes de leurs
terres, maisons, fermes, etc. en raison des activités d’un projet. Le déplacement survient en cas de
prise involontaire de terres entrainant :

e Unrelogement ou la perte d’un refuge ;

e Laperte de biens ou d’acces a des biens;

e Laperte de sources de revenu ou de moyens d’existence, si les personnes affectées doivent se

déplacer a un autre endroit.

Le déplacement peut également résulter d’une restriction involontaire ou d’acceés aux parcs
légalement constitués et aux aires protégées entrainant des impacts négatifs sur les moyens
d’existence des PAP.

Expropriation fonciere: Processus par lequel les pouvoirs publics, généralement contre une
compensation, exigent d’une personne, une famille ou une communauté, d’abandonner ses droits sur
les terres qu’elle occupe ou utilise de toute autre maniere.

Groupes vulnérables : Personnes qui, par leur sexe, appartenance ethnique, age, handicap physique
ou mental, désavantage économique ou statut social, sont susceptibles d’étre plus durement
affectées que d’autres par la réinstallation et dont la capacité a revendiquer ou tirer profit de 'aide a la
réinstallation ou autres avantages en matiere de développement peut étre limitée.

Personnes Affectées par le Projet (PAP) : Il s’agit de toutes personnes physique ou morale dont les
moyens d'existence (déplacement économique) et/ou le logement (déplacement physique) se trouvent
négativement affectés a cause de la réalisation du projet.

Perte ou bien : Il désigne une terre agricole ou non agricole et toute structure s’y trouvant, temporaire
ou permanente, et qui pourrait étre requise pour le projet.

Plan d’Action de Réinstallation (PAR) ou Plan de Réinstallation : C’est un plan détaillé qui décrit et
définit tout le processus de réinstallation d’'une population a la suite d’un déplacement forcé. Il est
basé surles enquétes sociales et économiques ainsi que des consultations, études, cartes, etc. Le PAR
décrit et définit tout le processus de réinstallation d'une population a la suite d'un déplacement
économique et/ou physique forcé. Il est basé sur les enquétes sociales ; le plan technique détaille les
mesures a entreprendre quant a la compensation, la réinstallation et laréhabilitation économique dans
le cadre d'une opération d'expropriation.

Recensement : Il désigne U'enquéte faite sur le terrain pour identifier et déterminer le nombre de
Personnes Affectées par le Projet (PAP), leurs biens et les impacts potentiels. Cette enquéte est
conforme aux procédures, satisfait les autorités gouvernementales compétentes et est conforme aux
politiques de sauvegarde de la BAD. Le terme couvre aussi les criteres de qualification pour une
compensation, une réinstallation et d’autres mesures qui résultent des consultations des
communautés affectées et des leaders locaux.

Valeur de remplacement : Valeur de marché des actifs augmentée des co(its de transaction (imp6éts,
droits d’enregistrement, colt de transport associé a U'enregistrement d’un nouveau terrain et a la
cessiond’un terrain, de nouvelles habitations et d’entreprises) devant étre remis a la personne affectée
par le projet.
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1.

Matrice de synthése de la compensation

Variables

Données

A. Générales

Goh-Loh Djiboua, Lagunes / Géh, L6h-Djiboua,
Grands-Ponts / Gagnoa, Oumé, Divo, Guitry, Lakota,
Grand-Lahou/ Djidji, Lauzoua, Niambezeria, Divo,

1 District / Région / Préfecture / Sous-préfecture Didoko, Ogoudou, Zego, Gagnoa, Serihio, Oumé,
Diegonefla, Guepahouo, Dairo-Didizo, Guitry, Grand-
Lahou
Adoukro, Agnikro, Akabroukro, Amanikro 1, Atto-
Kouassikro, Bacouman, Belleville, Bema Kouassikro,
Bonikro, Brunokro, Klaironkro, Djatchililie, Koffi
Kankro, Krikpoko Gaspardkro, Gbanakro, Gniamien
2 | Village/ Localité Kouadiokro, Guei Bli chantier, Katchenou, Koffiyaokro,
Kouamekro, Kpetre Kouakoukro, Kofesso
Dioulabougou, Ouikao, Petit-Bouaké, Sproa, Yao
Kankro, Yao Koffikro, Kangakro, N'dakro, Sokobakro,
Ipou Kouadiokro, Messoukro
3 | Activité induisant la réinstallation Acquisition des terres et la destruction des cultures en
vue de 'implantation des supports et de la ligne HTA
4 | Budget du projet 156,03 millions d’euros
5 | Budgetdu PAR (F CFA) 124010610 F CFA
6 | Date (s) butoir (s) appliquées Dimanche 04 mai 2025
7 Dates Ides consultations avec les personnes Dimanche 18 au mercredi 21 mai 2025
affectées
8 Dates de négociations des taux des Mardi 22 au dimanche 27 juillet 2025
compensations/impenses/indemnisations 108 fiches individuelles d’entente signées, soit 100%
B. Spécifiques consolidées
Nombre de personnes affectées par le projet
9 108
(PAP)
10 | Nombre de ménages affectés 108
11 | Nombre de femmes affectées 05
12 | Nombre de personnes vulnérables affectées 00
13 | Nombre de PAP majeures 108
14 | Nombre de PAP mineures 00
15 | Nombre total des ayants-droits 00
Nombre de ménages ayant perdu une
16 L 00
habitation
17 | Superficie totale de terres affectées (ha) 29,813
18 | Nombre de ménages ayant perdu des cultures 108
19 Superficie totale de terres agricoles perdues 29,813
(ha)
20 SLIJpe.rf.icie totale de terres agricoles 29,813
définitivement perdues (ha)
21 | Nombre de maisons entierement détruites 00
22 | Nombre de maisons détruites a 50% 00
23 | Nombre de maisons détruites a 25% 00
24 | Nombre total d’arbres fruitiers détruits 00
25 | Nombre de kiosques commerciaux détruits 00
26 | Nombre de vendeurs ambulants déplacés 00
27 Nombre total d’infrastructures 00

sociocommunautaires détruites
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Variables Données
Nombre total de poteaux téléphoniques a
28 . 00
déplacer
29 N?mbre total de poteaux électriques a 00
déplacer
30 Nombre/longueur total de tuyaux de réseau 00

d’adduction d’eau a déplacer

2. Description du sous-projet incluant les activités qui occasionnent la réinstallation

Dans le District du Goh-Djiboua, le sous-projet, objet de la présente étude est U’électrification rurale de

32 localités et Uextension du réseau électrique dans la ville de Lakota.

Présentation sommaire des sites du sous-projet

Le sous-projet, objet de ce rapport, concerne le District du G6h-Djiboua dans les régions du Gbéh et du
Léh Djiboua, dans le sud de la Céte d’lvoire. Trente-deux (32) localités sont concernées. La figure
suivante présente les localités bénéficiaires dans les départements de Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa et
Oumeé.

FEOJET BE RERFOHCEMENT [E4
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Source : Cl-Energies et H&B Consulting, mai 2025

Les travaux prévus dans le cadre du sous-projet, sont :
L’extension de réseaux HTA aériens, comprenant :
o Laconstruction de lignes aériennes HTA ;

o Le montage des transformateurs (Postes H61)
La construction de réseaux BT/EP, comprenant :

o Laconstruction de lignes BT/EP ;
o Lemontage des foyers EP

12



Les localités concernées par le projet et les longueurs de HTA prévus en kilometres sont présentées
par le tableau suivant :

. Départem Sous- s . . . Antenne Km
Région ont T Localité Longitude Latitude | Populations HTA HTA
Loh- Lakota Djidiji Adoukro -5.5913154 | 6.1342052 | 550 Antenne 4,754

Djiboua Adoukro
Loh- Guitr Lauzoua Agnikro -5.40557 |5.29757 | 512 Antenne 5,67
Djiboua y g : ‘ Agnikro ’
L6h- . . Antenne
. Divo Divo Akabroukro |-5.30153 5.92279 500 3,733
Djiboua Akabroukro
Loh- Divo Didoko Amanikro 1 |-5.2917746 |5.9701429 | 513 Antenne 3,67
Djiboua Amanikro 1
o Atto- Sous-ligne
Goh Gagnoa Gagnoa . -5.83725 6.15777 1317 . 0,55
Kouassikro existante
Goh oumé oumé Bacouman |-5.60836 |6.47293 | 508 Antenne 4,027
Bacouman
Sous-ligne
Goh Gagnoa Serihio Belleville -6.18423 5.88780 7000 projet 0,55
Koffiyaokro
Loh- Divo Ogoudou | 2€Ma _5.06348 |5.97190 | 1500 Sous-ligne 0,55
Djiboua Kouassikro existante
Sous-ligne
Go6h Gagnoa Serihio Bonikro -6.19515 5.86131 5000 projet 0,55
Koffiyaokro
Goh Gagnoa Gagnoa Brunokro -5.784066 6.148773 | 1624 Antenne 2,355
Brunokro
L6h- . . . Sous-ligne
N Divo Divo Klaironkro -5.35301 5.87959 1000 . 0,55
Djiboua existante
ron- Lakota | Niambezeria | Djatchililie |-5.84234 |5.73425  |835 Antenne 4,552
Djiboua Djatchililie
Loh- Divo Didoko Koffi Kankro |-5.28744 |5.97372  |1800 Sous-ligne 0,55
Djiboua existante
Loh- Lakota Niambezeria | <"KPOKO .5.85587 |5.75444 | 501 Sous-ligne 0,55
Djiboua Gaspardkro existante
Goh Gagnoa | Gagnoa Gbanakro  |-5.76763 |6.23956 | 663 Antenne 5
Gbanakro
Gniamien Antenne
Go6h Oumé Oumé . -5.35694 6.31924 1360 Gnamien 2,795
Kouadiokro .
Kouadiokro
Goh Ooumé Ooumé Guel — Bli| g 34504 |6.26944 | 1446 Sous-ligne 0,55
chantier existante
Grands- | Grand- Grand- Katchenou |-5.209554 |5.234139 |476 Sous-ligne 0,55
Ponts Lahou Lahou existante
Goh Gagnoa Serihio Koffiyaokro |-6.22514 |5.82148  |3000 Antenne 16,834
Koffiyaokro
Goh Gagnoa | Gagnoa Kouamekro |-5.779428 |6.077700 | 685 Antenne 4,896
Kouamekro
L6h- Kpetre Antenne
Djiboua Guitry Dairo-Didizo P -5.45103 5.58518 513 kpetre 4,803
Kouakoukro
kouakoukro
L6h- Antenne
Djiboua Kofesso kofesso
) Guitry Guitry Dioulaboug |[-5.07010  |5.58221 2500 ) 7,069
dioulabougo
ou
u
Goh Ooumé Diegonefla | Ouikao -6.98027 |6.13418  |1191 Sous-ligne 0,55
existante
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L. Départem Sous- s . . . Antenne Km
Région ent préfecture Localité Longitude Latitude | Populations HTA HTA
Goh Gagnoa | Gagnoa Petit- -6.13960 | 6.03435 | 702 Antenne 4,49

Bouake petit bouake
Goh Gagnoa | Gagnoa Sproa .5.86341 |6.10016 | 700 Sous-ligne 0,55
existante
L6h- . Antenne yao
’ Divo Ogoudou  |YaoKankro |-5.07210 |6.05758 | 1300 1,27
Djiboua kankro
G6h Gagnoa Gagnoa Yao Koffikro |-5.80528 |6.15034 | 1374 ﬁ;‘:ﬁ;&e yao| 5142
G6h Oumé Guepahouo |Kangakro  |-5.7215479 |6.4162844 | 1828 Antenne 3,586
kangakro
Goh Ooumé Guepahouo | N'dakro -5.6905042 |6.555661 | 2115 ﬁ,r(‘jt:;rr;e 4,49
Goh Ooumé Guepahouo |Sokobakro |-5.70571 |6.53360 |1316 Antenne 11,468
sokobakro
L6h- Ipou Antenne
> Divo Zego pou 518792  |6.18373 | 1500 ipou 1,22
Djiboua Kouadiokro .
kouadiokro
Goh Ooumé Guepahouo |Messoukro |-5.731784 |6.500397 | 760 Antenne 3,123
messoukro
TOTAL | 107,997

Source : Cl-Energies, avril 2025

Activités occasionnant la réinstallation

Le projet ne prévoit pas d’acquisition de terres. Les activités qui vont générer la réinstallation sont :

les défrichements, les activités de fouilles, de transport, de levage des supports, de montage
des cables HTA pendant les travaux conduiront aux restrictions d’accés aux terres ;
Uimpossibilité de planter ou de réaliser des cultures pérennes dans les emprises des lignes HTA
apres les travaux conduit aux restrictions d’usage des terres ;

les travaux d’ouverture des emprises avec le défrichement et 'occupation des couloirs des
lighes HTA et pendant Uimplantation des supports et de la ligne HTA conduiront aux
destructions des cultures

Zone d’influence directe

Quant a la zone d’influence directe, il s’agit de ’environnement immeédiat du couloir de la ligne HTA. Ce
niveau qui constitue la zone d’impact rapprochée du projet, correspond a la zone d’impacts directs sur
les environnements socio-économique du projet et concerne :

Uemprise du couloir de sécurité des lignes HTA qui est de 15 m, soit 7,5 m de part et d’autre de
’axe de la ligne ;

les zones d’implantation des supports de lignes HTA ;

les zones d’implantation des transformateurs H61 ;

les aires d’occupation temporaire des entreprises des travaux.

les villages traversés ou recevant les lignes HTA.

Démarche méthodologique de la mission

Pour procéder a U’élaboration du présent Plan d’Action de Réinstallation (PAR), il a été adopté une
démarche méthodologique basée sur une approche participative etinclusive avec un accent particulier
mis sur linformation et la consultation des parties prenantes principalement les autorités
administratives, locales, coutumiéres et des populations susceptibles d’étre affectées par les activités
du projet. La démarche suivante a été adoptée pour la réalisation de ce PAR :

Collecte et analyse documentaire ;
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Investigations de terrain ;
Analyse et traitement des données et rédaction du rapport du PAR.

» Collecte et analyse documentaire

Pour ce projet devant se dérouler dans le District du Goh-Djiboua, dans les départements de Divo,
Lakota, Guitry, Gagnoa et Oumé, il a été question de rechercher et d’analyser les rapports et
documents relatifs. Ainsi, 'étude sur la situation environnementale de cette région dans le cadre de la
préparation du Plan National d’Action pour l'Environnement (PNAE), les études socioéconomiques des
Régions, U'Atlas de la Cote d’lvoire ont particulierement aidé dans la compréhension du contexte de la
zone du projet.

Cl-Energies a également mis a la disposition du consultant plusieurs documents. Il s’agit des rapports
des études techniques plus spécifiquement les données techniques des ouvrages prévus. Aussi, les
documents juridiques et techniques encadrant des projets et études similaires ont été consultés.

> Investigations de terrain

Les données de terrain ont été collectées aupres des parties prenantes et sur le site du projet du 29
avril au 22 mai 2025. La collecte des informations s’est faite a travers des entretiens individuels et
collectifs avec des personnes ressources ciblées, les autorités administratives et traditionnelles, les
chefs traditionnels des localités concernées, les populations riveraines du site du projet. Le site du
projet et les zones d’influence immédiate et directe ont été parcourus lors d’'une mission d’étude socio-
économique. La conduite de la collecte des données sur ’environnement socio-économique s’est
déroulée selon la démarche ci-apres.

» Outils de collecte de données

Dans le cadre de cette étude, plusieurs guides et questionnaires, dont celui devant étre adressé aux
ménages affectés, ont été élaborés. Certains ont permis de recueillir les données observées sur le
terrain et d’autres ont été administrés uniquement aux responsables administratifs et techniques et
aux chefs de communautés. Ce questionnaire prévoit des rubriques donnant des renseignements sur
les activités existantes autour de la zone du projet. Il est composé de questions ouvertes et de
questions fermées.

> Recensement des biens impactés et enquétes socioéconomiques des ménages

Les investigations et les enquétes de terrain se sont déroulées durant le mois de mai 2025. Au travers
de ces activités, il a été permis d’observer et d’identifier les impacts sociaux et les personnes affectées.
Unrecensement des biens impactés a été élaboré et les enquétes socio-économiques ont été menées
aupres des chefs de ménages affectés.

/7

% Evaluation des biens agricoles

Cette phase a consisté en U'évaluation des biens agricoles par les Directions Régionales ou
Départementales de UAgriculture. Cette évaluation a été faite en présence de Cl-Energies. Le rapport
d’expertises a été fourni au consultant.

/7

+* Consultations des parties prenantes

Durant la période du 29 avril au 22 mai 2025, dans les départements de Oumé, Gagnoa, Divo, Lakota et
Guitry, les autorités administratives et techniques ont été consultées en vue de recueillir des
informations techniques et également leur perception du projet, leurs attentes, préoccupations et
craintes, recommandations et suggestions. Les chefferies et populations des villages ont été
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également consultées durant cette méme période. Les résumés de ces consultations sont présentés
dans son ensemble dans la section des consultations des parties prenantes.

‘0

» Analyse et traitement des données

La troisieme phase de ’étude a consisté en l'analyse et au traitement des données collectées, avec au
bout du compte la rédaction du rapport du PAR. Le contenu indicatif du PAR se présente comme suit :

1.

3.

2
3
4
5.
6.
7
8
9
1

Introduction

Description sommaire du projet

Objectifs du PAR

Principales caractéristiques socioéconomiques des localités abritant les PAP
Impacts socioéconomiques sur les personnes affectées par le projet

Cadre légal et institutionnel en matiere de réinstallation

Plan de compensation

Mécanisme de gestion des plaintes

Suivi et évaluation de la mise en ceuvre

0. Codt total de la mise en ceuvre complete du PAR

Objectifs du PAR

L’objectif général du Plan d'Action de Réinstallation (PAR) dans le cadre de ce sous-projet est de
minimiser et atténuer les impacts négatifs liés a la réinstallation des populations et a la perte de biens
ou de revenus, tout en facilitant la mise en ceuvre réussie du projet.

De facon spécifique, le Plan d’Action de Réinstallation (PAR) des personnes affectées par le projet vise

a:

décrire de maniére détaillée les activités du sous-projet, notamment celles qui induisent la
réinstallation ;

minimiser, dans la mesure du possible, la réinstallation involontaire et ’acquisition de terres,
en étudiant toutes les alternatives viables dans la conception du projet ;

développer un mécanisme de consultations de 'ensemble des personnes affectées ;
s’assurer que les personnes affectées sont consultées effectivement en toute liberté et dans la
plus grande transparence et ont Uopportunité de participer a toutes les étapes charnieres du
processus d’élaboration et de mise en ceuvre des activités de réinstallation involontaire et de
compensation ;

identifier les impacts sociaux potentiels du sous-projet en termes d'acquisition de terres,
restrictions a l'utilisation des terres et réinstallation involontaire ;

identifier les personnes ou les groupes sociaux les plus affectés par chacun des impacts
potentiels, préciser l'importance des impacts par genre des personnes affectées;

énumérer des criteres d'éligibilité et droit des Personnes Affectées par Projet (PAP) ;

présenter le cadre juridique et institutionnel du sous-projety compris celui en rapport avec la
réinstallation involontaire ;

établir la liste complete des personnes affectées et les montants des préjudices subis
conformément a la reglementation nationale en vigueur ;

s’assurer que la fiche individuelle d’entente entre la Personne Affectée par le Projet (PAP) et le
Promoteur est signé par chaque PAP et annexée au rapport;

s’assurer que les indemnisations, s’il y a lieu, sont déterminées de maniére participative avec
les personnes en rapport avec les impacts subis, afin de s’assurer qu’aucune personne
affectée par le projet ne soit pénalisée de fagon disproportionnée ;

assister les personnes affectées dans leurs efforts pour améliorer leurs moyens d’existence et
leur niveau de vie, ou du moins a les rétablir, en termes réels, a leur niveau d’avant le
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déplacement ou a celui d’avant la mise en ceuvre du projet, selon le cas le plus avantageux pour
elles;

concevoir et exécuter les activités de réinstallation involontaire et d’indemnisation en tant que
programmes de développement durable, en fournissant suffisamment de ressources
d’investissement pour que les personnes affectées par le projet aient Uopportunité d’en
partager les bénéfices ;

s’assurer que les personnes affectées, incluant les groupes pauvres et vulnérables, sont
assistées dans leurs efforts pour améliorer leurs moyens d’existence et leur niveau et cadre de
vie ;

élaborer une base de données du Systeme d'Information Géographique (SIG) des personnes et
biens affectés par le projet ;

élaborer une stratégie d'assistance pour répondre aux besoins spécifiques des personnes
vulnérables parmi les populations a déplacer, suivie d'estimation de co(ts associés ;

évaluer les capacités des acteurs institutionnels de mise en ceuvre du processus de
réinstallation et un plan de renforcement de capacités approprié, si nécessaire ;

proposer un Mécanisme de Gestion des Plaintes (MGP) issues du déploiement du PAR, qui
integre les activités du projet et veiller a la représentation des parties prenantes ;

intégrer pleinement le MGP accessible aux activités du projet ;

présenter la preuve de la consultation des parties prenantes (listes compléetes des participants
avec contact, photo, etc.) y compris un plan de participation des parties prenantes (P3P)
annexée au rapport ;

préciser le chronogramme de mise en ceuvre du PAR, le cadre du suivi évaluation, assorti
d'indicateurs objectivement vérifiables sur l'évaluation de la qualité de la réinstallation, le
budget estimatif et les sources de financement du processus de réinstallation ;

proposer un plan de restauration des moyens de subsistance des populations affectées assorti
d'un budget, un chronogramme et des responsabilités de mise en ceuvre.

4. Principales caractéristiques socioéconomiques des localités abritant les PAP

a. Aspects socioéconomiques / enjeux, opportunités, risques, moyens de subsistances,
vulnérabilité

Les localités abritant les PAP sont situées en zone rurale. Elles ont toutes pour activité principale,
Uagriculture. Les productions concernent essentiellement le cacao, anacarde, hévéaculture, le
palmier a huile, le manioc, les cultures maraichéres, la banane plantain, le riz, etc. Les populations
pratiquent ’élevage formelle ou communautaire, et aucune d’elle ne dispose d’un centre de santé.
L’acces a l'eau est assuré par des pompes a motricité humaine et des puits traditionnels. Par ailleurs,
le niveau de revenus est généralement bas pour la majeure partie des populations. Le niveau de
revenus mensuel est équivalent au SMIG ivoirien (75 000 F CFA).

b. Régimes/ statuts/contraintes fonciéres de la zone du projet

Le foncier reléve soit du droit coutumier, soit du droit moderne. Le droit coutumier est prédominant sur
ensemble des terres rurales et le foncier agricole. En revanche, le foncier urbain fait Uobjet de
procédures de lotissement et d’achat-vente formalisées.

Le droit coutumier fixe les modalités d’accés et d’utilisation des terres par les communautés
étrangeres ou non originaires et par le canal des Comités villageois de gestion du foncier rural (CVGFR)
dont les villages disposent. Il est fondé sur le principe selon lequel la terre est un bien inaliénable
collectivement détenu par les communautés originaires et dont Uattribution aux membres revient au
chef de terre ou patriarche. Au vu de ce principe, les populations étrangeres bénéficiaient autrefois,
uniquement d’un droit d’usage sur les parcelles qui leur sont cédées par don par le tuteur originaire sur
la base de contreparties symboliques (bouteilles de liqueurs, casiers de vins, ...).
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Cependant, avec la monétisation de la ressource terre dans le systéme de cession, ce droit coutumier
actuellement tend a disparaitre. Les principes qui interdisaient l’aliénation du patrimoine foncier ont
été relégués au second plan, a la suite du développement du bindme café/cacao, du palmier a huile,
de 'hévéa et de 'anacardier qui a entrainé une vague d’immigrants, notamment une forte colonie de
burkinabé et plusieurs migrants nationaux. Désormais, la terre ne se donne plus, ni ne se préte ; elle se
loue ou s’achete. Les disponibilités en terres agricoles étant limitées, les quelques ilots forestiers
maintenus par les chefs de terre sont réservés a la communauté comme cela était a Uorigine.
Actuellement, le loyer annuel d’un hectare de parcelle agricole se négocie entre 100 000 FCFA et
150 000 FCFA, tandis que le prix d’achat d’un hectare de parcelle agricole est négocié entre 800 000
FCFA 1000 000 FCFA.

En milieu urbain en revanche, les espaces sont lotis et les lots mis en vente. La Direction
départementale du Ministere de la Construction, du Logement et de UUrbanisme (MCLU) et les
promoteurs de projets de lotissement gerent ’espace urbain. Selon la reglementation en vigueur, tout
propriétaire de parcelle a Uinitiative de procéder au morcellement de sa parcelle en sollicitant les
services d’un géometre agréé, et ce, en partenariat ou non avec un opérateur aménageur. La procédure
exige que le projet de plan de lotissement soit d’abord approuvé par arrété ministériel du MCLU avant
son exécution. Ensuite suivra la vente des terrains avec une contenance moyenne variant entre 400 m?
et 600 m>. Chaque acquéreur pourra enfin établir les dossiers techniques et administratifs nécessaires
pour obtenir UArrété de Concession Définitive (ACD) qui est Uultime acte de propriété reconnu par
’administration fonciére. Généralement, le cot au m” des terrains urbains varie en fonction de leur
statut (lotissement approuvé ou non, terrain avec attestation villageoise ou ACD). Actuellement, selon
les prix pratiqués, le prix du m” se négocie entre 700 et 1 000 FCA dans les trois régions traversées. Dans
ces trois régions, les terres en milieu rural sont dédiées aux activités agricoles. Le passage des lignes
HTA sur ces terres agricoles constitue le principal enjeu pour les localités traversées. Dans ces deux
régions, les terres en milieu rural sont dédiées aux activités agricoles. Le passage des lignes HTA sur
ces terres agricoles constitue le principal enjeu pour les localités traversées. Les besoins fonciers du
projet s’élévent a 29,813 hectares.

c. Profils des acteurs locaux/ dépendants

La zone du projet (les régions du Goh et du L6h Djiboua) abrite, comme toutes les autres régions du
pays de nombreux autres acteurs exercent leurs activités économiques. Il s’agit principalement de :

Exploitants de cultures de rente (cacao, café, hévéa, anacarde, etc.)

Petits exploitants d’activités de maraichage (piment, aubergine, gombo, tomate, etc.)

Les artisans locaux (mécaniciens auto et moto, couturiers, coiffeuses, etc.)

Les petits commercants.
Cesontdes acteurs économiques qui allient leurs activités principales a d’autres activités secondaires
leur permettant de diversifier leurs sources de revenus et d’assurer leur subsistance quotidienne.
En milieu rural, Uactivité principale est 'agriculture. Les revenus sont saisonniers en dehors de ceux
qui exploitent ’hévéa. Ils sont peu élevés et oscillent entre moins de cent mille et trois millions et plus
sur une année d’activités.

5. Impacts socioéconomiques sur les personnes affectées par le projet

a. Besoins fonciers du sous-projet
Les besoins fonciers du projet s’élevent a 29,813 hectares. Cela correspond a la superficie occupée
par les emprises des lignes HTA dans les localités bénéficiant de la construction de celles-ci.
Cependant, il s’agit d’une restriction temporaire donc les PAP pourront reprendre les activités dans ces

emprises mais avec une limite en hauteur de 3 m pour les cultures.

b. Profils des personnes affectées par la réinstallation incluant leur degré de vulnérabilité
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Les PAP identifiées sont au nombre de 108 dont 103 hommes et 05 femmes répartis comme suit : que
69 PAP soit 63,89% des PAP viennent de la région du G6h et 39 PAP, soit 36,11% viennent de la région
du L6h-Djiboua. Par département, les PAP sont repartis comme suit : 42 a Gagnoa, 27 a Oumé, 7 a Divo,
12 a Guitry et 20 a Lakota.

Les tranches d’age les plus représentées sont celles de 50-54 ans avec 19 PAP, suivies de 60-65 ans et
40-44 ans avec respectivement 16 et 15 PAP. Les tranches d’age 35-39 ans et 55-59 ans sont
représentées avec 14 PAP chacune, soit 12,96 %. Une forte implication des personnes agées de 55 ans
et plus, qui regroupent 40 PAP, soit environ 37,04 % de ’ensemble, est observée.

Le statut matrimonial des PAP est diversifié etinégalementréparti avec 94,4% des PAP qui sont mariées
et 5,6% qui sont célibataires.

Une forte proportion de PAP est sans instruction avec 41,67 %, soit 45 PAP. 32,41 % des enquétés, soit
35 PAP, ont au moins un niveau primaire. 22,22 %, soit 24 PAP, ont fait des études secondaires, et
1,85 %, soit 2 PAP, ont fait des études techniques et professionnelles.

ILn’y a aucun PAP ayant un revenu inférieur au SMAG. 26 PAP, soit 24,07%, gagnent moins du SMIG et
82 PAP, soit 75,92%, gagnent plus du SMIG (75 000) par mois.

6 PAP ont déclaré avoir plus de 10 personnes a charge. Cela est assez significatif, et traduit ce poids
social supporté par les PAP.

Les PAP se répartissent en deux nationalités. Les ivoiriens représentant 90 personnes dont 85 hommes
et 5 femmes sont majoritaires avec 83,33 % de 'effectif, contre 16 burkinabés soit 14,33 % et 2 maliens
soit 1,85 % de Ueffectif des PAP.

Les PAP sont majoritairement des cultivateurs avec 102 personnes, soit 94,44 % de U’effectif.

Au regard des critéres, il apparait :
10 PAP de sexe masculin ont plus de 65 ans et gagnent plus du SMAG, donc ne sont pas
vulnérables ;
02 femmes célibataires ont chacune 06 personnes a charge dont 03 enfants de moins de 18
ans, au moins un enfant de moins de 5 ans et au moins une personne de plus de 65 ans,
disposent d’un revenu compris entre 90 000 et 95 000 FCFA qui est au-dessus du SMIG et du
SMAG ; elles ne peuvent donc pas étre considérées comme vulnérables.
01 femme célibataire, n’a aucune personne a charge. Cette PAP ne peut pas étre considérée
comme vulnérable.
12 PAP ont été identifiées avec des maladies chroniques diverses (ulcére, tension, asthme)
avec des personnes a charge variant de 1 a 10 et des niveaux de revenus de variant de 95 000
FCFA a plus de 200 000 FCFA, supérieur au SMAG et au SMIG ; ces PAP ne peuvent étre déclarés
vulnérables.

ILn’y a donc aucune PAP vulnérable identifiée dans le District du G6h-Djiboua du fait de ce sous-projet.

c. Impacts et effets indirects liés aux pertes temporaires ou permanentes de leur source de
revenus/moyens de subsistance

Les cultures recensées sont variées et comprennent des produits tels que 'anacarde, le cacao, le café,
le palmier, et bien d’autres. Parmi ces cultures, le cacao se démarque par le nombre de PAP
concernées, atteignant 69 individus, ce qui en fait la culture ayant le plus grand impact sur cette
population. Cette culture occupe une superficie significative de 14,662 hectares.
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D’autres cultures, comme U’hévéa et le palmier, présentent également une importance notable.
L’hévéa concerne 24 PAP, avec une superficie totale de 3,621 hectares. Le palmier, quant a lui, impacte
17 PAP et une superficie totale de 4,449 hectares.

173 types de cultures sont répertoriés, couvrant une superficie totale de 29,813 hectares.

49% des superficies impactées sont occupées par le cacao (14,662 ha), suivi de la superficie occupée
par le palmier qui est de 4,449 ha etreprésentant 15% et ’hévéa avec 3,621 ha et représentant 12% des
superficies impactées. Les autres cultures ont des superficies représentant moins de 10% des
superficies impactées.

Le département de Divo compte 14 cultures sur une superficie de 2,024 ha. Celui de Gagnoa compte
69 cultures sur une superficie de 10,43 ha. Le département de Guitry compte 21 cultures sur une
superficie de 3,418 ha. Celui de Lakota compte 30 cultures sur une superficie de 6,761 ha. Et celui
d’Oumé compte 39 cultures sur une superficie de 7,175 ha.

Le département de Gagnoa est le plus impacté avec le nombre de cultures et les superficies impactées
(35%). Celui de Divo est le moins impacté au niveau des superficies (7%)

Les impacts socioéconomiques justifiant la réinstallation sont la perte de cultures agricoles de 108
exploitants, la restriction d’acces a la terre due aux travaux et la restriction d’usage apres les travaux
de construction des lignes HTA.

Les alternatives envisagées pour minimiser les impacts socioéconomiques sont de limiter les emprises
destravaux dans le strict cadre des espaces destinés aux passages des lignes et de dévier tous les batis
ou structures et terrains dans la mesure ou cela est techniquement faisable.

6. Cadre légal et institutionnel en matiére de réinstallation

a. Dispositions constitutionnelles, législatives et reglementaires relatives aux tenures
fonciéres et aux procédures d’expropriation (en considérant les exigences de la BAD)

Les principaux textes du cadre juridique national sont les suivants :
Loi constitutionnelle n°2020-348 du 19 mars 2020 modifiant la loi n°2016-886 du 08 novembre
2016 portant Constitution de la République de Cbte d’lvoire ;
Loi n°2023-900 du 23 novembre 2023 portant Code de UEnvironnement ;
Loi n°2019-868 du 14 octobre 2019 modifiant la loi n°98-750 du 23 décembre 1998 relative au
domaine foncier rural, telle que modifiée par les lois n°2004-412 du 14 ao(t 2004 et n°2013-655
du 13 septembre 2013 ;
Décret du 25 novembre 1930 portant « Expropriation pour cause d’utilité publique » ;
Décret n°95-817 du 29 septembre 1995 fixant les régles d’indemnisation pour destruction de
cultures;
Décret n°2023-769 du 28 septembre 2023 portant reglementation de la purge des droits
coutumiers sur le sol pour intérét général ;
Décret n°2024-595 du 26 juin 2024 déterminant les regles et procédures applicables aux
évaluations environnementales et sociales ;
Arrété interministériel n°453/ MINADER/ MIS/ MIRAH/ MEF/ MCLU/ MEER/ MPEER/ SEPMBPE du
01 aolt 2018 portant fixation du bareme d’indemnisation pour destruction ou projet de
destruction des cultures et autres investissements en milieu rural et abattage d’animaux
d’élevage
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Le sous-projet étant soumis au financement de la BAD, sur la base de son Systeme de Sauvegardes
Intégré (SSI) révisé de 2023, la Sauvegarde opérationnelle E&S 5 (SO5) - Acquisition de terres,
restrictions a 'acces et a Uutilisation des terres, et réinstallation involontaire, est applicable.

Les objectifs de la SO5 sont :

Eviter la réinstallation involontaire autant que possible ou réduire ses impacts lorsqu’elle est
inévitable, aprés que toutes les conceptions alternatives du sous-projet auront été envisagées ;
Veiller a ce que les plans et les activités de réinstallation soient informés par des évaluations
sociales (y compris les questions de genre) ;

Eviter l'éviction forcée ;

Atténuer les impacts sociaux et environnementaux défavorables inévitables découlant de
Uexpropriation ou de restrictions a 'acces et U'utilisation des terres : i) en compensant en temps
voulu la perte d’actifs au plein co(t de remplacement ; et ii) en fournissant une assistance
suffisante pour la réinstallation dans le cadre du sous-projet pour soutenir les personnes
déplacées qui cherchent a améliorer ou du moins a rétablir leurs moyens de subsistance et
leurs niveaux de vie, en termes réels, aux niveaux antérieurs au déplacement ou a des niveaux
observés avant le démarrage de la mise en ceuvre du sous-projet, le niveau le plus élevé étant
retenu ;

Améliorer les conditions de vie des personnes pauvres ou vulnérables déplacées physiquement
par le sous-projet, a travers la fourniture de logements adéquats, l’accés aux services et
installations et la sGreté d’occupation de la terre et la sécurité ;

Mettre en place un mécanisme pour le suivi de la performance et U'efficacité des activités de
réinstallation involontaire dans le cadre du sous-projet, et pour la résolution de probléemes au
fur et a mesure gqu’ils surviennent;

Concevoir et exécuter des activités de réinstallation en tant que programmes de
développement durable, en fournissant des ressources d’investissement suffisantes pour
permettre aux personnes déplacées de profiter directement du sous-projet, compte tenu de la
nature de celui-ci;

Veiller a ce que les activités de réinstallation soient planifiées, mises en oceuvre et
adéquatement publiées, appuyées par une vaste consultation et la participation éclairée des
personnes touchées.

Cadre institutionnel en matiere d’expropriation pour utilité publique / paiement de la
compensation

Le cadre institutionnel en matiere d’expropriation pour utilité publique / paiement de la compensation
est constitué des ministeres suivants :

C.

Ministere d’Etat, Ministere de UAgriculture, du Développement Rural et des Productions
Vivrieres (MEMINADERPV) :ilintervient dans la réalisation des expertises agricoles des cultures
impactées par le sous-projet, par le biais des Directions Régionales ou Départementales ;
Ministére de la Construction, du Logement et de l'Urbanisme : il est chargé, dans le cadre de
ce sous-projet, de trouver des sites de réinstallation des personnes a déplacer physiquement
et du suivi de 'évaluation des biens immobiliers qui seront impactés ainsi que de la mise en
place du processus de la purge des droits coutumiers, si nécessaire par le biais des Directions
Régionales ou Départementales.

Role de Punité de gestion de projet

L’Unité de Gestion du Projet, véritable cheville ouvriere du programme d’électrification, est la structure
de coordination qui assure le suivi, au niveau national, ainsi que la supervision de toutes les activités
liées a la réalisation du sous-projet, notamment :

I'établissement de rapports de suivi de la mise en ceuvre des activités ;
Uorganisation et la supervision des études transversales ;
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la contribution a U'évaluation rétrospective du sous-projet et surtout du PAR.

Le Plan d’Action de Réinstallation (PAR) est préparé par 'Unité de Gestion du Projet qui le soumet a
’approbation et & la validation de Céte d’Ivoire Energies (CI-ENERGIES) en tant qu’agence d’exécution
du projet, et des structures compétentes, le Ministére des Finances et du Budget (tutelle financiere).
Le PAR sera transmis a la BAD pour avis de non-objection.

d. Rodles et responsabilités des autorités

Les rOles et responsabilités des autorités sont présentées ci-dessous :
Le Ministere de UIntérieur et de la Sécurité (MIS) : les autorités interviennent dans la gestion des
relations avec les populations et les PAP. Elles seront informées en priorité des étapes de
développement du projet. Toutes les réunions publiques sont placées sous la présidence des
Préfets de Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa et Oumé, assistés des Sous-préfets concernés;
Ministére des Mines, du Pétrole et de UEnergie (MMPE): Il intervient en tant que maitre
d’ouvrage, Cl-Energies étant le maitre d’ouvrage délégué ;
Ministére de ’Environnement, du Développement Durable et de la Transition Ecologique
(MINEDDTE) : est impliqué dans la gestion environnementale et sociale du PROSER 2 dans le
District du Goh-Djiboua et la nécessité de participation des acteurs pour sa pérennisation ;
Ministere des Finances et du Budget : il assure la mise a disposition des fonds pour la mise en
ceuvre du PAR.

Le déploiement du Plan d’Action de Réinstallation (PAR) exige la mise en place d’une organisation
appelée a assumer la gestion opérationnelle du processus. Cette organisation sera composée de trois
entités :
Le Comité de Suivi du PAR (CS-PAR) présidé par le Préfet du Département : chargé de suivre
régulierement 'avancement de la mise en ceuvre du PAR pour le compte de toutes les parties
concernées ;
La Cellule d’Exécution du PAR (CE-PAR) dirigée par un représentant de U'UGP/CI-ENERGIES qui
se fait assister par un cabinet de consultant et en cas de besoin par tout expert et/ou toute
structure spécialisée ;
Un organisme de médiation et suivi interne des opérations.

7. Plan de compensation

7.1. Propriétaires légaux, évaluation des droits de propriété et critéres éligibilité
a. Recensementincluant la date limite, et critere d’éligibilité

La SO5 décrit comme suit les criteres d’éligibilité a la réinstallation des personnes affectées par le
sous-projet.
les personnes détentrices de droits légaux sur la terre ou sur d’autres actifs reconnus en vertu
des lois du pays;
les personnes dépourvues de droits légaux sur la terre ou sur d’autres actifs au moment du
recensement/évaluation, mais qui peuvent prouver qu’elles ont des revendications relevant du
droit coutumier ou de la législation nationale ;
les personnes dépourvues de droit légitime ou de revendication sur la terre qu’elles occupent
dans la zone d’influence du sous-projet et qui n’entrent dans aucune des deux catégories
décrites ci-dessus.

Dans le cadre du présent PAR, toutes les PAP se classent dans la deuxieme catégorie et sont
considérés éligibles aux indemnités et aux mesures de compensations convenues.
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La date butoir est déterminée sur la base du calendrier d’exécution des opérations d’inventaires des
biens impactés et de recensement des PAP. C’est la date d'achévement du recensement et de
l'inventaire des biens des personnes touchées par le Projet. Dans le cadre de la réalisation du présent
PAR, les recensements se sont déroulés du mardi 29 avril au dimanche 04 mai 2025. La date butoir
d’éligibilité correspond donc au dimanche 04 mai 2025. L’information a été portée durant les
consultations publiques réalisées dans les différents départements et par des affichages publics.

La matrice d’éligibilité est présentée par le tableau suivant :

Catégories de | Effectif des PAP | Caractéristiques | Type de | Mesures d’indemnisation ou
PAP recensés du bien affecté préjudice subi de compensation
Compensation en numéraire
Propriétaires de 108 Cultures Perte de pOL!r'p?rtes de culture§
cultures cultures Activités de restauration des
moyens de subsistance

Toutes ces personnes affectées sont propriétaires de cultures. Elles ont donc droit a une indemnisation
pour destruction de leurs cultures ou biens impactés. Il s’agit d’'une compensation en numéraire pour
pertes de cultures.

b. Principes et taux applicables

Les principes suivants ont servi de base dans l’établissement des indemnisations :
les personnes affectées doivent étre consultées et participer a toutes les étapes charnieres du
processus d’élaboration et de mise en ceuvre des activités de réinstallation involontaire et
d’indemnisation ;
les activités de réinstallation ne peuvent étre congues et exécutées avec succes sans étre
intégrées a un Programme de développement local, offrant suffisamment de ressources
d’investissement pour que les personnes affectées par le sous-projet aient 'opportunité d’en
partager les bénéfices ;
toutes les personnes affectées doivent étre indemnisées sans discrimination de nationalité,
d’appartenance ethnique, culturelle ou sociale ou de genre, dans la mesure ou ces facteurs
n’accroissent pas la vulnérabilité des personnes affectées par le sous-projet et donc ne
justifient pas des mesures d’appui bonifiées ;
les indemnisations doivent faciliter U'intégration sociale et économique des personnes ou des
communautés déplacées dans les communautés d’accueil en évitant de créer des conflits
entre les deux groupes;
les personnes affectées doivent étre indemnisées au co(it de remplacement sans dépréciation,
avant le déplacement effectif des personnes affectées au moment de la
destruction/déplacement des biens qui s’y trouvent ou du démarrage des travaux du sous-
projet, le premier a survenir de ces événements étant retenu ;
les indemnités peuvent étre remises en especes ou en nature, selon le choix individuel des PAP.
Des efforts seront toutefois déployés afin d’expliquer U'importance et les avantages d’accepter
des indemnités en nature, surtout pour ce qui est des cultures agricoles ;
le processus d’indemnisation et de réinstallation doit étre équitable, transparent et
respectueux des droits humains des personnes affectées par le sous-projet.

c. Estimation des pertes actualisées et leur de cout de compensation au codt réel de
remplacement total

Pour étre en accord avec les lois ivoiriennes, il s’agit de déterminer les colts d’indemnisation pour la
destruction des cultures dans la zone d’impact du projet. Cet objectif est conforme aux normes des
institutions financieres internationales, qui exigent 'indemnisation du moyen de subsistance détruit.
L’arrété interministériel n°453/MINADER/MIS/MIRAH/MEF/MCLU/MMG/MEER/MPEER/SEPMBPE du 1¢
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aolt 2018 portant fixation du bareme d’indemnisation pour destruction ou projet de destruction des
cultures et autres investissements en milieu rural et abattage d’animaux d’élevage présente, en ses
annexes 1 et 2, les facteurs déterminants le coit de dédommagement, en cas de destruction de culture
pour cause d’utilité publique.

Les évaluations des pertes agricoles identifiées sont présentées s’élevent a 63 646 009 F CFA selon les
données issues des expertises agricoles.

d. Consultations et négociations tenues / conduites

De fagon générale, les consultations des parties prenantes visent a assurer la participation et
’engagement des populations impliquées dans le projet de maniere a favoriser la prise en compte de
leurs avis, attentes, préoccupations et recommandations dans la phase de la préparation, de la mise
en ceuvre et de suivi. Les consultations des PAP ont été réalisées dans les différentes localités du 18 au
21 mai 2025. La consultation des Personnes Affectées par le Projet (PAP) a mobilisé un total de 164
participants. Parmi eux, 12 femmes ont pris part aux échanges, représentant 7,32 % de Ueffectif global.
Les hommes étaient majoritaires avec 156 participants, soit 92,68 % des personnes consultées. Ces
rencontres ont permis de recueillir les perceptions, attentes et préoccupations des communautés
concernées. Elles ont également favorisé un dialogue direct entre les populations et les responsables
du projet. Notons que huit (08) consultations ont été réalisées durant la mission. Elles ont permis
d’informer et sensibiliser les PAP officiellement des différentes étapes du Plan d’Action de
Réinstallation et sur le mécanisme de gestion des plaintes avec les types de plaintes ainsi que la
procédure du MGP.

Avec les PAP, les préoccupations et attentes évoquées peuvent se résumer ainsi :
Indemniser les personnes affectées par le projet dans un bref délais ;
Améliorer la qualité de la communication autour des plannings des activités du sous-projet afin
de faciliter la mobilisation des personnes affectées par le projet ;
Informer avant le démarrage des travaux ;
Effectuer le paiement rapide des indemnisations ;
Effectuer le reprofilage lourd de la voirie ;
Prendre en compte des cultures qui seront endommagées en dehors de ’emprise.

Les séances de négociations dans le District du G6h-Djiboua ont été organisées du mardi 22 juillet au
dimanche 27 juillet 2025. Elles ont permis de rencontrer les PAP afin de procéder a la signature des
fiches individuelles d’entente.

Au terme de cette mission, 108 fiches individuelles d’entente ont été signées sur un total de 108
personnes affectées, soit un taux de signature de 100%.

7.2. Colts et budget pour la réinstallation compléte, incluant un plan restauration des moyens de
subsistance

Les principales options de RMS envisagées pour les PAP identifiées sont :
Le renforcement des capacités des PAP exploitants de cultures pérennes ;
L’appui et ’'encadrement agricole.

La mise en ceuvre du PRMS s’éleve a quatorze millions (14 000 000) francs CFA.

Les colts liés a la réinstallation complete sont présentés par le tableau suivant. Ils s’élevent a
soixante-dix-sept millions six cent quarante-six mille neuf (77 646 009) francs CFA.

Désignations Montant (FCFA)
Evaluations des pertes agricoles 63 646 009
Mesures d’accompagnement des personnes vulnérables 0
Mise en ceuvre du PRMS 14 000 000
Coit total de la réinstallation 77 646 009
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Source : H&B Consulting, septembre 2025

7.3. Procédure ou mécanisme de compensation a la mise en ceuvre du PAR

La procédure de paiement de la compensation suivra les étapes suivantes :

Phase de sensibilisation et d’information des PAP par affichage dans les villages affectés, par
voie radiophonique en langue nationale et vernaculaire ;

Documents administratifs exigés : Les PAP doivent étre munies d’une carte nationale d’identité
valide, d’une carte consulaire ou d’un passeport valide ;

La vérification de Uidentité du bénéficiaire ou de l'ayant droit, sur la base de la présentation
d’une piece d’identité (plus certificat de notoriété pour ayant droit) ;

L’exploitant bénéficiaire d’une indemnisation devra fournir une photocopie de sa piece
d’identité (Pl) a la CE-PAR avant de percevoir son indemnité ;

Durée de 'indemnisation : la durée d’indemnisation ne devra pas excéder 10 jours ouvrables ;

Mode de paiement : les paiements se feront uniquement par cheque libellé au nom de la PAP
ou de layant-droit ;

Période de paiement des indemnisations : les dates de début et de fin des indemnisations
seront largement diffusées dans les sous-préfectures affectées par le projet dans les trois

départements (Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa, Oumé) ;
Les paiements des indemnisations se feront par cheque.

7.4. Calendrier d’exécution du PAR

Le calendrier d’exécution est présenté par le tableau suivant :

Période : Mai 2025 - Février 2026

Mai | Juin | Juil | Aol | Sep | Oct | Nov | Déc | Jan Fév
Désignation des activités 202 | 202 | 202 |t t 202 | 202 | 202 |v 202
5 5 5 202 | 202 |5 5 5 202 | 6
5 5 6

Identification des personnes et des biens

Estimation des compensations

Elaboration du PAR

Signature des fiches individuelles d’entente par
les PAP

Approbation du PAR

Dépobt d'un exemplaire du PAR auprés des
administrations

Réunion d'information des PAP sur la mise en
ceuvre du PAR et la préparation des dossiers
d’indemnisation

Mise en place du cadre institutionnel de mise en
ceuvre du PAR (CS-PAR, CE-PAR, UGP)

Assistance aux PAP

Paiement des compensations financiéres

Mise en place du PRMS

Evaluation des plaintes et gestion

Libération des emprises

Démantélement des biens affectés

Suivi de la procédure de réinstallation

Cloture des dossiers individuels (évaluation des
biens et des paiements effectués, accord de
compensation)

Suivi de la mise en ceuvre du PAR

Evaluation externe du PAR

Démarrage des travaux
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8. Mécanisme de gestion des plaintes

Des plaintes peuvent survenir en cas d'omissions, d'erreurs sur les noms, les surfaces des parcelles
ou les montants, ainsi qu'en raison de destructions hors emprises, etc.

Plusieurs canaux peuvent étre utilisés pour transmettre une plainte, a savoir :
A partir du téléphone : SMS, appel, WhatsApp, etc.
Par courrier;
Par transmission directe ou indirecte de la plainte dans le registre.

En vue de garantir la transparence du processus de réinstallation et le traitement attentif en faveur des
personnes affectées, le mécanisme de gestion des plaintes s’articule autour de cing (05) étapes :

la réception et Uenregistrement de la plainte ;

’examen préliminaire de la plainte ;

Uinstruction de la plainte avec la mobilisation des structures et organismes compétents, la

visite de terrain pour les expertises et 'approbation des rapports d’expertises ;

les négociations avec le plaignant ;

le suivi et la cloture de la plainte.

Deux niveaux de reglements des plaintes par la voie amiable s’offrent aux plaignants, a savoir, d’'une
part le Niveau 1 avec la Cellule d’Exécution du PAR (CE-PAR) présidée par CI-ENERGIES représenté par
le responsable de la Cellule de Sauvegardes Environnementale et Sociale de 'UGP, et d’autre part, le
Second niveau géré par le Comité de Suivi du PAR (CS PAR) présidé par les préfets, sous-préfets ou
leurs représentants respectifs et avec la participation des membres de la Cellule de Sauvegardes E&S
de CUGP.

9. Suiviet évaluation de la mise en ceuvre

Le suivi et 'évaluation du PAR, ont pour but de disposer de données relatives a sa mise ceuvre, en
apportant des correctifs nécessaires et en comparant les résultats obtenus aux objectifs a lui assigner.
Deux niveaux de suivi et d'évaluation sont a considérer: le suivi-évaluation interne et Uaudit
d’achévement du PAR.

a. Indicateurs de suivi

Les principaux indicateurs sont présentés par le tableau ci-dessous :

Indicateurs/parameétres de

suivi Type de données a collecter Appréciation

Acteurs concernés impliqués

Participation Niveau de participation

Nombre de personnes informées

Montant des compensations

PV d’accords signés

Nombre d’actifs réaménagés Nombre de PAP réinstallées

Nombres de plaintes Nombre de plaintes enregistrées et traitées
Nombres de PAP sensibilisées

Niveau d’insertion et de reprise des activités ;
PV d’accord de négociation ;

PV d’accord de consultation pour retrait de la liste

Négociation d’indemnisation

Satisfaction de la PAP

b. Institutions de surveillance et leurs roles
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Le suivi interne sera effectué par les porteurs du projet a savoir d’une part 'UGP du PROSER,
représentant de Cote d’Ivoire Energies par elle-méme & travers des missions de supervision et pour elle
par les Experts environnementaux et sociaux de Ulngénieur-Conseil ; d’autre part, par les autres acteurs
locaux a travers un comité mis en place et une ONG, éventuellement, et par ’équipe-terrain en charge
des opérations.

Il s'agira de suivre l'état d'avancement des activités prévues par le PAR, afin de faire corriger les
éventuelles insuffisances constatées dans sa mise en ceuvre, conformément aux dispositions prévues
par le PAR.

L’audit d’achevement du PAR quant a lui consiste a faire appel a un expert externe indépendant ayant
une bonne expérience en matiere de déplacement de populations pour apprécier la mise en ceuvre du
PAR. Ceci permettra de vérifier si les activités du PAR ont été conduites, selon les objectifs assignés au
PAR et que celles-ci se conforment aux cadres réglementaires ivoiriens. L'évaluation consistera
également a mesurer le niveau de satisfaction des différentes catégories de PAP, au regard des
modalités d'indemnisation et de compensation prévues par le PAR.

c. Dissémination des rapports périodiques de suivi et d’audit d’achévement

Le suivi interne fera U'objet de rapports mensuels que Cl ENERGIES transmettra a la Banque. Ces
rapports mensuels feront ’état d’avancement de la mise en ceuvre du PAR.

L’audit d’achévement fera Uobjet d’un rapport de la part de Uexpert externe indépendant et sera soumis
al’UGP et a la BAD.
d. Codts de suivi et de évaluation

Les co(ts de suivi et d’évaluation et de ’audit d’achevement sont inclus dans le co(t total de la mise
en occsuvre du PAR.

70. Cout total de la mise en ceuvre compléte du PAR

Le budget du PAR prend en compte l'ensemble des co(ts des différentes indemnisations, mesures
d’accompagnement des PAP et le budget de sa mise en ceuvre. Il s’éléve cent vingt-quatre millions
dix mille six cent dix (124 010 610) francs CFA et est reparti comme indiqué ci-dessous :

Désignations Montant (FCFA)

Evaluations des pertes agricoles 63646 009
Mesures d'accompagnement  des personnes 0
vulnérables

Mise en ceuvre du PRMS 14 000 000
Coit total des indemnisations 77 646 009
Fonctionnement de la Cellule d’Exécution du PAR 5000000
Fonctionnement du Comité de Suivi du PAR 3000000
Recrutement et fonct.|onnement de UONG pour 15000 000
’accompagnement social des PAP

Suivi et évaluation 9000 000
Audit d’achevement du PAR 8 000 000
Imprévus (10% du colt des indemnisations) 6 364 601
Budget total de la mise en ceuvre du PAR 124010610
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1. Compensation summary matrix

Variables

Données

A. General

District / Region / Prefecture / Sub-prefecture

Go6h-Loh Djiboua, Lagunes / Goh, Loh-Djiboua,
Grands-Ponts / Gagnoa, Oumé, Divo, Guitry, Lakota,
Grand-Lahou/ Djidji, Lauzoua, Niambezeria, Divo,
Didoko, Ogoudou, Zego, Gagnoa, Serihio, Oumé,
Diegonefla, Guepahouo, Dairo-Didizo, Guitry, Grand-
Lahou

Adoukro, Agnikro, Akabroukro, Amanikro 1, Atto-
Kouassikro, Bacouman, Belleville, Bema Kouassikro,
Bonikro, Brunokro, Klaironkro, Djatchililie, Koffi
Kankro, Krikpoko Gaspardkro, Gbanakro, Gniamien

2 | Village/ Locality Kouadiokro, Guei Bli chantier, Katchenou, Koffiyaokro,
Kouamekro, Kpetre Kouakoukro, Kofesso
Dioulabougou, Ouikao, Petit-Bouaké, Sproa, Yao
Kankro, Yao Koffikro, Kangakro, N'dakro, Sokobakro,
Ipou Kouadiokro, Messoukro
- . Land acquisition and crop destruction for the

3 | Activity leading to resettlement installation of supports and the high-voltage line
4 | Project budget €156.03 million
5 | PAR budget (F CFA) 124010610 F CFA
6 | Deadline(s) applied Sunday, May 4, 2025
7 | Dates of consultations with affected persons Sunday, May 18 to Wednesday, May 21, 2025
8 Dates of negotiations on Tuesday 22nd to Sunday 27th July 2025

compensation/expense/indemnification rates 108 individual agreement forms signed, either 100%

B. Specific consolidated
9 | Number of people affected by the project (PAP) 108
10 | Number of households affected 108
11 | Number of women affected 05
12 | Number of vulnerable people affected 00
13 | Number of adult PAPs 108
14 | Number of minor PAPs 00
15 | Total number of beneficiaries 00
16 | Number of households that lost their homes 00
17 | Total area of land affected (ha) 29,813
18 | Number of households that lost crops 108
19 | Total area of agricultural land lost (ha) 29,813
20 Total area of agricultural land permanently lost 29,813

(ha)
21 | Number of houses destroyed 00
22 | Number of houses 50% destroyed 00
23 | Number of houses 25% destroyed 00
24 | Total number of fruit trees destroyed 00
25 | Number of commercial kiosks destroyed 00
26 | Number of street vendors displaced 00

Total number of social and community
27 | . 00

infrastructure destroyed

28 | Total number of telephone poles to be relocated 00
29 | Total number of electricity poles to be relocated 00
30 Total number/length of water supply network pipes 00

to be relocated

2. Description of the subproject, including activities that require relocation
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In the G6h-Djiboua District, the sub-project covered by this study involves the rural electrification of 32
localities and the extension of the electricity network in the town of Lakota.

Summary presentation of the sub-project sites

The sub-project covered by this report concerns the G6h-Djiboua District in the Géh and L6h Djiboua
regions in southern Céte d'lvoire. Thirty-two (32) localities are involved. The following figure shows the
beneficiary localities in the departments of Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa, and Oumé.
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Source : Cl-Energies et H&B Consulting, mai 2025

The work planned as part of the sub-project is:
e The extension of overhead high-voltage networks, including:
o The construction of overhead high-voltage lines;
o Theinstallation of transformers (H61 substations)
e Construction of LV/EP networks, including:
o Construction of LV/EP lines;
o Installation of EP distribution boxes

The localities affected by the project and the planned HTA lengths in kilometers are shown in the
following table:

Region Departme Sl Location Longitude Latitude | Populations | HTA Branch HTA
nt prefecture Km
Loh- Lakota Djidiji Adoukro -5.5913154 | 6.1342052 | 550 Branch 4,754
Djiboua Adoukro
L6h- . . Branch
Djiboua Guitry Lauzoua Agnikro -5.40557 5.29757 512 Agnikro 5,67
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Region Departme Sub- Location Longitude | Latitude | Populations | HTA Branch HTA
nt prefecture Km
Loh- Divo Divo Akabroukro |-5.30153  |5.92279 | 500 Branch 3,733
Djiboua Akabroukro
Loh- Divo Didoko Amanikro1 | -5.2917746 |5.9701429 |513 Branch 3,67
Djiboua Amanikro 1
Goh Gagnoa | Gagnoa Atto- 5.83725 |6.15777  |1317 Existing sub-| ) 55
Kouassikro line
. . . Branch
Go6h Oumé Oumé Bacouman -5.60836 6.47293 508 4,027
Bacouman
Koffiyaokro
Go6h Gagnoa Serihio Belleville -6.18423 5.88780 7000 project sub- 0,55
line
Loh- Divo Ogoudou | 2eMa .5.06348 |5.97190 | 1500 Existing sub-| 55
Djiboua Kouassikro line
Project sub-
Gbh Gagnoa Serihio Bonikro -6.19515 5.86131 5000 line 0,55
Koffiyaokro
. Branch
Go6h Gagnoa Gagnoa Brunokro -5.784066 6.148773 | 1624 2,355
Brunokro
Loh- Divo Divo Klaironkro | -5.35301 |5.87959 | 1000 Existing sub-| 55
Djiboua line
L6h- . . . - Branch
N Lakota Niambezeria | Djatchililie -5.84234 5.73425 835 . - 4,552
Djiboua Djatchililie
Loh- Divo Didoko Koffi Kankro |-5.28744 |5.97372 | 1800 Existing sub-| 55
Djiboua line
Loh- Lakota Niambezeria | \IKPOKO | g aesg7  |5.75444 | 501 Existing sub-1 4 55
Djiboua Gaspardkro line
. Branch
Goh Gagnoa Gagnoa Gbanakro -5.76763 6.23956 663 5
Gbanakro
Gniamien Branch
Go6h Oumeé Oumé . -5.35694 6.31924 1360 Gnamien 2,795
Kouadiokro .
Kouadiokro
Goh oumé oumé Guei  BU| 534504 |6.26944 | 1446 Existing sub-| 55
chantier line
Grands- | Grand- Grand- Katchenou |-5.209554 |5.234139 | 476 Existing sub-| 4 55
Ponts Lahou Lahou line
. . . Branch
Goh Gagnoa Serihio Koffiyaokro |-6.22514 5.82148 3000 . 16,834
Koffiyaokro
. Branch
Goh Gagnoa Gagnoa Kouamekro |-5.779428 |6.077700 685 4,896
Kouamekro
L6h- Kpetre Branch
Djiboua Guitry Dairo-Didizo P -5.45103 5.58518 513 kpetre 4,803
Kouakoukro
kouakoukro
L6h- Branch
Djiboua Kofesso kofesso
) Guitry Guitry Dioulaboug |-5.07010 5.58221 2500 . 7,069
dioulabougo
ou
u
Goh Ooumé Diegonefla | Ouikao -6.98027 |6.13418  |1191 lEi’r:':t'”g sub-| 4 55
Goh Gagnoa Gagnoa Petit- -6.13960  |6.03435 | 702 Branch Petit| /g
Bouake Bouake
Goh Gagnoa Gagnoa Sproa 5.86341 |6.10016 | 700 lEi’::t'”g sub-| 4 55
Loh- Divo Ogoudou  |YaoKankro |-5.07210 |6.05758  |1300 Branch yao| —,,J
Djiboua kankro
Goh Gagnoa  |Gagnoa Yao Koffikro | -5.80528  |6.15034 | 1374 ngfr.frz Yaol 5 440
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Region Departme Sub- Location Longitude | Latitude | Populations | HTA Branch HTA
nt prefecture Km
N . Branch
Goh Oumé Guepahouo | Kangakro -5.7215479 |6.4162844 | 1828 3,586
kangakro
A . , Branch
Go6h Oumé Guepahouo | N'dakro -5.6905042 |6.555661 2115 n'dakro 4,49
N . Branch
Go6h Oumeé Guepahouo | Sokobakro -5.70571 6.53360 1316 11,468
sokobakro
L6h- . Ipou Branch ipou
Djiboua Divo Zego Kouadiokro -5.18792 6.18373 1500 kouadiokro 1,22
G6h Oumé Guepahouo | Messoukro |-5.731784 |6.500397 | 760 Branch 3,123
messoukro
TOTAL | 107,997

Source : Cl-Energies, avril 2025

Activities requiring resettlement

The project does not involve any land acquisition. The activities that will require resettlement are:
land clearing, excavation, transport, lifting of supports, and installation of high-voltage cables
during construction will lead to restrictions on access to land;
the impossibility of planting or growing perennial crops in the right-of-way of the high-voltage
lines after the work is completed will lead to restrictions on land use;
the work to open the right-of-way with land clearing and occupation of the high-voltage line
corridors and during the installation of supports and the high-voltage line will lead to the
destruction of crops.

Direct impact zone

The directimpact zone refers to the immediate surroundings of the high-voltage line corridor. This level,
which constitutes the project's immediate impact zone, corresponds to the zone of direct impact on
the project's socio-economic environment and concerns:

the right-of-way of the HTA line safety corridor, which is 15 m wide, i.e. 7.5 m on either side of

the line axis;

the areas where the HTA line supports are located;

the areas where the H61 transformers are located;

the areas temporarily occupied by the construction companies.

the villages crossed by or receiving the HTA lines.

e Methodological Approach for the Preparation of the Resettlement Action Plan (RAP)
To elaborate the present Resettlement Action Plan (RAP), a methodological approach was adopted
based on participatory and inclusive principles, with particular emphasis on information sharing and
consultation with stakeholders—mainly administrative, local, customary authorities, and populations
likely to be affected by the project activities. The following steps were adopted for the preparation of
this RAP:

e Collection and documentary analysis

o Fieldinvestigations

o Data analysis, processing, and drafting of the RAP report

1. Collection and Documentary Analysis

For this project, which will take place in the G6h-Djiboua District, covering the departments of Divo,
Lakota, Guitry, Gagnoa, and Oumé, relevant reports and documents were researched and analyzed.
The study on the environmental situation of this region conducted within the framework of the
preparation of the National Environmental Action Plan (PNAE), socio-economic studies of the regions,
and the Atlas of Cote d’lvoire were particularly useful in understanding the project area context.
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Cl-Energies also provided the consultant with several documents, including technical study reports,
specifically technical data on the planned infrastructure. In addition, legal and technical documents
framing similar projects and studies were consulted.

2. Field Investigations

Field data were collected from stakeholders and on the project site between April 29 and May 22, 2025.
Information was gathered through individual and group interviews with targeted resource persons,
administrative and traditional authorities, traditional chiefs of the concerned localities, and
populations living near the project site. The project site and its immediate and direct areas of influence
were visited during a socio-economic study mission. The collection of data on the socio-economic
environment followed the approach described below.

3. Data Collection Tools

For this study, several guides and questionnaires were developed, including one specifically for
affected households. Some tools were used to record observed data in the field, while others were
administered only to administrative and technical officials and community leaders. The household
questionnaire included sections providing information on existing activities around the project area. It
consisted of both open-ended and closed-ended questions.

> Inventory of Affected Assets and Socio-Economic Surveys of Households
Field investigations and surveys were conducted during May 2025. These activities made it possible to
observe and identify social impacts and affected persons. An inventory of impacted assets was
prepared, and socio-economic surveys were carried out with affected household heads.

» Evaluation of Agricultural Assets
This phase consisted of evaluating agricultural assets by the Regional or Departmental Directorates of
Agriculture. The evaluation was conducted in the presence of Cl-Energies. The expert reports were
provided to the consultant.

» Stakeholder Consultations
Between April 29 and May 22, 2025, in the departments of Oumé, Gagnoa, Divo, Lakota, and Guitry,
administrative and technical authorities were consulted to gather technical information as well as their
perceptions of the project, expectations, concerns, fears, recommendations, and suggestions. Village
chiefs and populations were also consulted during the same period. Summaries of these consultations
are presented in the stakeholder consultation section.

o Data Analysis and Processing

The third phase of the study consisted of analyzing and processing the collected data, culminating in
the drafting of the RAP report. The indicative content of the RAP is as follows:

1. Introduction
Brief description of the project
Objectives of the RAP
Main socio-economic characteristics of the localities hosting Project-Affected Persons (PAPs)
Socio-economic impacts on persons affected by the project
Legal and institutional framework for resettlement
Compensation plan
Grievance redress mechanism
Monitoring and evaluation of implementation
0. Total cost of full RAP implementation

20PN O A DN

3. RAP objectives
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The general objective of the Resettlement Action Plan (RAP) under this sub-project is to minimize and
mitigate the negative impacts associated with the resettlement of populations and the loss of property
or income, while facilitating the successful implementation of the project.

Specifically, the Resettlement Action Plan (RAP) for people affected by the project aims to:
describe in detail the activities of the sub-project, particularly those that involve resettlement;
minimize, as far as possible, involuntary resettlement and land acquisition by exploring all
viable alternatives in the project design;
develop a mechanism for consulting all affected persons;
ensure that affected persons are consulted effectively, freely, and with the utmost
transparency, and can participate in all key stages of the process of developing and
implementing involuntary resettlement and compensation activities;
Identify the potential social impacts of the sub-project in terms of land acquisition, restrictions
on land use, and involuntary resettlement.
Identify the individuals or social groups most affected by each of the potential impacts and
specify the significance of the impacts by gender of the affected persons.
List the eligibility criteria and rights of Project Affected Persons (PAPs).
present the legal and institutional framework of the sub-project, including that relating to
involuntary resettlement;
draw up a complete list of affected persons and the amounts of damages suffered in
accordance with the national regulations in force;
ensure thatthe individual agreement form between the Person Affected by the Project (PAP) and
the Promoter is signed by each PAP and appended to the report;
ensure that compensation, if any, is determined in a participatory manner with the persons
affected by the impacts, to ensure that no person affected by the project is disproportionately
penalized;
assist affected persons in their efforts to improve their livelihoods and standard of living, or at
least restore them, in real terms, to their pre-displacement level or to the level prior to project
implementation, whichever is more advantageous to them;
design and implement involuntary resettlement and compensation activities as sustainable
development programs, providing sufficient investment resources so that those affected by the
project can share in its benefits;
Ensure that affected persons, including poor and vulnerable groups, are assisted in their efforts
to improve their livelihoods and their standard of living and living conditions.
Develop a Geographic Information System (GIS) database of people and property affected by
the project.
Develop an assistance strategy to address the specific needs of vulnerable people among the
populations to be displaced, followed by an estimate of the associated costs.
Assess the capacity of institutional actors to implement the resettlement process and develop
an appropriate capacity-building plan, if necessary.
Propose a Complaints Management Mechanism (CMM) resulting from the deployment of the
PAR, which integrates project activities and ensures stakeholder representation.
Fully integrate the CMM into project activities.
Provide evidence of stakeholder consultation (complete lists of participants with contact
details, photos, etc.), including a stakeholder participation plan (P3P) appended to the report.
specify the PAR implementation timetable, the monitoring and evaluation framework,
accompanied by objectively verifiable indicators on the assessment of the quality of
resettlement, the estimated budget, and the sources of funding for the resettlement process;
propose a plan for restoring the livelihoods of the affected populations, accompanied by a
budget, a timetable, and implementation responsibilities.

4. Main socio-economic characteristics of PAP localities
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a. Socio-economic aspects / challenges, opportunities, risks, livelihoods, vulnerability

The localities hosting the PAPs are in rural areas. Their main activity is agriculture. The main crops grown
are cocoa, cashew nuts, rubber, oil palm, cassava, market garden produce, plantain bananas,rice, etc.
The populations practice formal or community animal husbandry, and none of them has a health
center. Access to water is provided by human-powered pumps and traditional wells. Moreover, income
levels are generally low for most of the population. The monthly income levelis equivalent to the Ivorian
minimum wage (75,000 F CFA).

b. Land tenure systems/statuses/constraints in the project area

Land tenure is governed either by customary law or modern law. Customary law prevails over all rural
land and agricultural land. Urban land, on the other hand, is subject to formal subdivision and
purchase/sale procedures.

Customary law sets the terms and conditions for access to and use of land by foreign or non-native
communities through the village rural land management committees (CVGFR) in each village. It is
based on the principle that land is an inalienable asset collectively owned by the native communities
and allocated to members by the land chief or patriarch. In view of this principle, foreign populations
formerly enjoyed only a right of use over plots of land ceded to them by donation by the indigenous
guardian based on symbolic compensation (bottles of liquor, crates of wine, etc.).

However, with the monetization of land resources in the transfer system, this customary right is
currently tending to disappear. The principles that prohibited the alienation of land assets have been
relegated to the background following the development of coffee/cocoa, oil palm, rubber, and cashew
nut cultivation, which has led to a wave of immigrants, including a large colony of Burkinabé and several
national migrants. Nowadays, land is no longer given or lent; it is rented or bought. As the availability of
agricultural land is limited, the few pockets of forest maintained by the land chiefs are reserved for the
community, as was originally the case.

Currently, the annualrent for one hectare of agricultural land is negotiated between 100,000 CFA francs
and 150,000 CFA francs, while the purchase price for one hectare of agricultural land is negotiated
between 800,000 CFA francs and 1,000,000 CFA francs.

In urban areas, on the other hand, land is subdivided, and plots are put up for sale. The Departmental
Directorate of the Ministry of Construction, Housing, and Urban Planning (MCLU) and developers of
subdivision projects manage urban space. According to current regulations, any landowner may initiate
the subdivision of their plot by requesting the services of a certified surveyor, either in partnership with
a developer or independently. The procedure requires that the subdivision plan be approved by
ministerial decree from the MCLU before it can be executed. This is followed by the sale of plots with
an average size of between 400 m? and 600 m?. Each purchaser can then compile the technical and
administrative files required to obtain the Final Concession Order (ACD), which is the ultimate title deed
recognized by the land administration. Generally, the cost per square meter of urban land varies
according to its status (approved or unapproved subdivision, land with village certification or ACD).
Currently, depending on the prices charged, the price per square meter is negotiated between 700 and
1,000 CFA francs in the three regions crossed. In these three regions, rural land is dedicated to
agricultural activities. The passage of high-voltage lines across this agricultural land is the main
challenge for the localities crossed. In these two regions, rural land is dedicated to agricultural
activities. The passage of high-voltage lines across this agricultural land is the main challenge for the
localities crossed. The project's land requirements amount to 29.813 hectares.

c. Profiles of local/dependent players

In the project area (the G6h and L6h Djiboua regions), as in all other regions of the country, numerous
other players are involved in economic activities. These are mainly:
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Cash crop farmers (cocoa, coffee, rubber, cashew nuts, etc.)

Small-scale market gardeners (chilies, eggplants, okra, tomatoes, etc.)

Local craftsmen (car and motorcycle mechanics, dressmakers, hairdressers, etc.).

Small traders.
These are economic players who combine their main activities with other secondary activities, enabling
them to diversify their sources of income and ensure their daily subsistence.
In rural areas, the main activity is farming. Except for rubber growers, income is seasonal. They are low,
ranging from less than one hundred thousand to three million euros or more over a year's activity.

5. Socioeconomic impacts on people affected by the project

a. Land requirements for the subproject

The projectrequires 29.813 hectares of land. This corresponds to the area occupied by the high-voltage
power line rights-of-way in the localities benefiting from their construction.

b. Profiles of people affected by resettlement, including their degree of vulnerability

Atotal of 108 PAPs were identified, including 103 men and 5 women, distributed as follows: 69 PAPs, or
63.89% of the total, come from the Go6h region, and 39 PAPs, or 36.11%, come from the L6h-Djiboua
region. By department, the PAPs are distributed as follows: 42 in Gagnoa, 27 in Oumé, 7 in Divo, 12 in
Guitry, and 20 in Lakota.

The most represented age groups are 50-54 years old with 19 PAPs, followed by 60-65 years old and 40-
44 years old with 16 and 15 PAPs respectively. The 35-39 and 55-59 age groups are represented with 14
PAPs each, or 12.96%. There is a high level of involvement among people aged 55 and over, who account
for 40 PAPs, or approximately 37.04% of the total.

The marital status of PAPs is diverse and unevenly distributed, with 94.4% of PAPs married and 5.6%
single.

A large proportion of PAPs are uneducated, at 41.67%, or 45 PAPs. 32.41% of respondents, or 35 PAPs,
have at least a primary school education. 22.22%, or 24 PAPs, have completed secondary school, and
1.85%, or 2 PAPs, have completed technical and vocational studies.

No PAPs have an income below SMAG. 26 PAPs, or 24.07%, earn less than the minimum wage, and 82
PAPs, or 75.92%, earn more than the minimum wage (75,000) per month.

Six PAPs reported having more than 10 dependents. This is quite significant and reflects the social
burden borne by PAPs.

PAPs are divided into two nationalities. Ivorians represent 90 people, including 85 men and 5 women,
and are in the majority with 83.33% of the total, compared to 16 Burkinabés, or 14.33%, and 2 Malians,
or 1.85% of the total number of PAPs.

Most PAPs are farmers, with 102 people, or 94.44% of the total.

Based on the criteria, it appears that:
10 male PAPs are over 65 years of age and earn more than the SMAG, and are therefore not
vulnerable;
Two single women each have six dependants, including three children under the age of 18, at
least one child under the age of five and at least one person over the age of 65, and have an
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income of between 90,000 and 95,000 CFA francs, which is above the minimum wage and the
minimum living wage; they cannot therefore be considered vulnerable.

One single woman has no dependents. This PAP cannot be considered vulnerable.

12 PAPs have been identified with various chronic diseases (ulcers, high blood pressure,
asthma) with dependents ranging from 1 to 10 and income levels ranging from 95,000 CFA
francs to over 200,000 CFA francs, which is above the SMAG and SMIG; these PAPs cannot be
declared vulnerable.

There are therefore no vulnerable PAPs identified in the G6h-Djiboua District.

c. Impacts and indirect effects related to the temporary or permanent loss of their source of
income/means of subsistence

The crops listed are varied and include products such as cashew nuts, cocoa, coffee, palm, and many
others. Among these crops, cocoa stands out for the number of PAPs concerned, reaching 69
individuals, making it the crop with the greatest impact on this population. This crop occupies a
significant area of 14,662 hectares.

Other crops, such as rubber and palm, are also significant. Hevea concerns 24 PAPs, with a total area
of 3,621 hectares. Palm is grown on 17 PAPs, covering a total area of 4,449 hectares.

173 types of crops are listed, covering a total area of 29,813 hectares.

Cocoa (14,662 ha) accounts for 49% of the impacted area, followed by palm (4,449 ha, 15%) and rubber
(3,621 ha, 12%). Other crops account for less than 10% of the area affected.

Divo department has 14 crops on a surface area of 2,024 ha. Gagnhoa has 69 crops on a surface area of
10.43 ha. Guitry department has 21 crops over an area of 3.418 ha. Lakota has 30 crops over a surface
area of 6,761 ha. And Oumé has 39 crops over an area of 7,175 ha.

Gagnoa department is the most affected in terms of number of crops and surface area (35%). Divo is
the least affected in terms of surface area (7%).

The socioeconomic impacts justifying resettlement are the loss of agricultural crops for 108 farmers,
restricted access to land due to construction work, and restricted use after the construction of the high-
voltage lines.

The alternatives considered to minimize socio-economic impacts are to limit the work areas strictly to
the spaces designated for the passage of lines and to reroute all buildings or structures and land as far

as technically feasible.

6. Legal and institutional framework for resettlement

a. Constitutional, legislative and regulatory provisions relating to land tenure and
expropriation procedures (considering ADB requirements)

The main texts of the national legal framework are as follows:
Constitutional Law No. 2020-348 of March 19, 2020, amending Law No. 2016-886 of November
8, 2016, on the Constitution of the Republic of Cote d'lvoire;
Law No. 2023-900 of November 23, 2023, establishing the Environmental Code;
Law No. 2019-868 of October 14, 2019, amending Law No. 98-750 of December 23, 1998, on
rural land tenure, as amended by Laws No. 2004-412 of August 14, 2004, and No. 2013-655 of
September 13, 2013;
Decree of November 25, 1930, on “Expropriation for public use”;
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Decree No. 95-817 of September 29, 1995 establishing the rules for compensation for
destruction of crops;

Decree No. 2023-769 of September 28, 2023, regulating the purging of customary land rights in
public interest;

Decree No. 2024-595 of June 26, 2024, determining the rules and procedures applicable to
environmental and social assessments;

Interministerial Order No. 453/MINADER/MIS/MIRAH/MEF/MCLU/MEER/MPEER/SEPMBPE of
August 1, 2018, establishing the compensation scale for the destruction or planned destruction
of crops and other investments in rural areas and the slaughter of livestock

As the sub-project is subject to AfDB financing, based on its revised 2023 Integrated Safeguard System
(ISS), Operational Safeguard E&S 5 (OS5) — Land Acquisition, Restrictions on Land Access and Use, and
Involuntary Resettlement, is applicable.

The objectives of SO5 are:

b.

Avoid involuntary resettlement as much as possible or reduce its impacts when it is
unavoidable, after all alternative designs for the sub-project have been considered;

Ensure that resettlement plans and activities are informed by social assessments (including
gender issues);

Avoid forced eviction;

Mitigate unavoidable adverse social and environmental impacts arising from expropriation or
restrictions on land access and use by: i) providing timely compensation for the loss of assets
at full replacement cost; and (ii) providing adequate resettlement assistance under the
subproject to support displaced persons seeking to improve or at least restore their livelihoods
and living standards, in real terms, to pre-displacement levels or to levels observed prior to the
start of subproject implementation, whichever is higher;

Improve the living conditions of poor or vulnerable persons physically displaced by the
subproject, through the provision of adequate housing, access to services and facilities, and
security of land tenure and safety;

Establish a mechanism for monitoring the performance and effectiveness of involuntary
resettlement activities under the subproject and for resolving problems as they arise;

Design and implement resettlement activities as sustainable development programs, providing
sufficient investment resources to enable displaced persons to benefit directly from the
subproject, considering the nature of the subproject;

Ensure that resettlement activities are planned, implemented, and adequately publicized,
supported by broad consultation and informed participation of those affected.

Institutional framework for expropriation in the public interest / payment of compensation

The institutional framework for expropriation for public use/compensation payments consists of the
following ministries:

C.

Ministry of State, Ministry of Agriculture, Rural Development, and Food Production
(MEMINADERPV): it is involved in conducting agricultural assessments of crops affected by the
subproject, through regional or departmental directorates;

Ministry of Construction, Housing, and Urban Planning: within the framework of this sub-
project, it is responsible for finding resettlement sites for people who need to be physically
relocated, monitoring the assessment of real estate that will be impacted, and implementing
the process of purging customary rights, if necessary, through the Regional or Departmental
Directorates.

Role of the project management unit
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The Project Management Unit, the driving force behind the electrification program, is the coordinating
body responsible for monitoring and supervising all activities related to the implementation of the
subproject at the national level, including:

preparing reports on the implementation of activities;

organizing and supervising cross-cutting studies;

contributing to the retrospective evaluation of the sub-project and, above all, the PAR.

The Resettlement Action Plan (RAP) is prepared by the Project Management Unit, which submits it for
approval and validation to Céte d'lvoire Energies (CI-ENERGIES) as the project executing agency, and
to the relevant structures, the Ministry of Finance and Budget (financial oversight). The PAR will be sent
to the AfDB for a no-objection opinion.

d. Roles and responsibilities of authorities

The roles and responsibilities of authorities are outlined below:
Ministry of the Interior and Security (MIS): the authorities are involved in managing relations with
the populations and PAPs. They will be informed as a priority of the project's development
stages. All public meetings are chaired by the Prefects of Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa and
Oumé, assisted by the relevant Sub-Prefects;
Ministry of Mines, Petroleum, and Energy (MMPE): Acts as project owner, with Cl-Energies as
the delegated project owner;
Ministry of Environment, Sustainable Development and Ecological Transition (MINEDDTE):
involved in the environmental and social management of the sub-project in the Géh-Djiboua
District and the need for stakeholder participation to ensure its sustainability;
Ministry of Finance and Budget: it ensures the availability of funds for the implementation of the
RAP;

The implementation of a Resettlement Action Plan (RAP) requires the establishment of an organization
to take charge of the operational management of the process. This organization will consist of three
entities:
The RAP Monitoring Committee (CS-RAP), chaired by the Prefect of the Department:
responsible for regularly monitoring the progress of the RAP's implementation on behalf of all
parties concerned;
The PAR Implementation Unit (CE-PAR), led by a representative of the PMU, assisted by a
consulting firm and, if necessary, by any expert and/or specialized structure;
An internal mediation and monitoring body for operations.

7. Compensation plan

7.1. Legal owners, evaluation of ownership rights and eligibility criteria
a. Recensementincluant la date limite, et critéere d’éligibilité

SO5 describes the eligibility criteria for resettlement of persons affected by the subproject as follows.
persons with legal rights to land or other assets recognized under the laws of the country;
persons without legal rights to land or other assets at the time of the census/assessment, but
who can prove that they have claims under customary law or national legislation;
persons without legitimate rights or claims to the land they occupy in the sub-project's area of
influence and who do not fall into either of the two categories described above.

Under this PAR, all PAPs fall into the second category and are considered eligible for the agreed
compensation and mitigation measures.
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The deadline is determined based on the schedule for conducting inventories of affected assets and
conducting a census of PAPs. It is the date of completion of the census and inventory of assets of
persons affected by the Project. As part of the implementation of this PAR, the census took place from
Tuesday, April 29 to Sunday, May 4, 2025. The deadline is therefore Sunday, May 4, 2025.

The eligibility matrix is shown in the table below:

Number of Characteristics Type of loss
PAP categories . of the property yp Compensation measures
PAPs registered suffered
affected
Cash compensation for crop
losses
Crop owners 108 Crops Loss of crops Livelihood restoration
activities

All these affected people are crop owners. They are therefore entitled to compensation for the
destruction of their crops or affected property. This compensation is in cash for crop losses.

b. Applicable principles and rates

The following principles served as the basis for determining compensation:

C.

Affected persons must be consulted and participate in all key stages of the process of
developing and implementing involuntary resettlement and compensation activities.
Resettlement activities cannot be successfully designed and implemented without being
integrated into a local development program that provides sufficient investment resources to
enable those affected by the subproject to share in its benefits.

All affected persons must be compensated without discrimination based on nationality,
ethnicity, cultural or social background, or gender, insofar as these factors do not increase the
vulnerability of persons affected by the subproject and therefore do not justify enhanced
support measures.

Compensation must facilitate the social and economic integration of displaced persons or
communities into host communities, avoiding the creation of conflicts between the two groups.
Affected persons must be compensated at replacement cost without depreciation, prior to the
actual displacement of affected persons at the time of destruction/displacement of property
located there or the start of subproject works, whichever occurs first.

Compensation may be paid in cash or in kind, at the individual choice of the PAPs. However,
efforts will be made to explain the importance and benefits of accepting compensation in kind,
especially in the case of agricultural crops;

The compensation and resettlement process must be fair, transparent, and respectful of the
human rights of those affected by the sub-project.

Estimation of discounted losses and their offset against actual total replacement cost

In accordance with Ivorian law, the compensation costs for the destruction of crops in the project's
impact zone must be determined. This objective is in line with the standards of international financial
institutions, which require compensation for destroyed livelihoods.

Interministerial Decree No. 453/MINADER/MIS/MIRAH/MEF/MCLU/MMG/MEER/MPEER/SEPMBPE of
August 1, 2018, establishing the compensation scale for the destruction or planned destruction of
crops and other investments in rural areas and the slaughter of livestock, presents, in its Annexes 1 and
2, the factors determining the cost of compensation in the event of crop destruction for public use.
The identified agricultural losses are estimated at 63 646 009 CFA francs according to data from
agricultural experts.

d.

Consultations and negotiations held / conducted
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In general, stakeholder consultations aim to ensure the participation and engagement of the
populations involved in the project to promote the consideration of their opinions, expectations,
concerns, and recommendations during the preparation, implementation, and monitoring phases.
Consultations with PAPs were conducted in various localities from May 18 to 21, 2025. The consultation
of Project-Affected Persons (PAP) brought together a total of 164 participants. Among them, 12 women
took part in the discussions, representing 7.32% of the overall group. Men were the majority with 156
participants, accounting for 92.68% of those consulted. These meetings made it possible to gather the
perceptions, expectations, and concerns of the affected communities. They also promoted direct
dialogue between the populations and the project officials. It should be noted that eight (08)
consultations were carried out during the mission.

They served to officially inform and raise awareness among PAPs about the various stages of the
Resettlement Action Plan and on the complaint management mechanism, including the types of
complaints and the MGP procedure.

With the PAPs, the concerns and expectations raised can be summarized as follows:
Compensate those affected by the project as soon as possible;
Improve the quality of communication around the PROSER 2 schedules to facilitate the
mobilization of those affected by the project;
Provide information before work begins;
Make compensation payments quickly;
Carry out major road resurfacing;
Consider crops that will be damaged outside the right-of-way.

Negotiation sessions in the Goh-Djiboua District were held from Tuesday, July 22 to Sunday, July 27,
2025. These sessions provided an opportunity to meet with PAPs to sign individual agreements based
on the PROSER 2 database.

At the end of this mission, 108 individual agreement forms were signed out of a total of 108 assigned
persons, resulting in a signature rate of 100%.

7.2. Costs and budget for complete resettlement, including a livelihood restoration plan

The main RMS options considered for the identified PAPs are:
Capacity building for PAPs who grow perennial crops;
Agricultural support and guidance.
The implementation of the PRMS amounts to fourteen million (14,000,000) CFA francs.

The costs associated with the complete relocation are presented in the table below. They amount to
seventy-seven million six hundred and forty-six thousand nine (77 646 009) CFA francs.

Designations Amount (FCFA)
Assessment of agricultural losses 63 646 009
Support measures for vulnerable people 0
Implementation of PRMS 14 000 000
Total cost of resettlement 77 646 009

Source : H&B Consulting, september 2025
7.3. Compensation procedure or mechanism for implementing the PAR

The compensation payment procedure will follow these steps:
Awareness-raising and information phase for PAPs through posters in affected villages and
radio broadcasts in the national and local languages;
Required administrative documents: PAPs must have a valid national identity card, consular
card or valid passport;
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Verification of the identity of the beneficiary or entitled person, based on the presentation of an
identity document (plus certificate of notoriety for the entitled person);
The beneficiary operator must provide a photocopy of their identity document (ID) to the CE-
PAR before receiving their compensation;
Duration of compensation: the duration of compensation shall not exceed 10 working days;
Method of payment: payments will only be made by cheque made out to the PAP or the

beneficiary;

Compensation payment period: the start and end dates of compensation payments will be
widely publicised in the sub-prefectures affected by the project in the three departments (Divo,

Lakota, Guitry, Gagnoa, Oumé);

Compensation payments will be made by cheque.

7.4. RAP timetable

The schedule is shown in the table below:

Designation of activities

Period: May 2025 - February 2026

May
202

Jun
202

Jul
202
5

Aug
202
5

Sep
202
5

Oct
202
5

Nov
202
5

Dec
202
5

Jan
202

Feb
202

Identification of people and property

Estimation of compensation

Preparation of the RAP

Signature of individual agreement forms by PAPs

Approval of RAP

Submission of a copy of the RAP to the authorities

PAPs briefed on RAP implementation and
preparation of compensation files

Institutional framework for RAP implementation
set up (CS-PAR, CE-PAR, UGP)

Assistance to PAPs

Payment of financial compensation

Implementation of PRMS

Complaints assessment and management

Right-of-way release

Dismantling of affected assets

Follow-up of resettlement procedure

Closure of individual files (valuation of assets
and payments made, compensation agreement)

Monitoring RAP implementation

External evaluation of RAP

Start of work

8. Complaint Management Mechanism

Complaints may arise from cases of omissions, errors in names, plot areas, or amounts, as well as from

unauthorized destructions, etc.

Several channels can be used to submit a complaint, namely :

From a phone: SMS, call, WhatsApp, etc.

By mail;

By direct or indirect submission of the complaint in the register.

To ensure transparency in the resettlement process and careful treatment of those affected, the

complaint management mechanism consists of five (05) stages:

receipt and registration of the complaint;
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preliminary examination of the complaint;

investigation of the complaint by the CE-PAR with the involvement of the relevant structures and
bodies, a field visit for expert assessments, and approval of the expert reports;

negotiations with the complainant;

follow-up and closure of the complaint.

Two levels of amicable complaint resolution are available to complainants: Level 1 with the PAR
Enforcement Unit (CE-PAR) chaired by CI-ENERGIES, represented by the head of the PMU's
Environmental and Social Safeguards Unit, and the second level managed by the PAR Monitoring
Committee (CS PAR) chaired by the prefects, sub-prefects or their respective representatives and with
the participation of members of the E&S Safeguards Unit of the PMU.

9. Monitoring and evaluation of implementation

The purpose of monitoring and evaluating the RAP is to obtain data on its implementation, to make any
necessary adjustments and to compare the results obtained with the objectives to be set. Two levels of
monitoring and evaluation are to be considered: internal monitoring-evaluation and the RAP completion
audit.

a. Follow-up indicators

The main indicators are shown in the table below:

Indicators/monitoring

parameters Type of data to be collected Appreciation

Stakeholders involved
Participation Level of participation

Number of people informed
Amount of compensation
Minutes of signed agreements

Compensation negotiations

Number of assets Number of resettled PAPs
redeveloped
Number of complaints Number of complaints recorded and processed

Number of PAPs made aware

Level of integration and resumption of activities
PAP satisfaction Minutes of negotiation agreement

Minutes of consultation agreement for removal
from the list

b. Monitoring institutions and their roles

Internal monitoring will be carried out by the project promoters, namely the PROSER PMU, representing
Cote d'lvoire Energies itself through supervision missions and, on its behalf, by the environmental and
social experts of the consulting engineer; on the other hand, by other local actors through a committee
set up for this purpose and, possibly, an NGO, and by the field team in charge of operations.

The aim will be to monitor the progress of the activities planned in the PAR to correct any shortcomings
identified in its implementation, in accordance with the provisions of the PAR.

The PAR completion auditinvolves calling on an independent external expert with significant experience
in population displacement to assess the implementation of the PAR. This will make it possible to verify
whether the PAR activities have been carried out in accordance with the objectives assigned to the PAR
and whether they comply with lvorian regulatory frameworks. The evaluation will also measure the level
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of satisfaction of the various categories of PAPs about the compensation and indemnification
arrangements provided for in the PAR.

c. Dissemination of periodic monitoring and completion audit reports

Internal monitoring will be the subject of monthly or quarterly reports prepared by the actors
concerned, which will be forwarded to the PMU.
The completion audit will be the subject of a report by the independent external expert and will be
submitted to the PMU and the AfDB.

d. Monitoring and evaluation costs

The costs of monitoring, evaluation, and the completion audit are included in the total cost of
implementing the RAP.

10. Total cost of fullimplementation of the PAR

The PAR budget considers all costs related to various compensation payments, support measures for
PAPs, and the budget for its implementation. It amounts to one hundred and twenty-four million ten
thousand six hundred and ten (124,010,610) CFA francs and is broken down as follows :

Designations Amount (FCFA)

Assessment of agricultural losses 63646 009
Support measures for vulnerable people 0
Implementation of the PRMS 14 000 000
Total cost of compensation 77 646 009
Functioning of the RAP Implementation Unit 5000 000
Functioning of the RAP Monitoring Committee 3000000
Recruitment and operation of the NGO for social 15000 000
support to PAPs

Monitoring and evaluation 9000000
RAP completion audit 8 000 000
Contingencies (10% of compensation costs) 6364 601
Total budget for PAR implementation 124010610
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Dans le cadre de son soutien au développement du secteur de l’électricité en Cote d’lvoire, la Banque
Africaine de Développement (BAD) assure déja le financement de plusieurs projets. Dans la poursuite
de cet engagement, elle a engagé des discussions avec le Ministere des Mines, du Pétrole et de
UEnergie (MMPE) a travers Cote d’lvoire Energies (CI-ENERGIES) pour le financement de la seconde
phase du Projet de renforcement des ouvrages du systeme électrique et d’acceés a l’électricité,
dénommé PROSER 2.

Ce projet qui s’inscritdans le Programme National d’Electrification Rurale (PRONER) vise, entre autres,
le renforcement des capacités énergétiques du pays et 'amélioration des conditions de vie des
populations, a travers la réalisation de U'électrification rurale ainsi que du renforcement et d’extension
de réseaux électriques pour le raccordement a U'électricité de nouveaux ménages.

Le PROSER 2 vise la fourniture d’une énergie de qualité et le renforcement de Uaccés a U'électricité des
populations en vue de 'amélioration des conditions de vie des populations, notamment en zones
rurales, a travers 'amélioration du taux de réussite scolaire dans les localités concernées, le recul de
Uexode rural et de Uinsécurité et le développement des activités génératrices de revenus.

Le colt total du PROSER 2 est de 156,03 millions d’euros, la contribution de la Banque au financement
se situant a hauteur de 62,35 millions a travers un prét souverain du guichet BAD accordé a UEtat de
Cote d’lvoire.

Les investissements envisagés dans le cadre du PROSER 2 impliquent la réalisation de travaux qui sont
susceptibles de générer des risques et impacts environnementaux et sociaux dont 'importance varie
en fonction des spécificités des composantes valorisées de U’environnement des différentes zones
d'intervention.

Au terme du screening social réalisé dans les zones d’intervention du PROSER 2, il est attendu que les
activités occasionnent des perturbations d’activités économiques, des destructions de biens
notamment des cultures telles que des anacardiers, des palmiers a huile, des pieds de tecks et de
bananiers.

Pour compenser ou atténuer ces impacts, il sera nécessaire d’élaborer et mettre en ceuvre un Plan
d’Action de Réinstallation (PAR) des personnes affectées conformément a la reglementation nationale
et a la Sauvegarde Opérationnelle 5 (SO 5) — Acquisition de terres, restrictions a ’accés et a Uutilisation
des terres, et réinstallation involontaire.

Pour procéder a U’élaboration du présent Plan d’Action de Réinstallation (PAR), il a été adopté une
démarche méthodologique basée sur une approche participative et inclusive avec un accent particulier
mis sur linformation et la consultation des parties prenantes principalement les autorités
administratives, locales, coutumieres et des populations susceptibles d’étre affectées par les activités
du projet. La démarche suivante a été adoptée pour la réalisation de ce PAR :

Collecte et analyse documentaire;

Investigations de terrain;

Analyse et traitement des données et rédaction du rapport du PAR.
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1.3.1 Collecte et analyse documentaire

Pour ce projet devant se dérouler dans le District du Géh-Djiboua, dans les départements de Divo,
Lakota, Guitry, Gagnoa et Oumé, il a été question de rechercher et d’analyser les rapports et
documents relatifs. Ainsi, 'étude sur la situation environnementale de cette région dans le cadre de la
préparation du Plan National d’Action pour l'Environnement (PNAE), les études socioéconomiques des
Régions, U'Atlas de la Cote d’Ivoire ont particulierement aidé dans la compréhension du contexte de la
zone du projet.

Cl-Energies a également mis a la disposition du consultant plusieurs documents. Il s’agit des rapports
des études techniques plus spécifiquement les données techniques des ouvrages prévus. Aussi, les
documents juridiques et techniques encadrant des projets et études similaires ont été consultés.

1.3.2 Investigations de terrain

Les données de terrain ont été collectées auprés des parties prenantes et sur le site du projet du 29
avril au 22 mai 2025. La collecte des informations s’est faite a travers des entretiens individuels et
collectifs avec des personnes ressources ciblées, les autorités administratives et traditionnelles, les
chefs traditionnels des localités concernées, les populations riveraines du site du projet. Le site du
projet et leszones d’influence immédiate et directe ont été parcourus lors d’'une mission d’étude socio-
économique. La conduite de la collecte des données sur ’environnement socio-économique s’est
déroulée selon la démarche ci-apres.

Dans le cadre de cette étude, plusieurs guides et questionnaires, dont celui devant étre adressé aux
ménages affectés, ont été élaborés. Certains ont permis de recueillir les données observées sur le
terrain et d’autres ont été administrés uniquement aux responsables administratifs et techniques et
aux chefs de communautés. Ce questionnaire prévoit des rubriques donnant des renseignements sur
les activités existantes autour de la zone du projet. Il est composé de questions ouvertes et de
questions fermées.

Les investigations et les enquétes de terrain se sont déroulées durant le mois de mai 2025. Au travers
de ces activités, il a été permis d’observer et d’identifier les impacts sociaux et les personnes affectées.
Unrecensement des biens impactés a été élaboré et les enquétes socio-économiques ont été menées
aupres des chefs de ménages affectés. L’affichage des listes et de la date butoir dans les sous-
préfectures y compris dans les villages a eu lieu du 29 avril au 04 mai 2025. La date butoir correspond
donc au dimanche 04 mai 2025.

Cette phase a consisté en Uévaluation des biens agricoles par les Directions Régionales ou
Départementales de UAgriculture. Cette évaluation a été faite en présence de Cl-Energies. Le rapport
d’expertises a été fourni au consultant.

Durant la période du 29 avril au 22 mai 2025, dans les départements de Oumé, Gagnoa, Divo, Lakota et
Guitry, les autorités administratives et techniques ont été consultées en vue de recueillir des
informations techniques et également leur perception du projet, leurs attentes, préoccupations et
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craintes, recommandations et suggestions. Les chefferies et populations des villages ont été
également consultées durant cette méme période. Les résumés de ces consultations sont présentés
dans son ensemble dans la section des consultations des parties prenantes.

1.3.7 Analyse et traitement des données

La troisieme phase de ’étude a consisté en l'analyse et au traitement des données collectées, avec au
bout du compte la rédaction du rapport du PAR. Le contenu indicatif du PAR se présente comme suit :
1. Introduction

2. Description sommaire du projet

3. Objectifs du PAR

4. Principales caractéristiques socioéconomiques des localités abritant les PAP
5. Impacts socioéconomiques sur les personnes affectées par le projet

6. Cadre légal et institutionnel en matiere de réinstallation

7.Plan de compensation

8. Mécanisme de gestion des plaintes

9. Suivi et évaluation de la mise en ceuvre

10. Codt total de la mise en ceuvre complete du PAR
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2. DESCRIPTION DU SOUS-PROJET

2.1 LOCALISATION DU SOUS-PROJET

Le sous-projet, objet de ce rapport, concerne le District du G6h-Djiboua dans les régions du Géh et du
L6éh Djiboua, dans le sud de la Céte d’lvoire. Trente-deux (32) localités sont concernées. La Figure 0-1
présente les localités bénéficiaires dans les départements de Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa et Oumé.
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Source : Cl-Energies et H&B Consulting, mai 2025

Figure 0-1: Localisation des localités bénéficiaires du sous-projet
2.2 CONSISTANCE DU SOUS-PROJET
2.2.1 Travaux envisagés dans le cadre du sous-projet

Dans le District du G6h-Djiboua, le sous-projet vise l’électrification rurale de 32 localités et Uextension
et le renforcement du réseau électrique dans la ville de Lakota. Le
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Tableau 0-1 présente les localités concernées par le projet et les longueurs de HTA prévus en
kilometres.
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. . Départem Sous- . . . . Antenne Km
Région ont T Localité Longitude Latitude | Populations HTA HTA
Loh- Lakota Djidiji Adoukro -5.5913154 | 6.1342052 | 550 Antenne 4,754

Djiboua Adoukro
Loh- Guitr Lauzoua Agnikro _5.40557 |5.29757 | 512 Antenne 5,67
Djiboua y g . : Agnikro ’
L6h- . . Antenne
. Divo Divo Akabroukro |-5.30153 5.92279 500 3,733
Djiboua Akabroukro
Loh- Divo Didoko Amanikro 1 | -5.2917746 |5.9701429 |513 Antenne 3,67
Djiboua Amanikro 1
Goh Gagnoa | Gagnoa Atto- 5.83725 |6.15777 | 1317 Sous-ligne 0,55
Kouassikro existante
Goh Ooumsé Ooumsé Bacouman |-5.60836 |6.47293 | 508 Antenne 4,027
Bacouman
Sous-ligne
Go6h Gagnoa Serihio Belleville -6.18423 5.88780 7000 projet 0,55
Koffiyaokro
Loh- Divo Ogoudou | 2€M@ .5.06348 |5.97190 | 1500 Sous-ligne 0,55
Djiboua Kouassikro existante
Sous-ligne
Goh Gagnoa Serihio Bonikro -6.19515 5.86131 5000 projet 0,55
Koffiyaokro
Goh Gagnoa Gagnoa Brunokro -5.784066 6.148773 | 1624 Antenne 2,355
Brunokro
L6h- . . . Sous-ligne
. Divo Divo Klaironkro -5.35301 5.87959 1000 . 0,55
Djiboua existante
Loh- Lakota Niambezeria | Djatchililie | -5.84234 | 5.73425 | 835 Antenne 4,552
Djiboua Djatchililie
Loh- Divo Didoko Koffi Kankro |-5.28744 |5.97372 | 1800 Sous-ligne 0,55
Djiboua existante
Loh- Lakota Niambezeria | \IKPOKO | 5 a55g7  |5.75444 | 501 Sous-ligne 0,55
Djiboua Gaspardkro existante
Goh Gagnoa Gagnoa Gbanakro |-5.76763 |6.23956 | 663 Antenne 5
Gbanakro
Gniamien Antenne
Gobh Oumé Oumé . -5.35694 6.31924 1360 Gnamien 2,795
Kouadiokro .
Kouadiokro
Goh Oumé Ooumé Guel  Bli| g 34504 |6.26944 | 1446 Sous-ligne 0,55
chantier existante
Grands- | Grand- Grand- Katchenou |-5.209554 |5.234139 | 476 Sous-ligne 0,55
Ponts Lahou Lahou existante
Goh Gagnoa Serihio Koffiyaokro |-6.22514  |5.82148  |3000 Antenne 16,834
Koffiyaokro
Goh Gagnoa Gagnoa Kouamekro |-5.779428 |6.077700 |685 Antenne 4,896
Kouamekro
L6h- Kpetre Antenne
Djiboua Guitry Dairo-Didizo P -5.45103 5.58518 513 kpetre 4,803
Kouakoukro
kouakoukro
L6h- Antenne
Djiboua Kofesso kofesso
) Guitry Guitry Dioulaboug |-5.07010 5.58221 2500 . 7,069
dioulabougo
ou
u
Goh Oumé Diegonefla | Ouikao -6.98027 |6.13418  |1191 Sous-ligne 0,55
existante
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. . Départem Sous- o . . . Antenne Km
Région ont T Localité Longitude Latitude | Populations HTA HTA
N Petit- Antenne
Gbh Gagnoa Gagnoa Bouake -6.13960 6.03435 702 petit bouake 4,49
Goh Gagnoa  |Gagnoa Sproa .5.86341 |6.10016 | 700 Sous-ligne 0,55
existante
L6h- . Antenne yao
> Divo Ogoudou  |YaoKankro |-5.07210 |6.05758  |1300 1,27
Djiboua kankro
G6h Gagnoa Gagnoa Yao Koffikro |-5.80528 | 6.15034 | 1374 ﬁ;‘:f?;r';e yao| 5442
G6h Ooumé Guepahouo |Kangakro  |-5.7215479 |6.4162844 | 1828 Antenne 3,586
kangakro
Goh Oumé Guepahouo | N'dakro -5.6905042 |6.555661 | 2115 /:,Tjt::rze 4,49
Goh Oumé Guepahouo |Sokobakro |-5.70571 |6.53360 |1316 Antenne 11,468
sokobakro
Loh- Ibou Antenne
) Divo Zego pou 518792 |6.18373 1500 ipou 1,22
Djiboua Kouadiokro .
kouadiokro
Goh Ooumé Guepahouo |Messoukro |-5.731784 |6.500397 | 760 Antenne 3,123
messoukro
TOTAL | 107,997

Source : Cl-Energies, avril 2025

2.2.2 Description des ouvrages du réseau de distribution électrique HTA/BT/EP

Les ouvrages de réseaux HTA/BT/EP de Uélectrification rurale sont des lignes aériennes HTA triphasées
a simple terne de tension nominale 33 kV a construire sur des supports béton. Elles sont destinées a
raccorder les futurs postes de transformation HTA/BTA/EP de type H61 a construire pour assurer
l'extension et le renforcement ou la construction de réseaux HTA/BTA dans les centres de
consommation des localités concernées par le projet. Les réseaux de distribution ainsi formés ont une
structure "en antenne" ou "arborescente". En général, au départ de chaque antenne HTA de distribution
se trouve un Interrupteur Aérien a Coupure Manuelle (IACM) permettant d'isoler l'antenne HTA de la
ligne principale.
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Figure 0-2: Schéma synoptique type - Réseau HTA-BT

Linbgansir

Le dimensionnement prévu pour la ville de Lakota est présenté par les données suivantes :
Prévision de la demande en 2030 : 2 525 kVA ;

[ ]
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Capacité installée en 2024 : 3 240 kVA ;

Capacité projetée en 2030 : 3 156 kVA

Capacité additionnelle a installer : -84 kVA ;

Nombre de poste a installer selon U'évolution spatiale : 16 ;

Puissance des postes a installer en extension : 09 postes de 100 kVA ;
Puissance des postes a installer en renforcement : 07 postes de 50 kVA ;
Puissance additionnelle en 2030 : 1 250 kVA ;

Capacité totale installée en 2030 : 4 490 kVA ;

Taux de charge global : 56% ;

Longueur de réseau HTA a créer en extension : 6,1 km;

Longueur de réseau HTA a créer en renforcement : 7,3 km;

Longueur de réseau HTA totale : 13,4 km.

2.2.3 Description des composantes et des travaux

Les composantes prévues dans le cadre du sous-projet, sont :
L’extension de réseaux HTA aériens, comprenant :
La construction de lignes aériennes HTA ;
Le montage des transformateurs (Postes H61)
La construction de réseaux BT/EP, comprenant :
La construction de lignes BT/EP ;
Le montage des foyers EP
La description des travaux des deux composantes, comprend trois (03) phases, a savoir :
Phase 1 : Pré-construction ;
Phase 2 : Construction et installations des équipements électriques ;
Phase 3: Exploitation et entretien.

Travaux préliminaires : Installation de chantier (bureaux, alimentation en eau et électricité,
toilette) ; Installation des aires de stockage de matériels et outils ; Installation des panneaux de
signalisation et de sécurité routiere.

Préparation des surfaces pour Uouverture des fouilles : Reconnaissance du tracé ; Balisage
; Ouverture du layon, débroussaillage et élagage ; Reprises d'alignement ; Piquetages.

Exécution des fouilles : Fouille des supports HTA ; Fouille des supports BT

Transport et levage des supports béton : Approvisionnement des supports sur site a 'aide des
camions grue ; Levage et implantation des supports dans les trous a l'aide des camions
nacelles.

Assemblage et montage des accessoires de lighe : Montage des armements des supports
d’alignement : Nappe volite ; Montage des armements des supports d’ancrage ou d’angle :
Nappe d’arrét (simple ou double) ; Montage des armements des supports de dérivations : Herse
d’ancrage, les supports des IACM : Double herse d’ancrage ; Assemblage et montage des
chaines d’isolateurs ; Pose des plagues de numérotation et de danger de mort ; Montage des
ensembles d’ancrage ; Montage des ensembles de suspension

Montage du poste HTA/BT de type H61 : Pose du transformateur H61 sur un support en béton
de 12m d’hauteur et d’effort 1250daN ; Pose du Disjoncteur Haut de Poteau (DHP) ; Pose du
parafoudre ; Raccordement du poste H61 a la ligne HTA construite.
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Montage des cables: Déroulage des cables ; Confection des manchons ; Réglage des
conducteurs ; Mise sur pinces des conducteurs ; Confection des mises a la terre ;
Etablissement de cdbles HTA de remontée ; Montage des boites d'extrémité.

Montage des équipements EP: Pose des cross; Pose des luminaires; Raccordement
électrique

Essais et réception aprés construction de la ligne : Inspection finale de la ligne ; Essais
électriques ; Mise en service.

Repli de chantier : Démobilisation du chantier (désinstallation du chantier et des aires de
stockage de matériels et outils) ; Nettoyage général du site.

Exploitation: Ligne aérienne HTA nouvellement construite sous tension et fonctionne
normalement ; Réseau BT/EP sous tension et alimente les ménages et particuliers

Entretien : Inspection périodique de la ligne HTA aérienne et du réseau BT/EP ; Remplacement
des cables aériens défectueux ; Remplacement des IACM défectueux ; Remplacement des
chaines d’isolateurs défectueux ; Remplacement de poste H61 défectueux ; Remplacement de
parafoudres défectueux ; Remplacement de DHP défectueux ; Remplacement des cébles a
fibre optique défectueux et des dispositifs électroniques intelligents ; Elagage des branches
d’arbre qui auront tendance a toucher les cables

Quant a la zone d’influence directe, il s’agit de ’environnement immeédiat du couloir de la ligne HTA. Ce
niveau, qui constitue la zone d’impact rapprochée du projet, correspond a la zone d’impacts directs
sur les environnements socio-économique du projet et concerne :

Uemprise du couloir de sécurité des lignes HTA qui est de 15 m, soit 7,5 m de part et d’autre de

’axe de la ligne ;

les zones d’implantation des supports de lignes HTA ;

les zones d’implantation des transformateurs H61 ;

les aires d’occupation temporaire des entreprises des travaux.

les villages traversés ou recevant les lignes HTA.

La zone d’influence indirecte est a ’échelle du District du G6h-Djiboua qui abrite le projet. Il concerne
les départements de Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa et Oumé. Ce niveau constitue la zone d’impact
moyenne du projet en Uoccurrence la zone plus éloignée de U'emprise des lignes HTA et BT et des
transformateurs H61.

Le projet ne prévoit pas d’acquisition de terres. Les activités qui vont générer la réinstallation sont :
les défrichements, les activités de fouilles, de transport, de levage des supports, de montage
des céables HTA pendant les travaux conduiront aux restrictions d’accés aux terres ;
Uimpossibilité de planter ou de réaliser des cultures pérennes dans les emprises des lignes HTA
apres les travaux conduit aux restrictions d’usage des terres ;
les travaux d’ouverture des emprises avec le défrichement et 'occupation des couloirs des
lignes HTA et pendant Uimplantation des supports et de la ligne HTA conduiront aux
destructions des cultures.
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L’objectif général du Plan d'Action de Réinstallation (PAR) dans le cadre de ce sous-projet est de
minimiser et atténuer les impacts négatifs liés a la réinstallation des populations et a la perte de biens
ou de revenus, tout en facilitant la mise en ceuvre réussie du projet.
Le Plan d’Action de Réinstallation (PAR) des personnes affectées par le projet vise a:
décrire de maniere détaillée les activités du sous-projet, notamment celles qui induisent la
réinstallation ;
minimiser, dans la mesure du possible, la réinstallation involontaire et ’acquisition de terres,
en étudiant toutes les alternatives viables dans la conception du projet ;
développer un mécanisme de consultations de U'ensemble des personnes affectées ;
s’assurer que les personnes affectées sont consultées effectivement en toute liberté etdans la
plus grande transparence et ont 'opportunité de participer a toutes les étapes charnieres du
processus d’élaboration et de mise en ceuvre des activités de réinstallation involontaire et de
compensation;
identifier les impacts sociaux potentiels du sous-projet en termes d'acquisition de terres,
restrictions a l'utilisation des terres et réinstallation involontaire ;
identifier les personnes ou les groupes sociaux les plus affectés par chacun des impacts
potentiels, préciser l'importance des impacts par genre des personnes affectées ;
énumeérer des criteres d'éligibilité et droit des Personnes Affectées par Projet (PAP) ;
présenter le cadre juridigue et institutionnel du sous-projet y compris celui en rapport avec la
réinstallation involontaire ;
établir la liste compléte des personnes affectées et les montants des préjudices subis
conformément a la reglementation nationale en vigueur ;
s’assurer que la fiche individuelle d’entente entre la Personne Affectée par le Projet (PAP) et le
Promoteur est signé par chaque PAP et annexée au rapport ;
s’assurer que les indemnisations, s’il y a lieu, sont déterminées de maniére participative avec
les personnes en rapport avec les impacts subis, afin de s’assurer qu’aucune personne
affectée par le projet ne soit pénalisée de fagon disproportionnée ;
assister les personnes affectées dans leurs efforts pour améliorer leurs moyens d’existence et
leur niveau de vie, ou du moins a les rétablir, en termes réels, a leur niveau d’avant le
déplacement ou a celui d’avant la mise en ceuvre du projet, selon le cas le plus avantageux pour
elles;
concevoir et exécuter les activités de réinstallation involontaire et d’indemnisation en tant que
programmes de développement durable, en fournissant suffisamment de ressources
d’investissement pour que les personnes affectées par le projet aient Uopportunité d’en
partager les bénéfices ;
s’assurer que les personnes affectées, incluant les groupes pauvres et vulnérables, sont
assistées dans leurs efforts pour améliorer leurs moyens d’existence et leur niveau et cadre de
vie ;
élaborer une base de données du Systeme d'Information Géographique (SIG) des personnes et
biens affectés par le projet ;
élaborer une stratégie d'assistance pour répondre aux besoins spécifiques des personnes
vulnérables parmi les populations a déplacer, suivie d'estimation de co(its associés ;
évaluer les capacités des acteurs institutionnels de mise en ceuvre du processus de
réinstallation et un plan de renforcement de capacités approprié, si nécessaire ;
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proposer un Mécanisme de Gestion des Plaintes (MGP) issues du déploiement du PAR, qui
integre les activités du projet et veiller a la représentation des parties prenantes ;

intégrer pleinement le MGP accessible aux activités du projet ;

présenter la preuve de la consultation des parties prenantes (listes completes des participants
avec contact, photo, etc.) y compris un plan de participation des parties prenantes (P3P)
annexée au rapport;

préciser le chronogramme de mise en ceuvre du PAR, le cadre du suivi évaluation, assorti
d'indicateurs objectivement vérifiables sur l'évaluation de la qualité de la réinstallation, le
budget estimatif et les sources de financement du processus de réinstallation ;

proposer un plan de restauration des moyens de subsistance des populations affectées assorti
d'un budget, un chronogramme et des responsabilités de mise en ceuvre.

Les principes de base en matiere de compensation et de réinstallation sont les suivants :
le promoteur évitera la réinstallation involontaire autant que possible, ou minimisera ses
impacts lorsque la réinstallation involontaire est inévitable, apres que toutes les conceptions
alternatives du projet ont été envisagées ;
l'acquisition fonciére, les compensations et les opérations de réinstallation sont effectuées
conformément a la loi ivoirienne a la SO5 de la BAD en matiére de réinstallation ;
lorsque les exigences de la loi ivoirienne different des normes et lignes directrices de la BAD,
les normes les plus rigoureuses s’appliquent ;
une indemnisation est versée a toute personne dont les biens ou moyens de subsistance
affectés sont éligibles a la date butoir;
la prise en compte a la fois des déplacements physiques et économiques des populations,
mais également des déplacements culturels : les impacts de l'acquisition permanente ou
temporaire de terres sur les biens et les moyens de subsistance seront atténués en tenant
compte aussi bien des déplacements physiques, économiques et culturels ;
les droits fonciers coutumiers et informels sont pris en compte : les propriétaires coutumiers
sont éligibles a une compensation en numéraire pour la perte du foncier, sous forme de
compensation en numeéraire ;
les maisons d’habitation et autres biens immobiliers, ainsi que les terres ou les cultures font
l'objet d’une compensation a la pleine valeur de remplacement, a savoir la valeur marchande
plus les co(its de transaction ;
les moyens de subsistance affectés seront au minimum restaurés et, de préférence, améliorés
et les conditions de vie des ménages déplacés seront améliorées ;
les personnes déplacées bénéficieront d’une assistance substantielle de réinstallation sous le
projet, de sorte que leur niveau de vie, leur capacité a générer des revenus, leurs capacités de
production, et U'ensemble de leurs moyens de subsistance soient améliorés au-dela de ce
gu’ils étaient avant le projet ;
les compensations seront versées directement aux personnes affectées avant U'entrée en
jouissance des terres par le promoteur. Dans le cas ou un PAP n’aurait pas encore regu sa
compensation, le montant d’indemnisation est sécurisé dans un compte séquestre en
attendant le versement auprés de la PAP concernée ;
une assistance spécifique sera mise en place pour les personnes vulnérables ;
la mise en ceuvre et les résultats du PAR seront suivis, évalués et présentés dans le cadre d’un
processus transparent impliquant des parties indépendantes ;
un mécanisme efficace et adapté de gestion des plaintes sera mis en ceuvre ;
les PAP et les communautés affectées seront engagées, informées et consultées pendant la
période d’actualisation, de mise en ceuvre et d’évaluation du PAR.
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Le District du G6h-Djiboua fut créé en 2011 par la fusion des anciennes régions du Sud-Bandama. En
effet, auterme de 'ordonnance n°2011-262 du 28 septembre 2011 portant orientation de Uorganisation
générale de administration territoriale de ’Etat, est une entité territoriale déconcentrée regroupant
plusieurs régions. Pour ce qui a trait a son ressort territorial et dont la mission est de conduire entre
autres les grands projets d’aménagement suprarégional, de faire émerger les potentialités
économiques et culturelles des grands ensembles ainsi constitués, d’assurer Uéquilibre des
investissements majeurs et des projets de UEtat sur toute U’étendue du territoire en vue de corriger les
disparités régionales et de lutter contre les particularismes régionaux. Le district est administré par un
gouverneur de district nommeé par décret pris en conseil des ministres.

Le District du Goh-Djiboua est composé de deux (02) régions administratives que sont la région du Géh
avec pour chef-lieu Gagnoa et la région de L6h-Djiboua dont Divo est le chef-lieu. En 2021, sa
population est de 2 088 440 habitants et s’étend sur une superficie de 15 700 km?. Il est le seul district
cOtier de Cote-d'lvoire sans acces direct a la mer. Au sud, il partage les lagunes Nyouzomou, Tandia et
Makey avec le District des Lagunes.

4.1.1 Région du Géh

La région du Gbh se situe au Centre-Ouest de la Cbéte d’lvoire et est subdivisé en deux (02)
Départements : Gagnoa (Chef-lieu) et Oumé. Elle s’étend sur une superficie de 7 327 km?, soit 2,27%
de la superficie nationale.

La population de la région du G6h est de 985 282 habitants selon les données de UINS, et constituée de
515 602 hommes et 469 680 femmes. Le rapport de masculinité est de 110. Le nombre de ménages
dans la région est de 184 549 avec une taille moyenne de 5,3 personnes par ménage. La population
totale projetée du Géh en 2024 est de 1 055 108 habitants.

Le ratio éleves par salle de classe dans le primaire est de 48 pour une norme nationale de 45 éléves par
salle. Le Tableau 4-1 présente des données de l’école primaire dans la région du Goéh.

Nombre Ratio éleves par salle de Taux Brut d’Admission Taux Brut de Scolarisation
d'écoles classe (TBA) (TBS)
746 48 103,76 103,25

Source : MENA, 2024 (Région du GOH | Portail d'Informations et de Promotion ['Economie de Céte d'lvoire)
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Le Taux d’Achevement dans le 1er et 2nd cycles de l'enseignement secondaire général sont
respectivement de 84,88% et 40,85% contre des taux nationaux de 81,14% et 46,19%. Les indicateurs
clés de U'enseignement secondaire général 2023 — 2024 sont présentés par le Tableau 4-2.

Taux Brut d’Admission Taux Brut de Scolarisation

, .
d-éta'::)i:; l:':; ke (TBA) (TBS) Taux d’achévement (TAS)
1er Cycle 2nd Cycle 1er Cycle 2nd Cycle 1er Cycle 2nd Cycle

159 70,64 18,64 73,15 30,95 84,88 40,85

Source : MENA, 2024 (Région du GOH | Portail d'Informations et de Promotion ['Economie de Céte d'Ivoire)

Etablissements financiers : 11 banques commerciales, la banque du Trésor et 06 structures de

microfinance y sont implantées.

Couverture réseau mobile (juillet 2023) : 100% des localités et 100% de la population sont

couvertes.

Les infrastructures sanitaires de la région prennent en compte l’essentiel des plateaux techniques, tel

présenté par le Tableau 4-3.

Infrastructures sanitaires Nombre
Etablissements Sanitaires de Premiers Contacts (ESPC) 137
Hopitaux Généraux 02
Centres Hospitaliers Régionaux 01
Etablissements Privés Lucratifs de Soins 21
Blocs opératoires fonctionnels 04
Salles d’opération gynéco-obstétrique fonctionnelles 03
Services publics de radiologie fonctionnels 04
Services privés de radiologie fonctionnels 01
Cabinets dentaires publics 03
Cabinets dentaires privés 01
Pharmacies publiques 10
Pharmacies privées 24

Source : MSHPCMU, 2022

Les secteurs d’activités porteurs sont, notamment Uagriculture et 'agro-industrie, les ressources
animales, les ressources minieres, l'industrie du bois et le tourisme.
Agriculture : les principales cultures et les productions en tonne des derniéres années sont

présentées par le Tableau 4-4 ;

SredEEHTG Culture Productions (en tonne)
2021 2022 2023 2024*
Hévéa 45759 54 898 55 369 81757
Cultures de rente Palmier a huile 3308 2979 3377 3280
Cacao 148 858 155938 140810 135522
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Type de culture Culture Eieductionsl(snitonis)
2021 2022 2023 2024*

Café 1247 1936 1836 2001
Banane plantain | 268 116 278 507 52101 165570
Igname 149932 153810 203 644 197 890
Mais 30019 31594 39437 52047

Cultures vivrisres Riz 78576 10029 167 888 113730
Manioc 93197 100618 162748 201 850
Taro 703 724 ND ND
Patate 1028 1057 ND ND
Arachide 1768 1840 2668 2159
Aubergine 4151 4250 3181 4372

Cultures maraicheres | Gombo 3305 3406 3519 4325
Tomate 1631 1681 1117 1544

Source : MEMINADERPV, 2024 ; ND : Non Disponible, *Données provisoires

Ressources animales : les productions animales sont présentées par le Tableau 4-5.

Type d’élevage Espace Cheptel (en nombre de tétes)
2022
Poulets de chair 45773
Volailles Pondeuses 143 435
Poulets traditionnels 988
Bovins 9233
Ruminants Ovins 9048
Caprins 10682
Porcins Porc traditionnel 8117
Porc moderne

Source: MIRAH, estimation 2022

Agro-industrie : Décorticage de café et riz (Gagnoa) et unité de premiere transformation du
cacao (Oumé);

Secteur du bois : une douzaine de scieries avec une cinquantaine d’exploitants forestiers
agréés. Les essences exploitées sont, entre autres, U'lroko et le Samba ;

Ressources miniéres : Réserves et exploitation de gisements d’or, bauxite et manganése.

4.1.2 Région du L6h-Djiboua
L6h-Djibouaest'une des 31 régions de la Cote d'lvoire. Depuis sa créationen 2011, il est l'une des deux

régions du district de Goh-Djiboua. Le siege régional est Divo et la région est étendue sur une superficie
de 10 650 km?. Au recensement de 2021, la région comptait 1 103 158 habitants.

Située dans le centre-ouest de la Céte d’lvoire, la région du Loh-Djiboua avec la région du Goéh, le
district du Goh-Djiboua avec la région du G6h dont le chef-lieu est la ville de Gagnoa. La région du L6h-
Djiboua a une superficie de 8 750 km?.
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La population de la région du L6h-Djiboua est actuellement de 751 045 habitants sur la base d’un taux
de croissance moyen annuel de 3% et du RGPH de 2014. Le département de Divo concentre plus de la
moitié de la population de la région avec 380 220 habitants, soit 52%.

Selon l'enquéte de Ulnstitut National de la Statistique (INS) sur le niveau de vie des ménages en 2015,
le taux de pauvreté de la région du L6h-Djiboua est de 49.6%. Par ailleurs, 58% de pauvres résident en
milieu rural. Les pauvres se concentrent dans les zones rurales et dépendent pour la plupart de
U'agriculture pour assurer leur subsistance. De plus, la pauvreté touche davantage les ménages qui ne
pratiquent que Uagriculture vivriere que ceux qui produisent en plus, des cultures de rente (Banque
mondiale -Situation économique en Cote d’lvoire-janvier 2019).

La région enregistre une croissance élevée des taux bruts de scolarisation (TBS) au primaire 128.4 % et
93.4% pour le niveau secondaire sur 'année 2018-2019. Cependant, les activités infantiles sont de
14.3%, donc faibles. (ENV 2015). Toutefois, cette situation requiert une vigilance lors des recrutements
dans la réalisation du sous-projet conformément a Uarrété N°2017-017 du 02 juin 2017 sur les travaux
dangereux interdits aux enfants

Dans les villages, la chefferie traditionnelle est assurée par un chef de village choisi dans la ligné du
fondateur pour une durée indéterminée. Ce choix est validé par les doyens du village. Le chef du village
peut étre destitué en cas de conduite immorale (adultere, alcoolisme, etc.), de fautes lourdes
(homicide) ou en cas de malversations formellement établies.

Outre la chefferie, il existe des autorités diverses : religieuses (des responsables chrétiens et
musulmans), foncieres (chef de terre, doyens du village, chefs de famille), et administratives
(directeurs d’écoles primaires). Par ailleurs, il est a noter que les chefs de village sont aujourd’hui
confrontés a d’énormes difficultés dans U’exercice de leur fonction en raison de Uinfluence des cadres
et de insoumission des jeunes.

Le réseau routier national de la Céte d’lvoire se répartit en 4 grandes classes suivant les niveaux de
service et d’entretien (loi n°® 61-241 du 2 ao(t 1961 portant statut administratif et financier de la voirie
nationale) : A, B, CetD.

Les routes de la classe A sont des routes de liaison prioritaires entre les principales villes et les routes
d’acces frontalieres ; elles représentent une composante importante du réseau routier national de la
Cote d'lvoire. Les routes de classe B donnent une fonction supplémentaire aux routes de la classe A.
Elles relient les Départements. Les routes de classe C desservent les sous-préfectures et les villages.
Les routes de classe D représentent les pistes rurales et agricoles.

La région du L6h-Djiboua dispose d’un réseau routier estimé a 1 931,7 km dont la répartition par
département et par classe est consignée dans le Tableau 4-6.

Départements | Routes revétues Routes en terre

A B C D Total1 | A B (o D Total 2
Divo 66 55 121 17,6 316,3 | 264,1 598
Guitry 47,2 47,2 77,6 122,8 | 78,6 319,2
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Lakota 43 03 48 82 397,4 | 1121 591,5

Total 103 58 47,2 204,2 170,2 | 836,5 | 463,8 | 1508,7

Source : DR Equipement et Entretien Routier du L6h-Djiboua

Le réseau routier de la région ayant connu un déficit d’entretien en raison de la crise politique a rendu,
la quasi-totalité des routes impraticable.

Les services de transport sont essentiellement composés de gares routieres disséminées dans les
principales localités. Elles permettent a la population de se déplacer et d’acheminer des marchandises
via les minicars et autocars des sociétés de transport privées.

En milieu rural, tous les domaines villageois relevent de la gestion coutumiere. L’acces a la terre passe
par les communautés villageoises qui revendiquent la propriété coutumiere sur les terres. Ce sont
généralement les grandes familles désignées comme les premiers occupants de la zone. Ainsi, les
différentes familles (Dida, Ega et Bété) les leguent a leurs héritiers ou a tout autre demandeur, soit
gratuitement, soit a titre onéreux.

Le secteur éducatif est marqué par la prépondérance du cycle primaire qui concentre les ressources
(établissements, enseignants) et les effectifs d’éleves. Il est dominé par Uoffre publique qui représente
plus de 90 % de Uoffre globale d’établissements.

La formation professionnelle est dominée par la formation technique, essentiellement dispensée en
milieu urbain et non orientée vers U'agriculture. Le secteur industriel est celui qui concentre le plus
grand nombre d’apprenants de la formation professionnelle avec 69 % des inscrits.

La région sanitaire a une superficie de 11 608 km?® et couvre les districts sanitaires Divo, Guitry et
Lakota. L’offre de santé dans la région du L6h-Djiboua est dispensée a travers :
des établissements de niveau 1 (96 %), majoritairement des Etablissements Sanitaires de
Premier Contact (ESPC), points d’entrée du systéme sanitaire (centres de santé urbains et
ruraux, dispensaires, etc.) ;
des établissements de niveau 2 (4 %), majoritairement des Hépitaux Généraux (HG) et un
Centre Hospitalier Régional (CHR) qui accueille, notamment les cas transférés par les
établissements de niveau 1 non équipés pour traiter certaines pathologies.

La plupart des infrastructures sanitaires sont concentrées dans le chef-lieu de région et de
département (Divo, Lakota et Guitry), qui abritent tous des ESPC et des Hopitaux Généraux. Le CHR est
localisé a Divo. Les infrastructures sanitaires de la région sont consignées dans le Tableau 4-7.

Désignation Départements
Divo Guitry Lakota

CHR 01 0 0
HOPITAL GENERAL 0 01 01
CSuU 05 05 05
CSR 22 06 19
DISPENSAIRES 09 02 09
INFIRMERIES PRIVEES 07 0 0
OFFICINES PRIVEES DE PHARMACIE 12 0 05
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Source : DR Santé et Hygiéne publique du L6h-Djiboua, 2019

S’agissant des pathologies, elles sont principalement le paludisme, les infections respiratoires aiglies
(IRA), les infections digestives et ’anémie.

Pathologies récurrentes Nombre de cas enregistrés

2017 2018
Paludisme 127 144 122 821
IRA 18210 18110
INFECTIONS DIGESTIVES 9256 10314
Anémie 17 591 1564

Source : DR Santé et Hygiéne publique du L6h-Djiboua, 2019

Larégiondu Léh-Djiboua ne dispose pas de centrales hydrauliques. Les centrales les plus proches sont
situées a Taabo dans la région d’Agneby-Tiassa. La ville de Divo y est reliée par une ligne de 90 kV, et
est dotée d’un poste de 90 MW. C’est cette électricité qui alimente les villes et localités de la région. Il
faut toutefois noter des sources autonomes (énergie solaires et groupes électrogenes) dans les
localités et campements non raccordés au réseau national.

L’alimentation en eau potable dans la région est faite au moins de réseau d’hydraulique urbaine dans
les centres urbains et de systemes d’hydraulique villageoise et d’hydraulique villageoise améliorée
dans les localités villageoises.

Du fait de sa position géographique a proximité des principales villes, la région du L6h-Djiboua est un
carrefourincontournable d’échanges avec les différentes régions de la Cote d’lvoire.

Le chef-lieu de région, Divo est considéré comme un carrefour important et un point de convergence
des flux migratoires et de biens.

Le commerce qui occupe 15 % de la population au niveau des principaux centres urbains, bénéficiant
du positionnement central du L6h-Djiboua et de sa connectivité avec les principales villes du pays.
D’importants marchés sont présents dans la région du L6h-Djiboua. Ils sont localisés dans la plupart
des gros villages, des chefs-lieux de sous-préfecture, ainsi que dans les chefs-lieux de départements.
Les grands marchés des chefs-lieux de départements sont permanents, alors que les villages
accueillent des marchés hebdomadaires, qui permettent aux populations de se ravitailler, notamment
en produits de premiere nécessité.

Dans les villages, les marchés permanents et périodiques sont les principaux points de transactions
commerciales autour des produits vivriers, artisanaux et de quelques articles manufacturés.

La plupart des commergants pratiquent de maniere informelle et vendent des produits dans des petites
boutiques ainsi que dans des étalages de rue et des marchés.

La région du L6h-Djiboua dispose d’une surface agricole développée d’environ 242 489 hectares, avec
plus de 60 % exploitée pour les cultures de rente (cacao, café, hévéa et palmier a huile).
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La région compte pres de 200 064 hectares d’exploitation de cacao, soit plus de 82 % de la superficie
agricole de la région et 8,9% au niveau national, 27 396 hectares d’exploitation de café, et 11 624 pour
la culture du palmier a huile, selon les données de 2012 présentées par le Ministére du Plan et du
Développement.

Les cultures vivrieres occupent une superficie de pres de 91 082 hectares. Le riz et la banane plantain,
principales cultures vivrieres, sont cultivés respectivement sur 20 639 ha et 37 685 ha, soit environ 60%
de la surface agricole des cultures vivrieres de la région. Selon les données du Ministere de UAgriculture
et du Développement Rural, les productions de 2012 faisaient état de 46 317 tonnes pour le riz, et 78
658 tonnes pour la banane plantain.

En 2018, le département de Divo est arrivé en téte de la production de banane plantain et du manioc,
alors que le département de Guitry a enregistré la forte production du riz. Une production de cultures
maraichéres est également constatée dans la région (cf. Annexe).

En 2012, le cheptel de bovins, petits ruminants et porcins de la région comptait pres de 181 195 tétes
(3,63 % du cheptel de Cbéte d’lvoire). L’élevage pratiqué dans la région est essentiellement de type
individuel et artisanal. La péche continentale est pratiquée principalement de maniere artisanale dans
la région du L6h-Djiboua. Elle permet de subvenir aux besoins alimentaires des populations des
principaux bassins versants de la région

La région du L6h Djiboua dispose d’atouts pour développer son potentiel industriel, notamment son
potentiel forestier. Ce potentiel industriel est cependant sous-exploité. La région compte a ce jour six
(06) scieries et trois (03) huileries. Le secteur agro-industriel est peu développé et composé de petites
unités de décorticage du riz, de boulangeries (15 au total pour une production annuelle de 1 296 000
baguettes de pain), etc.
Par ailleurs, les ressources minieres telles que lU'or et le manganese, représentent une réelle
opportunité de développement. Cependant leur exploitation n’a été entamée que récemment avec la
mise en exploitation de la mine d’Or de Bonikro en 2008 et Uinauguration en 2014 de la mine d’or
d’Agbaou. Selon la Direction Régionale des Mines et de la Géologie du L6h-Djiboua, la région a produit
en 2016, 11,1 tonnes d’or sur 23,5 tonnes au niveau national, soit environ 48% de la production
nationale.

Au niveau des activités de recherche, on dénombre cing (5) permis dans la région du L6hDjiboua :
quatre (4) pour lUor a Divo (Estruscan Ressources Cl), a Guitry et Divo-Tiassalé
(Miminvest/Teranga), a Divo-Lakota (Managem Cote d’ivoire SA) ;
un (1) pour le manganése a Lauzoua (Compagnie Miniére du Littoral).

Trois (3) permis d’exploitation ont été attribués dans la région du L6h Djiboua dont :

la mine d’ord’Agbaou opérée par Endeavour Resources Inc/Agbaou Gold Operations. Le permis
d’exploitation a été attribué en 2012 et la société a démarré la production en

2014;

la mine d’or de Hiré dont le permis a été attribuée en 2013 a NEWCREST/LGL SA. Elle estrentrée
en production en janvier 2015;

la mine de manganése a Lauzoua opérée par la Compagnie Miniére du Littoral (CML). Le permis
a été attribué en 2010, année de premiere production.
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La chasse reste a ce jour une activité formellement interdite depuis UArrété N° 003 SEPN/CAB du 20
Février 1974 instaurant la fermeture de l'exercice de la chasse en Cote d’lvoire, méme s’ily a eu des
études en vue de tenter a sa réouverture. Cependant, malgré les campagnes de sensibilisation et les
arrestations, elle est pratiquée de fagonillicite dans bon nombre de localités en Cote d’lvoire. La région
du L6h Djiboua n’échappe pas a cette réalité. Aucune donnée officielle sur la chasse n’est disponible
aupres des autorités régionales des eaux et foréts, mais selon les populations cette activité est
beaucoup développée dans la zone de lUétude. Les produits de la chasse sont destinés a
’autoconsommation et a la vente aupres des tenancieres des restaurants basés dans les chefs-lieux
de départements et de souspréfectures. La chasse constitue donc une source de revenu importante
pour une partie de la population rurale.

Larégion du L6h-Djiboua n’a pas de vocation touristique particuliere et ne compte pas de villes figurant
parmi les localités réputées touristiques en Cote d’lvoire. En effet, la région ne présente pas de sites
balnéaires et touristiques attrayants.

La zone du sous-projet présente différents types d’artisanats : le travail du fer, la poterie pratiquée a
Byota, Dignago, Oumé, Lakota, ainsi qu’au nord-est et au sud de Divo ; le tissage dans l'agglomération
de Divo et de Lakota. La zone du sous-projet possede un potentiel culturel dans le domaine des danses
et chants traditionnels, notamment UAlloukou, le Zaglobi, le Tohourou, le Gbégbé et le Zawrada.

Les sites touristiques se concentrent dans la sous-préfecture de Lakota ; 'on peut citer par exemple,
Gbagrélilié, le village du prophéete Zrédji, 'imposante tombe de Djéha Djokouéhi, premier professeur
agrégé du département. Le folklore local tiré des traditions (chants, danses et masques) peut étre mis
a contribution a des fins touristiques.

Les localités bénéficiaires du sous-projet sont présentées par le Tableau 4-9Erreur ! Source du renvoi
introuvable..

Préfecture Sous-préfecture | Villages concernés par le sous-projet
Gagnoa Atto Kouassikro, Brunokro, Gbanakro, Kouamekro, Sproa,
Gagnoa Yao Koffikro
Serihio Petit Bouaké, Belleville, Bonikro, Koffiyaokro
Oumé Bacouman, Gniamien Kouadiokro, Guei Bli Chantier
Oumé Diégonefla Ouikao
Guépahouo Kangakro, N’Dakro, Sokobakro, Messoukro
. Amanikro 1
Didoko Koffi Kankro
Ogoudou Beman Kouassikro
Divo Divo Klaironkro
Akabroukro
7 Yaokankro
ego Ipoukouadiokro
Guitry Lauzoua Agnikro
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Préfecture

Sous-préfecture

Villages concernés par le sous-projet

Dairo-Didizio Kpetre Kouakoukro (Behiri Oussoukro)
Guitry Kofesso Dioulabougou
. . Kripoko Gaspardkro
N b
Lakota tambezania Djatchililie
Djidji Adoukro

Source : CI-ENERGIES et H&B Consulting, mai 2025

63



4.2.1 Localités du département d’Oumé

4.2.1.1 Bacouman

Composantes de

Penvironnement humain Description de la composante Illustrations

Le village de Bacouman a été fondé en 1952 par M. Aka Kanga, originaire du village de
Landonou, dans la préfecture de Tiendiékro. A la recherche de terres pour la culture du
cacao et du café, il s’installa d’abord au village de Louha, ou il obtint un terrain de la part
de son tuteur, un membre de U’ethnie Gban, nommé M. Dohon. Cette parcelle lui fut cédée
en échange des éléments suivants : une somme de 3 000 FCFA, deux cogs, un pagne kita
et du tabac.

Historique du village

Bacouman est un village de la sous-préfecture de Guépahouo, dans le département
d’Oumé. Il est situé a environ 30 km d’Oumé. Selon les populations, le village compte
environ 500 habitants. Cette population est composée d’autochtones Baoulé,
d’allochtones (Malinké, Agni, Tagbanan) ainsi que de ressortissants allogenes de la
CEDEAO (Burkinabés, Béninois, Nigériens).

La structure socio-politique, culturelle et religieuse du village de Bacouman repose sur la
chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village comprend plusieurs
Données géographiques et | groupes sociaux, notamment le Doyen du village, la chefferie et sa notabilité, le groupe des
sociales femmes et la jeunesse.

Le chef du village est issu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles relatives a la filiation familiale. Dans U'exercice de son pouvoir, il collabore
étroitement avec les notables nommés, la présidente des femmes et le président de la
jeunesse.

Tous les problemes d’intérét collectif sont discutés au sein de la chefferie, en présence du
chef des communautés allochtones, avant d’étre soumis a Uapprobation de 'ensemble
du village.

L’agriculture est LUactivité principale du village. Les productions concernent
essentiellement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraichéres, la banane, le riz, etc. L’économie locale est dominée par la
production de produits vivriers tels que le mais, le riz, arachide, le manioc, le piment, le
Agriculture, commerce gombo, ainsi que par la commercialisation du placali et de Uattiéké. En 'absence de
marché dans le village, les commergants se rendent a celui du village voisin de Louha pour
leurs achats.

L’élevage est également bien développé a Bacouman, ou 'on retrouve des éleveurs de Vue d’un champ de gombo et d’un tas de
poulets, de moutons, de porcs et de boeufs. saignée d’hévea
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Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Bacouman est accessible par des voies non bitumées en dégradation avancée. Le village
ne possede pas de gare. Alintérieur, la circulation se fait sur des voies en terre, ou le trafic

Transport . ) . ; - .
est principalement composé de motos, tricycles, vélos et minicars, communément
appelés Badjan. Les habitants souhaitent le reprofilage des voies du village.
Les habitats a Bacouman sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
Habitat ou collectifs, et de faible standing. En effet, les maisons sont principalement construites

en terre battue, tole, paille, etc. Cependant, on trouve également quelques habitations en
briques avec toiture en tole.

Eau et électricité

En matiere d’acces a l’eau potable et a U’électricité, le village n’est pas raccordé au réseau
national. Bacouman tire une grande partie de ses besoins en eau de deux pompes a
motricité humaine (PMH), dont une défectueuse, ainsi que de quatre puits.

Pour répondre a ses besoins énergétiques, la population utilise des équipements solaires.
Cependant, leur efficacité est jugée insuffisante et peu appréciée par les habitants.

Vue des infrastructures électriques et

hyd rauiques

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

.

Education

Le village de Bacouman est doté d’une école primaire de 6 classes

Centre de santé

Le village de Bacouman n’est pas doté d”’un centre de santé. Les populations se rendent
au centre de santé de Louha pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiére et d’un caillou sacré
a 1 kilomeétre du village.

Gestion fonciére

La chefferie du village de Bacouman dit avoir entendu parler de Uexistence d’un Comité de
Villageois de Gestion du Foncier Rural (CVGFR) cependant, elle n’en a pas une
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Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

connaissance particuliere. Par ailleurs, le Chef du village affirme que les terre du village se
transmettre de génération en génération. En plus elle soutient que les terre du village ne
sont pas a vendre.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Bacouman, le mécanisme de gestion des plaintes se résume au fait qu’en cas de
plaintes, les notables du village sont avisés pour un reglement a 'amiable par le chef du
village.

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

En 1935, le site actuel du village était un parc a bois appartenant a un certain Beleck, un
exploitant forestier francais. Pour des raisons administratives, ce dernier dut se retirer a
Soubré, laissant le parc sous la surveillance de M. Mian Guehi, accompagné d'autres
ouvriers.

C’est ainsi que le village de Guehibly Chantier vit le jour, avec M. Mian Guehi comme
premier chef de village. Par la suite, il signa un accord d’exploitation des terres avec le chef
de terre Gouro, M. Jean Anthonin, qui définira les limites du territoire de Guehibly Chantier.

Données géographiques et
sociales

Guehibly Chantier est un village de la sous-préfecture d’Oumé, situé a environ 5 km de la
ville d’Oumé. Selon les habitants, le village compte environ 500 personnes. Cette
population est composée d’autochtones Weh, d’allochtones (Baoulé, Malinké, Agni,
Tagbanan, etc.) ainsi que de populations allogenes ressortissantes de pays membres de
la CEDEAO (Burkinabés, Béninois, Nigériens, etc.).

La structure socio-politique, culturelle et religieuse du village repose sur la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale s’articule autour de plusieurs groupes :
le doyen du village, la chefferie et sa notabilité, les chefs des autres communautés, le
groupe des femmes et la jeunesse.

Le chef duvillage est issu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles relatives a la filiation familiale. Dans ’exercice de son autorité, il collabore avec
les notables désignés, la présidente des femmes, le président de la jeunesse ainsi que les
chefs des autres communautés présentes.

Les questions d’intérét collectif sont discutées au sein de la chefferie, avec la participation
du chef des communautés allochtones, puis soumises a Uapprobation de 'ensemble du
village.

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue activité principale du village. Les productions agricoles portent
essentiellement sur le cacao, ’anacarde, 'hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraichéres, la banane, le riz, entre autres.
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L’économie locale repose principalement sur la production de vivriers tels que le mais, le
riz, Uarachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que sur la commercialisation de
produits transformés comme le placali et attiéké. En 'absence de marché local, les
commergants se rendent dans le village le plus proche pour leurs approvisionnements.
L’élevage est également bien implanté a Guehibly Chantier, avec des éleveurs de poulets,
moutons, porcs et beeufs. Toutefois, l’élevage de cabrisy est interdit, conformément a une
régle coutumiere instaurée par le tuteur gouro du village.

Guehibly Chantier est situé en bordure de la route bitumée reliant Oumé a Divo. Le village
ne dispose pas de gare. A lintérieur, la circulation se fait sur des voies en terre,

Transport . S . . L .
empruntées principalement par des motos, tricycles, vélos, minicars communément
appelés Massa, ainsi que par des cars.

Les habitats a Guehibly Chantier sont majoritairement de type traditionnel, qu’ils soient

Habitat individuels ou collectifs, et de bas standing. Ils sont principalement construits en terre

battue, tole, paille, etc. Toutefois, on trouve également quelques habitations en briques
de ciment, couvertes de toitures en tole.

Eau et électricité

En matiere d’acces a 'eau potable et a U'électricité, le village de Guehibly Chantier n’est
pasraccordé au réseau national. L’approvisionnement en eau repose essentiellement sur
une pompe a motricité humaine (PMH) et quelques puits. Pour couvrir leurs besoins en
énergie, les habitants utilisent des équipements fonctionnant a U’énergie solaire.
Toutefois, ces dispositifs sont jugés peu efficaces et sont peu appréciés par la population.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Guehibly Chantier est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de l’école primaire

Centre de santé

Le village de Guehibly Chantier n’est pas doté d”’un centre de santé. Les Populations se
rendent au centre de santé du village le plus proche pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiere et d’'une eau sacrée
a proximité du village.

67




Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Gestion fonciéere

La chefferie du village de Guehibly Chantier dit avoir entendu parler de 'existence d’un
Comité de Villageois de Gestion du Foncier Rural (CVGFR) cependant, elle n’en a pas une
connaissance particuliere. Par ailleurs, le Chef du village affirme que les terre du village
appartiennent a leur Tuteur Gouro qui en a défini les limites et oriente sont exploitation.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Guehibly Chantier, le mécanisme de gestion des plaintes se fait en interne au niveau de
chagque communauté par les Chefs. Quand une solution n’a pas été trouvé, les notables
du village sont avisés pour un reglement a ’amiable par le chef du village. En cas de non-
résolution, selon sa nature, l’affaire est reconduite chez le Sous-préfet ou a la
gendarmerie.

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Gnanmien Kouadiokro fut créé par M. Gnanmien Kouadio en 1955. Originaire
du village de Konanblekro un village situé dans le département de Didiévi, plus
précisément dans la Sous-préfecture de Molonoublé. Il s’est installé dans le village de
Gabia alarecherche de terre pour pratiquer Uagriculture. Ila donc obtenu des terres de M.
Brou son Tuteur d’ethnie Gouro en échange de présents a partir desquelsil en a obtenu la
propriété.

Données géographiques et
sociales

Gnanmien Kouadiokro est un village situé a environ 5 km d’Oumé, dans la sous-préfecture
du méme nom. Selon les habitants, le village compte plus de 1 000 &mes. Sa population
est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Agni, Tagbanan, Sénoufo)
ainsi que de ressortissants de pays membres de la CEDEAO, notamment des Burkinabés,
Béninois et Nigériens.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse du village repose sur Uinstitution de la
chefferie traditionnelle. L’organisation sociale comprend plusieurs groupes : le doyen du
village, le chef de terre, la chefferie et ses notables, le groupe des femmes, la jeunesse,
ainsi que les chefs des autres communautés vivant sur le territoire villageois.

Le chef du village est issu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles relatives a la filiation familiale. Dans U'exercice de son autorité, il travaille en
collaboration avec les notables désignés. Les questions d’intérét collectif sont débattues
au sein de la chefferie, en présence du chef des communautés allochtones, avant d’étre
soumises a 'approbation de ’ensemble du village.
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Agriculture, commerce

L’agriculture constitue Uactivité économique principale du village de Gnanmien
Kouadiokro. Les productions agricoles concernent principalement le cacao, 'anacarde,
’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, le maraichage, la banane et le riz.

La production de vivriers tels que le mais, le riz, 'arachide, le manioc, le piment et le
gombo, ainsi que la commercialisation de produits transformés comme le placali et
Uattiéké, jouent égalementunréle économique important. L’existence d’'un marché ouvert
dans le village attire les populations des localités environnantes.

L’élevage est également pratiqué, avec la présence d’éleveurs de poulets, de moutons, de
porcs etde beeufs. Par ailleurs, certains animaux domestiques, notamment des poulets et
des moutons, sont souvent en divagation dans le village.

Transport

Gnanmien Kouadiokro est accessible par des voies non bitumées. Le village dispose d'une
gare pour les taxis et les minicars, communément appelés Badjan. A Uintérieur du village,
la circulation s’effectue sur des pistes en terre, principalement empruntées par des
motos, des tricycles et d'autres véhicules légers. Les populations expriment le souhait de
voir la voie d’acces principale reprofilée afin d’améliorer la mobilité et les conditions de
transport.

Habitat

Les habitats a Gnanmien Kouadiokro sont en général de types traditionnels (individuels ou
collectifs) de bas standing.en effet, ’habitat rencontré est constitué de maisons
construites en terre battue, téle, paille etc. Il y a néanmoins quelques habitats fait de
briques de ciment avec tole.

=

Vue des batiments du village
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Eau et électricité

En matiere d’acces a l’eau potable et a l’électricité, le village de Gnanmien Kouadiokro
n’est pas raccordé au réseau national. La majeure partie des besoins en eau est couverte
par une pompe a motricité humaine (PMH) et quelques puits traditionnels.

Pour subvenir a leurs besoins en énergie, les habitants utilisent des équipements
fonctionnant a ’énergie solaire. Toutefois, Uefficacité de ces installations est jugée faible
et peu satisfaisante par la population.

Illustrations

Vue des infrastructures électriques et
hydrauliques
i

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

E

T A =

Vue de la gestion des déchets ménageres

Education

Le village de Gnanmien Kouadiokro est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Gnamien Kouadiokro ne dispose pas d’’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiére a proximité du
village et d’un espace dédié aux libations se trouvant au sein du village

Gestion fonciére

La chefferie du village de Gnanmien Kouadiokro ignore Uexistence d’un Comité de
Villageois de Gestion du Foncier Rural (CVGFR). Par ailleurs, les terres du village ont été
acquises par le biais de dons symboliques. La propriété fonciere des terres appartient au
chef du village. La chefferie affirme que les terres du village ne sont pas a vendre.

70




Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Gnanmien Kouadiokro, la gestion des plaintes s’effectue en interne au sein de chaque
communauté par les chefs. Lorsqu’aucune solution n’est trouvée, les notables du village
sont sollicités par le chef du village pour un reglement a amiable. En cas d’échec, selon
la nature du litige, Uaffaire est alors portée devant le sous-préfet ou la gendarmerie.

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Sokobakro a été fondé par M. Kouassi Sokoba en 1960. Originaire du village
de Lekissou dans le canton du Molonoublé dans la Préfecture de Didiévi. Il a été installé
sur le site actuelle du village par M. Yao Bénoit un ressortissant Gban. Autrefois
camprment, Sokobakro s’est développé pour atteindre aujourd’hui le statut de village
possédant un plan de lotissement

Données géographiques et
sociales

Sokobakro est un village situé dans la sous-préfecture de Guepahouo, au sein du
département d’Oumé, a plus 30 km de la ville d’Oumé. Selon les populations, le village
compte environ 500 habitants. Cette population est composée d’autochtones Baoulé,
d’allochtones (Malinké, Agni, Tagbanan) ainsi que de ressortissants allogenes de la
CEDEAO, notamment des Burkinabés, Béninois et Nigériens.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de Sokobakro repose sur la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale comprend plusieurs groupes : le doyen
duvillage, la chefferie et sa notabilité, le groupe des femmes, ainsi que lajeunesse. Le chef
du village est issu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles liées a la filiation familiale.

Dans U'exercice de son autorité, le chef collabore avec les notables nommés, la présidente
des femmes et le président de la jeunesse. Tous les problemes d’intérét collectif sont
débattus au sein de la chefferie, en association avec le chef des communautés
allochtones, avant d’étre soumis a approbation de ’ensemble des habitants du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture est U'activité la plus importante dans le village. Les productions concernent
principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraicheres, la banane, le riz, etc. L’économie locale repose sur la production de
produits vivriers tels que le mais, le riz, ’arachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi
que sur la commercialisation du placali et de U'attiéké. En 'absence d’un marché dans le
village, les commercants se rendent a celui de la sous-préfecture de Guepahouo pour
leurs achats. L’élevage est bien implanté a Sokobakro, avec des éleveurs de poulets, de
moutons, de porcs et de beeufs.
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Transport

Sokobakro est accessible par des voies non bitumées, actuellement en état de
dégradation avancée. Le village ne dispose pas de gare. A Uintérieur, la circulation se fait
principalement sur des pistes en terre. Le trafic routier est essentiellement constitué de
motos, de tricycles et de vélos. Face a la détérioration des routes, les populations
expriment le souhait de voir les voies du village reprofilées pour faciliter la mobilité.

Habitat

Les habitations a Sokobakro sont majoritairement de type traditionnel, de bas standing,
qu'elles soient individuelles ou collectives. Elles sont principalement construites en
matériaux rudimentaires tels que la terre battue, la tdle ou encore la paille. Toutefois, ony
trouve également quelques maisons en briques, couvertes de tdles, offrant un niveau de
confort légerement supérieur.

Vue des batiments du village

Eau et électricité

En matiere d’acces a U'eau potable et a U'électricité, le village de Sokobakro n’est pas
raccordé au réseau national. L’approvisionnement en eau repose principalement sur une
seule pompe a motricité humaine (PMH) et quelques puits. Pour répondre a leurs besoins
énergétiques, les habitants utilisent des équipements fonctionnant a U’énergie solaire.
Toutefois, ces dispositifs sont jugés peu efficaces et leur performance est globalement
peu appréciée par la population.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Sokobakro est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Sokobakro n’est pas doté d’’un centre de santé. Les Populations se rendent
au centre de santé de Guepahouo pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiére, d’une forét sacrée
a 50 metres du village et d’un site dédié aux libations prét de la forét sacré.
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Gestion fonciéere

La chefferie du village n’a pas connaissance de 'existence d’'un Comité de Villageois de
Gestion du Foncier Rural (CVGFR). Par ailleurs, le chef du village se présente comme le
propriétaire foncier de Sokobakro et affirme détenir le droit exclusif de vendre les terres. Il
précise que toute transaction fonciere est formalisée par la délivrance d’une attestation
villageoise.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Sokobakro, la gestion des conflits suit un processus structuré. Elle débute au niveau des
chefs de quartier, chargés d’intervenir en premiére instance pour régler les différends. Les
conflits mineurs sont généralement confiés aux chefs de famille, au nombre de six dans le
village.

Si aucune solution n’est trouvée a ce stade, le conflit est alors considéré comme majeur
et transmis au chef duvillage par Uintermédiaire d’un notable, afin d’étre traité de maniere
amiable. En cas d’échec de cette médiation, et si le différend présente un caractere pénal,
Uaffaire est alors portée devant la gendarmerie.

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de N’Dakro a été fondé en 1955 par Monsieur Kouassi N’Da, originaire de
Djebonoua, dans le département de Bouaké. Installé a Oumé poury pratiquer Uagriculture,
il sollicita 'autorisation d’exploiter les terres de Monsieur Yapi Yao Benofit, un ressortissant
Gban du village de Guépayo. C’est a la suite de cette installation qu’un campement vit le
jour, se développant progressivement pour devenir le village de N’Dakro tel qu’on le
connait aujourd’hui.

Données géographiques et
sociales

N’Dakro est un village situé dans la sous-préfecture de Guépahouo, département d’Oumé,
a environ 30 kilomeétres d’Oumé. D’apres les habitants, le village compte environ 500
habitants. Cette population est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké,
Agni, Tagbanan) ainsi que de ressortissants d’autres pays de la CEDEAO, notamment des
Burkinabés, Béninois et Nigériens.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de N’Dakro repose sur le systéeme de
la chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village comprend
plusieurs groupes : le doyen du village, le chef de terre, la chefferie et sa notabilité, le
groupe des femmes, la jeunesse, ainsi que les chefs des différentes communautés vivant
dans le village.

Le chef du village est issu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles liées a la filiation familiale. Dans ’exercice de son autorité, il travaille en étroite
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collaboration avec les notables nommeés. Les questions d’intérét collectif sont débattues
au sein de la chefferie, en concertation avec les chefs des communautés allochtones, puis
soumises a 'approbation de ’ensemble du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue Uactivité principale a N’Dakro. Les productions agricoles
concernent principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le
manioc, les cultures maraichéres, la banane et le riz, entre autres.

L’économie locale repose essentiellement sur la production de vivriers tels que le mais, le
riz, Uarachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que sur la commercialisation de
produits dérivés comme le placali et U'attiéké. En U'absence d’un marché local, les
commergants se rendent a celui de la sous-préfecture de Guépahouo pour
s’approvisionner.

Par ailleurs, 'élevage est également bien développé dans le village, avec des éleveurs de
poulets, de moutons, de porcs et de boeufs.

Transport

N’Dakro est accessible par des routes non bitumées. Le village ne dispose pas de gare. A
Uintérieur, la circulation s’effectue principalement sur des pistes en terre. Le trafic est
essentiellement composé de motos, de tricycles, de camions et de minicars,
communément appelés Badjan. Face a la dégradation de ces voies, les habitants
expriment le souhait d’un reprofilage pour améliorer 'acces et la mobilité au sein du
village.

Habitat

Les habitations sont majoritairement de type traditionnel, qu’elles soient individuelles ou
collectives, et généralement de bas standing. On y trouve principalement des maisons
construites en terre battue, recouvertes de toitures en tole ou en paille. Toutefois,
quelques habitations plus modernes, construites en briques avec des toits en tole, sont
également présentes dans le village.

Vue des batiments du village
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Eau et électricité

En matiere d’acces a U'eau potable et a Uélectricité, le village de N’Dakro n’est pas
raccordé aux réseaux nationaux. La majeure partie des besoins en eau est satisfaite grace
adeux pompes a motricité humaine (PMH) ainsi qu’a plusieurs puits. Pour répondre a leurs
besoins énergétiques, les habitants utilisent des équipements solaires. Cependant,
Uefficacité de ces dispositifs est jugée insuffisante et peu satisfaisante par la population.

Vue des infrastructures électriques et

hydrauliques

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de N’Dakro est doté d’une école primaire de 6 classes.

Vue des batiments de l’école primaire

Centre de santé

Le village n’est pas doté d”’un centre de santé. Les Populations se rendent au centre de
santé de Guepahouo pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiere qui constitue le seul
site sacré du village

Gestion fonciéere

La chefferie du village de N’Dakro ignore l’existence d’'un Comité de Villageois de Gestion
du Foncier Rural (CVGFR). Par ailleurs, les terres du village ont été acquises en échange
de dons symboliques. La propriété fonciéere des terres appartient au chef du village.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A N’Dakro, la gestion des conflits suit un processus bien défini. Les chefs de quartier sont
chargés de régler en amont les différends. La résolution des conflits mineurs est confiée
aux chefs de familles, au nombre de six. En cas d’échec, le conflit est considéré comme
majeur et est soumis au chef du village via un notable pour un reglement a 'amiable. Si
aucune solution n’est trouvée, et en cas de fautes pénales, Uaffaire est portée devant la
gendarmerie.
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Historique du village

Levillage de Messoukro a été créé par M. N’'Da Messou dans les années 70. En provenance
du village de Sahoudi dans la Sous-préfecture de Diabo a Bouaké. Se rendant a
Guepahouo pour exercer son métier de couturier et de commergant. C’est ainsi qu’il
découvrit le site actuel du village propice a U’agriculture. Aprés U'acquisition de plusieurs
terres dont Uexploitation fut difficile, M. N’Da Messou fit appel a ces freres de Sahoundi
pour. C’est ainsi que le village est né.

Données géographiques et
sociales

Messoukro est un village situé dans la sous-préfecture de Guepahouo, a environ 30 km
d’Oumé. Selon les populations, le village compte environ 500 habitants. Cette population
est composée principalement d’autochtones Baoulé et d’allochtones (Gouro et N’Guin).
En revanche, les populations allogénes ressortissantes de la CEDEAO ne sont pas
représentées dans ce village.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de Messoukro repose sur la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village comprend plusieurs groupes
sociaux : le Doyen du village, le Chef de terre, la chefferie et sa notabilité, le groupe des
femmes, ainsi que la jeunesse. Le chef du village est issu de la lignée du fondateur,
conformément aux valeurs sociales et culturelles liées a la filiation familiale.

Dans U’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables nommés et les
chefs de terre, est responsable de la gestion du foncier ainsi que des affaires politiques,
économiques et culturelles du village. Tous les problemes d’intérét collectif sont débattus
au sein de la chefferie avec le chef des communautés allochtones, puis soumis a
lapprobation de ’'ensemble des habitants.

Agriculture, commerce

L’agriculture est Uactivité la plus importante dans le village. Les productions agricoles
concernent principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le
manioc, les cultures maraichéres, la banane, le riz, entre autres.

L’économie locale repose également sur la production de produits vivriers tels que le mais,
le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, ainsi que sur la commercialisation du

Transport placali et de Uattiéké. En ’absence d’un marché dans le village, les commergants se
rendent a celui de la sous-préfecture de Guepahouo pour leurs achats.
Les habitats a Messoukro ont majoritairement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
Habitat ou collectifs, et de bas standing. En effet, les constructions sont principalement

constituées de maisons en terre battue, avec des toits en tdle ou en paille.
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Eau et électricité

En matiere d’acces a 'eau potable et a Uélectricité, le village de Messoukro n’est pas
raccordé au réseau national. Il puise une grande partie de ses besoins en eau grace a deux
pompes a motricité humaine (PMH). Pour répondre a ses besoins énergétiques, la
population utilise des équipements fonctionnant a Uénergie solaire. Cependant,
Uefficacité de ces dispositifs est jugée insuffisante et peu appréciée par les habitants.

Vue des infrastructures électriques et
hydrauliques

I WL

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Messoukro est doté d’une école primaire de 6 classes.

Vue des batiments de l’école primaire

Centre de santé

Le village de Messoukro n’est pas doté d’’un centre de santé. Les Populations se rendent
au centre de santé de Guepahouo pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiere qui constitue le seul
site sacré du village

Gestion fonciére

La chefferie du village ignore U'existence d’'un Comité de Villageois de Gestion du Foncier
Rural (CVGFR). Par ailleurs, le site sur lequel est construit le village a été donné par M.
Mouhari, un ressortissant Gban, qui en reste le propriétaire terrien. En revanche, les terres
exploitées pour 'agriculture ont été acquises par achat. Les transactions fonciéres sont
sanctionnées par une attestation signée par le chef du village. Cependant, avant les
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années 1980, l'achat des terres se faisait directement entre Uacheteur et le propriétaire,
sans intervention de 'administration.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Messoukro, la gestion des conflits se fait en fonction de leur degré de gravité. Les chefs
de quartier sont chargés de régler en premier lieu les différends. La résolution des conflits
mineurs est laissée aux chefs de famille, qui sont au nombre de cing. En cas d’échec, le
conflit est considéré comme majeur et est soumis au chef de village, via le chef de famille,
pour un réglement a 'amiable. Si aucune solution satisfaisante n’est trouvée, U'affaire est
alors portée devant la gendarmerie, notamment en cas d’infractions pénales.

Composantes de
’environnement humain
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Illustrations

Historique du village

Le village de Kangakro a été créé en 1958 par M. Kouassi N’Da qui est originaire du village
de Djebonoua dans le département de Bouaké. A la recherche de terre cultivable pour
pratiquer la culture du café et du cacao, il s’est donc installé a Oumé. Ila obtenu des terres
par le truchement de M. Yapi Yao Benoit un ressortissant Gban de Guepahouo d’alors.

Données géographiques et
sociales

Kangakro est un village de la sous-préfecture de Guépahouo, situé a environ 30 km
d’Oumé. Selon la population, le village compte environ 500 habitants. Cette population est
composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Agni, Tagbanan) ainsi que de
populations allogénes ressortissantes de la CEDEAO (Burkinabés, Béninois, Nigériens).
La structure sociopolitique, culturelle et religieuse de Kangakro est organisée selon la
chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village regroupe plusieurs
groupes sociaux : le Doyen duvillage, le Chef de terre, la chefferie et sa notabilité, le groupe
des femmes, ainsi que la jeunesse.

Le chef duvillage estissu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles liées a la filiation familiale. Dans U'exercice de ses fonctions, le chef, en
collaboration avec les notables nommés et les chefs de terre, est chargé de la gestion du
foncier, des affaires politiques, économiques et culturelles du village.

Tous les problémes d’intérét collectif sont discutés au sein de la chefferie avec les chefs
des communautés allochtones et allogenes, puis soumis a U'approbation de 'ensemble
du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue Uactivité principale du village. Les productions agricoles
concernent essentiellement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le
manioc, les cultures maraicheéres, la banane, le riz, entre autres.
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L’économie locale repose également sur la production de produits vivriers tels que le mais,
le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, ainsi que sur la commercialisation du
placali et de U'attiéké. En ’absence d’un marché local, les commergants se rendent a celui
de la sous-préfecture de Guépahouo pour leurs achats.

Kangakro est accessible par des voies non bitumées et ne dispose pas de gare. Alintérieur
du village, la circulation se fait principalement sur des routes en terre, ou le trafic est

Transport dominé par les motos, les tricycles, les camions et les minibus communément appelés
Badjan. Les habitants expriment le souhait de voir le bitume prolongé jusqu’au village afin
d’améliorer les conditions de circulation.

Les habitats a Kangakro sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels

Habitat ou collectifs, et de bas standing. En effet, les maisons sont principalement construites en

terre battue, avec des toitures en téle ou en paille.

Eau et électricité

En matiere d’acces a l'eau potable et a U'électricité, le village de Kangakro n’est pas
raccordé au réseau national. Il puise une grande partie de ses besoins en eau grace a une
pompe a motricité humaine. Pour répondre a ses besoins énergétiques, la population
utilise des équipements fonctionnant a U'énergie solaire. Cependant, Uefficacité de ces
équipements est jugée insuffisante et peu appréciée par les habitants.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait en plein air et se limite a une collecte primaire,
c’est-a-dire U’évacuation des déchets des ménages vers des points de regroupement
désignés. Cette situation entraine malheureusement la formation de dépotoirs sauvages.

Education

Le village de Kangakro est doté d’une école primaire de 6 classes.

Centre de santé

Le village de Kangakro n’est pas doté d’’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne posséde qu’un seul site sacré : son
cimetiére.

Gestion fonciére

La chefferie du village de Kangakro ignore U'existence d’un Comité de Villageois de Gestion
du Foncier Rural (CVGFR). Par ailleurs, elle précise que les terres de N’Dakro ont été
acquises en échange de dons symboliques offerts a leur tuteur d’enfance, M. Yapi Yao
Benoit. La chefferie affirme que la propriété fonciére des terres du village appartient au
chef du village.

Mécanisme Gestion des

Plaintes

A Kangakro, la gestion du foncier suit un processus structuré. Les chefs de quartier sont
chargés de régler en amont les conflits fonciers. En cas de non-résolution, le chef de village
est saisi via la notabilité pour un réglement a ’amiable.
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Historique du village

Avant les indépendances, le site actuel du village était occupé par des plantations
appartenant a un certain Louis Kaho, un exploitant forestier francais. Pour des raisons
administratives, ce dernier fut contraint de retourner dans son pays, laissant ainsi ses
ouvriers s’installer sur une partie de ses terres. C’est de cette installation qu’est né le
village de Ouikao, dont le nom est une déformation de celui de M. Louis Kaho.

Données géographiques et
sociales

Ouikao est un village situé dans la sous-préfecture de Diegonefla. Selon les habitants, il
compte plus de 1000 habitants. La population est composée d’autochtones Baoulé,
d’allochtones (Malinké, Agni, Lobi, Bété Tagbanan) ainsi que de ressortissants allogenes
de la CEDEAO (Burkinabés, Béninois, Nigériens).

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de Ouikao repose sur la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village se compose des groupes
sociaux suivants : le Doyen du village, le Chef de terre, la chefferie et sa notabilité, le
groupe des femmes, et la jeunesse. Le chef du village est issu de la lignée du fondateur,
conformément aux valeurs sociales et culturelles liées a la filiation familiale.

Dans U'exercice de ses fonctions, le chef, en collaboration avec les notables nommés et
les chefs de terre, est responsable de la gestion fonciere ainsi que des affaires politiques,
économiques et culturelles du village. Tous les problemes d’intérét collectif sont débattus
au sein de la chefferie, en concertation avec les chefs des communautés allochtones et
allogénes, avant d’étre soumis a ’approbation de 'ensemble des habitants.

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue activité principale du village. Les principales productions
agricoles concernent le cacao, l’anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc,
les cultures maraichéres, la banane, le riz, entre autres.

L’économie locale repose essentiellement sur la production de produits vivriers tels que
le mais, le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, ainsi que sur la
commercialisation du placali et de U'attiéké. Le village dispose d’un marché.

Transport

Ouikao est accessible par des voies bitumées et ne dispose pas de gare. A Uintérieur du
village, la circulation s’effectue sur des voies en terre, ou le trafic est principalement
composé de motos, tricycles, camions et mini-cars, communément appelés Massa. Les
habitants expriment le souhait que le bitume soit prolongé jusqu’au village afin d’améliorer
les conditions de circulation.
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Vue d’un mini-car (Massa) en direction pour
Ouikao

Habitat

Les habitats a Ouikao sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels ou
collectifs, et de bas standing. En effet, les maisons sont principalement construites en
terre battue, avec des toits en tole ou en paille. Néanmoins on observe quelques maison
modernes.

Type de bétis

Eau et électricité

En ce qui concerne l’acces a U'eau potable et a Uélectricité, le village de Ouikao n’est pas
entierement raccordé aux réseaux nationaux. Une grande partie des besoins en eau est
satisfaite grace a une pompe a motricité humaine au nombre de 4. En revanche, bien que
le village principal soit connecté au réseau électrique national, les quartiers périphériques
restent dépourvus d’acces a U'électricité.

Vue des infrastructures hydrauliques et
électriques

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

i =

Vue de la gestion des déchets ménageres

Education

Le village de Ouikao ne dispose d’une école primaire.

-
-

Vue des batiments de 'école primaire
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Centre de santé

Le village de Ouikao n’est pas doté d’’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiere qui constitue le seul
site sacré du village

Femme et gouvernance

A Ouikao, les femmes sont représentées au sein de la gouvernance traditionnelle par une
présidente, qui participe aux prises de décision aux c6tés du chef, des notables, des
jeunes et des représentants des différentes communautés. Elles ont su se mobiliser
autour d’initiatives d’entraide, tant sociales qu’agricoles, renforgant ainsi leur autonomie
et apportant un soutien concret a leurs familles.

Gestion fonciéere

La chefferie du village de Ouikao ignore U'existence d’un Comité de Villageois de Gestion
du Foncier Rural (CVGFR). Par ailleurs, elle explique que les terres de N’Dakro ont été
acquise en échange de dons symboliques offert a leur Tuteur d’entant M. Yapi Yao Benoit.
La chefferie affirme que la propriété fonciere des terres du village appartient au Chef du
village.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Ouikao, la gestion du foncier suit un processus. Elle implique les chefs de quartier qui
sont chargé de régler en amont les conflits. En cas de non-résolution, le chef de village est
saisi a travers la notabilité pour un reglement a 'amiable.
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Historique du village

Le village de Kouamékro a été créé en 1967 par Monsieur KOUAME KOKO, originaire du
village de Bendé Kouassi, dans la sous-préfecture de Bouaké. A la recherche de terres
cultivables, Monsieur KOUAME KOKO s’est rendu au village d’Obodroupa, ou il a obtenu
desterres de Monsieur ZAHOUI PASCAL. En contrepartie, il a offert a ce dernier, son tuteur,
les présents suivants : un cabri, deux cogs et une bouteille de gin.

Données géographiques et
sociales

Kouameékro est un village situé dans la sous-préfecture de Gagnoa. Selon les données de
terrain, il compte plus de 700 habitants. Cette population est composée d’autochtones
Baoulé, d’allochtones (Malinké, Sénoufo) et de ressortissants de pays membres de la
CEDEAO (Burkinabés, Togolais et Nigériens).

La structure socio-politique, culturelle et religieuse du village repose sur une chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale comprend plusieurs groupes : le doyen
du village, la chefferie et sa notabilité, le groupe des femmes et les jeunes. Le chef du
village estissu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs socioculturelles liées
a la filiation familiale.

Dans U’exercice de ses fonctions, le chef collabore avec les notables, la présidente des
femmes, le président de la jeunesse ainsi que les chefs des différentes communautés
présentes dans le village. Tous les problémes d’intérét collectif sont débattus au sein de
la chefferie, en concertation avec le chef des communautés allochtones, puis soumis a
Uapprobation de ’ensemble du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture est Uactivité principale du village. La production concerne essentiellement le
cacao, ’anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les cultures maraichéres,
la banane, le riz, etc.
L’économie locale repose également sur la production de cultures vivrieres telles que le
mais, le riz, 'arachide, le manioc, le piment, le gombo, entre autres, ainsi que sur la
commercialisation de produits transformés comme le placali et Uattiéké.

Quelques produits de premiére nécessité sont vendus dans une boutique de fortune. En
’absence d’un marché formel, les commergants se rendent au marché du village voisin
d’Obodroupa pour leurs approvisionnements.

L’élevage est aussi bien présent a Kouamékro, avec des éleveurs de poulets, moutons,
porcs et beeufs.
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Kouamékro est accessible par des voies non bitumées, actuellement en mauvais état. Le
village ne dispose pas de gare. Toutefois, la circulation interne se fait par des pistes en
terre.

Transport . . . N L . .

P Le trafic routier sur la voie d’acces principale est dominé par des motos, des tricycles, des
vélos et des taxis-brousse. Les populations expriment le souhait de voir les routes du
village reprofilées afin d’améliorer ’accessibilité et la mobilité.

Les habitats a Kouamékro sont majoritairement de type traditionnel, qu’ils soient
Habitat individuels ou collectifs, et de bas standing. En effet, les habitations sont généralement

construites en terre battue, en tole, en paille, ou avec d'autres matériaux rudimentaires.

Eau et électricité

En ce quiconcerne 'acces a l’eau potable et a ’électricité, le village n’est pas raccordé au
réseau national. Kouamékro couvre une grande partie de ses besoins en eau grace a une
pompe a motricit¢ humaine (PMH) ainsi que quelques puits, qui s’assechent
fréquemment.

Pour pallier Uabsence d’électricité, les habitants utilisent des équipements fonctionnant
al’énergie solaire. Toutefois, cette solution est jugée peu efficace par la population.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres a Kouamékro se fait a Uair libre. Elle se limite a la
collecte primaire, c’est-a-dire le transfert des déchets depuis les ménages vers des points
de regroupement désignés. Cette méthode entraine 'apparition de dépotoirs sauvages,
avec des conséquences néfastes sur ’environnement et la santé publique.
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Education

Le village de Kouamékro est doté d’une école primaire de 6 classes

Centre de santé

Le village de Kouamékro n’est pas doté d”’un centre de santé. Les Populations se rendent
au centre de santé d’Obodroupa pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village dispose un bois sacré et le cimetiere, ni
d’interdits, encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au
respect des regles régissant la vie sociale.

Gestion fonciére

A ce point lacommunauté ignore 'existence d’un Comité Villageois de Gestion du Foncier
Rural et elle affirme avoir les droits d’exploitation des terres mais la propriété fonciéere
revient aux tuteurs Bété qui sont propriétaires terriens.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

Selon les dits du chef du village la gestion des plaintes est de son ressort. En effet, en cas
de conflit les protagonistes sont conduits chez le chef du village via sa notabilité pour un
reglement a "amiable.

4.2.2.2 Petit Bouaké

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Petit Bouaké a été fondé par des ressortissants de Bouaké. Aprés avoir quitté
Bouaké, ils sont arrivés dans le village de Zogrogbo, situé dans la sous-préfecture de
Gagnoa. A leur arrivée a Zogrogbo, ils ont été accueillis par Monsieur KOFFI KOUAME
SAMUEL, surnommé « Akoto », qui les a ensuite conduits a Gbéke-Yé, l'actuel village
d’Ahizabré

Dans leur quéte de terres cultivables, Monsieur DAHI ROBERT leur a offert un site pour
établir le village de Petit Bouaké. Ce terrain a été donné en reconnaissance de l'aide
apportée par les habitants de différents campements au nettoyage de deux hectares de
bas-fond.
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C’est autour de Monsieur KOUAKOU KOUAME, dit « Saraka », que le village de Petit Bouaké
avulejour.

Données géographiques et
sociales

Petit Bouaké est un village situé dans la sous-préfecture de Gagnoa, dans le département
de Gagnoa. Selon les habitants, le village compte plus de 800 personnes. Sa population
est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Lobi, Djimini, etc.) et de
populations allogénes ressortissantes de pays membres de la CEDEAO, principalement
des Burkinabés.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse du village repose sur une chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale comprend plusieurs groupes : le doyen
du village, la chefferie et ses notables, les chefs des autres communautés, le groupe des
femmes et la jeunesse.

Le chef duvillage estissu de la lignée du fondateur, conformément aux valeurs sociales et
culturelles liées a la filiation familiale. Dans ’exercice de ses fonctions, il collabore avec
les notables nommeés, la présidente des femmes, le président de la jeunesse et les chefs
des différentes communautés présentes dans le village.

Toutes les questions d’intérét collectif sont discutées au sein de la chefferie, notamment
avec les chefs des communautés allochtones, puis soumises a l'approbation de
’ensemble du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture est Uactivité principale du village. La production concerne essentiellement le
cacao, ’anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les cultures maraichéres,
la banane, leriz, etc.

L’économie locale repose également sur la production de cultures vivrieres telles que le
mais, le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, entre autres, ainsi que sur la
commercialisation de produits transformés comme le placali et Uattiéké.

Le village dispose de quelques boutiques et d’un magasin de produits phytosanitaires. En
’absence de marché formel, les commergants exposent leurs produits en bordure de la
route bitumée pour les proposer aux automobilistes de passage.

L’élevage est également bien représenté a Petit Bouaké, avec des éleveurs de poulets, de
moutons et de porcs.

Transport

Petit Bouaké est situé en bordure de la route bitumée sur ’axe Gagnoa — Galébré. Le village
ne dispose pas de gare. A Uintérieur du village, la circulation se fait sur des voies en terre.
Le trafic routier sur ces voies est principalement assuré par des motos, des tricycles, des
vélos, des minicars communément appelés Massa.
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Habitat

Les habitats a Petit Bouaké sont majoritairement de type traditionnel, qu’ils soient
individuels ou collectifs, et de bas standing. Ils sont principalement construits en terre
battue, en tble, en paille, etc. Cependant, on note également la présence de quelques
maisons construites en briques de ciment, témoignant d’une certaine évolution dans les
modes de construction.

Eau et électricité

En matiére d’acces a l’eau potable et a U'électricité, le village de Petit Bouaké n’est pas
raccordé au réseau national. La population couvre une grande partie de ses besoins en
eau grace a une pompe a motricité humaine (PMH).

Pour répondre a ses besoins en énergie, la population utilise des équipements
fonctionnant a ’énergie solaire. Cependant, cette solution est jugée peu efficace et n’est
pas pleinement satisfaisante pour les habitants.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Petit Bouaké Chantier est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Petit Bouaké n’est pas doté d’’un centre de santé. Les Populations se rendent
au centre de santé du village le plus proche pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose de site sacré, ni d’interdits, encore
moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des regles
régissant la vie sociale.

Gestion fonciére

A ce point les populations ignorent Uexistence d’'un Comité Villageois de Gestion du
Foncier Rural. Mais monsieur KOUAME KOUAKOU BEDA a signifié que c’est le chef du
village et le président des jeunes qui se charge de la gestion du foncier.
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Mécanisme Gestion des
Plaintes

En ce qui concerne la gestion des plaintes, a Petit Bouaké ily a des chefs de quartier et ce
sont eux qui sont saisi en cas de plainte. Lorsque solution n’est pas trouvé Uaffaire est
transmise au président des jeune qui a son tour tente de régler 'affaire. En cas d’échec le
chef du village intervient.

4.2.2.3 Yaokoffikro
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Historique du village

Le village de Yaokoffikro, selon Monsieur Kouamé Kouassi, chef du village, a été fondé par
Yao Koffi entre 1957 et 1958. Originaire du village de Konanssoukro, situé dans la sous-
préfecture de Didiévi, Yao Koffi quitte sa localité natale a la faveur du développement du
bindbme café-cacao, en quéte de terres propices a la culture.

Il s’installe d’abord dans le village de Lélébrékoua, avant d’obtenir un espace de terre
grace a la générosité de Monsieur Digbo Gbadia. C’est sur cette terre qu’il entreprend des
activités agricoles et fonde par la suite le village de Yaokoffikro.

Données géographiques et
sociales

Yaokoffikro est un village de la sous-préfecture de Gagnoa, dans le département de
Gagnoa. Selon les habitants, le village compte 1000 &mes. Cette population est composée
d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Senoufo) et de populations allogénes
ressortissants de la CEDEAO (Burkinabés, Beninois, Togolais Nigérien). La structure socio-
politique culturelle et religieuse du village de Yaokoffikro obéit a la chefferie traditionnelle.
L’organisation politique et sociale du village est composée des groupes sociaux suivant le
Doyen du village ; le Chef de terre ; la chefferie et sa notabilité ; le groupe des femmes ; la
jeunesse et les chefs des autre communauté vivant dans le village. Le chef du village est
issu de la ligné du fondateur du village, selon les valeurs sociales et culturelles propres
relatives a la filiation familiale. Dans U'exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration
avec les notables nommés et les Chefs des autres communautés vivant dans le village.
Tous les problemes d’intéréts collectifs sont débattus au sein de la chefferie avec le chef
des communautés allochtones et soumis a ’approbation de 'ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire
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Agriculture, commerce

L’agriculture constitue U’activité économique principale du village de Yaokoffikro. Les
productions agricoles se concentrent essentiellement sur les cultures suivantes : cacao,
anacarde, hévéa, palmier a huile, manioc, cultures maraichéres, banane, riz, entre autres.
Le village se distingue également par une production variée de produits vivriers tels que le
mais, le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, etc. A cela s’ajoute la
transformation et la commercialisation de produits dérivés comme le placali et Uattieké,
vendus localement ou dans les villes voisines.

Le village dispose d’un marché ouvert qui se tient les lundis, mercredis, jeudis et samedis,
attirant des commergants et acheteurs venus des villages et villes environnants. Les
femmes du village jouent un rbéle central dans la commercialisation, se rendant
régulierement a Lakota et a Gagnoa pour écouler leurs produits agricoles.

Par ailleurs, des boutiques locales permettent aux habitants de se procurer des produits
de premiere nécessité.

L’élevage est également pratiqué dans le village, notamment celui de poulets, moutons,
porcs et beeufs. On observe la présence d’animaux domestiques en divagation,
notamment des poulets et des moutons, dans les rues du village.

Yaokoffikro est situé en bordure de la route bitumée sur 'axe Gagnoa-Oumé. Le village ne
dispose pas de gare routiere. A lintérieur du village, la circulation s’effectue
principalement sur des voies en terre.

Transport . . . .y . . .
Le trafic routier sur ces voies est dominé par des motos, tricycles, vélos, minicars
(communément appelés Massa) ainsi que des cars assurant le transport des personnes et
des biens.
AYaokoffikro, les habitats sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
Habitat ou collectifs, et sont majoritairement de bas standing. En effet, les habitations sont

principalement construites en terre battue, avec des toitures en tble, en paille, ou a partir
d'autres matériaux locaux.

Vue des batiments du village

Eau et électricité

En matieére d’acces a U’eau potable et a U’électricité, le village de Yaokoffikro n’est pas
encore raccordé au réseau national. La majeure partie des besoins en eau est couverte
grace a une Pompe a Motricité Humaine (PMH).
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Pour répondre a ses besoins en énergie, la population utilise des équipements
fonctionnant a Uénergie solaire. Toutefois, Uefficacité de ces installations est jugée
insatisfaisante par les habitants.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Yaokoffikro est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de l’école primaire

Centre de santé

Le village de Gnamien Yaokoffikro ne dispose pas d’’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des
reégles régissant la vie sociale.

Gestion fonciéere

A ce point Monsieur BROU YAO chef adjoint a affirmé qu’il ignore Uexistence d’un Comité
Villageois de Gestion du Foncier Rural. De plus il affirme que les terres du village ont été
donné par monsieur DIGBO GBADIA en échange d’'une somme d’argent, une bouteille de
gin, d’un pagne kita, de U’huile rouge et d’un poulet. Il a par la suite dit les terres ne se
vendent pas dans le village car insuffisantes.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A propos monsieur BROU YAO a affirmé que c’est le chef du village qui est le juge en cas
de conflit majeur. Mais en ce qui concerne les conflits mineurs la résolution est laissé au
soin du président des jeunes ou aux notables du chef. Mais en cas de non-résolution d’un
conflit majeur Uaffaire est reconduite a la gendarmerie.

4.2.2.4 Bonikro

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Bonikro a été créé en 1984 selon monsieur YAO CONSTANT porte-parole de
la chefferie. Avant cette date les premiers habitants du village étaient disséminés chacun
dans son champ. Ces habitants en majorité viennent de la région du Gbeke. Ils avaient
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pour vocation de trouver des terres propices a Uagriculture vu qu’il n’y avait plus de terre
cultivable chez eux. De ce fait le site du village a été cédé aux premiers habitants par
Monsieur GOUA ALPHONSE en échange d’une somme d’argent non défini par
Uintervenant, un mouton et une bouteille de liqueur. Ce qui sous-entant que le site du
village a été acheté. En ce qui concerne les terres cultivables la population a affirmé que
chacun a son tuteur respectif avec qui les accords ont été signé.

Données géographiques et
sociales

Bonikro est un village de la sous-préfecture de Serihio. Selon les propos des populations,
le village compte plus de 1000 habitants. Cette population est composée d’autochtones
Baoulé, d’allochtones (Malinké, Bété, Sénoufo) et de populations allogenes ressortissants
de la CEDEAO (Burkinabés, Beninois, Nigérien). La structure socio-politique culturelle et
religieuse du village obéit a la chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale
duvillage est composée des groupes sociaux suivant le Doyen du village ; la chefferie et sa
notabilité ; le groupe des femmes ; la jeunesse. Le chef du village est issu de la ligné du
fondateur du village, selon les valeurs sociales et culturelles propres relatives a la filiation
familiale. Dans U'exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables
nommeés, la présidente des femmes, le président de la jeunesse et des chefs des autres
communautés. Tous les problemes d’intéréts collectifs sont débattus au sein de la
chefferie avec le chef des communautés allochtones et soumis a lapprobation de
’ensemble du village.

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue lUactivité économique principale du village de Bonikro. Les
principales productions concernent notamment le cacao, ’anacarde, ’hévéa, le palmier
a huile, le manioc, les cultures maraicheéres, la banane et le riz.

L’économie locale repose également sur la production de vivriers tels que le mais, le riz,
l’arachide, le manioc, le piment, le gombo, entre autres, ainsi que sur la transformation et
la commercialisation de produits dérivés comme le placali et Uattiéké.

Bonikro dispose d’un marché ouvert qui se tient chaque dimanche et attire les populations
des villages environnants. On y trouve également une boutique qui propose quelques
produits de premiere nécessité.

L’élevage occupe également une place importante dans ’économie duvillage. Ony trouve
des éleveurs de volailles (poulets), de moutons, de porcs et de boeufs.

Transport

Bonikro est accessible par des voies non bitumées, actuellement en état de dégradation
avanceée. Le village ne dispose pas de gare routiere.

A lintérieur du village, la circulation se fait principalement sur des voies en terre. Le trafic
routier est dominé par des motos, camions, tricycles et vélos.

Les populations expriment le besoin urgent de reprofilage des voies afin d’améliorer la
circulation et les conditions de transport.
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Habitat

Les habitats a Bonikro sont en général de types traditionnels (individuels ou collectifs) de
bas standing. En effet, ’habitat rencontré est constitué de maisons construites en terre
battue, tole, paille etc.

L]

Vue des batiments du village

Eau et électricité

En matiere d’acces al’eau potable et a l’électricité, le village de Bonikro n’est pas raccordé
au réseau national. La majeure partie des besoins en eau est assurée par trois Pompes a
Motricité Humaine (PMH).

Pour répondre a ses besoins énergétiques, la population utilise des équipements
fonctionnant a Uénergie solaire. Cependant, Uefficacité de ces installations est jugée
insatisfaisante par les habitants.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de Bonikro est doté d’une école primaire de 6 classes et d’'une école franco-
arabe de 2 classes.

Vue des batiments de l’école primaire

Centre de santé

Le village de Bonikro ne dispose pas de centre de santé publique. Cependant, une clinique
privée est présente au sein du village, ou les populations se rendent pour leurs soins. Par
ailleurs, certains habitants se rendent également au centre de santé du village voisin situé
dans la sous-préfecture de Sérihio pour bénéficier de soins médicaux.
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Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiere, d’une forét sacrée
a 50 metres du village et d’un site dédié aux libations prét de la forét sacré.

Gestion fonciéere

A ce point la population ignore U’existence d’un Comité Villageois de Gestion du Foncier
Rural. Ainsi selon monsieur KOUASSI YAO MATHIAS a BONIKRO les terres ne sont pas
vendables.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A ce propos Monsieur YAO N’GUESSAN MATURIN a signifié qu’en cas de de conflit c’est le
chef de famille qui se charge de régler U'affaire. En cas de non-résolution U’affaire est
conduite chez le chef de quartier pour trouver solution. A ce niveau en cas d’échec le chef
du village est saisi via ses notables pour une résolution a 'amiable.

4.2.2.5 Attokouassikro

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village d’Attokouassikro a été créé par Monsieur ATTO KOUASSI, originaire du village de
BRINZOUE dans la sous-préfecture de BOUAKE précisément dans le canton de
N’DRANOUAN. A la recherche de terre pour la création de plantation de cacao monsieur
Atto Kouassi s’est rendu a DAHORE actuel DIGBODIA ouil a les terres du site du village des
mains du chef canton Bété d’alors qui répond au nom de Okra Kafé Pierre aprés achat.
Cette information est vérifiable sur Uattestation du plan du village

Données géographiques et
sociales

Attokouassikro est un village de la sous-préfecture de Gagnoa. Selon les propos des
populations, le village compte plus de 1000 habitants. Cette population est composée
d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Bété, Sénoufo) et de populations allogenes
ressortissants de la CEDEAO (Burkinabés, Beninois, Nigérien). La structure socio-politique
culturelle et religieuse du village obéit a la chefferie traditionnelle. L’organisation politique
et sociale du village est composée des groupes sociaux suivant le Doyen du village ; la
chefferie et sa notabilité ; le groupe des femmes ; la jeunesse. Le chef du village est issu
de la ligné du fondateur du village, selon les valeurs sociales et culturelles propres
relatives a la filiation familiale. Dans U’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration
avec les notables nommés, la présidente des femmes, le président de la jeunesse et des
chefs des autres communautés. Tous les problémes d’intéréts collectifs sont débattus au
sein de la chefferie avec le chef des communautés allochtones et soumis a 'approbation
de ’ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue U'activité principale du village. Les cultures pratiquées concernent
principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraichéres, la banane et le riz, entre autres.
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L’économie locale repose également sur la production de vivriers tels que le mais, le riz,
l’arachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que sur la transformation et la
commercialisation du placali et de Uattiéké.

En ’absence de marché dans le village, les commergants se rendent dans celui du village
voisin pour effectuer leurs achats et ventes.

L’élevage occupe aussi une place importante a Attokouassikro, avec la présence
d’éleveurs de poulets, de moutons, de porcs et de boeufs.

Transport

Attokouassikro est situé sur ’axe Gagnoa — Oumé. Le village ne dispose pas de gare
routiére. A Uintérieur du village, la circulation s’effectue principalement sur des voies en
terre. Le trafic y est dominé par les motos, tricycles, camions et minicars, communément
appelés Badjan. Les habitants expriment un fort besoin de reprofilage des voies afin
d’améliorer les conditions de circulation.

Habitat

Les habitats a Attokouassikro sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient
individuels ou collectifs, et de bas standing. Ils se composent principalement de maisons
construites en terre battue, avec des toitures en tole, en paille ou d’autres matériaux
locaux.

Vue des batiments du village

Eau et électricité

En matiere d’acces a 'eau potable et a l’électricité, le village d’Attokouassikro n’est pas
raccordé au réseau national, bien qu’une ligne de moyenne tension passe a proximité. La
majeure partie des besoins en eau est couverte par une pompe a motricité humaine (PMH)
ainsi que par des puits. Pour répondre a leurs besoins énergétiques, les habitants utilisent
des équipements fonctionnant a Uénergie solaire. Cependant, lUefficacité de ces
installations est jugée insatisfaisante par la population.

Vue des infrastructures électriques et
hydrauliques
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Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village d’Attokouassikro ne dispose pas d’école

Centre de santé

Le village d’Attokouassikro n’est pas doté d”’un centre de santé. Les Populations se
rendent dans celui du village voisin pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des
régles régissant la vie sociale.

Gestion fonciére

A ce point le chef du village Monsieur KOUASSI YAO GEORGES a confirmé Uexistence d’un
Comité Village de Gestion du Foncier Rural basé a OUREPA, composé des communautés
Bété et des Baoulés. L’établissement d’un acte administrative foncier passe par ce comité
dans un premier temps.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A Attokouassikro la gestion des conflits commence par un réglement en famille. En cas de
non-réglement c’est au tour des chefs de communauté qui sont saisies. En cas d’échec a
ce niveau laffaire est transmise soit chez le président des jeunes ou chez la présidente
des femmes selon le genre des protagonistes. Toutefois si le conflit persiste, il est
reconduit chez le chef du village via sa notabilité pour un reglement a 'amiable.

4.2.2.6 Belleville

Composantes de
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Historique du village

Le village de BELLEVILLE Monsieur SAWADOGO ALI a signifié que le village a été créé en
1982 par monsieur SAWADOGO DRAMANE, monsieur BELEME MOUMOUNI et monsieur
OUEDRAOGO ISSOUF. Ces trois fondateurs vivaient autrefois dans leur campement
respectif. Vu que chacun avait sa forét, c’est-a-dire les terres cultivables, Monsieur
SAWADOGO donna Uidée de se réunir pour fonder un village. C’est a la suite de cela que
Monsieur KOBE ANTOINE leur octroi le site du village d’ou DRAMANE SAWADOGO devin le
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premier chef. Le site du village a été acquis en échange d’une somme d’argent non défini
et des travaux champétre effectué dans le champ du donateur du site en guise d’achat.

Données géographiques et
sociales

Bellevilles est un village la sous-préfecture de Serihio dans le département de Gagnoa.
Selon le témoignage des populations, le village compte plus de 1000 habitants. Cette
population est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Yacouba, Bété, Lobi et
Sénoufo), les populations allogénes ressortissants de la CEDEAO sont composé de
Burkinabé, Nigerien.

La structure socio-politique culturelle et religieuse du village de Belleville obéit a la
chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village est composée des
groupes sociaux suivant le Doyen du village ; le Chef de terre ; la chefferie et sa notabilité ;
le groupe des femmes ; la jeunesse. Le chef du village est issu de la ligné du fondateur du
village, selon les valeurs sociales et culturelles propres relatives a la filiation familiale.
Dans U’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables nommeés et les
chefs de terre, a en charge la gestion du foncier, des affaires politiques, économiques et
culturelles du village. Tous les problemes d’intéréts collectifs sont débattus au sein de la
chefferie avec le chef des communautés allochtones et soumis a lapprobation de
’ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire

Agriculture, commerce

L’agriculture est 'activité principale du village. Les principales productions comprennent
le cacao, l’anacarde, l’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les cultures
maraicheres, la banane et le riz, entre autres.

L’économie locale repose principalement sur la production de vivriers tels que le mais, le
riz, Uarachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que sur la commercialisation du
placali et de U'attiéké.

En ’absence de marché dans le village, les commergants se rendent a celui de Gnatroi
pour effectuer leurs achats. Cependant, Belleville compte quelques magasins ou il est
possible de se procurer divers articles, y compris des produits phytosanitaires.

L’élevage est aussi bien développé a Belleville, avec des éleveurs de poulets, moutons,
porcs et beeufs.

Un troupeau de mouton Unchamp de
cacao

Transport

Belleville est accessible par des voies non bitumées et ne dispose pas de gare. A Uintérieur
duvillage, la circulation s’effectue principalement sur des voies en terre. Le trafic routiery
est dominé par les motos, tricycles, camions et minicars, communément appelés Badjan.
Les habitants souhaitent la prolongation du bitume jusqu’au village afin d’améliorer
l'acces et les conditions de circulation.
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Les habitats a Belleville sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
ou collectifs, et de bas standing. Ils sont principalement constitués de maisons en terre
battue, avec des toitures en tole ou en paille. On y trouve également des maisons
construites en briques.

Eau et électricité

En matiére d’accés a l’eau potable et a Uélectricité, le village de Belleville n’est pas
raccordé au réseau national. Il puise une grande partie de ses besoins en eau grace a une
pompe a motricité humaine (PMH) et a quelques puits.

Pour répondre a ses besoins énergétiques, la population utilise des équipements
fonctionnant a Uénergie solaire. Cependant, Uefficacité de ces installations est jugée
insuffisante et peu appréciée par les habitants.

Illustrations

Vue des batiments du village

Vue d’une infrastructure hydraulique

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménagéres se fait a ciel ouvert et se limite a une collecte primaire,
c’est-a-dire l'évacuation des déchets depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés.

Cette situation entraine la formation de dépotoirs sauvages, qui impactent négativement
’environnement et Uhygiéne du village.

Education

Le village de Belleville est doté d’une école primaire de 6 classes

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Belleville n’est pas doté d”’un centre de santé. Les Populations se rendent au
centre de santé de Gnatroi, Serihio ou d’Ahizabré pour leurs soins.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des
regles régissant la vie sociale.

Gestion fonciére

Au niveau de la gestion fonciere la population affirme gu’il existe un comité villageois de
gestion du foncier rural mais elle ignore la composition et le fonctionnement du fait que
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leur chef ne fait pas partie de ce comité. Selon Monsieur KOFFI YAO SAMUEL les
transactions foncieres autour du foncier se déroule entre 'acheteur et le propriétaire avec
un pourcentage reversé aux tuteurs Bété

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A ce niveau le chef duvillage a signifié qu’en cas de conflit ce sont les chefs de quartier qui
sont saisi en premier lieu pour une résolution. En cas d’échec 'affaire est reconduite chez
le chef du village via le président des jeunes. S’iln’y a pas de résolution a ce niveau ’affaire
est transmise a GNATROA pour une résolution.

4.2.2.7 Gbanakro

Composantes de
’environnement humain
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Historique du village

Le village de Gbanakro a été créé PAR Monsieur YEBOUE KOUASSI entre 1957 et 1958.
Originaire du village de KONDROBO dans la sous-préfecture de BEOUMI. De son village
natalil se rend a OUME ou il obtient une terre des mains d’un Bété de PAYOPA. En échange
de ses terres il a regu un pagne kita, une bouteille de liqueur, dix litres de vin de palme et
un coq. De ce fait monsieur YEBOUE KOUASSI est le propriétaire des terres de
GBANAKRO.

Données géographiques et
sociales

Gbanakro est un village la sous-préfecture de Gagnoa. Selon, les populations, le village
compte 500 habitants. Cette population est composée d’autochtones Baoulé, d’allogenes
ressortissants de la CEDEAO (Burkinabés et Nigérien).

La structure socio-politique culturelle et religieuse du village de Gbanakro obéit a la
chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village est composée des
groupes sociaux suivant le Doyen du village ; le Chef de terre ; la chefferie et sa notabilité ;
le groupe des femmes ; la jeunesse. Le chef du village est issu de la ligné du fondateur du
village, selon les valeurs sociales et culturelles propres relatives a la filiation familiale.
Dans U’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables nommeés et les
chefs des autres communautés vivants dans le village. Tous les problemes d’intéréts
collectifs sont débattus au sein de la chefferie avec le chef des communautés allochtones
et allogéne conseil et soumis a 'approbation de ’ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire
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Agriculture, commerce

L’agriculture constitue Uactivité principale du village. Les productions concernent
principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraicheres, la banane, leriz, etc.

L’économie locale est dominée par la production de produits vivriers tels que le mais, le
riz, Uarachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que par la commercialisation du
placali et de U'attiéké.

En 'absence de marché dans le village, les commergants se rendent a celui de Payopa
pour leurs achats. Cependant, une boutique locale propose des produits de premiere
nécessité.

Vue d’un champ de cacao et de mais

Gbanakro est accessible par des voies non bitumées et ne possede pas de gare. A
Uintérieur du village, la circulation s’effectue sur des voies en terre. Le trafic routier y est

Transport dominé par les motos, les tricycles et les camions.
Les habitants souhaitent une prolongation du bitume jusqu’au village afin d’améliorer les
conditions d’acceés et de circulation.
Les habitats a Gbanakro sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
Habitat ou collectifs, et de bas standing. Ils sont principalement constitués de maisons

construites en terre battue, avec des toitures en téle ou en paille.

Eau et électricité

En matiére d’acces a U'eau potable et a Uélectricité, le village de Gbanakro n’est pas
raccordé au réseau national. Il puise une grande partie de ses besoins en eau grace a deux
pompes a motricité humaine.

Pour satisfaire ses besoins énergétiques, la population utilise des équipements
fonctionnant a U'énergie solaire. Cependant, leur efficacité est jugée insuffisante et peu
appréciée par les habitants.

Vue d’une infrastructures hydraulique

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.
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Education Le village de Gbanakro est doté d’une école primaire de 6 classes et une maternelle

Vue des batiments de ’école primaire

Levillage de Gbanakro n’est pas doté d”’un centre de santé. Les populations se rende dans

Centre de santé . .
celui de Payopa pour leurs soins

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
Sites sacrés encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des
régles régissant la vie sociale.

En ce qui concerne la gestion des plaintes a Gbanakro, monsieur YAO notable confirme
I'existence d’un Comité Villageois de Gestion du Foncier Rural composé du chef du village
Gestion fonciére de PAYOPA, des chefs de communauté des campements rattaché et du sous-préfet de
GAGNOA qui en assume la présidence. Il a ajouté que l'établissement d’'un acte
administratif passe par ce comité dans un premier temps

A ce niveau le chef du village affirme qu’en cas de conflit les protagonistes doivent
s’adresser aux notables pour le réglement du conflit. Mais en cas de non-résolution
’affaire est reconduite vers le chef du village pour une résolution.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

4.2.2.8 Brunokro

Composantes de

Penvironnement humain Description de la composante Illustrations

Le village de Brunokro a été créé en 1957 par Monsieur YEBOUE KOUADIO BRUNO, un
chasseur Baoulé originaire de Kotobri, dans la sous-préfecture de Didievi. A la recherche
de terres pour cultiver le cacao et le café, il s’installa d’abord a Noubridia, village qui est
aujourd’hui un quartier de Logobia.

Plus tard, il regut une terre des mains d’un chasseur Bété nommé DJEKOU FRANGCOIS.
Quelques années apres, ces terres furent revendiquées par les ressortissants du village de
Niabke comme étant les leurs. Aprés négociations, les habitants de Niabke acceptérent
de leur céder la parcelle qui abrite aujourd’hui Brunokro.

Historique du village
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Données géographiques et
sociales

Brunokro est un village la sous-préfecture de Gagnoa, sur ’axe Gagnoa — Oumé. Il est situé
a environ 30 Km d’Oumé. Selon les populations, le village compte plus de 1000 habitants.
Cette population est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Senoufo,
Lobi et Wan) et de populations allogenes ressortissants de la CEDEAO (Burkinabés,
Beninois, Togolais).

La structure socio-politique culturelle et religieuse du village obéit a la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village est composée des groupes
sociaux suivant le Doyen du village ; le Chef de terre ; la chefferie et sa notabilité ; le groupe
des femmes ; la jeunesse. Le chef du village est issu de la ligné du fondateur du village,
selon les valeurs sociales et culturelles propres relatives a la filiation familiale. Dans
’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables nommés, le président
des jeune, la présidente des femmes, et les chefs des autres communautés vivant dans le
village. Tous les problémes d’intéréts collectifs sont débattus au sein de la chefferie avec
le chef des communautés allochtones et allogene conseil et soumis a ’approbation de
’ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue Uactivité principale du village. Les productions concernent
principalement le cacao, 'anacarde, ’hévéaculture, le palmier a huile, le manioc, les
cultures maraichéres, la banane, leriz, etc.

L’économie locale repose également sur la production de produits vivriers tels que le mais,
le riz, Uarachide, le manioc, le piment et le gombo, ainsi que sur la commercialisation du
placali et de U'attiéké.

Le village dispose d’un marché ouvert, qui se tient les jeudis et samedis. Ces jours-1a, les
habitants des villages voisins viennent y faire leurs achats.

Par ailleurs, une boutique propose quelques produits de premiére nécessité.

Vu d’un champ de manioc et d’hévéa

Brunokro est accessible par des voies non bitumées et ne posséde pas de gare. A
Uintérieur du village, la circulation s’effectue sur des voies en terre. Le trafic routier y est
dominé par les motos, tricycles, camions, taxis et les minicars communément appelés «

Transport .
P Badjan ».
Les habitants souhaitent une prolongation du bitume jusqu’au village afin d’améliorer
l'acces et la circulation.
-
Les habitats a Brunokro sont généralement de type traditionnel, qu’ils soient individuels
. ou collectifs, et de bas standing. En effet, on y trouve principalement des maisons
Habitat g y P P i -

construites en terre battue, avec des toits en tole ou en paille. Néanmoins, quelques
maisons modernes commencent a apparaitre dans le village.
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Vue des batiments du village

En matiére d’accés a l’eau potable et a U’électricité, le village de Brunokro n’est pas
raccordé au réseau national. Il puise une grande partie de ses besoins en eau grace a une

Eau et électricité pompe a motricité humaine. Pour répondre a ses besoins énergétiques, la population
utilise des équipements fonctionnant a l’énergie solaire. Cependant, leur efficacité est
jugée insuffisante et peu appréciée par les habitants. — =
Vue des infrastructures électriques et
hydrauliques
La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
Assainissement (Gestion qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
des déchets solides) regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.
Education Le village de Brunokro est doté d’une école primaire de 6 classes.
Vue des batiments de ’école primaire
Centre de santé Le village de Brunokro n’est pas doté d’’un centre de santé.
Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
Sites sacrés encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des

regles régissant la vie sociale.

A ce point la chefferie ignore Uexistence d’un Comité Villageois de Gestion du Foncier
Rural. Aussi elle affirme que le site du village a été acquis des mains de Monsieur Bowé
Gaston en échange d’une somme de 50000fcfa ; un pagne Baoulé kita ; une bouteille de
Gestion fonciéere GIN ; un coq; un casier de biére et un casier de vin. Cependant les terres qui abritent les
champs, chaque grande famille a son tuteur respectif. Etant donné que BRUNOKRO est un
village installé par monsieur BOWE GASTON, les habitants considére que les Bétés sont
leur tuteur. Néanmoins la propriété fonciére et la gestion sont a leur ressort. Quand bien
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’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

méme que la propriété fonciere est a la communauté de BRUNOKRO, elle a en signe de
respect envers leur tuteur de ne pas vendre les terres.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

A BRUNOKRO, la gestion des plaintes se fait d’abord au niveau des responsables de
communauté. Cependant en cas de non-résolution U'affaire est reconduite chez le chef
du village via sa notabilité pour un réglement a 'amiable.

4.2.2.9 Sproa

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de SPROA selon Monsieur SORO chef de chantier du site est un assemblage de
trois campements dont la plupart ont été créé par les ouvriers de la société SPROA
(Société des Plantations Réunie Ouest Africaine qui a déclaré faillite depuis 2014 ; Ily ale
campement de DOKRO, OURIKRO constitué d’anciens ouvriers de la société SPROA ; Ces
deux autres campements sont situés sur le patrimoine foncier du village de GODIABRE. Le
premier campement a pour tuteur Monsieur GNAPIA ASMARA, le deuxieme campement,
Monsieur SEPRI PIERRE comme tuteur. Les terres de ces deux campements sont
considérées comme payé des mains de différents tuteurs en échange d’une somme
d’argent non définie par la population.

Données géographiques et
sociales

Sproa est situé dans la sous-préfecture de Gagnoa sur 'axe Gagnoa — Lakota. Cette
population est composée d’autochtones Baoulé, d’allochtones (Malinké, Agni, Tagbanan,
Senoufo) et de populations allogenes ressortissants de la CEDEAO (Burkinabés, Beninois,
Nigérien). La structure socio-politique culturelle et religieuse du village de Gnanmien
kouadiokro obéit a la chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village
est composée des groupes sociaux suivant le Doyen du village ; le Chef de terre ; la
chefferie et sa notabilité ; le groupe des femmes ; la jeunesse et les chefs des autre
communauté vivant dans le village. Le chef du village est issu de la ligné du fondateur du
village, selon les valeurs sociales et culturelles propres relatives a la filiation familiale.
Dans U’exercice de son pouvoir, le chef, en collaboration avec les notables nommés. Tous
les problemes d’intéréts collectifs sont débattus au sein de la chefferie avec le chef des
communautés allochtones et soumis a 'approbation de 'ensemble du village.

Vue de la consultation communautaire

Agriculture, commerce

L’agriculture constitue 'activité économique la plus importante du village. Les principales
productions comprennent notamment le cacao (dont les plantations appartiennent a la
société SROA), ainsi que le manioc, les cultures maraicheres, la banane, le riz, etc.

La production vivriere inclut le mais, le riz, Uarachide, le manioc, le piment, le gombo, entre
autres, accompagnée de la commercialisation du placali et de Uattiékeé.
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L’élevage domestique, principalement de poulets et de cabris, est également pratiqué
dans le village.

SPROA est accessible via une voie non-bitumées. Il ne possede pas de. Le village est
accessible parvoie terrestre en taxi, a moto et tricycle. La circulation a Uintérieur du village

Transport se fait sur des voies en terre. Les populations souhaiteraient le reprofilage de la voie
d’acces du village.
Habitat Les habitats a Sproa sont en général de types moderne (individuels ou collectifs) de moyen

standing. Il s’agit de la base vie des ouvriers de U'entreprise SPROA

Vue des batiments du village

Eau et électricité

En théme d’accés a l’eau potable et d’électricité, le village n’est pas raccordé au réseau
national. SPROA tire une grande partie de ces besoins hydraulique d’une source d’eau
souterraine proche du village. Pour satisfaire son besoin en énergie, la population utilise
des équipements en énergie solaire. Cependant son efficacité est jugée est peu apprécié
par la population

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait a Uair libre. Elle se limite a la collecte primaire
qui est une évacuation des ordures ménageres depuis les ménages jusqu’aux points de
regroupement désignés. La conséquence de cette situation est la création de dépotoirs
sauvages.

Education

Le village de SPROA ne dispose pas d’école

Centre de santé

Le village de SPROA ne dispose pas d”’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose plus de site sacré, ni d’interdits,
encore moins de vestige ou de sites archéologiques. Cependant, il tient au respect des
régles régissant la vie sociale.

Gestion fonciére

A ce point Monsieur KONATE MAMADOU affirme gu’il existe un Comité Villageois de
Gestion du Foncier Rural. Pour ’achat ou vente de parcelle de terre dans ces campements
c’est le chef de GODIABRE qui signe lattestation villageois apres laval du chef de
campement. En ce qui concerne SPROA les terres occupées par les habitants est un
domaine privé de la société. Aprés sa déclaration de faillite le chef du campement de
SPROA a affirmé que le directeur d’alors Monsieur ZIRIGNO LAURENT a donné
l’autorisation aux ouvriers d’y demeurer.
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Mécanisme Gestion des
Plaintes

A ce niveau le chef du site de SPROA a affirmé qu’en amont les conflits sont gérés par les
différents chef de campement. En cas de non-résolution la plainte est transmise au chef
de SPROA via sa notabilité.

4.2.2.10 Koffiyaokro

Composantes de
’environnement humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Koffiyakro a été fondé en 1976 par M. Koffi Yao. Avant cette date, les premiers
habitants vivaient dispersés, chacun installé dans son propre champ. Ces pionniers
venaient de divers horizons du Centre-Est de la Cote d’lvoire, animés par la volonté de
s’installer sur des terres propices a U'agriculture.

Le site actuel du village appartient a M. Ori Edouard, originaire de Gnatroa.

Données géographiques et
sociales

Koffiyaokro est un village situé dans le département de Gagnoa. Selon les habitants, il
compte plus de 1000 habitants. La population est composée d’autochtones Baoulé,
d’allochtones (Malinké, Senoufo) ainsi que de ressortissants allogenes de la CEDEAO
(Burkinabés, Béninois, Togolais Nigériens).

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de Koffiyaokro repose sur la chefferie
traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village se compose des groupes
sociaux suivants : le Doyen du village, les Chefs de terre, la chefferie et sa notabilité, le
groupe des femmes, et la jeunesse. Le chef du village est issu de la lignée du fondateur,
conformément aux valeurs sociales et culturelles liées a la filiation familiale.

Dans U'exercice de ses fonctions, le chef, en collaboration avec les notables nommés et
les chefs de terre, est responsable de la gestion fonciere ainsi que des affaires politiques,
économiques et culturelles du village. Tous les problemes d’intérét collectif sont débattus
au sein de la chefferie, en concertation avec les chefs des communautés allochtones et
allogenes, avant d’étre soumis a 'approbation de ’ensemble des habitants.

. Vue de la rencontre pour les civilités
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Agriculture, commerce

L’agriculture constitue activité principale du village. Les cultures dominantes incluent le
cacao, 'anacarde, ’hévéa, le palmier a huile, le manioc, les cultures maraicheres, la
banane et le riz, entre autres.

L’économie locale repose essentiellement sur la production de vivriers tels que le mais, le
riz, 'arachide, le manioc, le piment et le gombo. La transformation de ces produits,
notamment en placali et attiéké, joue également un réle important dans les revenus des
meénages.

Bien que le village dispose d’un petit marché, les habitants se rendent régulierement a
celui de Gnatroa pour s’approvisionner ou vendre leurs produits agricoles.

Par ailleurs, l’élevage constitue une activité complémentaire, avec la présence de volailles
ainsi que de petits et gros ruminants, contribuant a la sécurité alimentaire et a ’économie
locale.

Vue de la boutique du village et d’un troupeau
de boeuf en divagation

Transport

Koffiyakro est accessible par des voies non bitumées, et le village ne dispose pas de gare
routiere. A Uintérieur du village, la circulation se fait sur des pistes en terre, empruntées
principalement par des motos, des tricycles, des camions et des mini-cars,
communément appelés Massa ou Bajan. Les habitants expriment le souhait de voir le
bitumage de la route prolongé jusqu’au village, dans le but d’améliorer les conditions de
déplacement et de désenclaver la localité.

Habitat

Les habitations a Koffiyakro sont majoritairement de type traditionnel, qu’il s’agisse de
logements individuels ou collectifs, et sont généralement de bas standing. Elles sont
principalement construites en terre battue, avec des toitures en téle ou en paille.
Toutefois, quelques maisons modernes commencent a apparaitre ¢a et la dans le village.

Type de batis
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Eau et électricité

En ce qui concerne l'acces a 'eau potable et a Uélectricité, le village de Koffiyakro n’est
pas raccordé aux réseaux nationaux. L’approvisionnement en eau repose en grande partie
sur utilisation d’une pompe a motricité humaine, qui permet de couvrir les besoins
essentiels des habitants.

Assainissement (Gestion
des déchets solides)

La gestion des ordures ménageres se fait de maniere rudimentaire, en plein air. Elle se
limite a une collecte primaire, consistant a évacuer les déchets depuis les ménages vers
des points de regroupement informels. Cette méthode insuffisante entraine la
prolifération de dépotoirs sauvages, avec des impacts négatifs sur ’environnement et la
santé publique.

i o = . - L =
Vue de la gestion des déchets ménageres

Education

Le village de Koffiyaokro dispose d’une école primaire de 6 classes.

R A

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Koffiyaokro n’est pas doté d’’un centre de santé.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles les sites sacrés du village sont composés du cimetiére
et d’une forét sacrée.
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A Koffiyakro, les femmes sont représentées dans la gouvernance traditionnelle par une
présidente qui siege aux cotés du chef, des notables, des jeunes et des représentants des
Femme et gouvernance différentes communautés dans les prises de décision. Elles se distinguent par leur
capacité a se mobiliser autour d’initiatives d’entraide, aussi bien sociales qu’agricoles,
renforgant ainsi leur autonomie et contribuant activement au bien-étre de leurs familles.

A Koffiyakro, 'acquisition des terres a des fins agricoles s’est généralement faite a
Uinitiative personnelle de chaque planteur, en accord avec son tuteur coutumier. Selon les
témoignages des habitants, certains disposent d’une attestation villageoise pour leurs
Gestion fonciére parcelles, tandis que d’autres n’en possedent pas.

La chefferie du village précise qu’il existe un Comité Villageois de Gestion du Foncier Rural
(CVGFR), basé a Gnatroua. Les transactions foncieres, notamment les achats de
parcelles, sont officiellement reconnues et sanctionnées par la délivrance d’attestations.
A Koffiyakro, la gestion des plaintes obéit a un processus structuré. Elle implique en
premier lieu les chefs de chaque communauté résidant dans le village, chargés de traiter
les plaintes de maniere préventive. Lorsque ces derniers ne parviennent pas a une
résolution, Uaffaire est portée devant le chef du village, par Uintermédiaire de la notabilité,
envue d’un reglement a ’amiable.

Mécanisme Gestion des
Plaintes

4.2.3 Localités du département de Guitry

4.2.3.1 Agnikro

Composantes de

Uenvironnement Description de la composante Illustrations
humain

Créé en 1974 par monsieur Amani Kouassi Norbert, le village d’Agnikro n’était qu’un campement.
Monsieur Amani Norbert ayant deux plantations, une a Divo et 'autre sur ’espace actuel, était
indisponible pour assurer le leadership du campement. C’est alors qu’il va établir son jeune frere
Yao chef du campement. Cependant, l’arrivée de monsieur Atta, un jeune Agni et comptable de
profession va bouleverser l'ordre établi. Ce dernier a confectionné une plaque sous le nom de
Attakro. Ce comportement a créé des tensions vivent qui ont conduit a des plaintes aupres des
autorités administratives de Guitry. A la suite des échanges, les parties ont convenues d’appeler
le village du nom d’Agnikro.

Historique du village
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Gestion du foncier

Bien que ce soient les Agni qui travaillent dans les plantations, les Dida restent les gestionnaires
dufoncier. Toutefois, ils ont donné la possibilité au chef du village de prendre certaines décisions
concernant le foncier. En cas de complication, celui-ci fait recours aux tuteurs afin de trancher
sur la question.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

Dans la communauté, il existe deux instances de gestion des plaintes a savoir : La chefferie
villageoise, -Les autorités étatiques

Sites sacrés

Dans le village de Agnikro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

Il n’existe pas de collége de proximité ni d’école primaire publique. En effet, il n’y a qu’une école
primaire communautaire dans le village.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Agnikro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Agnikro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, ily a une
pompe hydraulique fonctionnelle dans le village.
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Composantes de
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Historique du village

Le village de Kpetre Kouakoukro, a été créé en 1990 a la suite de concertations de quatre
responsables de campement. En effet, installé dans la zone depuis 1990, Monsieur Kpetre
Kouakou, Kouadio Yao Paul, Yao Oussou et Hampa, avaient des campements spécifiques. En
1999, ils se sont concertés et ont décidé de se regrouper pour former un village. C’est ainsi, avec
l’accord des tuteurs, ce site a été octroyé pour créer le village. Cependant ce méme village est
aussi appelé BEHIRI Oussoukro

Gestion du foncier

Dans le village, il n’existe pas de comité établi de gestion du foncier. Toutefois, il estimportant de
préciser que les premiers habitants de ce village ont obtenus les parcelles de cultures de la part
de leur tuteur gratuitement. Ainsi en guide reconnaissance, la communauté s’est engagée a
soutenir leur tuteur en cas d’événement heureux ou malheureux au travers d’une cotisation dans
chaque ménage pour soutenir ce dernier.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

Le village a deux instances de gestion des plaintes a savoir : La chefferie villageoise, La chefferie
centrale

Sites sacrés

Dans le village, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

Le village a une école primaire publique de six classes avec deux enseignants affectés de ’Etat et
un bénévole.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

110



Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Habitats

Les habitats du village de Kpetre Kouakoukro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Kpetre Kouakoukro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, il n’y
a pas pompe hydraulique fonctionnelle.

4.2.3.3 Kofesso Dioulabougou

Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Dioulabougou a été créé en 1960 par Monsieur Ouattara Salia. Il comporte cing
quartiers.

Gestion du foncier

Chaque chef de ménage a acheté sa parcelle aux mains des tuteurs Dida. Ainsi, la chefferie du
village est responsable de la gestion du fonciery compris les conflits fonciers.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

Nous avons trois instances de gestion des plaintes dans le village a savoir: Le chef
communautaire, Le chef du quartier, Le chef central

Sites sacrés

Dans le village de Kofesso Dioulabougou, il n’existe pas de site sacré a proximité du village
excepté le cimetiere.
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Illustrations

Education

Le village est doté d’une école primaire publique avec des enseignants affectés de 'état.

Centre de santé

Le village est également doté d’un centre de santé publique.

Habitats

Les habitats du village de Yao Kankro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Kofesso Dioulabougou n’est pas encore électrifié. Cependant, il est doté d’environ
trois pompes hydrauliques.

4.2.4 Localités du département de Lakota

4.2.4.1 Kripoko Gaspardkro
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Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Gaspardkro est un quartier de Kripoko il n’est donc pas considéré comme un village. Ainsi, le
village de Kripoko, a été créé en 1980 par Monsieur Adou Meneke. En effet, le village de Kripoko
était un petit campement dans un espace classé. Aprés des démarches auprés des autorités de
Lakota, la zone a été déclassée en 1981 et habité jusqu’aujourd’hui connaissant un
développement important dans la localité.

Gestion du foncier

Dans levillage, une organisation est mise en place pour une gestion efficience du foncier. En effet,
il existe un comité villageois de gestion fonciére qui a pour mission de statuer sur la délimitation
des parcelles, réglement des litiges et de la régulation de toute démarche relative a ’acquisition
d’une parcelle de terre.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

A Kripoko Gasparkro, il existe quatre niveaux de gestion des plaintes a savoir : au niveau familial,
la communauté, la chefferie centrale, 'instance administrative

Sites sacrés

Dans le village de Kripoko, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

ILexiste deux colleges privés dans le village de Kripoko et une école primaire publique.

TETE S

Centre de santé

Cette localité ne dispose pas de centre de santé
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Habitats

Les habitats, du village de Kripoko Gaspardkro sont en majorité, construits en terre battue. Les
habitants sont pour la plupart dans des habitations individuelles bien parfois la cours soit
familiale.

Electricité et eaux

Le village est doté d’électricité et représente un point focal de transport de U'énergie. Mais en
termes de qualité, la communauté se plaint de U’état de délestage qu’elle vit.

En termes d’eau, le village est doté d’un chateau dont le fonctionnement demeure une grosse
inquiétude pour les habitants. Néanmoins, des pompes villageoises sont installées dans certains
quartiers.

4.2.4.2 Djatchililie

Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Djatchililie a été créé en 1970 par monsieur Djatchililie un Dida qui avait érigé son
campement pour y demeurer et effectuer ces travaux champétres. Au fil du temps, d’autres se
sont joint a lui pour former le village. Ainsi, en mémoire de lui, d’un commun accord ils ont décidé
d’appeler le village du nom de Djatchililie. Qui signifie descendant de Djatchi




Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

La gestion du foncier

Dans le village, il n’existe pas de comité établi de gestion du foncier. Toutefois, les Dida
propriétaires terriens restent les gestionnaires du foncier. Aussi, chaque habitant de Djatchililie
selon le type de cultures, a une clause de contrat bien défini avec son tuteur. Pour les cultures
vivrieres, les parcelles sont octroyées pour une utilisation d’'une année et pour les cultures
pérennes elles varient entre 25 ans et plus selon le principe planté partagé.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

Contrairement a certains villages, le village de Djatchilie a deux instances de gestion des plaintes
a savoir : La chefferie villageoise et les autorités étatiques

Sites sacrés

Dans le village de Djatchililie, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le
cimetiere.

Education

ILn’existe pas de college dans le village ni d’école primaire formelle. En effet, il n’y a qu’une école
primaire communautaire dans le village.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Djatchililie sont construits en terre battue.

v
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Eaux et électricité

Le village de Djatchililie n’est pas électrifié.
En termes de dotation en eau potable, il y une pompe hydraulique mais non fonctionnelle.
Toutefois, les puits villageois existent et sont utilisés par la communauté.

Illustrations

4.2.4.3 Adoukro

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Historique du village

Le village de Adoukro a été créé en 1989 par monsieur ADOU. La communauté était constituée de
deux campement a savoir, N’guessankro et Kouadiokro localisés au départ dans la forét classée
de Sangoué. Aprés leur délocalisation, ils ont été relocalisés sur le site actuel. Il cela a été le fruit
de plusieurs démarches administratives par monsieur ADOU. Ainsi, son nom a été donné au
village afin d’honorer sa mémoire.

Gestion du foncier

Dans le village, il n’existe pas de comité établi de gestion du foncier. Toutefois, chaque habitant
a acheté sa parcelle auprés des tuteurs Dida. Dés cet instant, il est la gestion de sa parcelle et le
chef du village reste le premier recours en termes de gestion du foncier.

Illustrations

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

A Adoukro, il existe trois instances de gestion des plaintes a savoir : La chefferie du village de
Adoukro, La chefferie Baoulé de Djidji et enfin les autorités étatiques

Sites sacrés

Dans le village de Adoukro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.
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Description de la composante

Illustrations

Education

ILexiste une école primaire de trois classes construites par les villageois et remis a UEtat.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Adoukro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village d’Adoukro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, il n’y a pas de
pompe hydraulique disponible. Les femmes vont se ravitailler dans les marigots du village pour
l'utilisation du ménage.

4.2.5 Localités du département de Divo

4.2.5.1 Akabroukro

Composantes de
l’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village a été créé en 1957 par Monsieur Aka Brou celui-ci venu en tant que planteur, a créé son
campement. Au fil du temps ses freres du centre de la Cote d’lvoire 'on rejoint pour constituer le
village d’Akabroukro.

Gestion du foncier

Dans le village, chaque chef de famille a acquis sa parcelle par achat. De ce fait, la gestion
fonciere fait partie des attributions de la chefferie villageoise. Toutefois, les tuteurs Dida sont
sollicités pour des cas exceptionnels.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

A Akabroukro, il existe quatre instances de gestion des plaintes a savoir : Le chef de famille, La
chefferie villageoise, La chefferie centrale et les autorités étatiques
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Sites sacrés

Dans le village de Akabroukro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le
cimetiere.

Education ILn’existe pas de college de proximité ni d’école primaire dans le village.
Centre de santé Le village n’a pas de centre de santé
Habitats Les habitats du village de Akabroukro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Akabroukro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, il n’y a pas
de pompe hydraulique. La communauté s’approvisionne dans les puits villageois.

4.2.5.2 Klaironkro

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Klaironkro a été créé en 1920 par Monsieur Brou Kouassi. En effet, monsieur Brou,
était un militaire et joueur du Clairon. Apres son installation ici par ses tuteurs Dida, il a décidé
d’appeler sonvillage du nom de Claironkro c’est-a-dire le village du joueur de Clairon.

La gestion du foncier

Dans le village, Klanronkro, la gestion du foncier se fait en accord avec les propriétaires terriens.

Mécanisme de Gestion
des Plaintes

A Klaironkro, il y a trois instances de gestions des plaintes a savoir: la famille, la chefferie
villageoise et la chefferie centrale de Divo

Sites sacrés

Dans le village de Klaironkro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

Le village a une école primaire de six classes.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé
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Illustrations

Habitats

Les habitats du village de Djatchililie sont construits en terre battue et pour certains en dur.

Eaux et électricité

Le village de Klaironkro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, le village est
doté d’une pompe villageoise.

4.2.5.3 Beman Kouassikro

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Historique du village

Levillage de Beman Kouassikro a été créé en 1950 par Monsieur Beman Kouassi. En effet, ce dernier
a obtenu cette parcelle de la part des tuteurs Dida de la sous-Préfecture de Ogoudou village de
Paya.

Illustrations

Gestion du foncier

Initialement ce sont les tuteurs Dida qui géraient le foncier. Mais, avec la progression des relations
ils ont donné autorité a monsieur Beman Kouassi chef de village. En effet, Monsieur Beman Kouassi
a regu Uautorité qu’il faut pour les prises de décision concernant le foncier.

Mécanisme de
Gestion des Plaintes

Dans le village de Beman Kouassikro, notons quatre instances de gestion des plaintes a savoir : Au
niveau familial, La chefferie du village, La chefferie centrale enfin, Les autorités étatiques
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Illustrations

Sites sacrés

Dans le village de Beman Kouassikro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le
cimetiere.

Education

Il n’existe pas de college de proximité ni d’école primaire formelle. En effet, il n’y a qu’une école
primaire communautaire dans le village.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Beman Kouassikro sont construits en terre battue pour la majorité et pour
certains en géo-béton.

Eaux et électricité

Le village de Beman Kouassikro n’est pas électrifié, mais en eaux potable, le village est doté d’une
pompe hydraulique.

4.2.5.4 Yao Kankro

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Yao Kankro a été créé en 1950 par Monsieur Kouamé Yao. En effet, ce dernier a obtenu
la parcelle de terre de la part de ses tuteurs Dida de Goudi.




Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Gestion du foncier

Dans le village, il n’existe pas de comité établi de gestion du foncier. Néanmoins, la chefferie du
village reste les gestionnaires immédiats du foncier. Par ailleurs, en cas de désaccord, les tuteurs
Dida interviennent en dernier recours.

Mécanisme de
Gestion des Plaintes

Nous avons trois instances de gestion des plaintes dans le village de Yao Kankro a savoir : Le chef
et sa notabilité, La chefferie de PK 14, et la Sous-Préfecture de Hiré.

Sites sacrés

Dans le village de Yao Kankro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le
cimetiére.

Education ILn’existe ni d’école ni de centre de santé dans le village.
Centre de santé Le village n’a pas de centre de santé
Habitats Les habitats du village de Yao Kankro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Yao Kankro n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, il n’a pas de
pompe hydraulique.

4.2.5.5 Amanikro 1

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Ce village a été créé en 1940 par Monsieur Amani Joseph. En effet, il a obtenu cette parcelle des
mains des Dida de Guéhou.

La gestion du foncier

La gestion du foncier de ce village est entre les mains des tuteurs Dida, pour cela, il n’existe pas de
comité établi de gestion du foncier. En cas de conflit foncier, les différentes parties se retrouvent
chez les tuteurs afin d’obtenir gain de cause.

Mécanisme de
Gestion des Plaintes

Nous avons quatre instances de gestion des plaintes dans le village de Amanikro 1 a savoir : La
famille, La chefferie du village, La chefferie centrale des Dida, enfin, la Sous-Préfecture.

Sites sacrés

Dans le village de Amanikro1, iln’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

ILn’existe ni d’école ni de centre de santé dans le village.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé
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Illustrations

Habitats

Les habitats du village de Amanikro1 sont construits en terre battue et pour certains en géo-béton
(it s’agit de la minorité).

Eaux et électricité

Le village de Amanikor1 n’est pas électrifié et en termes de dotation en eau potable, il existe une
pompe hydraulique.

4.2.5.6 Koffi Kankro

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Koffi Kankro a été créé par monsieur N’dri Koffikan en 1952. En effet, il a obtenu sa
parcelle de terre aupres des tuteurs Dida.

Gestion du foncier

La gestion du foncier est aux mains des Dida propriétaires terriens. Toutefois la procédure comme
chez le chef du village.

Mécanisme de
Gestion des Plaintes

Nous avons six instances de gestion des plaintes dans le village de Koffi Kankro a savoir : Le chef de
famille, Le président des jeunes, Le chef du village, Le chef centrale de Guehou, La Sous-
Préfecture, La gendarmerie.

Sites sacrés

Dans le village de Yao Kankro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.
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Education

ILexiste une école primaire publique avec des enseignants affectés de 'état dans le village de Koffi
Kankro.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Koffi Kankro sont construits en terre battue.

Eaux et électricité

Le village de Koffi Kankro n’est pas électrifié et en termes d’eau potable, le village est doté d’une
pompe villageoise.

4.2.5.7 Ipou Kouadiokro
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Illustrations

Historique du village

Dans ce village, chacun vivait dans son campement depuis 1970. Mais ce n’est qu’en 1975,
Monsieur Kouassi Kouadio, a motivé ses freres a se regrouper a la suite de la crise de Guébié. C’est
alors qu’ils se sont retrouvés sur ce site pour créer ce village de Ipou Kouadiokro. Précisons que
Ipou Kouadio était 'un des chefs de campement. Pour honorer sa mémoire, tous ont convenu que
ce village porte son nom.

Gestion du foncier

La gestion du foncier de notre village est aux mains de nos tuteurs Dida. Mais la procédure
commence a la chefferie du village.

Mécanisme de
Gestion des Plaintes

Nous avons quatre instances de gestion des plaintes dans le village de Ipou Kouadiokro a savoir :
Le chef de famille, Le chef de quartier, Autorité civile.

Sites sacrés

Dans le village de Yao Kankro, il n’existe pas de site sacré a proximité du village excepté le cimetiere.

Education

Dans le village de Ipou Kouadiokro il y a un établissement primaire.

Centre de santé

Le village n’a pas de centre de santé

Habitats

Les habitats du village de Ipou Kouadiokro sont en majorité construit en terre battue et quelques-
uns en dur.
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Eaux et électricité

Le village de Ipou Kouadiokro n’est pas électrifié. Mais en termes d’eau potable, le village est doté
de deux pompes hydrauliques dont un fonctionnelle et la deuxieme a connu des dommages.

4.2.6 Localité du département de Grand-Lahou : Katiénou

Illustrations

Composantes de
’environnement
humain

Description de la composante

Illustrations

Historique du village

Le village de Katiénou a été fondé par Monsieur Amany Atchi durant la période des travaux forcés.
Originaire d’Odoukou, un village situé dans la sous-préfecture de Sakassou, M. Amany Atchi avait
été mandaté par le gouvernement de U'époque pour encadrer les travailleurs affectés aux
excroissances agricoles et en optimiser l'exploitation.

A la suite de abolition des travaux forcés, M. Amany Atchi sollicita des terres auprés de Monsieur
Amessan Lakpa, alors chef du village de Tioko, afin de se consacrer a Uagriculture. Apres obtention
de cesterres, il fitappel a ses freres et compatriotes d’Odoukou pour venir s’y installer et mettre en
valeur ces vastes espaces disponibles.

C’est ainsi, progressivement, qu’est né le village de Katiénou, fruit d’une dynamique
communautaire et agricole initiée par ses premiers habitants.
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Données
géographiques et
sociales

Katiénou est un village a la population cosmopolite estimée a plus de 2 000 habitants. Il est
composé de cing principaux quartiers : Elélé, Nou, Boribana, Grosso et Gagousso. Sa population
est issue de diverses ethnies ivoiriennes et ouest-africaines, notamment les Baoulés, Gagou,
Gouros, N’zimy, Malinkés, Agni, Abrons, Koulangos, Bétés, Krou, ainsi que des ressortissants
burkinabé, maliens, guinéens, nigériens et sénégalais. Ces communautés vivent en parfaite
harmonie, dans un esprit de fraternité et de cohésion sociale.

Situé a 2,5 kilomeétres de Tioko, Katiénou est un village en pleine expansion. Son tissu social est
fortement structuré autour d’une diversité religieuse tolérante, marquée par la coexistence
pacifique de plusieurs confessions religieuses dans un esprit cecuménique.

La structure socio-politique, culturelle et religieuse de Katiénou repose sur le modele de la
chefferie traditionnelle. L’organisation politique et sociale du village s’articule autour de plusieurs
groupes sociaux : le doyen du village, la chefferie et sa notabilité, le groupe des femmes et celui de
la jeunesse.

Le chef du village est issu de la lignée du fondateur, conformément aux traditions culturelles liées
a lafiliation. Dans Uexercice de ses fonctions, il travaille en étroite collaboration avec les notables
nommeés, la présidente des femmes, le président de la jeunesse, ainsi que la chefferie du village de
Tioko.

Les questions d’intérét collectif sont discutées au sein de la chefferie, en présence du chef des
communautés allochtones, avant d’étre soumises a Uapprobation de ’ensemble des habitants.
Cette organisation favorise la participation inclusive et le dialogue dans la gestion des affaires du
village.

Vue de la consulation communautaire

Agriculture,
commerce

L'agriculture constitue lactivité principale du village de Katiénou. Les principales productions
agricoles concernent le cacao, l'anacarde, ’hévéa, le palmier a huile, le manioc, les cultures
maraichéres, la banane, le riz, entre autres.

L’économie locale repose majoritairement sur la production de denrées vivrieres telles que le mais,
le riz, ’arachide, le piment, le gombo, ainsi que sur la transformation et la commercialisation de
produits dérivés comme le placali et U'attiéké. Ces produits sont majoritairement cultivés et
transformés par les femmes, qui les vendent principalement sur le marché de Tioko.

L’activité économique du village est également soutenue par la présence de petits commerces
proposant des produits de premiere nécessité a usage domestique, ainsi que des produits
phytosanitaires destinés a l’agriculture.

Par ailleurs, afin de faciliter la commercialisation et la gestion des productions agricoles
industrielles, se sont installés plusieurs opérateurs économiques qui ont créé de vastes
plantations de culture, entre notamment ’hévéa et le palmier a huile, et construit des ponts
bascules pour quantifier les productions de ces matieres premiéres.

Vue d’une boutique
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Transport

Katiénou est accessible par une voie non bitumée, mais en bon état et praticable toute ’année. Le
village ne dispose pas de gare routiére formelle. A Uintérieur de la localité, la circulation se fait
principalement sur des voies en terre, empruntées par divers moyens de transport tels que les
motos, tricycles, vélos et minicars, communément appelés "Badjan".

Habitat

L’habitat dans le village de Katiénou présente un caractére contrasté. Dans les quartiers ayant
bénéficié du lotissement, on observe la présence de maisons modernes construites en dur. En
revanche, dans les zones ou les travaux de lotissement ne sont pas encore réalisés, habitat est
majoritairement composé de maisons en terre battue, couvertes de téles ou de pailles.

Eau et électricité

Le village de Katiénou ne dispose pas encore d’un acces effectif a U'électricité, bien qu’une ligne de
moyenne tension passe a proximité de la localité, laissant entrevoir des perspectives de
raccordement a court terme.

En ce qui concerne l'approvisionnement en eau potable, le village n’est pas encore raccordé au
réseau national de distribution d’eau. Toutefois, lors de la visite de 'équipe en mission, la chefferie
a indiqué U'emplacement prévu pour la construction d’un futur chateau d’eau, dans le cadre d’un
projet d’amélioration des infrastructures hydrauliques du village.

Assainissement (Gesti
on des déchets
solides)

La gestion des ordures ménageres dans le village de Katiénou se fait encore de maniére
rudimentaire et a Uair libre. Elle se limite essentiellement a une collecte primaire, consistant en
I’évacuation des déchets ménagers depuis les domiciles jusqu’a des points de regroupement
informels désignés par les habitants.

Cette organisation sommaire entraine la prolifération de dépotoirs sauvages, avec des impacts
négatifs sur ’environnement et la santé publique.
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Illustrations

humain
Vue de la gestion des déchets ménageres
Les populations de Katiénou ont évoqué la construction prochaine d’un college de proximité, dont
le site d’implantation est déja réservé. Ce sous-projet vise a améliorer Uoffre éducative locale et a
Education limiter les déplacements des éleves vers les villages voisins.

En attendant la réalisation de ce sous-projet, le village dispose déja d’une école primaire en
fonctionnement, qui accueille les enfants de Katiénou et des hameaux environnants.

Vue des batiments de ’école primaire

Centre de santé

Le village de Katiénou ne dispose pas de centre de santé. Pour les soins médicaux, les populations
se rendent au centre de santé du village de Tioko, situé a environ 2,5 kilomeétres. Cette situation
oblige les habitants a parcourir cette distance pour accéder aux services de santé de base.

Sites sacrés

Selon les autorités traditionnelles, le village ne dispose d’un cimetiére qui représente le site sacré
du village

Gestion fonciére

La chefferie duvillage de Katiénou indique avoir entendu parler de 'existence d’'un Comité Villageois
de Gestion du Foncier Rural (CVGFR), mais elle reconnait ne pas en avoir une connaissance
approfondie ni une structure clairement établie dans le village a ce jour.

Concernant la gestion des terres, le chef du village précise que les terres de Katiénou sont
transmises de génération en génération, conformément aux coutumes locales. Toute transaction
fonciere éventuelle, notamment une vente, ne pourrait se faire qu’avec 'accord préalable des
autorités coutumiéres de Tioko, village hote de Katiénou, dans le respect des liens historiques et
coutumiers qui unissent les deux localités.

Mécanisme Gestion
des Plaintes

AKaténou, le mécanisme de gestion des plaintes repose sur une approche communautaire. En cas
de litige ou de plainte, les notables du village sont informés par le chef du village afin de rechercher
une solution a 'amiable. Toutefois, lorsque les faits relevent du domaine pénal, Uaffaire est
transférée aux autorités compétentes pour un traitement conforme a la loi.
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5. IMPACTS SOCIOECONOMIQUES SUR LES PERSONNES AFFECTEES PAR
LE SOUS-PROJET

5.1 PROFIL SOCIO-ECONOMIQUE DES PAP

La description du profil socio-économique des PAP a été faite a aide des variables suivantes : localite,
genre, niveau d’instruction, situation matrimoniale, revenu.

5.1.1 Répartition des PAP par zone de couverture du sous-projet

Le nombre de PAP par localité est indiqué dans le Erreur ! Source du renvoi introuvable.. Il permet de
faire Uétat des localités des PAP dans le District du Géh-Djiboua. Il ressort que 69 PAP soit 63,89% des

PAP viennent de la région du G6h avec une prédominance pour le département de Gagnoa et 36,11%
soit 39 PAP viennent de la région du L6h-Djiboua avec une prédominance pour le département de
Guitry, suivi de Lakota et Divo.

Tableau 5-1 : Répartition des PAP par localité et département

Région Département Sous- Localités Nombre De
préfectures CODE_PAPS
N'GORANKOUAKOUKRO 12
GAGNOA PETIT BOUAKE 11
GAGNOA ATTAFOUEKRO 3
SERIHIO DANIELKRO 8
KOFFIYAOKRO 8
GOH BODIBA 1
KANGAKRO 5
OUME GUEPAHOUO MESSOUKRO 8
N'DAKRO 6
SOKOBAKRO 7
DIVO OGOUDOU YAOKANKRO 3
ZEGO IPOU KOUADIOKRO 4
LOH-DJIBOUA GUITRY DAIRO KPETRE KOUAKOUKRO 12
DJIDJI ADOUKRO 11
LAKOTA NIAMBEZARIA DJATCHILILIE 9
Total général 108

Source : BD PROSER 2, juin 2025

5.1.2 Répartition des PAP par sexe

Les données du Erreur ! Source du renvoi introuvable. révelent une forte prédominance des hommes
parmi les personnes affectées par le sous-projet. Sur un total de 108 PAP, 103 sont des hommes,
représentant 95,37 % de Ueffectif, contre seulement 05 femmes, soit 4,62 %. Cette répartition met en
évidence une vulnérabilité différenciée selon le genre, avec une implication quasi exclusive des
hommes dans les zones concernées. Ici, encore Gagnoa prédomine avec le plus grand nombre de PAP

masculin.

Tableau 5-2 : Répartition des PAP par région, département et sexe
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Région Département Sexe des PAP '!'ot'al
F M général
GAGNOA 42 42
GOH OUME 24 27
DIVO 7 7
LOH-DJIBOUA GUITRY 10 12
LAKOTA 20 20
Total général 103 108

Source : BD PROSER 2, juin 2025

Le Erreur! Source du renvoi introuvable., présentant la répartition des PAP par département, sous-
préfecture et sexe, permet d’observer la prédominance de la gent masculine parmi les PAP. Le
département de Gagnoa est uniqguement composé d’hommes, avec 42 PAP masculins répartis entre
les sous-préfectures de Gagnoa (23) et de Sérihio (19). Le département d’Oumé, quant a lui, compte 3
femmes et 24 hommes, soit 11,1 % de femmes et 88,9 % d’hommes parmi les PAP de ce département.
Ces pourcentages montrent que les hommes sont largement plus impactés.

o P , Sexe des PAP Total
Région Département Sous-préfecture F M general
GAGNOA 23 23
GOH GAGNOA SERIHIO 19 19
OUME GUEPAHOUO 3 24 27
OGOUDOU 3 3
DIvo ZEGO 4 4
LOH-DJIBOUA GUITRY DAIRO 2 10 12
DJIDJI 11 11
LAKOTA NIAMBEZARIA 9 9
Total général 5 103 108

Source : BD PROSER 2, juin 2025

5.1.3 Répartition des PAP selon l’age

Pour déterminer le profil socio-économique des PAP, un accent a été mis sur ’age. La fréquence d’age
permet de catégoriser la structure d’age représentative dans la production des cultures de rente.
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Figure 5-1: Répartition des PAP selon l’age et le sexe

La Erreur! Source du renvoi introuvable. présente la répartition des PAP selon les tranches d’age
enregistrés. Les tranches d’age les plus représentées sont celles de 50-54 ans avec 19 PAP, suivies de
60-65 ans et 40-44 ans avec respectivement 16 et 15 PAP. Les tranches d’age 35-39 ans et 55-59 ans
sont représentées avec 14 PAP chacune, soit 12,96 %. La tranche d’age de plus de 65 ans est
représentée, avec 10 PAP, soit environ 9,26 % du total. Une forte implication des personnes agées de
55 ans et plus, qui regroupent 40 PAP, soit environ 37,04 % de ’ensemble, est observée, ce qui suggere
qu’elles constituent les acteurs les plus impactés dans cette zone.

5.1.4 Répartition des PAP selon le statut matrimonial
Le statut matrimonial des PAP est diversifié etinégalement réparti entre hommes et femmes comme le

présente la Erreur ! Source du renvoi introuvable.. Elle indique que 'ensemble des PAP sont mariées
soit 94,4%. En revanche, 5,6% d’entre elles sont célibataires.
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Figure 5-2 : Statut matrimonial des PAP
5.1.5 Répartition des PAP selon le niveau d’instruction

Le niveau d’instruction est nécessaire dans Uidentification du profil des PAP. La Erreur! Source du
renvoi introuvable. montre la répartition des PAP selon leur niveau d’instruction. Elle indique, dans un
premier temps, une forte proportion de PAP sans instruction avec 41,67 %, soit 45 personnes dont 42
hommes et 03 femmes. Dans un second temps, elle indique que 32,41 % des enquétés, soit 35
personnes dont 34 hommes et 01 femme, ont au moins un niveau primaire. 22,22 %, soit 24 personnes
dont 23 hommes et 01 femme, ont fait des études secondaires, et 1,85 %, soit 2 personnes, ont fait des
études techniques et professionnelles.
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Figure 5-3 : Répartition des PAP selon le niveau d’instruction
5.1.6 Répartition des PAP selon le niveau de revenus

Les sources de revenus correspondent aux principales entrées de ressources financieres. Selon les
données recueillies, il n’y a aucune PAP ayant un revenu inférieur au SMAG. 26 PAP constituées 24
hommes et 02 femmes, soit 24,07%, gagnent moins du SMIG et 82 PAP constituées de 79 hommes et
03 femmes, soit 75,92%, gagnent plus du SMIG (75 000) par mois.

5.1.7 Répartition des PAP selon le nombre de personnes a charge

La Erreur! Source du renvoi introuvable. indique le nombre de personnes a charge des PAP. Ce
nombre varie de 0 & 14 personnes avec une forte prédominance pour les PAP ayant une personne a
charge, suivi des proportions de PAP ayant 2 et 5 personnes a charge. 6 PAP ont déclaré avoir plus de
10 personnes a charge. Cela est assez significatif, et traduit ce poids social supporté par les PAP. En
effet, 3 PAP ont 11 personnes a charge, 2 PAP en ont 12 et 1 PAP a 14 personnes a charge.

132



Nombre de PAP
IS

o N B OO

mF
| | M
. ||||I||I|.
o 1 2 3 4 5 6 7T 8 9 10 MM 12

14
Nombre de personnes a charge

Source : BD PROSER 2, juin 2025

Figure 5-4 : Répartition des PAP selon le nombre de personnes a charge
5.1.8 Répartition des PAP selon la nationalité

Les PAP se répartissent en deux nationalités. Les Ivoiriens représentant 90 personnes dont 85 hommes
et 5 femmes sont majoritaires avec 83,33 % de 'effectif, contre 16 burkinabés soit 14,33 % et 2 maliens
soit 1,85 % de Ueffectif des PAP, tel que présenté par la Erreur ! Source du renvoi introuvable..

90 85

80

70

60

50

40 s

Nombre de PAP

30 =M
20 16

0 — —
BURKINABE [VOIRIENNE MALIENNE

Nationalité des PAP

Source : BD PROSER 2, juin 2025
Figure 5-5 : Répartition des PAP selon la nationalité
5.1.9 Répartition des PAP selon la profession

Les PAP sont majoritairement des cultivateurs avec 102 personnes, soit 94,44 % de Ueffectif, contre 1
personne exergcant respectivement comme ménagére, chauffeur, commercant, couturier,
éducateur/enseignant et mécanicien soit 0,92% pour chaque variable. Parmi les cultivateurs,
seulement 4 sont de sexe féminin et 98 de sexe masculin. Ce qui dénote de la forte présence des

hommes dans le secteur agricole. Les données sont présentées par le Erreur! Source du renvoi
introuvable..
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Profession Sel):(e des PI:4P Total général
Chauffeur - 1 1
Commergant(e) 1 1
Couturier - 1 1
Cultivateur(trice) 4 98 102
Educateur/enseignant - 1
Mécanicien - 1 1
Ménagere - 1 1
Total général 5 103 108

Source : BD PROSER 2, juin 2025

L’analyse de la vulnérabilité des PAP integre plusieurs criteres tels que l’age, le handicap physique, le
niveau de revenu, le nombre de personnes a charge et le statut matrimonial. Les PAP ne présentent de
fagcon générale aucun handicap ni des aspects physiques de vulnérabilité. D’autres analyses sontdonc
nécessaires pour identifier des PAP vulnérables.

5.2.1 Critéres de vulnérabilité

Vulnérabilité liée a un handicap physique, mentale, a ’age ou a une maladie chronique
grave : Ce critere de vulnérabilité concerne toute PAP recensée rencontrant des difficultés a
accéder aux mesures d’atténuation en raison de leur 4ge (65 ans et plus), de maladie ou d’un
handicap physique ou mental ;

Vulnérabilité sociale : Elle concerne les PAP qui présentent des caractéristiques sociales qui
pourraient constituer un facteur de marginalisation ou de discrimination par la communauté,
les autres PAP ou méme le sous-projet. Il s’agit des PAP divorcées, séparées, veuf et veuves,
des femmes seules avec ou sans enfants, des PAP avec un membre de leur ménage qui
présente un handicap, ou encore des PAP mineurs. ;

Vulnérabilité économique : Elle concerne les PAP dont la situation économique est précaire.
L’ensemble des PAP dont le revenu mensuel de Uactivité impactée par le sous-projet est
inférieur au salaire minimum agricole garanti (SMAG) et qui ne bénéficient pas de soutien
extérieur, ou n’appartiennent pas a une structure d’appui formelle, sont considérés comme
vulnérables économiquement.

L’analyse de la vulnérabilité se base sur ’association des criteres énumérés ci-dessus afin de s’assurer
que les personnes désignées sont vraiment vulnérables. Autrement, U’étude risque de considérer
comme vulnérables certaines PAP alors que 'analyse de leur situation financiére suggererait leur
exclusion de la liste des personnes vulnérables. Par exemple, une femme chef de ménage peut ne pas
étre vulnérable si elle dispose d’un revenu suffisant pour subvenir a ses besoins essentiels.
En se basant sur les données socio-économiques des PAP, les critéres associés qui seront analysés,
sont:
La répartition des PAP de plus de 65 ans selon le revenu déclaré, qui associe la vulnérabilité
lie a ’age et la vulnérabilité économique ;
La répartition des femmes veuves ou célibataires avec des personnes en charge et un
revenu inférieur au SMAG, qui associe la vulnérabilité sociale et la vulnérabilité économique ;
La répartition des PAP ayant une maladie chronique, avec des personnes en charge selon
le revenu déclaré, qui la vulnérabilité liée a une maladie chronique, la vulnérabilité sociale et
la vulnérabilité économique.
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5.2.2 Répartition des PAP de plus de 65 ans selon le revenu déclaré

Le Erreur ! Source du renvoi introuvable.Erreur ! Source du renvoi introuvable. illustre la répartition
des PAP de plus de 65 ans selon leurs revenus déclarés. Il ressort de ce tableau que Ueffectif total des
PAP recensées estde 10 individus, tous de sexe masculin. Ces 10 PAP présentent une vulnérabilité liée
al’age.

En considérant ces mémes PAP, il ressort pour leur revenu déclaré que ces personnes se répartissent
sur différentes tranches de revenus, allant de 45 000 a 109 999 francs CFA. Quatre (04) PAP ont déclaré
gagner moins du SMIG. Aucune PAP de plus de 65 ans ne gagne moins du SMAG. Il apparait donc
gu’aucune PAP de cette catégorie, ne peut étre déclaré vulnérable.

PAP
Niveau de revenu déclaré Sexe dI:s Total général

105 000-109 999
110 000-114 999
140 000-144 999
195 000-199 999
45 000-49 999
60 000-64 999
65 000-69 999
75 000-79 999
85 000-89 999

Total général
Source : BD PROSER 2, juin 2025
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5.2.3 Reépartition des PAP femme célibataire ou veuve avec personnes a charge et avec
un revenu inférieur au SMAG

Aucune femme veuve n’a été identifiée parmi les PAP. En prenant en compte la situation matrimoniale
de célibataire, les données indiquent :
02 femmes célibataires ont chacune 06 personnes a charge dont 03 enfants de moins de 18
ans, au moins un enfant de moins de 5 ans et au moins une personne de plus de 65 ans,
indiquant une situation potentiellement lourde en termes de responsabilités familiales.
Cependant, elles disposent d’un revenu compris entre 90 000 et 95 000 FCFA qui est au-dessus
du SMIG et du SMAG ; elles ne peuvent donc pas étre considérées comme vulnérables.
01 femme célibataire, n’a aucune personne a charge, ce qui la place dans une situation
différente par rapport aux autres en termes de soutien familial ou de dépendance. Cette PAP ne
peut pas étre considérée comme vulnérable.

Nombre de | Nombre d'enfant | Nombre d'enfant | Nombre de | Tranche Nombre de
personnes a | de moins de 18 en | de moins de 5 ans | personne de plus | niveau de | PAP
charge charge en charge 65 ans en charge revenu femmes

0 0 0 0 60 000-64999 | 1

6 3 1 2 90 000-94999 | 1

6 3 2 1 95000-99999 | 1
Total général 3

Source : BD PROSER 2, juin 2025
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5.2.4 Reépartition des PAP ayant une maladie chronique, avec des personnes en charge
selon le revenu déclaré

Douze (12) PAP ont été identifiées avec des maladies chroniques diverses (ulcere, tension, asthme)
avec des personnes a charge variant de 1 a 10 et des niveaux de revenus de variant de 95 000 FCFA a
plus de 200 000 FCFA, supérieur au SMAG et au SMIG tel que présenté par le Tableau 5-7. Il en ressort
gu’au regard du critere aucune PAP ne peut étre déclaré vulnérable.

Tableau 5-7 : Nombre de PAP avec une maladie chronique, des personnes a charge et le revenu

déclaré
. Type de maladie Nombre de Nombre de
Niveau de revenu . N
chronique personnes a charge | PAP

100 000-104 999 Ulcere 5 1
100 000-104 999 Ulcere 9 1
115 000-119999 Tension 5 1
155 000-159 999 Tension 10 1
160 000-164 999 Tension 7 1
175 000-179 999 Tension 1 1
195 000-199 999 Asthme, Tension 5 1
195 000-199 999 Tension 9 1
195 000-199 999 Ulcere 5 1
210000-214 999 Ulcére 9 1
95 000-99 999 Tension 5 1
95 000-99 999 Tension 6 1
Total général 12

Source : BD PROSER 2, juin 2025

5.2.5

Syntheése de la vulnérabilité

Au regard des critéres, il apparait :

[

10 PAP de sexe masculin ont plus de 65 ans et gagnent plus du SMAG, donc ne sont pas
vulnérables ;

02 femmes célibataires ont chacune 06 personnes a charge dont 03 enfants de moins de 18
ans, au moins un enfant de moins de 5 ans et au moins une personne de plus de 65 ans,
disposent d’un revenu compris entre 90 000 et 95 000 FCFA qui est au-dessus du SMIG et du
SMAG ; elles ne peuvent donc pas étre considérées comme vulnérables.

01 femme célibataire, n’a aucune personne a charge. Cette PAP ne peut pas étre considérée
comme vulnérable.

12 PAP ont été identifiées avec des maladies chroniques diverses (ulcére, tension, asthme)
avec des personnes a charge variant de 1 a 10 et des niveaux de revenus de variant de 95 000
FCFA a plus de 200 000 FCFA, supérieur au SMAG et au SMIG ; ces PAP ne peuvent étre déclarés
vulnérables.

ILn’y a donc aucune PAP vulnérable identifiée dans le District du Goh-Djiboua du fait de ce sous-

projet.

5.3 BIENS IMPACTES

5.3.1

Répartition des types de cultures, des superficies associées et du nombre de PAP
impactés
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Le Erreur ! Source du renvoi introuvable. présente la répartition des types de cultures, les superficies
associées, ainsi que le nombre de PAP concernées. Ce tableau permet de mieux comprendre la
diversité des cultures et leur importance pour les PAP.

Les cultures recensées sontvariées et comprennent des produits tels que ’anacarde, le cacao, le café,
le palmier, et bien d’autres. Parmi ces cultures, le cacao se démarque par le nombre de PAP
concernées, atteignant 69 individus, ce qui en fait la culture ayant le plus grand impact sur cette
population. Cette culture occupe une superficie significative de 14,662 hectares.

D’autres cultures, comme ’hévéa et le palmier, présentent également une importance notable.
L’hévéa concerne 24 PAP, avec une superficie totale de 3,621 hectares. Le palmier, quant a lui, impacte
17 PAP et une superficie totale de 4,449 hectares.

Certaines cultures, comme la banane dessert, U'igname, et Uorange, ont un impact plus limité en
termes de nombre de PAP (1 pour chacune) et de superficies cultivées, ce qui témoigne de leur moindre
importance relative dans les exploitations agricoles des PAP.

Globalement, le Erreur! Source du renvoi introuvable. montre que 173 types de cultures sont
répertoriés, couvrant une superficie totale de 29,813 hectares. Le nombre total de PAP concernées par
’ensemble de ces cultures s’éleve a 108. Ces données mettenten lumiere 'importance de Uagriculture
dans les moyens de subsistance des PAP, tout en reflétant des disparités dans la répartition des
cultures et leur impact.

Spéculations Nombre de types de Superficie Nombre distinct de
agricoles culture impactée PAP
Anacarde 7 2,124 7
Banane dessert 1 0,04 1
Banane plantain 9 0,664 9
Cacao 74 14,662 69
Café 9 0,907 9
Hévéa 25 3,621 24
Igname 1 0,059 1
Mais 11 1,502 10
Manioc 10 1,006 10
Orange 1 0,064 1
Palmier 18 4,449 17
Piment 3 0,394 3
Teck 4 0,33 4
Total général 173 29,813 108

Source : BD PROSER 2, juin 2025

5.3.2 Cultures et superficies impactées

La Erreur ! Source du renvoi introuvable. présente les cultures impactées. Elle indique que le cacao
est la culture la plusimpactée avec 43% des cultures, suivi de ’hévéa avec 14% des cultures, le palmier

avec 10%, le mais et le manioc avec 6% des cultures, chacun. Le sous-projet impacte donc les cultures
pérennes qui sont sources de revenus pour les PAP.
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Figure 5-6 : Pourcentage des cultures impactées

Ce graphique de la Erreur ! Source du renvoi introuvable. présente les superficies impactées. 49%
des superficies impactées sont occupées par le cacao (14,662 ha), suivi de la superficie occupée par
le palmier qui est de 4,449 ha et représentant 15% et ’hévéa avec 3,621 ha et représentant 12% des
superficies impactées. Les autres cultures ont des superficies représentant moins de 10% des
superficies impactées. Somme toute, il ne s’agit pas dans le cadre du sous-projet d’une expropriation
fonciere quelconque pour cause d’utilité publique. Toutes les cultures impactées sont concernées par
les indemnisations.
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Figure 5-7 : Pourcentage des superficies impactées

138



5.3.3 Répartition du nombre de personnes impactées par culture

Sur un total de 165 PAP distincts, 69 sont impactées pour perte de cacao, 24 pour perte d’hévéa, 17
pour perte de palmiers. La prédominance des pertes pour le cacao releve du fait que cette culture dans
la zone humide est la principale culture de rente.
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Figure 5-8 : Nombre de personnes impactées par culture
5.3.4 Reépartition du type de cultures affectées par département

A lUobservation du Erreur ! Source du renvoi introuvable., le département de Divo compte 14 cultures
sur une superficie de 2,024 ha. Celui de Gagnoa compte 69 cultures sur une superficie de 10,43 ha. Le
département de Guitry compte 21 cultures sur une superficie de 3,418 ha. Celui de Lakota compte 30
cultures surune superficie de 6,761 ha. Et celui d’Oumé compte 39 cultures sur une superficie de 7,175
ha.

Le département de Gagnoa est le plus impacté avec le nombre de cultures et les superficies impactées
(835%). Celuide Divo est le moins impacté au niveau des superficies (7%) tel que présenté par la Erreur!
Source du renvoi introuvable..

Tableau 5-9 : Répartition du type de cultures par département et sous-préfecture

2,024

DIVO 14

DIVO 7 1,151
BANANE PLANTAIN 2 0,297
CACAO 2 0,276

MAIS 1 0,24
PALMIER 1 0,224
TECK 1 0,114
OGOUDOU 7 0,873
BANANE PLANTAIN 1 0,176
CACAO 3 0,428
IGNAME 1 0,059
ORANGE 1 0,064
PALMIER 1 0,147
GAGNOA 69 10,435
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Département/Sous-Préfecture Nombre de parcelle agricole Superficie (Ha)

SERIHIO 69 10,435
ANACARDE 2 0,796
BANANE PLANTAIN 3 0,087
CACAO 32 6,158
CAFE 3 0,055
HEVEA 16 1,972
MAIS 2 0,101
MANIOC 4 0,219
PALMIER 5 0,777
PIMENT 2 0,272
GUITRY 21 3,418
GUITRY 21 3,418
BANANE PLANTAIN 2 0,086
CACAO 9 1,515
HEVEA 2 0,332
MANIOC 2 0,113
PALMIER 6 1,373
LAKOTA 30 6,761
DJIDJI 15 4,028
ANACARDE 1 0,269
CACAO 12 3,371
CAFE 2 0,388
NIAMBEZARIA 15 2,733
CACAO 7 0,959
CAFE 3 0,351
HEVEA 4 0,95
PALMIER 1 0,473
OUME 39 7,175
GUEPAHOUO 7 0,949
BANANE PLANTAIN 1 0,018
CACAO 3 0,498
HEVEA 2 0,269
MANIOC 1 0,165
OUME 32 6,226
ANACARDE 4 1,059
BANANE DESSERT 1 0,04
CACAO 6 1,457
CAFE 1 0,113
HEVEA 1 0,098
MAIS 8 1,161
MANIOC 3 0,509
PALMIER 4 1,455
PIMENT 1 0,122
TECK 3 0,216
Total général 173 29,813

Source : BD PROSER 2, juin 2025
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Figure 5-9 : Superficie impactée par département
5.3.5 Répartition des plantations impactées par région et par département

Par région, celle du Goh (Gagnoa et Oumé) détient 108 plantations impactées pour 69 PAP et celle du
Léh-Djiboua détient 63 plantations impactées pour 39 PAP. Larégion du G6h est donc la plus impactée.
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Figure 5-10 : Répartition des plantations impactées et du nombre de PAP par région

5.3.6 Répartition du nombre de plantations affectées par département et par sous-
préfecture

Le Erreur! Source du renvoi introuvable.Erreur! Source du renvoi introuvable. présente la
répartition des plantations affectées par les travaux d’aménagement, en distinguant les impacts par
département et sous-préfecture. Il met en évidence le nombre de plantations et les superficies
touchées dans chaque zone.
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Dans le département de Gagnoa, deux sous-préfectures sont concernées. La sous-préfecture de
Gagnoa compte 17 plantations affectées et celle de Serihio enregistre un impact plus important avec
52 plantations touchées. Elles couvrent une superficie de 10,435 hectares.

Dans le département d’Oumé, plus précisément dans la sous-préfecture de Guepahouo, 39
plantations sont concernées. Elles s’étendent sur une superficie totale de 7,175 hectares.

Au total, ce tableau recense 173 plantations affectées, réparties sur une superficie globale de 29,813
hectares. Ces donnéesrévelent une disparité dans 'impact des travaux selon les zones géographiques,
avec un poids particulierement marqué dans le département de Gagnoa pour les superficies. Ces
informations permettent de mieux comprendre 'ampleur des perturbations agricoles et les zones les
plus affectées par le sous-projet.

Département Sous-préfectures Nombre' de .Superfllee
plantation impactées
. Ogoudou 7 0,873
Divo Zego 7 1,151
Gagnoa 17
Gagnoa Serihio ) 10,435
Guitry Dairo 21 3,418
Djidji 15 4,028
Lakota Niambezaria 15 2,733
Oumé Guepahouo 39 7,175
Total général - 173 29,813

Source : BD PROSER 2, juin 2025

5.4.1 Perte de cultures agricoles

Pendant la phase de pré-construction, plusieurs activités agricoles (cultures vivrieres et cultures
pérennes) situées dans 'emprise du sous-projet seront détruites. Cette perte définitive d'activités
implique nécessairement une perte de revenus pour les propriétaires, et par conséquent des moyens
de subsistances pour les exploitants agricoles. Les cultures qui devront étre détruites sont ’anacarde,
la banane dessert, la banane plantain, le cacao, le café, ’hévéa, 'igname, le mais, le manioc, l'orange,
le palmier, le piment et le teck.

Dans le District du Goéh-Djiboua, le sous-projet impactera 108 exploitants agricoles dont :
20 exploitants agricoles dans le département de Lakota répartis comme suit :
11 a Adoukro dans la sous-préfecture de Djidji ;
09 a Djatchililie dans la sous-préfecture de Niambezaria ;
07 exploitants agricoles dans le département de Divo répartis comme suit :
04 a Ipou kouadiokro dans la sous-préfecture de Zego ;
03 a Yao Kankro dans la sous-préfecture de Ogoudou
12 exploitants agricoles dans le département de Guitry, dans la sous-préfecture de Dairo-
Didizo, dans la localité de Kpetre Kouakoukro ;
27 exploitants agricoles dans le département d’Oumé, dans la sous-préfecture de Guepahouo :
08 dans la localité de Messoukro ; 05 dans la localité de Kangakro; 01 dans la localité de
Bodiba ; 06 dans la localité de N’Dakro ; 07 dans la localité de Sokobakro ;
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42 exploitants agricoles dans le département de Gagnoa répartis comme suit :
19 dans la sous-préfecture de Sérihio : 08 dans la localité de Koffiyaokro, 03 dans la localité
d’Attafouekro, 08 dans la localité de Danielkro ;
23 dans la sous-préfecture de Gagnoa : 12 dans la localité de N’Gorankouakoukro, 11 dans
la localité de Petit Bouaké.

5.4.2 Restriction d’acces a la terre

Les activités de construction des lignes HTA vont restreindre 'acces a la terre pour les populations les
utilisant pour leurs activités agricoles. Celles-ci ne pourront plus accéder a certaines zones d’activités
agricoles en raison des travaux.

5.4.3 Restriction d’usage de la terre apres les travaux

Pendant Uexploitation, les zones ayant fait 'objet de construction de lignes HTA ne pourront plus étre
utilisées par les populations. En effet, la présence des lignes HTA ne permet pas la mise en place de
cultures pérennes ou de cultures avec des plants de plus de 3 métres. Les populations auront donc des
restrictions d’usage de la terre apres les travaux.

Les alternatives envisagées pour minimiser les impacts socioéconomiques sont de minimiser ou éviter
la réinstallation involontaire en limitant les emprises des travaux dans le cadre des espaces destinés
aux passages des lignes et de dévier tous les batis ou structures et terrains dans la mesure ou cela est
techniquement faisable.
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6. CADRE LEGAL ET INSTITUTIONNEL EN MATIERE DE REINSTALLATION

La réalisation des projets de développement peut aboutir dans certains cas a des expropriations, des
acquisitions de terres, ainsi qu’a des cessations temporaires ou définitives d’activités qui peuvent
causer une perte de revenus ou de moyens de subsistance. Ces désagréments nécessiteront des
indemnisations et probablement des déplacements des populations et la réinstallation de celles-ci. Le
PROSER 2 occasionnera des pertes agricoles ainsi que des pertes de revenus.

6.1 CADRE JURIDIQUE

6.1.1 Cadre juridique national

Sur le plan national, la Constitution de la République de Cote d’Ivoire demeure la loi fondamentale qui
régit notamment la réinstallation involontaire. C’est le document juridique principal. Elle est appuyée
par des textes législatifs et réglementaires qui sont pris en compte dans la mise en ceuvre du
programme ; lesquels sont résumés dans les sections ci-apres.

6.1.1.1 Loiconstitutionnelle n°2020-348 du 19 mars 2020 modifiant la loi n°2016-886 du 08
novembre 2016 portant Constitution de la République de Céte d’lvoire

La Constitution de la République de Céte d'lvoire et ses lois respectent les droits et libertés définis dans
la Charte des Nations Unies de 1945, la Déclaration universelle des droits de 'homme de 1948 et la
Charte Africaine des Droits de 'lHomme et des Peuples de 1981. Selon l'article 8 de la Constitution, "le
domicile estinviolable. Les violations ou restrictions ne peuvent étre commises que par la loi". L'article
11 stipule que "le droit de propriété est garanti a tous. Nul ne peut étre privé de sa propriété si ce n'est
pour des raisons d'utilité publique et sous condition d'un dédommagement juste et préalable". L'article
12 précise que "Seuls l'Etat, les collectivités publiques et les personnes physiques ivoiriennes peuvent
accéder a la propriété fonciére rurale. Les droits acquis sont garantis. La loi détermine la composition
dudomaine foncier rural ainsi que les régles relatives a la propriété, a la concession et a la transmission
des terres du domaine foncier rural"

6.1.1.2 Loin°2023-900 du 23 novembre 2023 portant Code de [’Environnement

Article 11 : Le droit a un environnement sain est reconnu sur ’ensemble du territoire national.

Article 12 : Toute personne physique ou morale a droit a Uinformation sur l’état de son environnement.
Article 16 : Les projets soumis a UEtude d’Impact Environnemental et Social donnent lieu a une
enquéte publique. Cette enquéte vise a permettre a la population concernée de prendre connaissance
des impacts éventuels du projet sur Uenvironnement, de recueillir et éventuellement de prendre en
compte leurs observations et propositions y relatives.

Article 68 : Tout projet susceptible d’avoir un impact sur U'environnement est soumis au préalable a
une évaluation environnementale et sociale.

6.1.1.3 Loin°2019-868 du 14 octobre 2019 modifiant la loi n°98-750 du 23 décembre 1998
relative au domaine foncier rural, telle que modifiée par les lois n°2004-412 du 14 aodt
2004 et n°2013-655 du 13 septembre 2013

Article 4 : La propriété d’une terre du domaine foncier rural est établie a partir de 'immatriculation de

cette terre au registre foncier ouvert a cet effet par ’Administration. Dans le domaine foncier rural
coutumier, les droits coutumiers sont constatés par le certificat foncier.
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Les terres objet de certificats fonciers individuels ou collectifs doivent étre immatriculés dans un délai
fixé par décret pris en Conseil des ministres.

En Coéte d'lvoire, Uexpropriation pour cause d'utilité publique est régie par le Décret du 25 novembre
1930 qui dispose en son article premier : "L'expropriation pour cause d'utilité publique s'opére en
Afrique Occidentale Frangaise par autorité de justice". Il appartient donc au Tribunal de prononcer un
jugement d'expropriation et non a la seule Administration. Ce texte et les diverses lois de la République
de Cote d’Ivoire constituent le fondement de l'ensemble des devoirs de I'Etat en matiére d'expropriation

L’utilité publique doit étre légalement constatée : c'est la vocation de Déclaration d'Utilité
Publique (DUP) que de constater légalement cette utilité ;

Tout doit étre fait pour éviter l'expropriation : U'expropriation ne peut étre prononcée que « si ce
n’est pour cause d’utilité publique » ;

'Indemnisation est une condition de l'expropriation ;

Elle doit étre juste ;

Elle doit étre préalable.

Article 9 : En vue de la fixation des indemnités, U'expropriant publie et notifie aux propriétaires et
usufruitiers intéressés ; soit 'avis d’ouverture de 'enquéte, soit 'acte déclarant 'utilité publique, soit
Uarrété de cessibilité, soit 'ordonnance d’expropriation.

Dans la huitaine qui suit cette notification, le propriétaire et Uusufruitier sont tenus d’appeler et de faire
connaitre a U'expropriant, les fermiers, locataires, ceux qui ont des droits d’emphytéose d’habitation
ou d’usage et ceux qui peuvent réclamer des servitudes.

Les autres intéressés seront en demeure de faire valoir leurs droits par la publicité collective prévue au
premier alinéa du présent article et tenus dans le méme délai de huitaine, de se faire connatftre a
Uexpropriant, a défaut de quoi ils seront déchus de tous droits a indemnité.

Article 10 : L’expropriant notifie le montant de ses offres et invite les expropriés a faire connaitre le
montant de leur demande. Les indemnités allouées doivent couvrir Uintégralité du préjudice direct,
matériel et certain, causé par U'expropriation. Toutefois, 'indemnité accordée par I’Etat ne tiendra
compte que de la valeur des biens au jour de U'expropriation et des travaux effectués par le propriétaire
etincorporés au sol.

[l définit les conditions d'indemnisation des personnes dont les plantations sont affectées (annexe 2
du décret). Dans son Article 2, il est stipulé que « L'indemnité doit étre juste, c'est-a-dire permettre la
réparation intégrale du préjudice causé par la perte des biens. Elle ne doit en aucun cas constituer une
spéculation pour la victime ». En son Article 6, il est stipulé que « La fixation du baréme des taux
d'indemnité et l'organisation de l'évaluation de l'indemnisation sont établies par Arrété conjoint du
Ministre chargé de l'Agriculture et du Ministre chargé de 'Economie et des Finances ».

Ce décret reglemente la purge des droits coutumiers dans les cas d’une procédure d’expropriation
pour cause d’utilité publique. ILs’applique aux terres détenues sur la base des droits coutumiers, mises
en valeur ou non et comprises dans les périmetres de plans d’urbanisme ou d’opérations
d’aménagement d’intérét général, dont la délimitation aura fait Uobjet d’un arrété du ministre chargé
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de Uurbanisme (article 2 du décret). Selon Uarticle 3 de ce décret, les parcelles du domaine public ne
sont pas soumises a la purge des droits coutumiers, en particulier la zone de vingt-cinqg (25) metres de
large a partir de la limite déterminée par la hauteur des plus hautes eaux des fleuves avant le
débordement. Aux termes de son article 6, la purge des droits coutumiers sur les sols donne lieu, pour
les détenteurs de ces droits, a compensation, notamment a une indemnisation en numéraire ou en
nature.

L’article 6 précise les montants maximums de la purge pour la perte des droits liés a 'usage du soldans
les chefs-lieux des Districts, Régions, Préfectures ou Sous-préfectures.

L’article 9 indique qu’une commission administrative, constituée pour Uopération, est chargée
d’identifier les terres concernées et leurs détenteurs, et de proposer la compensation (Les indemnités
sont déterminées a partir de barémes fixés par les services du ministere chargé de l'agriculture, ou
d'estimations d'apres des prix courants et connus, pratiqués dans la région considérée.) au Ministere
chargé de 'Urbanisme et au Ministére chargé de 'Economie et des Finances.

Article 39 : Tout projet dont la réalisation occasionne le déplacement physique et/ou économique de
populations ou une restriction d’accés a des ressources, fait U'objet d’un Plan d’Action de
Réinstallation, PAP. Le résumé du PAR est joint au rapport de UEtude d’Impact Environnemental et
Social approfondie.

Article 41 : La mise en ceuvre des plans de gestion environnementale et sociale incluant ou non des
plans d’action de réinstallation se matérialise a travers la surveillance et le suivi environnemental et
social.

Cet arrété, incluant ses annexes 1, 2 et 3, est venu abroger toutes les dispositions antérieures
notamment Uarrété interministériel n°247/MINAGRI/MEF/MPMB du 17 juin 2014 et 'arrété n°28 du 12
mars 1996 portant fixation du bareme d’indemnisation des cultures. Il actualise les taux
d’indemnisation dans le cadre des destructions de cultures occasionnées par 'exécution de travaux
d’utilité publique. La formule de calcul est la suivante :

Cultures annuelles
M=(1+ y)xSXxRxPxCm
Avec : M : Montant de l'indemnité (FCFA) ;
M : coefficient de majoration de 10 % correspondant au préjudice moral (FCFA) ;
S : Superficie détruite (ha) ;
R : Rendement moyen (kg/ha) ;
P : Prix du kilogramme en haute saison (prix du kilogramme le plus élevé observé sur plusieurs
campagnes sur une période d’'une année) ;
Cm : Colt de mise en place de ’hectare (FCFA /ha)

Cultures pérennes

Plantation immature
M=S x[(1+p) X (Cm + Ce)]
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Valeur d'un pied isolé= M/d (toutes les plantes sont prises en compte méme celles qui sont dans les
environs du périmetre considéré ; les prix considérés sont les prix les plus élevés en vigueur au moment
des évaluations). Les prix bord champ des cultures pérennes sont fixés par décret pris en conseil des
ministres au début de chaque campagne.

Avec : M : Montant de l'indemnisation (FCFA) ;

S : Superficie détruite (ha) ;

J : coefficient de majoration de 10 % correspondant au préjudice moral (FCFA) ;

Cm : Colt de mise en place de l'hectare (FCFA/ ha) (tous les intrants utilisés et main d’ceuvre utilisé ou
moment de la création de la plantation) ;

Ce: Coltd'entretien cumulé a 'hectare jusqu'a l'année de destruction (FCFA/ha) ;

d : densité scientifique optimale (nombre de plants/ha)

Plantation en production
Destruction pour cause d'utilité publique et mesures phytosanitaires
M =S x[(Cm + CE) + (P x Rn]
Valeur d'un pied isolé = M/d
Avec : M : Montant de l'indemnisation (FCFA)
Cm : Colt de mise en place de l'hectare (FCFA/ha)
S : Superficie détruite (ha)
P : Prix bord champ en vigueur (FCFA) du kilogramme au moment de la destruction (c’est le prix bord
champ le plus élevé observé sur plusieurs campagnes sur une période de deux (2) années).
Rn : Rendement a l'année de destruction (kg/ha)
d : densité scientifique optimale (nombre de plants/ha)
CE : Colt d'entretien cumulé jusqu'a l'entrée en production

Le paiement de 'indemnité est a la charge de la personne physique ou morale civilement responsable
de la destruction. Les agents assermentés du Ministere de UAgriculture, en présence des victimes et
de la personne civilement responsable de la destruction ou son représentant établissent les calculs
d’indemnité basés sur des criteres contenus dans larticle 6 du présent arrété. Le principe
d’indemnisation des cultures repose sur le principe du colt de remplacement intégral. Il s’agit, en
d’autres termes, de considérer la valeur marchande des actifs plus les co(its de transaction. Le recours
a cette méthode de valorisation exclut la dépréciation des infrastructures et des actifs.

6.1.2 Cadre juridique international

Le PROSER 2 est soumis au financement de la BAD. La BAD vient d’adopter un nouveau Systeme de
Sauvegardes Intégré (SSI) mis a jour en avril 2023. Il est ’émanation du SSI adopté en 2013 et rendu
opérationnel en 2014 ; Il est congu pour promouvoir la durabilité des résultats des projets par la
protection de 'environnement et des personnes contre leurs éventuels impacts négatifs.

La Sauvegarde opérationnelle E&S 5 (SO5) - Acquisition de terres, restrictions a acces et a
Uutilisation des terres, et réinstallation involontaire, est applicable au sous-projet, notamment la
destruction de leurs systemes de production ou la perte de leurs sources de revenus, des restrictions
d’acces ou d’utilisation des ressources naturelles de ces populations.

Les objectifs de la SO5 sont :
Eviter la réinstallation involontaire autant que possible ou réduire ses impacts lorsqu’elle est
inévitable, apres que toutes les conceptions alternatives du sous-projet auront été envisagées ;
Veiller a ce que les plans et les activités de réinstallation soient informés par des évaluations
sociales (y compris les questions de genre) ;
Eviter 'éviction forcée ;
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Atténuer les impacts sociaux et environnementaux défavorables inévitables découlant de
Uexpropriation ou de restrictions a ’acces et Uutilisation des terres : i) en compensant en temps
voulu la perte d’actifs au plein colt de remplacement ; et ii) en fournissant une assistance
suffisante pour la réinstallation dans le cadre du sous-projet pour soutenir les personnes
déplacées qui cherchent a améliorer ou du moins a rétablir leurs moyens de subsistance et
leurs niveaux de vie, en termes réels, aux niveaux antérieurs au déplacement ou a des niveaux
observés avant le démarrage de la mise en ceuvre du sous-projet, le niveau le plus élevé étant
retenu ;

Améliorer les conditions de vie des personnes pauvres ou vulnérables déplacées physiquement
par le sous-projet, a travers la fourniture de logements adéquats, 'acceés aux services et
installations et la sCreté d’occupation de la terre et la sécurité ;

Mettre en place un mécanisme pour le suivi de la performance et Uefficacité des activités de
réinstallation involontaire dans le cadre du sous-projet, et pour la résolution de problémes au
fur et a mesure gu’ils surviennent;

Concevoir et exécuter des activités de réinstallation en tant que programmes de
développement durable, en fournissant des ressources d’investissement suffisantes pour
permettre aux personnes déplacées de profiter directement du sous-projet, compte tenu de la
nature de celui-ci ;

Veiller a ce que les activités de réinstallation soient planifiées, mises en ceuvre et
adéquatement publiées, appuyées par une vaste consultation et la participation éclairée des
personnes touchées.

Le Tableau 6-1 récapitule sous une forme résumeée les similitudes et les points de divergence entre la
législation ivoirienne et les standards internationaux appliqués par les préteurs du sous-projet.
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Thémes

Législation ivoirienne

SO5

Observations

Propositions

Réinstallation/Compensation

Un ensemble de textes encadrent la réinstallation
lorsqu’un projet est mis en ceuvre. Ce sont le :

La constitution

Décret du 25 novembre 1930 portant
régime de LUexpropriation pour cause
d'utilité publique, modifié par les décrets
du 24 ao(t 1933 et du 8 février 1949 ;
Décret n® 95-817 du 29 septembre 1995
fixant les regles d’indemnisation pour
destruction de cultures ;

Décret n°2023-769 du 28 septembre 2023
portant réglementation de la purge des
droits coutumiers sur le sol pour intérét
général;

Décret n°2024-595 du 26 Juin 2024
déterminant les regles et procédures
applicables aux Evaluations
Environnementales et Sociales

Arrété interministériel n°453/ MINADER/
MIS/ MIRAH /MEF /MCLU /MMG /MEER
/MPEER /SEPMBPE du 01 Juillet 2018
portant fixation du bareme
d’indemnisation pour destruction ou
projet de destruction des cultures,
animaux d’élevage et autres
investissements en milieu rural

Tous ces textes prévoient le paiement d’une
indemnisation qui sert de compensation pour la
perte des biens en question.

Cette SOES concerne les projets financés par
la Banque qui entrainent la réinstallation
involontaire de personnes.

La réinstallation est considérée comme
involontaire lorsque les personnes affectées
par le projet ne sont pas en mesure de refuser
les activités qui entrainent leur déplacement
physique ou économique.

Cette SOES vise a minimiser les
déplacements forcés et les restrictions
d’accés aux terres et aux ressources. Elle
garantit aux populations affectées des
compensations justes et une assistance pour
restaurer ou améliorer leurs conditions de vie.
Elle impose aux emprunteurs d’élaborer des
stratégies pour réduire les impacts socio-
économiques et de consulter les parties
prenantes concernées.

Cohérence
entre la
législation
nationale et la
politique de la
BAD.

Moment du paiement des
indemnisations

Préalable a la possession des terres en
cas d’expropriation pour cause d’utilité
publique ;

Postérieur a la destruction des cultures

Les personnes affectées seront indemnisées
pour leurs pertes au colt intégral de
remplacement, avant leur déménagement
effectif, avant la prise de terres et d’actifs
connexes, ou avant le commencement des

Ecart entre la
législation
ivoirienne et la
politique de la
BAD.

Appliquer la
législation
nationale.
Appliquer la

politique de la BAD.
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Thémes

Législation ivoirienne

SO5

Observations

Propositions

activités du projet lorsque le projet est mis en
ceuvre en plusieurs phases.

L’emprunteur ou le client accordera la
préférence aux stratégies de réinstallation

Le paiement des indemnisations est fait en | basée sur la terre et, en priorité, offrira de la | Cohérence
especes dans: terre en contrepartie de celle perdue ou une | entre la Apbliquer la
. R Uexpropriation pour cause d’utilité | indemnisation en nature et non en espéces, | législation ,pp q .
Compensation en especes . . . L législation
publique ; lorsque cela est possible ; en outre, | ivoirienne et la nationale
la purge des droits coutumiers ; Uemprunteur ou le client expliquera | politique de la )
l'indemnisation des cultures détruites. clairement aux personnes affectées que | BAD.
lindemnisation en especes conduit tres
souvent a une paupérisation rapide.
En adéquation avec la politique sur la
réinstallation involontaire, trois groupes de
personnes déplacées devront avoir le droit a
une indemnité ou a une assistance de
réinstallation pour la perte de terres ou
d’autres biens en raison du projet :
Ceux qui ont des droits légaux
formels sur les terres ;
Ceux qui n’auraient pas de droits .
. N - Appliquer la
légaux formels a la terre ou a d’autres . . .
it td t Cohéren législation
Le recensement des populations avec une date acti lsau mgmen ‘u recensementou oherence nationale et
de ’évaluation, mais peuvent prouver | entre la

Date limite d’éligibilité

butoir est prévu dans le cadre de :
la purge des droits coutumiers ;
la destruction des cultures.

qu’ils ont une réclamation qui serait
reconnue par les lois coutumieres du
pays;
Ceux quin’ont pas de droits légaux ou
de droits coutumiers mais peuvent
prouver qu’ils occupaient le domaine
d’influence du projet pendant au
moins 6 mois avant une date butoir
établie par Uemprunteur ou le client
et acceptable pour la Banque.
Ces catégories ont droit a une assistance a la
réinstallation en lieu et ©place de
lindemnisation.

législation et la
politique de la
BAD.

octroyer une aide a
la réinstallation aux

personnes sans
tires légaux ou
coutumiers.
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Thémes

Législation ivoirienne

SO5

Observations

Propositions

Types de paiement

Dans les procédures de la purge des droits
coutumiers, lindemnisation peut se faire en
numeéraire et/ou en espece.

En ce qui concerne les cultures détruites, le
paiement des indemnisations est fait en espéces.

L’emprunteur ou le client accordera la
préférence aux stratégies de réinstallation
basée sur la terre et, en priorité, offrira de la
terre en contrepartie de celle perdue ou une
indemnisation en nature et non en especes,
lorsque cela est possible ; en outre,
emprunteur ou le client expliquera
clairement aux personnes affectées que
lindemnisation en especes conduit tres
souvent a une paupérisation rapide.

Divergence
entre la
législation
ivoirienne et
les politiques
de la BAD.

Appliquer la
politique de la BAD

Occupants irréguliers

La législation ivoirienne n’offre aucune garantie a
l'occupant irrégulier d’un terrain. Il s’expose a un
déguerpissement pur et simple.

En adéquation avec la politique sur la
réinstallation involontaire, trois groupes de
personnes déplacées devront avoir le droit a
une indemnité ou a une assistance de
réinstallation pour la perte de terres ou
d’autres biens en raison du projet :
Ceux qui ont des droits légaux
formels sur les terres ;
Ceux qui n’auraient pas de droits
légaux formels a la terre ou a d’autres
actifs au moment du recensement ou
de ’évaluation, mais peuvent prouver
qu’ils ont une réclamation qui serait
reconnue par les lois coutumieres du
pays;
Ceuxquin’ont pas de droits légaux ou
traditionnels mais peuvent prouver
qu’ils occupaient le domaine
d’influence du projet pendant au
moins 6 mois avant une date butoir
établie par Uemprunteur ou le client
et acceptable pour la Banque.
Ces catégories ont droit a une assistance a la
réinstallation en lieu et ©place de
Uindemnisation.

Ecart entre la
politique de la
BAD et la
législation
ivoirienne.

Appliquer la
politique de la BAD
et octroyer une aide
a la réinstallation
aux personnes sans
tires légaux ou
coutumiers.
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Thémes

Législation ivoirienne

SO5

Observations

Propositions

Groupes vulnérables

La législation ivoirienne applicable au
déplacement des personnes n’en parle pas
spécifiguement.

Les pays membres et les autres emprunteurs
et clients sont responsables de la protection
de Uintégrité physique, sociale et économique
des groupes vulnérables, ainsi que de
l’attention particuliere aux besoins de santé,
en particulier pour les femmes, y compris leur
acces aux prestataires de soins de santé et de
services aux femmes tels que les soins de
santé reproductive, et le cas échéant, des
conseils pour les sévices et autres abus
sexuels.

Ecart entre la
législation
ivoirienne et la
politique de la
BAD.

Appliquer la
politique de la BAD

L’emprunteur ou le client travaillera en
collaboration avec les comités locaux
informels composés des représentants des
principaux partenaires pour établir un
mécanisme de réglement des griefs et de
réparation culturellement adapté et

Les procédures administratives prévues dans le | accessible, pourrégler, de fagon impartiale et | Cohérence
cadre de 'indemnisation des cultures détruites et | rapide, les différends découlant des | entre la Apoliquer la
. dans le cadre de la purge des droits coutumiers | processus de réinstallation et des procédures | législation ,pp q .
Litiges o . . : s , o . L2 législation
prévoient un cadre de gestion des désaccords et | d’indemnisation, d’une maniere impartiale et | ivoirienne et la Voirienne
plaintes. Cela n’éteint pas la possibilité pour les | opportune. Le mécanisme de reglement des | politique de la
populations de saisir les tribunaux. griefs et de réparation, qui est surveillé par | BAD.
une tierce partie indépendante, ne doit pas
entraver 'accés aux recours judiciaires ou
administratifs, mais doit informer les
personnes affectées de LUexistence du
Mécanisme indépendant d’inspection (MIl) de
la Banque.
. . L ran rientation relati
Consultation des communautés dans le esl, . grandes . orientations .e atives
. . spécifiguement a la consultation, la
cadre de la purge des droits coutumiers, L . Convergence .
- participation et le large soutien de la Appliquer la
. de la destruction des cultures et de , = . avec la| .. .
Consultation s - communauté sont intégrées dans les lignes .\ législation
l’expropriation ; . . .. . L politique de la | . °. .
directrices de Uévaluation intégrée des ivoirienne

Mise en demeure des occupants de
terrain sans titre avant déguerpissement.

impacts environnementaux et sociaux, qui
font partie du Systéme de sauvegarde intégré.

BAD
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Thémes

Législation ivoirienne

SO5

Observations

Propositions

Une consultation ouverte, inclusive et
efficace avec les communautés locales.

Le colt total du projet, par conséquent, inclut
le colt complet de toutes les activités de

Ecart entre la
législation et

Appliquer

la

Codts de réinstallation Non prévu réinstallation, en tenant compte de la perte de . .
. les politiques | politique de la BAD
moyens de subsistance et de revenus
. . de la BAD.
potentiels chez les personnes affectées.
Ecart entre la
Suivi de la réinstallation Non prévu Indispensable pour mener a bien le processus | législation et | Appliquer la

de la réinstallation.

les exigences
de la BAD.

politique de la BAD

Récapitulatif de la comparaison :
En termes de convergence, le droit ivoirien se rapproche des standards de la BAD d’abord sur le principe de la compensation. Ensuite, cette
compensation est octroyée de maniere pécuniaire, ce qui est conforme aux exigences de la SO 5. Les personnes éligibles a cette compensation sont
déterminées aprés un recensement des personnes impactées par le sous-projet. En cas de plaintes et de contestation sur les montants des
indemnisations, le droit ivoirien prévoit la mise en place d’un mécanisme de gestion des plaintes. Enfin, ily a convergence entre les deux cadres sur
le principe de la consultation et Uinformation des communautés impactées par un sous-projet.

Cependant, il existe plusieurs points de divergences sur des problématiques importantes. Le moment du paiement des indemnisations laisse
entrevoir un écart car la pratique montre que ce paiement est postérieur au déplacement. Il est en plus uniguement mis l'accent sur les
indemnisations pécuniaires alors que la SO 5 envisage aussi la compensation fonciere. Les textes nationaux n’integrent aussi pas la prise en compte
des occupants irréguliers, des groupes vulnérables comme les femmes, le financement et le suivi de la réinstallation.
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Le cadre institutionnel qui régit la réinstallation dans le cadre du sous-projet, se présente comme
indiqué par les prochaines sections.

6.2.1 Ministére d’Etat, Ministére de U’Agriculture, du Développement Rural et des
Productions Vivriéres

Il a pour mission U’élaboration, la mise en ceuvre et ’évaluation de la politique du gouvernement dans
les domaines de l’agriculture et du développement rural. Il procede a 'Encadrement des paysans et a
la vulgarisation agricole. Sa participation au suivi, a la planification des programmes d’amélioration du
cadre de vie en milieu rural, en liaison avec les Ministeres compétents est 'une de ses priorités.

Ce ministére interviendra dans la réalisation des expertises agricoles des cultures impactées par
le sous-projet, par le biais des Directions Régionales ou Départementales.

6.2.2 Ministere de UIntérieur et de la Sécurité

Le ministére de UIntérieur et de la Sécurité, a travers 'administration territoriale, a pour mission de
veiller a la sécurité des personnes et de leurs biens, et sur Uintégrité du territoire national. Il représente
Uautorité centrale dans les différentes régions du pays. A cet effet, les différents services techniques
soumis a son autorité, sont chargés de veiller a la bonne application des directives gouvernementales
et au respect des lois, particulierement dans le domaine de la protection de U'environnement. En
attendant le transfert effectif des compétences de UEtat aux collectivités locales, il assure la tutelle
administrative des Communes.

Dans le cadre de ce sous-projet, les autorités interviendront dans la gestion des relations avec les
populations et les PAP. Elles seront informées en priorité des étapes de développement du sous-
projet. Toutes les réunions publiques sontplacées sous la présidence des Préfets de Divo, Lakota,
Guitry, Gagnoa et Oumé, assistés des Sous-préfets concernés.

6.2.3 Ministére des Mines, du Pétrole et de ’Energie (MMPE)

Le Ministére des Mines, du Pétrole et de ’Energie (MMPE) est chargé de la mise en ceuvre et du suivi de
la politique du Gouvernement en matiere de développement minier, pétrolier et énergétique. A ce titre
et en liaison avec les différents départements ministériels intéressés, il a Uinitiative et la responsabilité
des actions suivantes :
mise en place d’un cadre institutionnel et légal pour renforcer la compétitivité et la concurrence
en vue du développement des secteurs de ’énergie et des énergies renouvelables ;
mise en ceuvre et suivi d’un programme de couverture totale du territoire national en électricité ;
intensification des actions de mise en ceuvre et de suivi de programmes énergétiques
conventionnels ou non en faveur du monde rural en liaison avec le Ministre chargé de
UAgriculture, du Développement Rural et des Productions Vivriéres ;
réglement, contrble et orientation de la production, du transport et de la distribution des
énergies conventionnelles et des énergies nouvelles et renouvelables ;
mise en ceuvre et suivi de la politique du Gouvernement en matiére d’économie d’énergie et de
promotion d’énergie renouvelable en liaison avec le Ministere chargé de UEnvironnement, du
Développement Durable et de la Transition Ecologique et, le Ministére chargé des Eaux et
Foréts;
suivi-évaluation des conventions dans le secteur du pétrole et de U'énergie.
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Dans ce sous-projet, ce ministére intervient en tant que maitre d’ouvrage, CI-ENERGIES étant le
maitre d’ouvrage délégué.

6.2.4 Ministére de ’Environnement, du Développement Durable et de la Transition
Ecologique

Le ministere en charge de l'environnement est chargé de la coordination et de 'animation de la
politiqgue de UEtat en matiere de développement durable, de la prise de toutes les mesures
susceptibles d’améliorer la qualité et Uefficacité de laction de UEtat dans les domaines
environnementaux, ainsi que des mesures pouvant étre requises par la nécessité d’informer le public.
Il a également pour mission d’ceuvrer, avec les parties concernées, a lUintégration de la dimension
environnementale dans toutes les stratégies, tous les plans, programmes, activités et projets de
développement, et d’orienter les actions de prévention, contréle, suivi et coordination vers la
réalisation des objectifs du développement durable.

Ce ministére sera impliqué dans la gestion environnementale et sociale du PROSER 2 dans le
District du Géh-Djiboua et la nécessité de participation des acteurs pour sa pérennisation.

6.2.5 Ministére de la Construction, du Logement et de ['Urbanisme

Le Ministere de la Construction, du Logement et de U'Urbanisme est chargé de la conception et de
Uexécution de la politique du Gouvernement en matiere d’urbanisation de la Cbte d’lvoire. En liaison
avec les différents départements ministériels intéressés, il assure également la conception et la
programmation des investissements, la gestion des infrastructures.

Ce ministére est chargé, dans le cadre de ce sous-projet, de trouver des sites de réinstallation des
personnes a déplacer physiquement et du suivi de I’évaluation des biens immobiliers qui seront
impactés ainsi que de la mise en place du processus de la purge des droits coutumiers, si
nécessaire par le biais des Directions Régionales ou Départementales .

6.2.6 Ministere des Finances et du Budget

Le Ministére des Finances et du Budget assure la tutelle financiere de la Réinstallation pour le compte
de UEtat.

Ce ministére assure la mise a disposition des fonds pour la mise en ceuvre du PAR.
6.2.7 Unité de Gestion du Projet

L’Unité de Gestion du Projet, véritable cheville ouvriere du programme d’électrification, est la structure
de coordination qui assure le suivi, au niveau national, ainsi que la supervision de toutes les activités
liées a la réalisation du sous-projet, notamment :

'établissement de rapports de suivi de la mise en ceuvre des activités ;

Uorganisation et la supervision des études transversales ;

la contribution a Uévaluation rétrospective du sous-projet et surtout du PAR.

En résumé, il faut noter que le Plan d’Action de Réinstallation (PAR) est préparé par [’Unité de
Gestion du Projet qui le soumet a I’approbation et a la validation de Céte d’Ivoire Energies (Cl-
ENERGIES) en tant qu’agence d’exécution du projet, et des structures compétentes, le Ministére
des Finances et du Budget (tutelle financiére). Le PAR sera transmis a la BAD pour avis de non-
objection.
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La mise en ceuvre d’un Plan d’Action de Réinstallation (PAR) exige la mise en place d’une organisation
appelée a assumer la gestion opérationnelle du processus. Cette organisation sera composée de trois
entités :

Le Comité de Suivi du PAR (CS-PAR) au niveau préfectoral ;

La Cellule d’Exécution du PAR (CE-PAR) ;

Un organisme de médiation et suivi interne des opérations.

Ces deux entités veilleront a la bonne gestion et a la coordination de 'exécution du Plan d’Action de
Réinstallation (PAR) du PROSER 2 dans le District du G6h-Djiboua.

6.3.1 Comité de suivi

Le Comité de Suivi (CS-PAR), mis en place, sera chargé de suivre régulierement 'avancement de la
mise en ceuvre du PAR pour le compte de toutes les parties concernées. Il validera les modalités
d’indemnisation proposées par le PAR. Le CS comprendra les représentants des structures indiquées
dans le Tableau 6-2. Ce comité sera mis en place dans chaque département et présidé par le Préfet de
celui-ci.

Structures Nombres de
représentants
Ministere de UIntérieur et de la Sécurité (Préfecture, Sous-préfecture) 3
Ministere des Finances et du Budget 1

Direction Régionale ou Départementale du Ministere d’Etat, Ministere de
U’Agriculture, du Développement Rural et des Productions Vivrieres

Direction Régionale ou Départementale du Ministere de la Construction, du
Logement et de ’'Urbanisme

CI-ENERGIES : Secrétariat du CS PAR

CE-PAR

Représentants des PAP par sous-préfecture

1

N

NIN([N

6.3.2 Cellule d’exécution du PAR

Une Cellule d’Exécution du PAR (CE-PAR) des populations affectées par le projet sera créée. Elle sera
placée sous la tutelle du Ministére des Mines, du Pétrole et de UEnergie. Les principales missions de la
CE-PAR sont les suivantes :

Elaborer la liste définitive des personnes affectées par le projet ;

Organiser la tenue des négociations sur les compensations avec les PAP ;

Etablir et faire signer les certificats de compensation ;

Organiser le paiement des compensations et la libération des emprises ;

Assister de maniere spécifique les groupes vulnérables durant tout le processus ;

Elaborer tous les documents nécessaires a 'exécution du programme : notes, rapports, PV,

etc. ;

Constituer 'archivage des documents du projet ;

Assister le Comité de Suivi sur toutes les questions se rapportant au PAR.
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La CE-PAR est dirigée par un représentant de UUGP qui se fait assister par un cabinet de consultant et
en cas de besoin par tout expert et/ou toute structure spécialisée ; dont la prestation estindispensable
a son fonctionnement, et se compose comme indiqué dans le Tableau 6-3.

Structures Nombres de
représentants
CI-ENERGIES 2
ONG en charge des PAP et de la gestion des plaintes 1
Consultant en charge de la mise en ceuvre du PAR 1

6.3.3 Organisme de médiation et de suivi interne des opérations

La médiation et le suivi-interne de 'exécution des opérations seront assurés par une ONG (a recruter)
spécialisée dans la conduite de sous-projet occasionnant un déplacementinvolontaire de populations
et dans la mobilisation et laccompagnement social. Le recours a ce type de structure est un moyen
nécessaire pour garantir un traitement équitable des droits des personnes affectées par le sous-projet.

Les missions de cet organisme seront les suivantes :
Information et consultation des populations affectées par le sous-projet ;

Assistance aux PAP pour le respect de leurs droits dans le processus d’indemnisation et de
réinstallation ;

Gestion des plaintes et conflits issus de la mise en ceuvre du sous-projet.

6.3.4 Taches etresponsabilités des membres du dispositif de mise en ceuvre du PAR

La liste des taches indiquée dans le Tableau 6-4 n'est pas exhaustive et peut évoluer en fonction des
engagements que |'Etat prendra vis-a-vis des personnes impactées.

N° Tache/Role Responsabilité Exécution
Mise en place du dispositif institutionnel d’exécution

1 MMPE I-ENERGIE
du PAR (CS, CE-PAR) C GIES
Négociation et signature des protocoles d’accord

2 avec les propriétaires terriens pour la purge des MMPE / MFB CE-PAR
droits coutumiers

3 Mise en place du dispositif financier et finalisation du MIS / MEB CS/CE-PAR
budget du PAR

4 Negouatlor? et signature des certificats de Comité de Suivi CE-PAR
compensation avec les PAP

5 MObIlIS?tIOI-’I des fon_ds netlzessalres aux MMPE CI-ENERGIES
indemnisations en numéraires, aux études et travaux

6 Paiement des indemnisations en numéraire Comité de Suivi CE-PAR

7 Llperatlon de Uemprise et supervision sociale du Comité de suivi CE-PAR
déplacement

8 Gestion des plaintes Comité de suivi CE-PAR/ONG

9 Mise en place .des activités de restauration des Comité de suivi CE-PAR
moyens de subsistance

10 | Evaluation de l'exécution du PAR Comité de Suivi Consultant extérieur
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7.1.1 Propriétaires légaux et critéres d’éligibilité des PAP

La SO5 décrit comme suit les criteres d’éligibilité a la réinstallation des personnes affectées par le
sous-projet.
les personnes détentrices de droits légaux sur la terre ou sur d’autres actifs reconnus en vertu
des lois du pays ;
les personnes dépourvues de droits légaux sur la terre ou sur d’autres actifs au moment du
recensement/évaluation, mais qui peuvent prouver qu’elles ont des revendications relevant du
droit coutumier ou de la législation nationale ;
les personnes dépourvues de droit légitime ou de revendication sur la terre qu’elles occupent
dans la zone d’influence du sous-projet et qui n’entrent dans aucune des deux catégories
décrites ci-dessus.

Dans le cadre du présent PAR, toutes les PAP se classent dans la deuxieme catégorie et sont
considérés éligibles aux indemnités et aux mesures de compensations convenues.

Les opérations fondant Uéligibilité des PAP du présent PAR, ont été conduites selon les étapes
suivantes :
recensement des PAP : le recensement des PAP et U'inventaire des biens impactés réalisés en
mai 2025 ;
organisation d’une permanence pour le recensement des PAP absentes et les réclamations
auprés des chefferies villageoises et des agents de lUagriculture des localités cibles : les
permanences vont durer le temps des résultats des expertises agricoles ;
établissement et publication des listes des PAP.

7.1.2 Date limite d’éligibilité

La date butoir est déterminée sur la base du calendrier d’exécution des opérations d’inventaires des
biens impactés et de recensement des PAP. C’est la date d'achévement du recensement et de
l'inventaire des biens des personnes touchées par le Sous-projet. Dans le cadre de la réalisation du
présent PAR, les recensements se sont déroulés du mardi 29 avril au dimanche 04 mai 2025. La date
butoir correspond donc au dimanche 04 mai 2025.

Cette date a été communiquée aux PAP. Lors des consultations du public organisées avant le
recensement, les modalités d’éligibilité et la date limite pour les localités ont été rendues publiques.
En effet, ces dates ont été communiquées aux populations impactées lors des consultations réalisées
apres la fin du recensement. Aussi, les différents chefs de village et de communauté ont été mandatés
de divulguer le message a travers les canaux de communication locale. Ainsi, il a été clairement précisé
aux populations que les personnes qui s’installeront sans autorisation a Uintérieur des emprises du
sous-projet, aprés la date limite, n’auront droit a8 aucune compensation ni forme d’aide a la
réinstallation.

7.1.3 Matrice d’éligibilité a la compensation
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La matrice de compensation présente sous forme de tableau les différentes options de compensation
offertes aux PAP en fonction du type de perte subie. Elle présente les types de pertes, les catégories
des PAP, les modalités des compensations. La matrice d’éligibilité est présentée par le Tableau 7-1.

Catégories de | Effectif des PAP | Caractéristiques | Type de | Mesures d’indemnisation ou
PAP recensés du bien affecté préjudice subi de compensation
Compensation en numéraire
Propriétaires de 108 Cultures Perte de pOL!r'p?rtes de culture§
cultures cultures Activités de restauration des
moyens de subsistance

7.1.4 Principes et taux applicables

Les principes suivants ont servi de base dans l'établissement des indemnisations :
les personnes affectées doivent étre consultées et participer a toutes les étapes charnieres du
processus d’élaboration et de mise en ceuvre des activités de réinstallation involontaire et
d’indemnisation ;
les activités de réinstallation ne peuvent étre congues et exécutées avec succes sans étre
intégrées a un Programme de développement local, offrant suffisamment de ressources
d’investissement pour que les personnes affectées par le sous-projet aient 'opportunité d’en
partager les bénéfices ;
toutes les personnes affectées doivent étre indemnisées sans discrimination de nationalité,
d’appartenance ethnique, culturelle ou sociale ou de genre, dans la mesure ou ces facteurs
n’accroissent pas la vulnérabilité des personnes affectées par le sous-projet et donc ne
justifient pas des mesures d’appui bonifiées ;
les indemnisations doivent faciliter Uintégration sociale et économique des personnes ou des
communautés déplacées dans les communautés d’accueil en évitant de créer des conflits
entre les deux groupes;
les personnes affectées doivent étre indemnisées au colt de remplacement sans dépréciation,
avant le déplacement effectif des personnes affectées au moment de la
destruction/déplacement des biens qui s’y trouvent ou du démarrage des travaux du sous-
projet, le premier a survenir de ces événements étant retenu ;
les indemnités peuvent étre remises en especes ou en nature, selon le choix individuel des PAP.
Des efforts seront toutefois déployés afin d’expliquer U'importance et les avantages d’accepter
des indemnités en nature, surtout pour ce qui est des cultures agricoles ;
le processus d’indemnisation et de réinstallation doit étre équitable, transparent et
respectueux des droits humains des personnes affectées par le sous-projet.

7.2.1 Méthodologie d’évaluation des pertes agricoles

Pour étre en accord avec les lois ivoiriennes, il s’agit de déterminer les colts d’indemnisation pour la
destruction des cultures dans la zone d’impact du sous-projet. Cet objectif est conforme aux normes
des institutions financieres internationales, qui exigent 'indemnisation du moyen de subsistance
détruit.

L’arrété interministériel n°453/MINADER/MIS/MIRAH/MEF/MCLU/MMG/MEER/MPEER/SEPMBPE du 1°'
ao(t 2018 portant fixation du baréme d’indemnisation pour destruction ou projet de destruction des
cultures et autres investissements en milieu rural et abattage d’animaux d’élevage présente, en ses
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annexes 1 et 2, les facteurs déterminants le co(t de dédommagement, en cas de destruction de culture
pour cause d’utilité publique.
Les criteres a retenir pour le calcul de la valeur de U'indemnisation pour les cultures, sont :
la superficie détruite en hectare ;
le colit de la mise en place de 'hectare en FCFA ;
la densité scientifique optimale (hombre de plants/ha) ;
le colit d’entretien a Uhectare de culture en FCFA/ha ;
le rendement a ’hectare en kg/ha ;
le prix bord champ en vigueur, en F CFA, au moment de la destruction,
’age de la plantation ;
le nombre d’années d’immaturité nécessaire avant Uentrée en production ;
le préjudice moral subi par la victime.

NB : Selon la densité de plantation, un coefficient multiplicatif a été appliqué. Il est de 1 quand la
plantation respecte les normes recommandées pour la culture et est compris entre 0 et 1 pour des
densités de plantations inférieures aux recommandations. Cela est surtout valable pour les cultures
pérennes.

D’aprés les observations faites, lors de l’état des lieux des biens affectés, certaines formules de calcul,
tirées de cet arrété seront appliquées. Il s’agit des formules relatives aux cultures annuelles, aux
cultures pérennes en plantation immature et en production.

Pour les cultures annelles, le méme arrété interministériel donne la formule ci-apres. Le montant (M)
du dédommagement est :

M=(1+p)xSxRxP

Avec : M : Montant de l'indemnité (FCFA)

M : coefficient de majoration de 10% correspondant au préjudice moral (FCFA)

S : Superficie détruite (ha)

R : Rendement moyen (kg/ha)

P : Prix en vigueur du kilogramme sur le marché (FCFA) au moment de la destruction.

7.2.1.2.1 Plantation immature

Selon ledit arrété, le montant (M) de Uindemnisation est déterminé par la formule suivante :

M=S x[(1+py) X (Cm + Ce)]
Valeur d'un pied isolé = M/d
Avec : M : Montant de l'indemnisation (FCFA)
S : Superficie détruite (ha)
M ; coefficient de majoration de 10 % correspondant au préjudice moral (FCFA)
Cm : Colt de mise en place de l'hectare (FCFA/ha)
Ce : Colt d'entretien cumulé a l'hectare jusqu'a 'année de destruction (FCFA/ha)
d : densité scientifique optimale (nombre de plants/ha)

7.2.1.2.2 Plantation en production
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Lorsque la culture pérenne est en production, et qu’il y a destruction ou projet de destruction pour
cause d’utilité publique et mesures phytosanitaires, 'expression du montant (M) de 'indemnisation
devient :

M =S x[(Cm + CE) + (P x Ry)]

Valeur d'un pied isolé = M/d

Avec : M : Montant de l'indemnisation (FCFA)

Cm : Codt de mise en place de l'hectare (FCFA/ha)

S : Superficie détruite (ha)

P : Prix bord champ en vigueur (FCFA) du kilogramme au moment de la destruction
Rn : Rendement a l'année de destruction (kg/ha)

d : densité scientifique optimale (hombre de plants/ha)

CE : Colt d'entretien cumulé jusqu'a l'entrée en production.

Les valeurs de ces parametres sont fixées par cet arrété. Cela a permis de déterminer le montant
d’indemnisation des cultures.

7.2.1.3 Evaluation du pied isolé

La valeur financiere d’un pied isolé de culture pérenne est déterminée par la formule :

e Vf=M/ddans le cas de l’arrété interministériel

e d:densité de plantation (d = 100 pour la culture d’anacardier et manguier)
Sur le terrain, Uanacardier et le manguier étaient les seules cultures majeures observables. Aussi, pour
toute parcelle ou la densité était inférieure a la normale, le dédommagement a été calculé au pied.

7.2.2 Codltdes évaluations des pertes agricoles

Les évaluations des pertes agricoles identifiées sont présentées par le Tableau 7-2. Elles s’élévent a 63
646 009 FCFA.

Tableau 7-2 : Evaluation des pertes agricoles dans le District du G6h-Djiboua

DIVO 14 2,024 5747 263
DIVO 7 1,151 3440859
BANANE PLANTAIN 2 0,297 1225126
CACAO 2 0,276 710 352
MAIS 1 0,24 58 080
PALMIER 1 0,224 187 301
TECK 1 0,114 1260000
OGOUDOU 7 0,873 2306 404
BANANE PLANTAIN 1 0,176 723 938
CACAO 3 0,428 1256614
IGNAME 1 0,059 128 700
ORANGE 1 0,064 91667
PALMIER 1 0,147 105485
GAGNOA 69 10,435 23 233 849
SERIHIO 69 10,435 23 233 849
ANACARDE 2 0,796 582010
BANANE PLANTAIN 3 0,087 495034
CACAO 32 6,158 15 341 233
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Département/Sous- Nombre de parcelle Montant Total

Superficie (ha)

Préfecture agricole Compensation
CAFE 3 0,055 96 153
HEVEA 16 1,972 4279147
MAIS 2 0,101 51683
MANIOC 4 0,219 927 466
PALMIER 5 0,777 863 823
PIMENT 2 0,272 597 300
GUITRY 21 3,418 6 355 072
GUITRY 21 3,418 6 355 072
BANANE PLANTAIN 2 0,086 520905
CACAO 9 1,515 3173430
HEVEA 2 0,332 726 482
MANIOC 2 0,113 204 188
PALMIER 6 1,373 1730067
LAKOTA 30 6,761 13464 776
DJIDJI 15 4,028 8 348 481
ANACARDE 1 0,269 276 199
CACAO 12 3,371 7410954
CAFE 2 0,388 661 327
NIAMBEZARIA 15 2,733 5116 295
CACAO 7 0,959 1635104
CAFE 3 0,351 495612
HEVEA 4 0,95 2288009
PALMIER 1 0,473 697 571
OUME 39 7,175 14 845 049
GUEPAHOUO 7 0,949 2203956
BANANE PLANTAIN 1 0,018 122223
CACAO 3 0,498 1377996
HEVEA 2 0,269 304 437
MANIOC 1 0,165 399 300
OUME 32 6,226 12 641093
ANACARDE 4 1,059 781 348
BANANEdessert 1 0,04 860 000
CACAO 6 1,457 4146 423
CAFE 1 0,113 184163
HEVEA 1 0,098 233532
MAIS 8 1,161 140 482
MANIOC 3 0,509 1230570
PALMIER 4 1,455 2420450
PIMENT 1 0,122 334125
TECK 3 0,216 2310000
Total général 173 29,813 63 646 009

7.3 CONSULTATIONS ET NEGOCIATIONS TENUES

7.3.1 Consultation, information et sensibilisation des PAP

La participation du public se situe dans le cadre réglementaire du décret n°2024-595 du 26 juin 2024
déterminant les reégles et procédures applicables aux études relatives aux évaluations
environnementales et sociales des projets de développement. Elle comprend principalement deux
phases et des actions préalables. Au niveau des actions préalables, on distingue les séances de travail
avec les personnes ressources d’une part et les réunions d’information des Autorités Administratives
et Coutumieres d’autre part.

162



A Uissue des consultations publiques et des consultations communautaires tenues dans les chefs de
département et dans les localités concernées par le sous-projet, des consultations des personnes
affectées par le sous-projet se sont également tenues dans les villages d’identification.

De fagon générale, les consultations des parties prenantes visent a assurer la participation et
’engagement des populations impliquées dans le sous-projet de maniére a favoriser la prise en compte
de leurs avis, attentes, préoccupations et recommandations dans la phase de la préparation, de la
mise en ceuvre et de suivi. Cette consultation des PAP avait pour objectifs spécifiques de :
créer un cadre d’échange avec les populations affectées ;
informer et sensibiliser les PAP officiellement des différentes étapes du Plan d’Action de
Réinstallation ;
présenter aux PAP leurs différents droits en tant personnes impactées par le Sous-projet ;
informer les PAP sur la mise en place d’un mécanisme de gestion des plaintes ou des griefs ;
recueillir les avis, les préoccupations et les suggestions des personnes impactées.

La méthodologie adoptée est la démarche participative attentive aux préoccupations des personnes
affectées. Toutes les PAP ont été jointes afin de les rencontrer dans les chefferies des villages de
résidence. Les outils méthodologiques tels que U'entretien semi-structuré et le focus group ont été
appliqués. Cette méthodologie a porté sur deux axes principaux :

rencontres avec les PAP dans les cours des chefferies ;

pour une question d’efficience et d’efficacité, des PAP ont été regroupées dans des villages

centres afin de permettre leur participation.

Le planning des rencontres est présenté par le Tableau 7-3.

Préfecture / Localité Activités menées Date . de
consultation

Consultations des PAP du Département d’Oumé

Village de Sokobakro Consultation des PAP

Villages regroupés (Kangakro; Messoukro ; N'Dakro ; 19/05/2025

Guepahouo ; Bodiba)

Consultation des PAP du Département de Gagnoa

V!llage de N'Gorajnkoyakoukro Consultation des PAP 20/05/2025

Villages regroupés (Bientokro-Payopa)

V?llage d’Ahlzabrle _ , Consultation des PAP 20/05/2025

Villages regroupés (Petit Bouaké)

Village de Gnatroa Consultation des PAP

Villages regroupés (Belleville ; Koffiyaokro ; Bonikro ; Danielkro 1 ; 21/05/2025

Danielkro 2 ; Attafouekro ; Fiéhoussoukro)

Consultation des PAP du Département de Lakota

Village de Adoukro Consultation des PAP | 19/05/2025i

Village de Djatchililie Consultation des PAP | 19/05/2025

Consultation des PAPS du Département de Divo

Village de Ipou Kouadiokro Consultation des PAP | 20/05/2025

Village de Yaokankro Consultation des PAP | 20/05/2025

Consultation des PAP du Département de Guitry
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Date de

Préfecture / Localité Activités menées .
consultation

Village de Kpetrekouakoukro okoroko (ou Béhiri Oussoukro) Consultation des PAP | 21/05/2025

Source : H&B Consulting, mai 2025

La consultation des Personnes Affectées par le Projet (PAP) a mobilisé un total de 164 participants.
Parmi eux, 12 femmes ont pris part aux échanges, représentant 7,32 % de Ueffectif global. Les hommes
étaient majoritaires avec 156 participants, soit 92,68 % des personnes consultées. Ces rencontres ont
permis de recueillir les perceptions, attentes et préoccupations des communautés concernées. Elles
ont également favorisé un dialogue direct entre les populations et les responsables du projet.

La question de l'indemnisation des personnes affectées par le sous-projet revét une importance
capitale. Il est nécessaire de prendre en compte non seulement les cultures situées dans 'emprise
directe des travaux, mais également celles qui pourraient étre endommageées en dehors de cette zone.
En cas de destruction accidentelle des cultures par les entreprises chargées de l’exécution, une option
de réparation ou de compensation doit systématiquement étre prévue. Les cultures dites minoritaires
doivent également étre intégrées dans le dispositif d’indemnisation afin de garantir 'équité et la justice
sociale.

Concernant les modalités de paiement, il est rappelé que lU'indemnisation doit intervenir avant le
démarrage des travaux, conformément aux prescriptions du bailleur, en Uoccurrence la Banque
Africaine de Développement (BAD). Le paiement est généralement effectué par cheque au nom du
bénéficiaire par Cl-Energies, mais il est recommandé d’élargir les options de réglement en permettant
Uutilisation des comptes mobile money.

Seules les cultures recensées feront Uobjet d’une évaluation et d’un paiement, mais il est souhaitable
que les cultures non mentionnées soient également prises en considération afin d’éviter toute
marginalisation des PAP.

La communication autour du projet constitue un autre enjeu majeur. Il est indispensable d’améliorer
la qualité des échanges et de diffuser clairement les plannings du sous-projet afin de faciliter la
mobilisation des personnes affectées. Il convient de rappeler que le projet concerne exclusivement la
fourniture en électricité. Les villages conservent néanmoins la possibilité de saisir les autorités
compétentes pour toute question relative a 'état des routes, Cl-Energies n’intervenant que sur les
aspects liés a la desserte électrique. Cette clarification permet de mieux orienter les attentes et de
réduire les incompréhensions.

Enfin, le principe fondamental demeure celui d’'une indemnisation rapide et préalable a 'exécution des
travaux. Les personnes affectées par le sous-projet souhaitent recevoir leurs compensations dans les
meilleurs délais, afin de limiter les tensions sociales et de respecter les standards internationaux en
matiere de réinstallation. Cette démarche, fondée sur la transparence, ’équité et la célérité, constitue
une condition essentielle pour la réussite du projet et pour ’adhésion des communautés concernées.

De maniére générale, les PAP consultées n’ont émis aucune objection a la réalisation du sous-projet.
La synthese des échanges au cours des échanges se résument aux points présentés dans le Tableau
7-4.
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Tableau 7-4 : Récapitulatif de la consultation des PAP

Village de
Sokobakro
Villages Village de Indemniser les | Le principe, c’est
regroupés 19 mai Sokobakr personnes d’indemniser avant le
Oumé (Kangakro ; 2025 o, dans la | PAP 31 03 affectées par le | démarrage des travaux
Messoukro ; cour du sous-projet dans | comme le préconise le
N'Dakro ; chef un bref délais bailleur qui est la BAD
Guepahouo;
Bodiba)
Avoir une terre en
remplacement de
celle qu’il perdra
au profit de la
réalisation des . .
. Ici, il ne s’agit pas de
travaux de la ligne
> prendre des terres,
Les espaces vides
. | seulement les cultures
. dans le champ qui . .

Village de . . . plantées jusque sur la
\ Village de servent a repiquer .
N'Gorankouak \ ) route, seront coupées

N'Gorank les plantes soient L
oukro ouakoukr d’une certaine pour faciliter le passage
Gagnoa | Villages 20 mai PAP 18 00 . . de la ligne. Pour aider et
. o, dans la maniere prise en
regroupés 2025 compenser, tout est
- cour du compte dans ., .
(Bientokro . . calculé pour étre
chef 'évaluations . .
-Payopa) ) indemnisé. En plus en
Procéder une , .
. L bas, c’est toujours
indemnisation . .
possible de faire du
des personnes

affectées par le
projet dans un bref
délai;

Amélioration de la
qualité de la

vivrier
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communication

autour des
plannings des
projets de
développement

pour faciliter la
mobilisation des
populations.

Amélioration de la
qualité de la
communication

Il s’agit ici exclusivement
de la fourniture en
électricité. Toutefois, le
village demeure libre

Village Village autour des | d’adresser aux autorités
d’Ahizabré 20  mai d’Ahizabr plannings du sous- | compétentes des
Gagnoa | Villages 2025 é, dans la | PAP 18 00 projet afin de | correspondances

regroupés cour du faciliter la | concernant LUétat des

(Petit Bouaké) chef mobilisation des | routes. Cl-Energies, pour
personnes sa part, n’intervient que
affectées par le | sur les questions
sous-projet relatives a la desserte

électrique.

Village de

Gnatroa

Villages

regrouPés Village de Ily a t.oujours avec les

(Belleville ; . entreprises des travaux

Koffiyaokro ; 1 mai Gnatroa Prise en compte une option de réparation

Gagnoa . ’ dans la | PAP 40 02 des cultures lors A
Bonikro ; 2025 en cas de préjudices
. cour du des travaux .

Danielkro  1; chef comme la destruction

Danielkro 2; accidentelle des cultures

Attafouekro ;

Fiéhoussoukro

)
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Information avant

Vous serez informé a

travaux chaque étape du projet,
Village de
. . | Adoukro, Paiement rapide | Les indemnisations
Village de | 19 mai .
dans la | PAP 15 01 des seront effectuées selon
Adoukro 2025 . I . L
cour du indemnisations les dispositions de ClI-
chef ENERGIES
Reprofilage lourd | Votre préoccupation est
de la voirie prise en compte
Lakota
Sakanra Inoussa
Village de souhaite qu,e ,S?n Tout dépendra du
. . champ d’hévéa .
Village de | 19 mai Djatchilili Soit évité promoteur du projet
. g e dans la | PAP 12 00 La date du début des
Djatchililie 2025
cour du travaux est encore
Date de la | .
chef e inconnue
réalisation du
projet
Vill L B} . .
Iploige de Indemnisation Préoccupation prise en
. . . avant les travaux, compte,
Divo Vlllage. de Ipou | 20 mai | Kouadiokr PAP 04 00 La période  de la
Kouadiokro 2025 o dans la e s . s
cour  du Réalisation réalisation du projet n’est
chef effective du projet, | pas encore déterminée
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Prise en compte
des cultures qui
seront

les cultures non
mentionnées

Village de . . .
endommagées en | Votre préoccupation sera
) . | Yaokankr 5
Village de | 20 mai PAP et dehors de | prise en compte
o dans la . 03 01 , .
Yaokankro 2025 chefferie ’emprise,
cour du
hef L
che Indemnisation des
cultures
minoritaire
Indemnisation Votre proposition sera
avant Uexécution | communiquée au
Village de des travaux, promoteur du projet
Village de Kpetreko Généralement le
Kpetrekouako 21 mai uakoukro Paiement des PAP | paiement se fait par
Guitry ukro okoroko 2025 okoroko PAP 1" 05 par leur compte | émission de cheéque au
(ou Béhiri dans la mobile money nom du bénéficiaire
Oussoukro) cour du seulement les cultures
chef Prendre en compte | mentionnées feront objet

d’évaluation et de
paiement

Source : H&B Consulting, mai 2025
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7.3.2 Séances de négociations tenues

Les séances de négociations dans le District du Goh-Djiboua ont été organisées du mardi 22 juillet au
dimanche 27 juillet 2025. Elles ont permis de rencontrer les PAP afin de procéder a la signature des
fiches individuelles d’entente élaborés a partir de la base de données du PROSER 2. Au total, 108 fiches
individuelles d’entente ont été signées, soit 100%.

7.4 PLAN DE RESTAURATION DES MOYENS DE SUBSISTANCE

7.4.1 Objectifs du PRMS

Les principales mesures d’atténuation a définir dans les PAR visent essentiellement a offrir aux PAP les
outils nécessaires a la reconstitution des moyens de subsistance affectés par les activités de
construction des lignes HTA dans le cadre du PROSER 2. Ces mesures, seront constituées en partie
des appuis de formation, d’encadrement et d’appui devant permettre aux PAP d’accroitre leurs
revenus. L’objectif premier des mesures est d’assurer que chaque PAP puisse au moins maintenir son
activité et ses moyens de subsistance et, si possible, les améliorer et ainsi accroitre les ressources qui
servent a la subsistance de leur ménage.

7.4.2 Analyse des données d’enquétes

Les PAP sont majoritairement des cultivateurs avec 102 personnes, soit 94,44 % de Ueffectif, contre 1
personne exergcant respectivement comme ménagere, chauffeur, commercant, couturier,
éducateur/enseignant et mécanicien soit 0,92% pour chaque variable. Parmi les cultivateurs,
seulement 4 sont de sexe féminin et 98 de sexe masculin. La majorité des PAP perdra des cultures.

7.4.3 Projets prioritaires

Les principales options de RMS envisagées pour les PAP identifiées sont :
o Lerenforcement des capacités des PAP exploitants de cultures pérennes ;
e L’appuietl’encadrement agricole.

7.4.4 Contenu du PRMS
7.4.4.1 Cadre logique des options de RMS

Le Tableau 7-5 présente le cadre logique des options de RMS envisagées.
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Axes
stratégiques

Activités

Objectifs

Résultats attendus

Echéance
de
réalisation

Indicateurs

Responsables

Nombre de
PAP cibles

Permettre au
Consultant en charge

LExpert en Réinstallation du
PROSER chargé du suivi de la

2 semaines

Données de

Mise a dlisposmon glella base | dela mls:a’en ceuvre du mise en ceuvre des PRMS apr.es ’ la | Données sur cha’q.ue' PAP UGP PROSER / | 108 PAP
de données actualisées des | PRMS d’élaborer ses . , validation avec ses caractéristiques . .
dispose de la base de données e Consultant disponibles
PAP programmes complete du PROSER 2 et est du specifiques et connus
d’information et de P y s PAR/PRMS
Cadre . en mesure de Uutiliser
. . formation des PAP
préparatoire - —
. . . Listes des participants
Tenue de séances de | Permettre aux parties . . . 2 semaines
diffusion du PAR avec les renantes de Les séances d’information sont aprés la selon le genre 108 PAP
. p, . tenues avec les PAP, les p. . Nombre de PAP ayant | UGP PROSER/ | concernées
parties prenantes et les | s’approprier le PAR et . . validation S
P s . | communautés et les services participées Consultant par les
spécialistes de UUGP du | le contenu du PRMS a techniques du PRMS résentés ot informations
PROSER mettre en ceuvre g PAR/PRMS P
approuves
. Nombre de séances de | ANADER /
. Les producteurs et les ouvriers | Avant la .
Formation sur la Améliorer l'accés aux | maitrisent les techniques de rochaine formation tenues ONG /
Renforcement | multiplication de semences L S N p,. Nombre de PAP formées | Consultant a | 108 PAP
iy g e semences de qualité multiplication de semences | période de S
de capacités | certifiées ou améliorées certifiées ou améliorées semis ayant utilisé des semences | recruter  par
des PAP améliorées ou certifiées 'UGP PROSER
exploitants de Avant la Nombre de séances de | ANADER /
cultures Formation surles doses etles | Promouvoir les bonnes | Les techniques de fertilisation . formation tenues ONG /
. . , L . o prochaine , N
pérennes fréquences d'application des | pratiques de | sont maitrisées par les campagne Nombre de PAP formées | Consultant a | 108 PAP
engrais fertilisation producteurs et les ouvriers a ric%lg appliquant les principes de | recruter  par
g la formation 'UGP PROSER
. . ANADER /
Encadrement agricole depuis . .
. . L La durée | Nombre de visite des | Expert en
Appui et | la mise en place des | EncadrerinsitulesPAP e , . , o .. .
Les PAP bénéficient d’'un appui | d’'une exploitations des PAP Réinstallation
encadrement | nouvelles cultures, | sur les bonnes . ., . 108 PAP
. s . , . agricole campagne Qualité et quantité des | de PROSER
agricole Uentretien, la récolte, la | pratiques . .
. . agricole productions et/ou ONG/
conservation post récolte
Consultant
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Le Tableau 7-6 présente le chronogramme de mise en ceuvre des activités du PRMS.

Période : Septembre 2025 - Février

2026
Désignation des activités el e R
t 202 | 202 202 (v 2026
202 |5 5 5 202
5 6

Mise a disposition de la base de données actualisées des PAP
Tenue de séances de diffusion du PAR/PRMS avec les parties
prenantes et les spécialistes de 'UGP du PROSER

Formation sur la multiplication de semences certifiées ou
améliorées

Formation sur les doses et les fréquences d'application des
engrais

Encadrement agricole depuis la mise en place des nouvelles
cultures, Uentretien, la récolte, la conservation post récolte
Source : H&B Consulting, janvier 2024

Le Tableau 7-7 présente le budget de mise en ceuvre du PRMS. La mise en ceuvre du PRMS s’éléve a
quatorze millions (14 000 000) francs CFA.

Désignation Montant (F CFA)
Dix (10) seanggls de forn']a.tlop sur la multiplication de 3000 000
semences certifiées ou améliorées
D'IX (1 Q) sgance de form.atlon sur les doses et les fréquences 3000 000
d'application des engrais
Encadrement agricole depuis la mise en place des nouvelles 8000 000

cultures, Uentretien, la récolte, la conservation post récolte
TOTAL 14 000 000
Source : H&B Consulting, janvier 2024

Au regard des criteres, il apparait :
10 PAP de sexe masculin ont plus de 65 ans et gagnent plus du SMAG, donc ne sont pas
vulnérables ;
02 femmes célibataires ont chacune 06 personnes a charge dont 03 enfants de moins de 18
ans, au moins un enfant de moins de 5 ans et au moins une personne de plus de 65 ans,
disposent d’un revenu compris entre 90 000 et 95 000 FCFA qui est au-dessus du SMIG et du
SMAG ; elles ne peuvent donc pas étre considérées comme vulnérables.
01 femme célibataire, n’a aucune personne a charge. Cette PAP ne peut pas étre considérée
comme vulnérable.
12 PAP ont été identifiées avec des maladies chroniques diverses (ulcére, tension, asthme)
avec des personnes a charge variant de 1 a 10 et des niveaux de revenus de variant de 95 000
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FCFA a plus de 200 000 FCFA, supérieur au SMAG et au SMIG ; ces PAP ne peuvent étre déclarés

vulnérables.

Vu gu’il n’y a donc aucune PAP vulnérable identifiée, des mesures d’accompagnement ne sont

pas nécessaires.

La procédure de paiement de la compensation suivra les étapes suivantes :

Phase de sensibilisation et d’information des PAP par affichage dans les villages affectés, par
voie radiophonique en langue nationale et vernaculaire ;

Documents administratifs exigés : Les PAP doivent é&tre munies d’une carte nationale d’identité
valide, d’une carte consulaire ou d’un passeport valide ;

La vérification de Uidentité du bénéficiaire ou de 'ayant droit, sur la base de la présentation
d’une piéce d’identité (plus certificat de notoriété pour 'ayant droit) ;

L’exploitant bénéficiaire d’une indemnisation devra fournir une photocopie de sa piéce
d’identité (PI) a la CE-PAR avant de percevoir son indemnité ;

Durée de 'indemnisation : la durée d’indemnisation ne devra pas excéder 10 jours ouvrables ;
Mode de paiement : les paiements se feront uniquement par cheque libellé au nom de la PAP
ou de 'ayant-droit ;

Période de paiement des indemnisations : les dates de début et de fin des indemnisations
seront largement diffusées dans les sous-préfectures affectées par le projet dans les cing
départements (Divo, Lakota, Guitry, Gagnoa, Oumé) ;

Les PAP percevront leurs indemnisations par chéque.

Les colts liés a laréinstallation compléte sont présentés par le Erreur ! Source du renvoi introuvable..
Ils s’élévent a soixante-dix-sept millions six cent quarante-six mille neuf (77 646 009) francs CFA.

Désignations Montant (FCFA)
Evaluations des pertes agricoles 63 646 009
Mesures d’accompagnement des personnes vulnérables 0
Mise en ceuvre du PRMS 14 000 000
Cout total de la réinstallation 77 646 009

Source : H&B Consulting, septembre 2025

Dans le cadre de la mise en ceuvre du présent PAR, un calendrier d'exécution est proposé. La phase
effective de ce calendrier tiendra sur trois mois (03) répartis comme présentés dans le Tableau 7-9.
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Désignation des activités

Période : Mai 2025 - Février 2026

Mai
202

Juin
202

Juil | Ao( | Sep

202 |t t20
5 202 | 25
5

Oct
202
5

Nov
202
5

Déc
202
5

Jan Fév
v 202
202 6

6

Identification des personnes et des biens

Estimation des compensations

Elaboration du PAR

Signature des fiches individuelles d’entente par
les PAP

Approbation du PAR

Dépoét d'un exemplaire du PAR auprées des
administrations

Réunion d'information des PAP sur la mise en
ceuvre du PAR et la préparation des dossiers
d’indemnisation

Mise en place du cadre institutionnel de mise en
ceuvre du PAR (CS-PAR, CE-PAR, UGP)

Assistance aux PAP

Paiement des compensations financieres

Mise en place du PRMS

Evaluation des plaintes et gestion

Libération des emprises

Démantélement des biens affectés

Suivi de la procédure de réinstallation

Cloture des dossiers individuels (évaluation des
biens et des paiements effectués, accord de
compensation)

Suivi de la mise en ceuvre du PAR

Evaluation externe du PAR

Démarrage des travaux
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8. MECANISME DE GESTION DES PLAINTES / ARBITRAGE

8.1 TYPOLOGIE DES PLAINTES ET CONFLITS A TRAITER

8.1.1

Causes des plaintes

Les causes des plaintes sont diverses et il convient de les détecter avec précision afin de cerner le
probleme réel et entrevoir des solutions appropriées et efficaces. Les principales activités sources de
plaintes ou de conflits dans le cadre du PROSER 2 sont entre autres inhérentes aux points suivants :

8.1.2

Les acquisitions de terres;

Les contestations des évaluations des cultures ;

Le paiement des indemnisations ;

La gestion/ traitement des personnes affectées par le projet (PAP) ;

Le recrutement du personnel technique, consultants ;

La gestion environnementale et sociale des travaux de construction confiés aux entreprises
contractantes;

etc.

Typologie des plaintes

Plusieurs types de plaintes peuvent surgir lors de la mise en ceuvre des activités du projet. Ainsi, les
plaintes peuvent prendre la forme de doléances, de réclamations ou de dénonciations notamment :

v

Doléance : Expression d'une insatisfaction par rapport au non-respect de ce qui a été convenu
ou a une injustice sur la qualité ou la non-conformité des services fournis par le Programme et
son personnel, les prestataires (bureau d’études, entreprise, ...) et sur le processus de mise en
ceuvre, l'effet ou l'impact des travaux.

Réclamation : Demande pour obtenir ce a quoi l'on pense avoir droit sur le paiement des
salaires du personnel ou des ouvriers et de la rémunération de la main d’ceuvre ;
Dénonciation : Signalement de la culpabilité d'autrui par rapport au non-respect de droit
humain ou a une injustice sur le comportement, la corruption, la malversation, le vol, la
violence, le harcelement sexuel

Tableau 8-1: Typologie des plaintes

Demande d’informations ou doléances - Manque/ insuffisance d'informations au sujet

du projet (opportunités offertes en termes
d’emploi, demandes d’aides liées aux
interventions du projet)

Plaintes liées aux non-respects des - Non-respect des politiques de sauvegardes
procédures environnementales et sociales de la Banque

Africaine de Développement (BAD) (non-
respect des normes environnementales et

sociales,
- etc...
Plaintes liées au processus de - Ménage qui ne se trouve pas sur la liste de
réinstallation involontaire des personnes paiements ;

affectées.
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Non-inclusion de PAP dans le processus de
formulation et/ou prise de décision sur le projet
PAP recensées mais impayées

Montant regu ne correspondant pas au
montant de Uaccord de négociation
Sous-évaluation des pertes et des
indemnisations

Plaintes liées aux pertes ou a Uaffectation
de biens physiques

Perte de cultures ;

Destruction de champs;

Désaccords sur les limites des parcelles, la
propriété d'un bien, [l'‘évaluation d'une
parcelle ;

Désaccords sur les mesures de réinstallation
(montants de la compensation, type de
compensation, etc.).

Plaintes liées aux travaux de construction

Poussiere générée par certaines activités de
construction, et dommages associés sur des
cultures;

Usage d’explosifs et nuisances qu’il entraine
(bruit, poussiere, vibrations, fissuration de
batiments)

Plaintes liées aux conditions de travail en
phase travaux, de recrutement et autres

Problemes de recrutement, allégations de
pratiques discriminatoires lors des
recrutements de main d’ceuvre ;

Perception que de nombreux non-locaux sont
employés au détriment des locaux ;

Probléemes de relation entre travailleurs et
locaux.

Plaintes liées aux Violences basées sur le
Genre (VBG), Exploitation et Abus Sexuels
(EAS), Harcelement Sexuel (HS) et les
Violences Contre les Enfants (VCE)

Agressions verbales ou physique ;
Harcélement moral ;

Harcélement sexuel ;

Exploitation et abus sexuels y compris les viols
et tentatives de viol ;

Restriction d’accés aux opportunités et
services offerts ;

Emploi des mineurs sur les chantiers ou dans
les entreprises (personnels de chantier...).

Plaintes relatives a la gouvernance du
projet

Corruption ou fraude ;

Extorsion et détournement de fonds ou de
biens publics;

Non-respect des engagements pris par le
promoteur.

Exclusion des personnes affectée par le projet
(PAP) vulnérables.

Qualité des équipements et matériels mis en
place;

Abus de pouvoir et d’autorité ;

Non transparence dans la gestion des
Comités;

Etc.
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Source : ISD, mai 2025
Les plaintes au niveau des abus et harcelement sexuels (EAHS) sont des plaintes de nature sensible,
pour lesquelles les usagers doivent avoir l’assurance que le traitement se fera de maniere
confidentielle, et sans risques pour eux. Elles nécessitent un traitement spécifique, en raison des
risques pour les victimes et des exigences strictes des bailleurs.

8.2.1 Identification des plaintes

Les cas de plaintes qui peuvent surgir du fait des travaux du projet notamment pour le volet
d’indemnisation des PAP et les travaux de construction.
Pour le volet des indemnisations, les plaintes susceptibles d’étre engendrées sont :

- Erreurs dans l'identification et l'évaluation des biens, des zones d’usage etc. ;

- Désaccord sur les limites des parcelles/zones d’usage, soit entre la personne affectée et Cl-
ENERGIES ou soit entre deux voisins ;

- Conflit sur la propriété d'un bien (deux personnes/villages affectées, ou plus, déclarent étre le
propriétaire d'un certain bien) ;

- Désaccord sur l'évaluation d'une parcelle/zone d’usage ou d'un autre bien ;

- Successions, divorces, et autres problémes familiaux, provoquant des conflits entre héritiers
ou membres d'une méme famille concernant une propriété ou des parties d'une propriété ou
encore d'un autre bien donné ;

- Désaccord sur les mesures de réinstallation, sur 'emplacement d'un site de réinstallation ou
le type de compensation ou d'habitat proposé ou encore les caractéristiques de la parcelle ou
la qualité des nouvelles zones d’usage ;

- Etc....

Au niveau des travaux de construction des sites, il peut y avoir plusieurs plaintes notamment au sein
de Uentreprise d’exécution comme :

- Absence de contrat pour les travailleurs, absence d’Equipement de Protection Individuelle EPI/
Equipement de Protection Collective EPC ;

- Manque d’eau dans le chantier, manque de cabines d’aisance, non-paiement des heures
supplémentaires ;

- Manque d’information sur la sécurité, 'environnement ;

- Casdeviol;

- Corruption;

- Travail des enfants ;

- Accident/incident au travail ;

Du c6té des communautés riveraines, quelques plaintes peuvent provenir pour les envols de
poussiére, le non-respect de la circulation des camions et engins, le bruit, le recrutement de la main
d’ceuvre locale, défaut d’implication des autorités locales et administratives, problemes de
recrutement, allégations de pratiques discriminatoires lors des recrutements de main d’ceuvre, etc...

8.2.2 Structures et réeglement des plaintes

Le reglement des plaintes est géré par des comités de gestion désignés a chaque niveau pour la prise
en charge effective des préoccupations des parties prenantes sur les plaintes liées au projet dans son
étendue globale. Les détails y afférents présentent les instances engagées a chaque échelle (village,
sous-préfecture, département) de méme que leurs rapports a la qualité des plaintes qu’elles soient
sensibles ou non.
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8.3 CADRE ORGANISATIONNEL DU TRAITEMENT DES PLAINTES

8.3.1 Niveaux de traitement des plaintes

Le MGP comprend deux types de résolution que sont la résolution a 'amiable et la voie judiciaire. Ils
englobent les niveaux de résolution des plaintes, la composition et les roles des membres des
différents organes ainsi que l'organigramme d’implémentation du MGP et des VBG/EAS/HS.

8.3.1.1 Résolution a ’amiable

Trois (03) niveaux de gestion des plaintes ont été identifiés. Ces comités ont été installés par les ONGs
recrutées pour la mise en ceuvre du MGP du PROSER 1 a travers des PV et des arrétés d’installations :
v" Niveau 1 (villages) : Comité Villageois de Gestion des Plaintes (CVGP), un point focal des ONGs
au niveau villageois qui collecte les plaintes au niveau local et les transmet au niveau sous-
préfectoral
v" Niveau 2 (sous-préfectoral) : Comité Sous-Préfectoral de Gestion des Plaintes (CSGP), un point
focal des ONGs au niveau sous-préfectoral qui collecte les plaintes dans sa localité et
centralise les plaintes au niveau de la sous-préfecture
v" Niveau 3 (départemental nommé comité de médiation) : Comité Départemental de Gestion des
Plaintes (CDGP), un point focal au niveau départemental qui collecte les plaintes dans sa
localité, centralise les plaintes au niveau du département et les transmets au superviseur de
UONG.
Les éventuels plaignants peuvent saisir directement le /les niveau(x) qu’ils jugeront pertinents pour
faire enregistrer leur plainte et se faire justice dans le délai.

8.3.1.2 Voie judiciaire

Les voies de recours (a ’amiable ou arbitrage) sont a encourager et a soutenir trés fortement. Si toutes
ces initiatives se soldent par un échec, on envisage alors le recours judiciaire comme dernier ressort,
mais qui reste disponible pour les plaignants a tout moment.

8.3.2 Composition et réles des organes du MGP

Les organes du MGP sont constitués par des comités de gestion des plaintes qui doivent étre mis en
place au niveau de toutes les localités bénéficiaires des interventions du projet. Le tableau ci-apres
présente les différents comités a chaque niveau de reglement, la composition et le role attendu par
chacun des comités ainsi que leur responsabilité.

Tableau 8-2 : Composition des comités de gestion des plaintes

Premiére instance de recueil et de
traitement des plaintes/
réclamations

- Le chef du village ou son
représentant qui assure la

Comité présidence, . S
. . - Information/sensibilisation
. Villageois de - Deux notables,
Village . . sur le MGP;
Gestion des - Un représentant des Réception des plaintes par
Plaintes (CVGP) associations jeunes P P P

le point focal de TONG
- Examen et traitement des
plaintes ;

- Une représentante des
associations des femmes;
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Un représentant de CI-
ENERGIES (agence
d’exécution bénéficiaire du
projet;

Un représentant des PAP
Un représentant de 'ONG.

Suivi et supervision de la
mise en ceuvre ;
Transmission des plaintes
vers le CSGP

Le Sous-préfet qui assure la
présidence ;

Un représentant de
'agence d’exécution
bénéficiaire du projet (ClI-
ENERGIES) ;

Un représentant de la

Réception des plaintes par
le point focal de 'ONG
Examens approfondis des

préfectoral
(ONG, un des experts en
sauvegarde
environnementale et
sociale ; et

Président du comité de
gestion des plaintes du
village concerné).

Un représentant de 'ONG.

mairie (Point focal du laintes recues -
Comité Sous- Projet) pa ¢ o
Sous- B ) - Traitement des plaintes non
. préfectoral Deux représentants de , .
préfector . , résolues transmises par le
Gestion des PUCP (les experts en
al . CVGP;
Plaintes (CSGP) sauvegarde . -
. - Suivi et supervision de la
environnementale et .
. mise en ceuvre ;
sociale) ; . .
. - Transmission des plaintes
Deux représentants du vers CDGP
Comité de Gestion des
Plaintes du village
concerné
Un représentant des PAP
Un représentant de 'ONG.
Le Préfet et ou le Secrétaire
Général qui assure la
présidence;
Un représentant de
la’ge,n.ce.z . d exgcutmn - Réception des plaintes par
bénéficiaire du projet (Cl- le point focal de FONG
ENERGIES) en occurrence P . y
. - Appuis aux comités
le chef de projet ; .
X , communaux de gestion des
Un représentant de U'UCP . oy .
o plaintes et a 'UCP du projet
Comité (le coordonnateur ou son . .
. . dans la gestion de certaines
. départemental représentant). . . .
Départe . . . plaintes sensibles et/ou qui
de gestion des Trois représentants du B}
mental . y . dépassent leurs
plaintes Comité de Gestion des combatences -
(CDGP) Plaintes du niveau Sous- P ’

Examens approfondis des
plaintes regues ;
Traitement des plaintes non
résolues transmises par le
CSGP.
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- Les points focaux ont la

- LeSpecialiste E&S du projet charge de réceptionner les

- Lesuperviseur de TONG laintes au niveau local ;
- Un pointfocal VBG dans les P ) .
- . - Le superviseur de U'ONG
Comité sous-préfectures ; )
. aura directement la charge
de - Unpointfocal VBG dans les
. . de collecter et de
gestion ONG ou ONG centres de santé; S
. . transmettre au Spécialiste
des VBG - Un point focal VBG au sein .
. . E&S du projet
plaintes des forces de sécurité Le Soécialiste E&S du proiet
sensibles (Police, Gendarmerie) ; P prol

fera intervenir les
structures compétentes
pour la résolution de la
plainte.

- Un point focal au sein des
Directions de la Protection
Sociale.

Source : ISD, mai 2025

8.4 PROCEDURE DE GESTION DES PLAINTES

Le présent Mécanisme de Gestion des Plaintes couvre deux (2) types de plaintes a savoir :
8.4.1 Plaintes non sensibles

8.4.1.1 Plaintes d’ordre général

Les plaintes d’ordre général notamment les demandes d’information, les doléances etc. sont liées aux
demandes d’informations ou doléances formulées par les bénéficiaires du projet ou des riverains de la
zone du projet, aux opportunités offertes en termes d’emploi par le projet, les demandes d’aides
adressées au projet, etc. Il peut s’agir également des questions qui n’ont aucun lien direct avec le projet
mais qui créent des confusions au niveau de la population (interférence entre les activités de projets
différents).

8.4.1.2 Canaux de transmission des plaintes

Toutes les plaintes seront réceptionnées et enregistrées auprés de la personne dédiée a cette tdche au
niveau des différents instances ou comités de gestion des plaintes pour faciliter leur archivage et
suivront les différentes étapes pour leur traitement. Les personnes dédiées délivreront immédiatement
un accusé de réception au plaignant.
Le dépdt des plaintes et réclamations s’effectue de manieres diverses et variées. Celles-ci
comprennent des approches traditionnelles ainsi que U'utilisation de nouvelles technologies, allant de
la boite a réclamations, cahier d’enregistrement des plaintes, jusqu’aux réseaux sociaux. Les différents
plaignants peuvent utiliser une combinaison de ces différentes approches notamment :
- Des appels regus sur les numéros de téléphone permettant de contacter les points focaux de
UONG;
- Des registres de plaintes déposées au niveau des points focaux (village, sous-préfecture,
Département) ;
- Desregistres de plaintes tenues par les entreprises de travaux ;
- Desappels surle numéro vert dédié permettant de contacter 'TONG en charge de la gestion des
plaintes;
- Desplaintes déposées dans la boite a suggestions au niveau des sous-préfectures;
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- Des courriers électroniques (courriel) et/ou physiques postés ou portés en mains-propres
adressés a CI-ENERGIES ;

- Desréseaux sociaux: collecter toutes informations susceptibles d’avoir trait a des doléances,
réclamations ou dénonciations a travers le WhatsApp des points focauxde UONG des différents
niveaux du MGP;

- Des courriers anonymes selon la sensibilité de la plainte ;

- Unnuméro vert pour le projet ;

- Des plaignants peuvent se faire représenter.

Lorsqu'une plainte, une réclamation, une doléance ou un grief est regu, la requéte est gérée a travers
une série d'étapes successives et complémentaires prédéterminées. Les délais de traitement des
plaintes dépendront de leur complexité ou de la nature du probleme soulevé. Toutefois, un délai
minimal d’une semaine et maximal d’un mois est fixé & compter de la date de réception de ladite
plainte.

Les communautés bénéficiaires seront sensibilisées et informées par les membres des comités des
différents niveaux (local, sous-préfectoral et département) sur le processus du MGP afin de leur
permettre d’en avoir une meilleure compréhension. Les comités recevront toutes les plaintes liées a la
mise en ceuvre des activités du programme et statueront pour analyser les faits et proposeront des
réponses. A 'exception des plaintes liées au VBG, la procédure de gestion des plaintes (ordre général,
travaux et PAR) dans le cadre du PROSER 2 suit les principales étapes suivantes :

e Réception et enregistrement des plaintes

e Validité d’une plainte et classification

e Accusé de réception

e Traitement des plaintes

e Réponse au plaignant

e Mise en ceuvre des solutions proposées

e Révision de la réponse en cas de non-conciliation

e Clbture de la plainte et archivage

e Rapportage

e Recours au tribunal

Etape 1: Réception et enregistrement des plaintes
Un registre dédié au Mécanisme de Gestion des Plaintes sera disponible :
- Aupres des points focaux;
- Auniveau du spécialiste en Sauvegardes de UUGP.
L’enregistrement des plaintes se fera par les points focaux au niveau local et le Spécialiste en
Sauvegarde Environnementale et Sociale de 'UGP.
Les détails et la nature de la plainte seront répertoriés, y compris :
- Lenomdes plaignants,
- Ladate et ’heure de réception de la plainte,
- Lecanalderéception de la plainte,
- L’adresse du plaignant, L’objet de la plainte,
- Lamesure corrective prise en réponse a la plainte (s’il s’agit d’une plainte non résolue),
- La date a laquelle la réponse a été mise a la disposition du plaignant (s’il s’agit d’une plainte
non résolue),
- Le nom et la qualité de la personne ayant recu la plainte.
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La réception et Uenregistrement de la plainte estimmédiat et s’accompagne d’un accusé de réception
délivré automatiquement au plaignant, ou il lui est indiqué le délai d’analyse et de validation de sa
plainte.

Etape 2 : Validité d’une plainte et classification

Lorsqu’une plainte est enregistrée aux niveaux locaux par le point focal, elle est reportée au chef de
projet au niveau de UONG, qui la transmets au Spécialiste qui U'instruit en vue de déterminer sa validité
(liee au projet ou pas). Les résultats de ces investigations menées sont ensuite transmis par le méme
canal au chef de projet de UTONG qui pourra communiquer au plaignant la procédure de traitement
adéquate. A Uexception des plaintes anonymes, ’accusé de réception est immédiatement délivré au
plaignant. La Coordination de UUGP sera informée de chaque plainte afin de recueillir leurs avis et
suggestions. Dans le cas ou a Uissue de ’examen une plainte regue n’est pas liée au projet (de fagon
directe ou indirecte), U'ONG par le biais du point focal ayant enregistré la plainte communiquera au
plaignant la non-éligibilité de sa plainte par voie de courrier ou en le rencontrant physiquement. Dans
des situations pareilles, 'TONG pourrait, si nécessaire, donner des orientations possibles au plaignant
et classer le dossier.

Etape 3 : Accusé de réception

Quel que soit le mode de transmission de la plainte (courrier, verbal, appel téléphonique, SMS, plainte
directe, etc.), le point focal, apres avoir procédé a Uenregistrement, doit délivrer au plaignant (e) un
accusé de réception immédiatement. Les informations a mettre sur 'accusé de réception sont
adresse, le numéro de téléphone, le village d’origine du plaignant, les numéros a contacter pour le
suivi, etc.),

Etape 4 : Traitement des plaintes

Toute plainte jugée recevable fera l'objet d’un examen et d’une analyse approfondie. L’'ONG peut
également les transmettre au niveau de UUGP pour traitement, s’il juge que la plainte dépasse ses
compétences. Les réponses doivent intervenir dans un délai de cing (5) jours ouvrables apres la mise a
disposition des résultats des investigations.

Pour la plainte non justifiée : TONG notifie a U'intéressé par écrit et ou par appel téléphonique, par voie
orale enregistrée (WhatsApp), du rejet de sa plainte, qui n’est pas fondée et justifiée selon les résultats
des investigations ;

Etape 5 : Réponse au plaignant

Le plaignant doit étre informé dans un délai minimum de sept (07) jours de la suite a donner a sa plainte.
Lorsque le plaignant n’est pas connu, un avis indiquant qu’un grief sur une question particuliere a été
recu et sera affiché dans la communauté qui sera avisé. Le délai d’analyse et de résolution d’une
plainte pourront toutefois dépendre de la gravité et de la complexité technique de la plainte et des
mécanismes de médiation existants. A ce moment, le point focal devra régulierement notifier au
plaignant les étapes de 'analyse en cours.

Etape 6 : Mise en ceuvre des solutions proposées

La mise en ceuvre de la solution proposée intervient lorsque toutes les parties impliquées dans la
plainte parviennent a un accord et, surtout, lorsque le plaignant est satisfait. Si le plaignant n'a pas
d'objection, la décision est mise en ceuvre conformément aux accords convenus, aux coutumes ou a
la loi en vigueur dans le délai prescrit a compter de la date de notification. Le délai de mise en ceuvre
de la mesure peut étre imposable par TUGP ou négocié selon le cas.

Etape 7 : Révision de la réponse en cas de non-conciliation

Si la plainte n'est pas résolue a la satisfaction de la partie lésée, un Procés-Verbal de non-conciliation
estdressé ettransmis a 'UGP par CTONG. Dés cet instant, le plaignant est libre de porter son grief devant
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les instances judiciaires, sans forcément attendre d’épuiser toutes les voies de recours de traitement
a l’amiable prévue par le MGP.

Etape 8 : Cloture de la plainte et archivage

Une fois qu’une résolution de la plainte a été convenue ou qu’une décision de cloturer le cas a été prise,
la derniere étape sera le suivi, Uarchivage et la cloture de la plainte.

L’archivage physique et électronique se fait dans un délai de (cinq) 5 jours ouvrables a compter de la
fin du rapportage. L’'ONG est également responsable de larchivage des éléments du dossier
(formulaire de plaintes, accusé de réception, rapports d’enquétes, accord de reglement des plaintes).
Ces documents doivent rester confidentiels tout en permettant la publication de statistiques sur le
nombre et le types de plaintes, les actions entreprises et les résultats obtenus.

La procédure sera cloturée et la fin de la plainte marquée par un PV de cloture si le plaignant est satisfait
de la solution.

A tous les niveaux, il est nécessaire de documenter, d'enregistrer et d'apprendre de chaque cas.

Etape 9 : Rapportage
Des matrices de suivi et des statistiques de traitement devront étre tenues mensuellement sur les
plaintes et figureront dans les rapports trimestriels. Ces statistiques seront indiquées dans le chapitre
relatif a la gestion des plaintes dans les rapports trimestriels du projet. Elles devront se baser sur :

- Nombre de plaintes regues au cours du mois (un mois) ;

- Date de l’envoi des informations aux plaignants ;

- Nombre de plaintes résolues Délai minimum de réponse ;

- Nombre de réclamations en suspens ; Nombres de séances de médiation ;

- Tempsde réponses aux réclamations/plaintes soumises ;

- Nombre de plaintes non résolues et les raisons ;

- Nombre de plaintes regues au cours du mois (un mois) ;

- Date de l’envoi des informations aux plaignants ;

- Nombre de plaintes résolues ;

- Délai minimum de réponse ;

- Nombre de réclamations en suspens ;

- Nombre de séances de médiation ;

- Tempsde réponses aux réclamations/plaintes soumises ;

- Nombre de plaintes non résolues et les raisons.

Etape 10 : Recours au tribunal

L’objectif du Mécanisme de Gestion des Plaintes est le reglement a 'amiable des différentes plaintes.
Toutefois en cas d’échec de la procédure de résolution a 'amiable, le plaignant peut recourir aux
autorités judiciaires compétentes en la matiere. Si le désaccord persiste au niveau de toutes les
instances du mécanisme de gestion, il intervient le recours a la justice qui sera fait par le plaignant s’il
juge nécessaire. Le projet mettra en place un systeme d’archivage physique et électronique pour le
classement des plaintes.

Ce processus de mécanisme de gestion des plaintes répond aux exigences du Mécanisme Indépendant
de Recours (MIR) de la Banque Africaine de Développement (BAD) qui est un organe de surveillance
congu pour permettre aux populations affectées par les projets financés par la BAD de soulever des
préoccupations. Le MIR existe pour garantir que les projets de la banque respectent ses politiques
environnementales et sociales, et il sert de canal pour la transparence et la responsabilité. Ainsi, il joue
un role crucial dans la surveillance des projets de développement en Afrique, en garantissant que ces
projets respectent les normes environnementales et sociales de la Banque, tout en fournissant une
voie de recours aux populations affectées.
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Le circuit de gestion des plaintes est le méme quel que soit le type. Il n’y a que les structures de mise
en ceuvre qui changent. La figure ci-dessous présente les étapes de traitement des plaintes :

Figure 8-1: Logigramme du mécanisme de gestion des requétes et des plaintes non sensibles
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Source : CI-ENERGIES, MGP PROSER 1, 2024

8.4.2 Plaintes sensibles
8.4.2.1 Gestion des plaintes liées aux VBG/EAS/HS

La procédure traditionnelle de résolution des conflits n’est pas applicable aux plaintes VBG/EAS/HS.
Par souci de sécurité pour les requérants, les plaintes relatives aux VBG/EAS/HS ne devront en aucun
cas étre gérées par les points focaux recrutés au niveau local, d’autant plus que la résolution a
’amiable qui est pronée par les instances coutumieres n’est pas 'option appropriée pour ce type de
plaintes. Cependant, en cas de saisine, le point focal est tenu de reporter immédiatement la plainte au
superviseur de UONG qui contactera le spécialiste E&S du projet qui pourra joindre les personnes
ressources pour la prise en charge.

8.4.2.2 Réception et enregistrement d’une plainte VBG/EAS/HS
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Le responsable de UTONG (VBG) sera habilité a réceptionner ce type de plainte et délivrera un accusé
de réception au plaignant ou a son représentant. Les plaintes sensibles de VBG/EAS/HS sont
enregistrées de maniére confidentielle et éthique dans un autre registre tenu par 'ONG VBG et la
Direction en charge des VBG au niveau local. Les données confidentielles seront sauvegardées par
U'ONG qui saisira et orientera la personne survivante vers les structures compétentes. L’'ONG informera
UUGP-CI-ENERGIES de gestion des plaintes qui vérifiera le lien entre la plainte déposée et le Projet et
ensuite suggérera des mesures correctives. Ces actions doivent é&tre communiquées a la victime avant
leur mise en ceuvre. Les victimes ont le choix d’arréter a tout moment le processus administratif, ainsi
qu'ils peuvent accéder a la justice a tout moment pendant le processus administratif ou apres.

Les plaintes sensibles telles que les VBG/HS/EAS/VCE, une fois enregistrées aupres de U’ONG ou de la
Sous-préfecture, sont immédiatement reportées au Spécialiste E&S du projet qui transmet ou fait le
suivi du traitement auprés des structures compétentes. Seule 'ONG (VBG) aura accés a des
informations confidentielles et identifiables concernant le plaignant/la plaignante. Les informations
non identifiables telles que le type de VBG, le lien de 'auteur présumé par rapport au projet, ’age et le
sexe du/de la victime, seront partagées avec U'UGP et la BAD. La personne survivante est
automatiquement prise en charge par les structures habilitées envue de réparation et 'TONG effectuera
un suivi et un reporting du traitement aupres du survivant et de UUGP. L’issue du traitement/résolution
de la plainte est adressée directement au plaignant au terme de la procédure judiciaire.

Sur la base d’une cartographie des services VBG, la gestion des allégations d’EAS/HS dans le respect
des principes de confidentialité devra étre clarifiée et ainsi que 'approche qui devra étre centrée sur le
survivant. Cela peut nécessiter le recours a des compétences spécifiques.

Une commission d’enquéte pourra étre mise en place, au besoin, pour mieux cerner les différents
contours de la plainte avant de proposer des solutions. Cette commission d’enquéte doit étre
composée des experts indépendants qui doivent avoir les aptitudes suivantes : la compétence, la
transparence, la confidentialité, Uimpartialité.

L’objectif du processus de vérification des plaintes VBG/EAS/HS/VCE, est de :

- (i) examiner U'existence ou non d’un lien de Uauteur présumé de 'acte de VBG/EAS/HS/VCE et
le PROSER2;

- (i) assurer Uimpartialité en recommandant des mesures disciplinaires a 'encontre de Uauteur
présumé, qui sontfiables et fondées dans le cadre d’une procédure disciplinaire. La vérification
n’établit pas l'innocence ou la culpabilité pénale d’un individu, ce qui reste uniquement la
responsabilité du systeme judiciaire.

Les plaintes doivent étre documentées et les allégations EAS/HS/VCE correctement traitées. Les
rapports de gestion des plaintes détailleront les cas d’incidents de VBG/EAS/HS/VCE au moyen de
rapports spécifiques, conformes aux meilleures pratiques de confidentialité et d’éthique en matiere de
collecte et de communication des informations connexes.

Undélaimaximalde 2 a 5jours ouvrables apres la classification et ’analyse préliminaire est nécessaire
pour des investigations supplémentaires pour sa résolution.

Une fois le processus de vérification terminé, le résultat du processus doit étre communiqué en
premier lieu au plaignant dans un délai de sept (07) jours calendaires par le point focal saisi de la
plainte. Si le plaignant conteste la solution proposée, il peut faire appel de la décision du comité de
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vérificationvia le processus de recours en cas de non-satisfaction et déposer un appeldans les 14 jours
suivant la réception du résultat de la vérification.

Ici, le/la plaignant(e) doit étre informé(e) par UTONG de Uissue de la vérification une fois celle-ci conclu.
Au besoin, la mise en place d’un plan de sécurité pour le/la plaignant(e) sera définie par les autorités
compétentes, si cela s’avere nécessaire. L’auteur est aussi notifié par le représentant approprié au sein
de sa structure, seulement apres que le/la plaignant/e a été informé/e. L’ONG continue a jouer un role
d’accompagnement aupres de la victime tout en respectant les choix et volontés de cette derniére. La
plainte doit étre cléturée au terme de la procédure judiciaire a compter de la date de mise en ceuvre de
la résolution.

Toutes les plaintes regues seront enregistrées dans un registre de traitement dans le délai ci-apres de
72h Pour les cas de VBG/EAS/HS/VCE, seules les informations non identifiables sur les victimes
peuvent figurer dans les rapports (Attribution d’identifiants uniques aux victimes). Il est indiqué si la
victime a recu des services et la durée de traitement de la plainte en question.

L’archivage physique et électronique des plaintes sensibles se fait dans un délai de 5 jours ouvrable a
compterde lafin durapportage. Les pieces des plaintes VBG/EAS/HS/VCE seront conservées au niveau
de UUGP par le Spécialiste E&S du projet dans un espace a verrouiller pour garantir la confidentialité.
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Figure 8-2: Circuit de prise en charge des VBG
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Source : CI-ENERGIES, MGP PROSER 1, 2024
8.4.2.8 Délais de traitement des plaintes

Les délais de réponse pour les différentes étapes du MGP doivent étre le plus court possible afin de
rendre le projet réactif vis-a-vis d’une situation de conflit et maintenir ainsi la paix sociale. Le délai
maximum de traitement des plaintes est de trente (30) jours.

Néanmoins, des situations graves ou complexes nécessiteront des analyses approfondies avec parfois
la mise en place de structure de médiation. Le tableau ci-dessous présente les délais maximums
recommandés pour le traitement des plaintes :

Tableau 8-3: Etape et délai maximum de traitement des plaintes

1 Introduction et réception Immédiat
2 Accusé réception Immédiat
3 Tri des plaints 5jours

3 Traitement des plaintes par les Instances de| 10 jours

gestion de plainte, (examen et enquéte)
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4 Réponse ou retour de Uinformation 5jours ouvrables
5 Action corrective 15 jours

6 Recours 30 jours

7 Suivi, Cléture et Archivage 30 jours

Source : ISD, mai 2025

8.4.3 Diffusion/communication du MGP

Les communautés bénéficiaires, les personnes susceptibles d’étre affectées par le projet ou d’en
influencer la bonne exécution doivent accéder aux informations relatives au MGP liées a la mise en
ceuvre globale du projet.

Pour ce faire, le mécanisme de gestion de plaintes doit faire 'objet d’une large diffusion, ce, a travers :

e l’affichage de laprocédure du MGP au sein des préfectures, sous-préfectures etvillages etdans
les lieux de rencontres habituelles avec les populations dans les différents quartiers. Cette
procédure devra étre simplifiée et orientée sur le comité de gestion des plaintes au niveau des
villages. Les informations pertinentes qui doivent étre mentionnées sur cette affiche sont les
suivantes : le lieu d’enregistrement, les jours de réception et la procédure de gestion de la
plainte ;

e des activités d’information lors des rencontres de restitution du PAR par CI-ENERGIES en
charge des études techniques, environnementales et sociales ;

e lamobilisation des crieurs publics dans les différents villages et des radios de proximité.

Toutes les rencontres formelles avec les populations locales sont des aubaines pour présenter le MGP.

Le co(t du déploiement du MGP étant inclus dans le budget du MGP du PROSER 2, il ne sera pas
nécessaire de prévoir un budget spécifique pour ce sous-projet.

Durant les activités d’investigation et les consultations des PAP durant ’élaboration du PAR, iln’y aeu
aucune plainte provenant des populations.
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Le suivi-évaluation du PAR a pour objectifs de s’assurer que :
Les indemnisations et les compensations ont été effectuées telles que prévues par le PAR ;
Les différentes mesures d'accompagnement sont effectivement prises en compte ;
Toutes les plaintes sont examinées et statuées, conformément a la procédure indiquée ;
Les conditions de déplacement des personnes affectées sont satisfaisantes ;
Les opérations de libération des emprises sont bien menées et dans les conditions
humainement acceptables ;
Les projets du PRMS sont mis en ceuvre pour les PAP tel que préconisés ;
Le calendrier arrété pour le processus est respecté ;
La réinstallation n’engendre pas d’impacts négatifs ou que ceux-ci sont bien maitrisés ;
Le systeme de rapportage et de périodicité des rapports a produire sont respectés.

Le suivi et 'évaluation du PAR, ont pour but de disposer de données relatives a sa mise ceuvre, en
apportant des correctifs nécessaires et en comparant les résultats obtenus aux objectifs a lui assigner.
Deux niveaux de suivi et d'évaluation sont a considérer: le suivi évaluation interne et l'audit
d’achévement du PAR.

9.2.1 Suivi-évaluation interne

Le suivi interne sera effectué par les porteurs du projet a savoir d’une part 'UGP du PROSER,
représentant de Cote d’Ivoire Energies par elle-méme a travers des missions de supervision et pour elle
par les Experts environnementaux et sociaux de U'lngénieur-Conseil ; d’autre part, par les autres acteurs
locaux a travers un comité mis en place et une ONG, éventuellement, et par ’équipe-terrain en charge
des opérations.

Il s'agira de suivre l'état d'avancement des activités prévues par le PAR, afin de faire corriger les
éventuelles insuffisances constatées dans sa mise en ceuvre, conformément aux dispositions prévues
par le PAR.

Ce suivifera 'objet de rapports mensuels ou trimestriels rédigés par les acteurs concernés, qui seront
transmis a CUGP.

9.2.2 Auditd’achéevement du PAR

L’audit d’achévement du PAR quant a lui consiste a faire appel a un expert externe indépendant ayant
une bonne expérience en matiére de déplacement de populations pour apprécier la mise en ceuvre du
PAR. Ceci permettra de vérifier si les activités du PAR ont été conduites, selon les objectifs assignés au
PAR et que celles-ci se conforment aux cadres réglementaires ivoiriens. L'évaluation consistera
également a mesurer le niveau de satisfaction des différentes catégories de PAP, au regard des
modalités d'indemnisation et de compensation prévues par le PAR. L’audit d’achévement fera 'objet
d’un rapport de la part de Uexpert externe indépendant et sera soumis a 'UGP et a la BAD.
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Pour mieux évaluer les objectifs du suivi du PAR, un certain nombre d’indicateurs est a tenir en compte.
Ces indicateurs sont les suivants :

Le nombres de séances d’informations organisées et le nombre de personnes informées des
procédures de consultation public ;

Le nombre de plaintes et réclamations résolues chiffré, ainsi que le temps moyen de traitement
des plaintes clairement indiqués ;

Les statistiques des PAP indemnisées ou compensées par catégorie de PAP conformément aux
dispositions du PAR ;

Le codt total des indemnisations/compensations payées par catégorie de PAP conformément
aux dispositions du PAR ;

Le nombre de PAP vulnérables ayant bénéficié d’une assistance ;

Le nombre de réunions d’informations et de consultation auxquelles les PAP ont participé ;

Le nombre de kilometres d’emprise libérés ;

Le nombre de PAP ayant quitté les emprises ; rapport de U’état des lieux de libération des

emprises.

L’évaluation de ces indicateurs est consignée dans le Tableau 9-1.

Indicateurs/parameétres de
suivi

Type de données a collecter

Appréciation

Participation

Acteurs concernés impliqués
Niveau de participation
Nombre de personnes informées

Négociation d’indemnisation

Montant des compensations
PV d’accords signés

Nombre d’actifs réaménagés

Nombre de PAP réinstallées

Nombres de plaintes

Nombre de plaintes enregistrées et traitées

Satisfaction de la PAP

Nombres de PAP sensibilisées

Niveau d’insertion et de reprise des
activités;

PV d’accord de négociation ;

PV d’accord de consultation pour retrait de
la liste
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L’exécution du PAR est entiérement financée par UEtat de Cote d’Ivoire avec 'appui de la Banque
Africaine de Développement, a partir du budget alloué au projet et placé sous la gestion de ClI-

ENERGIES. CI-ENERGIES assurera la liquidation des dépenses du présent PAR.

Le budget du PAR prend en compte l'ensemble des co(ts des différentes indemnisations, mesures
d’accompagnement des PAP et le budget de sa mise en ceuvre. Il s’éleve a cent vingt-quatre millions

dix mille six cent dix (124 010 610) francs CFA et est reparti comme indiqué dans le Tableau 10-1.

Désignations Montant (FCFA)

Evaluations des pertes agricoles 63646 009
Mesures d'accompagnement des  personnes 0
vulnérables

Mise en ceuvre du PRMS 14 000 000
Coiit total des indemnisations 77 646 009
Fonctionnement de la Cellule d’Exécution du PAR 5000 000
Fonctionnement du Comité de Suivi du PAR 3000 000
Recrutement et fonc'slonnement de UONG pour 15000 000
’accompagnement social des PAP

Suivi et évaluation 9000 000
Audit d’achevement du PAR 8 000 000
Imprévus (10% du colt des indemnisations) 6 364 601
Budget total de la mise en ceuvre du PAR 124 010610
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La seconde phase du Projet de renforcement des ouvrages du systeme électrique et d’acces a
Uélectricité, dénommée PROSER 2 est susceptible de générer de nombreux avantages socio-
économiques pour la Cote d’Ivoire en permettant le transport de U'énergie électrique et U'électrification
rurale des localités, et le renforcement et 'extension des réseaux électriques. Ce projet permettra de
fournir une électricité abondante, de qualité et a moindre colt pour satisfaire une demande en énergie
sans cesse croissante. Ce projet permettra aussi la création d’emplois directs et indirects, le
développement des activités génératrices de revenus, 'augmentation des devises de U'Etat de Cbte
d’lvoire, les opportunités d’affaires pour les opérateurs économiques, le renforcement des
compétences locales, 'amélioration de la qualité et la disponibilité de Uélectricité et 'amélioration du
cadre et des conditions de vie des populations.

Ce projet occasionnera des impacts sociaux négatifs a savoir les pertes de cultures agricoles,

Le Plan d’Action de Réinstallation a été élaboré conformément a la reglementation nationale et aux
dispositions de la Sauvegarde opérationnelle E&S 5 (SO5) — Acquisition de terres, restrictions a 'acces
et a lutilisation des terres, et réinstallation involontaire, applicable au sous-projet, notamment la
destruction de leurs systemes de production ou la perte de leurs sources de revenus, des restrictions
d’acces ou d’utilisation des ressources naturelles de ces populations.

Ainsi, dans le District du Géh-Djiboua, 108 exploitants agricoles dont 103 hommes et 05 femmes ont
été identifiés comme PAP, dont 42 PAP du Département de Gagnoa, 27 PAP du Département d’Oumé,
7 PAP du Département de Divo, 12 PAP du Département de Guitry et 20 PAP du Département de Lakota.
Parmi elles, 08 PAP sont vulnérables.

Toutes les PAP ont été consultées afin de prendre en compte leurs avis lors des consultations
communautaires, publiques ainsi qu’aux réunions d’informations et de consultations. Toutes ces
personnes affectées par le sous-projet feront l'objet d'une indemnisation ou d'une compensation en
numéraire pour les préjudices subis.

Le budget total de ce PAR s’éleve a cent vingt-quatre millions dix mille six cent dix (124 010 610)
francs CFA et contribuera a atténuer considérablement les impacts négatifs du sous-projet.
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CI-ENERGIES, 2024, Etude d’Impact Environnemental et Social (EIES) du projet de construction et
d’exploitation d’une centrale solaire de 25 MWc (en option 40 MWc) a Sérébou avec systeme de
stockage par batteries, 224 p.

CI-ENERGIES, 2025, Etude d’Impact Environnemental et Social (EIES) du projet de construction d’une
centrale solaire photovoltaique de 100 MWc et d’installation de systeme de stockage d’énergie de 100

MWh a Tengréla, 375 p.

CI-ENERGIES, 2025, Mécanisme de Gestion des Plaintes (MGP) du PROSER 2, 125 p.
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13. ANNEXES

13.1 TERMES DE REFERENCE DU PAR

REPUBLIQUE DE COTE D'IVDIRE

el
Union - Disclpline - Travail

MINISTERE DES MINES, DU PETROLE
ET DE L'ENERGIE

CI-ENERG ES

CETE R INQIAE ENERGIES

PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET D'ACCES A L'ELECTRICITE - Phase 2

(PROSER 2)

PLAN D’ACTION DE REINSTALLATION (PAR)
DES PERSONNES AFFECTEES

Termes de réference

- Mars 2025 -~
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1. CONTEXTE DU PROJET ET JUSTIFICATION DE L'ETUDE

1.1 Contexte du projet

Dana le cadre de San s0ufien au developpement du saclaur de Uélectricitd en Cote o'voire, 1o Bangus
Afticalne do Développement {BAD) assure dijs 18 financemeant de plusieurs projets. Dans la poursuite de cat
Ergugement, slle 5 engagd des discuss ions aves s Minktans des Mines, du Patrole o2 de [Enargs (MMPE] 4
travars Cote d'hoira Energied (CI-ENERGEES} pour Je finencemant de |18 saconda phasa du Projat de
pisfilor cesret day ouyrisges du systeme Sectrigue a0 d'accas & Valectnield, dénsinme PROSER 2

Ce prajet gu s%insarit dans le Programme Mabonal d'Ebestrification Rursie {PRONER) vise, enfre aulres, |=
renforcement das capacités énargatigues du pays at Caméloretion das conditions e via des poplAstions, &
trEwers L réalisalion de Eélectrificstion rurale aing que du renforcement el dextension da réssaux
dleciriques pour ip rccordamant & UElecincitd da nouvealu: manages.

Lo PROSER 2 wise Is fowmiture d'une energa da qualitd of s enforcomant de "accas @ 'éleciricioe des
populatins en v da "am&iorstion deg copditiong de vie tes popuialions, Nolammant an pomas ndtalas, &
trasears amdlicrasion du teue de riuesite scodalre dans les Iocelitee concarndas, la recul do l'exode rral of
de Tinsdeuritd ot le dédvsloppemant das acovitds gindralricss de savanus.

Le goll tarsd du PROSER 2 et oe 158,03 millions d'suras, La cantribution de Lo Banges au inanosmen] 58
siuant a hautewr de $2 35 millions. & rivvess un pritsouveram du guichat BAD sccorse I"Elat oe Gote o hepire,

1.2 Justification des Plans d'Action de Reinstallation (PAR)

En efet, les investinsements emasagdes dans b cadre du PROSER 7 implipueent b realsnteon de rovole oui
80Nt suscepliDies de gAnarer das risques & iMpacts anvwannamant ke 8t saciaus dont §impofancevare an
femation des specilicitds des compasantes welorséss de Vamviroonsment des diffémentes zones
o' intenmntion.

Ay tarma dy scmoaning seclal realse dens |es pones d'intenention du PROSER . I est sttendu gue los
activilés occasiannont des perturbations d'aciivités dconomiguas, dos destructions de biehs: rotammant
des cullines 1slles que des anacardiars, des patrmiers & holbe, Ses pseds da tecks at de banpniares,

Four companssr oU atEnuer ces impacts, i ser néosssaine dis préapaner un Plan d'Astion de Rdinstaltation
(PAR] des personnes affectéss conlormément & |8 réglementstion nationsls & & la Sauvegands
Cosdrationnaiie 5 [0 5) - Acguisition de Termas, restricthons & "sccés ot & Uutilisation des teres, b
réinstatlation involontalra.

Pour ce fairs, Cile d lvoire Enesgies (CI-EMERGIES] arvisags de recaurir aux services d'un Bursay d 8iudes
agrad par e Minlstkre an charge de EmAreanamant, & yue o8 la préparation d'un Plan &'Action de
Reingiallation (FAR) das parsonnes aifectées conformement b s 50 5 - Aoquesition de 1armes, restrictions 4
"acces ot & vilisation des terres, at réinstallation mvolontaire et aux gutes Seuvegardes Opésationneiiss
Appiicabias.
Lea présents termes de reference visent 8 cafinir e cadre génémal d'eatoution de la mission des Consultants,
IL= siguent le pralil at s mandsl des Cansultams & recruter (suivant Calletssemant délini & 1= sectian 1.3) &n
9

Tiarrrman ohm il Diwmrac i i PPl o Pt o 1 o ol b ey | PRI e o st sl par g ooyl
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yuE O |e préparation des Plans 4'Action de Rainstallation (PAR) des personnes affectdes, conformment 4
la 50 5 - Acouesition de teras, restrictions & 'accas et 8 utilisation des terres, ot dinstalistion involontaire,
ot dux Autres Sauvegandas Opirationnies appicabios,

1.3 Allotissements des atudas

Pourl T&nir compta de o dispersion des localités sur Vensambds du terrtolre, ef en vue da feciliter laur
preparation, lés PAR attendus sont répartis endis (18] ota tels que présaniés dans e tableaw 1.

Tabieau 1 | Répartition das PAR & préparer par ot

LOTE | ZONES D'INTERVENTION
Lot1 | Distnets du Bas-Saasandra ot du Doh-Ojiba s
LotZ | Diatricis des Lacs el ge Yamoussaukm

Lot 3 | Misnels d-Abidjan at des Lagunan

| Lotd | Destilet doSassandri-Marshoud

Lots | Districta-gos Montigris of du Wiroba
o L T T
Lot ¥ | Dhstnct ou Dengusld

(LotB | Iigtrict o s Vielléd thy Bandama

Lat® | Diatriel dela Gomod
Lat10 [issnct e Savanon

2. CONSISTANGCE DES TRAVAUYX DU PROSER 2
2.1 Localisation de la 2zone d'intervention du PROSER 2
La PROSER 2 a'atend dang las quatorae (14) destricts et trente-dews (3231 regions gue compio InCote o wvoire.

1.2 Consistance des travaux
Les troveus envisagds dens la cadre du PROSER 2 consletarantan :
il {'élacirfication de 244 noirsalbes localitéds nuralas de Vinténaur du peys et tdparties sur vingt (209
des tremte-dedx [A2) regons;
1k les travaw de gréation dédparts HTA (3 lssus du peste source da Yopougon 18 savelr Anyama,
Abobo, Azagud, wn s e poste Daloa), de renfercemant de l'eriére principale du dépast HTA
Toupah teau du poate sounce da Debouat d'installation de régulatews da tensionsur g dépa 30
KW Tartha ;
L] P'astenson 6l e ranforcamant des réseais & distibutien dans e Grand Abldjan [Abobo, Ahaud
Bl Arapuidh, dons 12 Chefediss de désartement (Koube, Duangalodougen, Kong, Madinesni,
Sdgudlon, Kaniasas, Samatigula, Chaldbian, MBangue, Sindmatiall, Sendagud af Lekots] alnel
ge la réhabllitation des rdsesaux de distibadion vandaiises dons 7 ocslilds dons jes
capartements fa Duakous at Bangolo en zone Juest ;
1w le passage en friphasé du réssau monaphasé de 40 villages des dépertaments de Saguesla (23
villagas] et d " Qdianra (17 villages;
v I'mktengion de réseus dong (@8 villes ge Ferkessédougol, Katiola et Tangréla (22 guaekers au
total) ; at
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i)

lg rarmiplacarmant de dix mills I:‘“]' D‘W] lamtemes & |-B.IT1FIE-5 MeEIBE au i lH'I"IFI-E! VEpaUr de marcurns
d'eclaimga public par des iempes elficeoes fen LED S0 MW dans newl (%) communes du Grand
Abidian af 28 willes de Lintamsaur du poys,

3. CONSIDERATIONS D'ORDRE METHODOLOGIQUE

La Consultant sxposera claremant la maethadalogin utilizes pour is conduta du PAR specinboment pour in
collectn des donnéns socineconaminues, les conzultations avec les portias prensntes of la mise on place du
rmannisme de gestion des plainfes. Des efforts dokent &tre ndls par 'sguipe pour appliquer de fogon
appropriee lBs appieches parthcipatives qui inclureant 1es groupas vulnémblas,

Tautelis, 18 maihodoiogie ol 8 conduils dey Sludes Gonslsiaiman ;

UNE fEyLe documanimire |

des visites do tormain, In condum d'anguétes sococonomigques af do consultetions des parios
prenmntes, & savolr l&s parsonnes potantieilament affectibas par la projet, structuwes technigues at
admnistraives concermess ;

la rédaction et | transmizssion d'un rmpport proviscire gui saE msttua lors @'un Rtatier an prasence
des sulorités administratives da la 2one du pro@t, PUnité de Gastion du Projet, des représantants das
personnes affectées, des services technigues competents, des OMNGs, ate,

4. DRIECTIFS DU PAR

Le Plan d'Sation de Rdinstalintion (FAR) des parsonnes affecidos por be projet wee o ;

-

décring de maniens détaliéa ias activités du sous-projel, notammant caltes qui indulsent |a
reinsiallation ;

minimiser, dans U masee du possible, b sinstallation inolontaire 80 Uscquisition de teres, an
atwdiant toutes teg alternatves viables dana 18 conception du projst |

devaioppar un mécaniame g8 consultations oe U'ensemhla des perscnnas affectdas

B ESELUNET [UE a8 parsonnas aflecides sont consull ées affactvemeant &n toute Libemé el dans @ ples
grande transparance ot ont Vopportunito do porficiper o toutes las $tapes chomeres de processus
dalaboration at oa misa 8n |uvre das actits da reinstaliation nvolonialre 8t de compensstion,
idaritifear los ngacts speisld potentials du sous-projat an tarmes dacguisition de tesras, festrations
# l'utilisation des tarmes of rainstallation imalontaing

identifiar los parsonnes ou les groupes seciauy les plus affectén per chacun das mpacts potantieds,
précises L impart ance des impacta par gante das personnes affectsas ;

énumérer des oriteras o 'Sligibdite =t droil des Personnes Sflactéss par Projet (PaF);

presentar & cadre jundigee et instiluticnnal du soun-prosst ¥ campris cetul on reppon avec la
réinstallation irsiomaira |

atablirta lista compléte des paraonnes affacidas et les maniants des préjudices sobls confoimémant
ol i gementation nationale gn viguaur ;

5 ERSUIET que la fiche mdividealin dentente antre @ Presonne Atfecide par b Proint (PAP) &t In
Pramotaur st slgné por chagua PAP et annexés B rappor |
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s'assurer gue les indemnisations, '8y @ lled, g0t détorminges de maniéne parbcipative aveo les
PEISONNEs & Fapoodt et |68 Impacts subls, afin de 8°BsEUTeT QuU'aLcuNS parsonne aifectde par e
projet ne soit penalses de facon disproportionnes;

assstor lap parsonnes affactéas dong laurs efarts pour amalkorar beors moyans o'cxistence at laur
rilvenis o v, o du modns & les ratatilin, an termas rdels, & lewr nlvaau o ovart la déplacamant au &
ceiul d'svend Lo mise an oeuvie du projet, selon e oas e plus avaniageus pour elies;

conoayoir it exdcutnr les actiiles de rinsteilation imalaotaire ot d'indemnisation en tant qus
programemies  de  développement durable, &0 foursdsgant  sufflsamment dd  ressilrces
divdestissemant pour gue les porsonnes affecices par o projet aont 'opportunitg o'on partagar les
banafices;

£ EaaLET gua bed peraonnes glectées, inoluant s groupes pauyies sl vilidrablan, sont seslsldes
dans leurs sitorts pour amatiorar leurs micyens d'odstence at leur nvaau e cadm e vie ;

alaborer une basa de donnéas dy Systarma o information Geographiqua (530} dos personnes ot biens
alfaci#s por |& peojst |

dlaborer une alrsdgs dassiafance pour répondre sua besoins spacifigues des parsaonnes
yulRérsbies parml a8 populations & déplaces, sulvie destimation de codis agscaEs |

evBluies les capeOitas des Bolaurs Insttutionnels da Mise an OUVIE duU DIOCeSsUE da rAinstatiaton et
un plan da renforcement de capacilas approprie, 8i néoessmin |

Proposerun Mécanisme do Gestion des Pleintes (MGP) issuas du deplomment du FAR, quiintigm es
actnitds du projet etweller & b8 régrasentation dee partes pranantes ;

Infaprer plednaiment la MGP acceastle aus sotlisds du prossn |

Prégapntar 18 prave da 18 consullption das parties prenantss Lgtes eompléles Sos pamioips ity awes
contact, photo, efo.] ¥ compris un pian de participation des parties prenantes (PEP) annexeo ay
tBppod 2

précises e shronogremme di mese en aeuvie du PAR, le cadre du subl dvaluation asset dindicateurs
objectrwormont vérifinbies s i'évahantion do ko gusa it da is reinstallation, o Dudget ostenatif of los
gources Se financement du processus de rémstabiation

proposer uh plan de resteuration des mayens de subsistance das populations afectdes assartl d'un
budgat, un chanogrammea 01 des responsabiites do misa en oauyrs.

B. MISSIONS DES CONSULTANTS

Las principsles thches 4 aadcutar perlas Consuttants dens le gadre de ia préperation d¢es PAR comprennant,
mrim muires |

Mission 1 = Description du projat

La Consultant décrira o fRcan syninStkpes e sous-progen B som caniests geograghigue, dcologoe, socal,
ecanamigue el temporel en =2 servant autant que possible de cartes & une dcnalis eoproprate, La dascription
du projat dolt inclure les careciérstiquas technigues ges trevaus 4 ralisar, las activitds o'mstailation, atc.
permattant de misw sppranendar les impacts seclauy s & la rdinstaliation, ainsl que les mesures do
mirimization of d°sidnuaton qui saront praposaes.

Mission 2 = Impoots do projet sur les personnes ot izs biens
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La Consultant [dantitiers lea activites ou projet nécassitent ['Bcquisitan permanentsa ou temporaire delames.

suzcaptibles d'ocoaslonnor des déplacemants da pers0nnes, des partes da bdens ou J°BcoBs B CEE DENE,
oER peirtes G0 SOUCES de favenis ool de moyens O estenca, || devra egalemant igentitior, fécrire at analysar
la Fone d'impoact das raveus [Uemprise des travaus, jes emplagemants des infrastrucidres of équipemanis
BlEririguas ecEsEaires, s bases vies s CRMpamanis Emporsines, B en larmeas d actifs o de biens des
PAP el les madei de vie de celles-cl sur 1o base de cas anslyses, & Consultsnt sat enlin appetd b proposer i
CI-ENERGIES des sitarmstives [y comprig of en cas de besoin des changamanis de Uscd) pour dviler ou
mirimizar |a rémstaliation pendant |a concaption du projet ainsd des macanismes @ metta en place pour
mirimisor autant qua faire s peut Is minstallation pendant |8 misa an ouirs du propt.

Mission 3 = Etudes socio-tconomigues

La Consultant mgnsrs whe anquétsa sodloésonomigus dens (e zone du prajet el (seec s participation des
personnes aifecides] un recensament pacls &t complat daa PAP, e Bolits affsctés el des moyans
d'eklstance mis an causs (echifs agricoles, ifrastruciures de commernce #f immobdisation da fourss sores,
¥ comprs s infrastricires comymunagtares at les sanaces socipdconomigues at culfurals). L'ansembia
dea binns ot moyens d'axdstencs spscaptiblas o étro aftecias dovront faire 'cbiet de releves géo rétoroncas
simples ef précis. Les rdsuitats du recensement of do ralevés georeférencis doksant gcommunigues des
informations s les oocupants of les aclifs prasants sir les zones affacteas ofin ddtablic une base pour o
condgaplion du programme de reinsialiston (51 nécessaire) el d'esclure du droil de sompensstion sl de "gidea
B | rddnstaliation des populations vanues 8" inatsller sprds le et butokr, 1 dewrs Sisbir un gogsier complet
pourl chagus PAP dont les élémeants conatitutife sont entra aufres, (i) des Informations sur la parssnne
altectde, antre autas, 8 sene, U'Age, 18 niveau d'instruction, e revanuy joemalarfimensualiannued, e statut
matrimonisd, les facteuns dawiindrabilmd présantas, la fonction, la relsgion, e [ taife du mansge (inembre da
personnes 4 chacge), [il) des informations précizses =ur ins hiens toacheés, leur localisaton geographigue aur
une carte & une échelle appropriés, leurs quantités [demensions|, leurs valeers et (&6l e description des
risures de cormpensation refenues. Le Consullant devri auss) dédarire les carctériatigues sesantislies des
mdnages affectés y cormpris une descopnon des systemes de predustion, des hypes demplais &2 de
erganalion dag mnages, sinal gue Pinfermation 86 bass aur lea moyens dsoatence S B4 nlveei da vig
[y sormgeis U'atat senddalral.

La Considtant dayra, an outre, dyaluer "amplesr do la parte privus de bisnsfactts ([batis ef sgricole) af
limpartance do déplacement physique &l socmamigque, L deved par la méms ooaeasion chiffrer la perie de
sauree da révanus el les aldes b bn réinstallation b oetrewer pour ce fait. 1| @3t dgalemant attendy du
Condaultant, des informations sur les groupss ol personnes vulnédrables affectdes per (e projet & ia
proposition de dispesitions prrbculdras pour lewr pnss an chargs.

En ca qui conceme las emplacemenis das sres d'instaltation des entregrses (base-Yie &l campemants
provisoires), e Consultan : (|| identifsara las emplecermants des infregtruciures at oguipements flacingues
eEistwnts dija utilises dans e cadmm fos précedants travawy, (i) las ansiysera, (4] fama des meemmandations
niir beur utilisation possible deng le codre de oo projet (on rapport aves les resaltals des dludes technigues)
v de minims e U rélnstallation,

Par alllewrs, I8 Consultant devra, avant e démamage du recensement, dertthar en collaboration evec tes
autontas compétantes une dete butolr au-dala da taquella foute parsonna, fomitie ou entité qul viendrait &
sinstallar o d utillser 'smprisa des tavaud ne sarmit pas diigibla aue mesures & compansation, Cetia data
devrn @tie rondue publiqua por les autorites (ocables compatentes.

La Consullant ménidy égalemenl o' sares Siudes decrivint 8s dldments sulivanis :
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# Lo rgime foncier, les systemes de cession, y comps un imeEntaine des fressources naturelles
possédiéss on commun danl les papulations tiren leurs moyens o'exdslence, 21 lows les
protiémes sovilavis, différants systérmes Tonciens existant dans la rane du projet ;

¢ Len sysitmas d'infarection sociaén dans Bs communaings atecties, ¥ compris les rosaauy
wocinuy of les systkmes de soeutien socinl amsi gue By conségquances qu”ils auront & subir du tait
i projet,

¢ Les infrastructures publbgues ef e saraces sociauy gui Beront Touches ainsl que les
caracigristiques sociales et culiursdies de fa communaute sfiecian, st

Ces Sludes/annlysas sonl particuli srament impomanies nussi bisn paur Lo compensation 1 1a résabiliation
des PAR, que paur la préparation de programmas de rdestailation en cos da déplacaernent phyeique des
populstions,

Mission & - Cadra Légal spplicable

L'¢tude sera maliste confarmément aux politiques, 1o el reglamants de in Chte d'iveire enla mstsm, Lo
Conaultant sfentifiera (e principauy Tectes partinents et décrirsfanalysarm notamrment les dispositions de
ces laxles en rapport direct sves ln rdinstallation, sl douviant enlre autres ; [i| lechampd spplicatian du drail
d'edproprleton &8 s salure e mdssmnisation gul Wi gsr Bssocie, § o fold an termas de méhada
d'estimetion et de calendrigr da paiamant ; (I} 98 procédurss jurldigues spplicablés y compris la sascription
des recours disponibiles pouvent Atre mis an cewwre par les personnes affectdes dens Gna procddurs
Judigisirg, aens quea ies Galais normass pour de tals procidures | tout maceniama sitematil de glement dea
diffarends axistant qui poumast Gt utilisd pewr tsoudre les problemes de reinstaflation dans (e cadn du
projet ; (&) la lEgesintion partinents [y compris ies droits goutuimices| regissant Lo régima fonaier, 'estimation
et actils ot des pertes, calle de la compensation el les drodls d'usage of d'Usadruil deg ressources nafuralles,
L& grel eoulumer g e 8'laara.

Par alllewrs, 8 Consullant présanbers en tellesu Ges dispositons des Texies nationsds et pracisars
laequellas das dispositions guisemnt retanues dins 1B cadre de o8 PARL

Enfin, Il {elle) mdiqguera s grandes mesures additionneliss i prendre pour combler ces éoars. Catie anatyse
prrmeittra de misuy comprandre dans quelles mesures o prodet mapacta lesdites dispositions al, @ ces
schéannt de misux appréhander o portéa des masures de compensation qua ls Conauitnnd proposern paur
2%y aanformer,

Mis=zion 5 - Analyse du codrs institutionmel

La Consuitant devra manar une analysa du cadm institutionral couvrant antra autres @ (i Videnification das
nrganismes responsahles des sctnstis de reinstallation of des QNG poueant ayair un rale a jpuar gans lamise
en muvre du projet ; fil] uee dvaluntion des copacités institutionnalies de ces ordanisrmes of ORG, et ; (i8]
tolites les dispoxitions proposées powt armélioret led capaciiets institutionnelles des organismes st ORNG
responsablas de ba rmige en cauygre de 1a éinstaliaton,

Mission 8 - Eligibilité & une compansation

Le Copsultant davra pendant |a phase de moenssment des PAP fixer les critares = B date butoir peemettant
de daterminer 'aligibilité & une compensation et toute autre forme d'aide & b rdinstallation,

Ces eritbras al la dota butslr desront &tee portés & la cannsissance das PAP a1 des suteritds adminisiratives
Eleautumidresy locstes,

Misalon 7 - Estimation des partes ot des indamnizations

Tiarrrman ohm il Diwmrac i i PPl o Pt o 1 o ol b ey | PRI e o st sl par g ooyl

200



Le Censultani dleborara une meélhodologs d'identifcation des parsonnes affacieas &l d'éveluston des
pertas des bans & utiliser pour daterminar |8 codt de remplecemant de cas demibars; ainsl quuna descripiion
des types at nivaaux e compensation proposss contormament a la regiementation nationsle, de mémea Qe
toules lms mesutes supplémeniaimes necessmines pour parsenic au eolt de remplaceman des Sdmenis
' actifs perdus. Toutes les msthodas de cabcal, B Samerches &1 1Ba pris unilaines wilisds paur calouler les
indemnisalions dees sux pemonnes pifectées seronl annexés au apport. I proposarns |es modalités de
pelament des FAF en justillant la proceéduns cholsle. Une base de donndes des PAP sare constitusa at
comprenant les informations figurent dans e tskiaau ci-Bessous,
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Misslon 8 - Mégociations avec les personnes affectdes

Au tarma de la validation pet Cl-ENERGEES dos. mpports des différentas axpertises, des missions do
nigociotions owag los personnes offeciées par les potivités ou sous-proje sewrant dtre réalisées par b
Conaultant &0 vue de iz sginehure des proces-verbpus de négoainlcns of des aerlificats de compansation au
ficke individuedle d'entenie entre chisgbe PAP b e promoteus (valr up axemplaine sones auxs TORa),

Calte activebd devrs &tra 1éaiiade selon Les procdiuras an vigueur avec notanment 8 présance des autoHiés
auministratives et d'une Organtzsion Mon Gouvamemantsle (OMG) pour parents 6 Tansgarence des
‘operations.

Las tiches individuslbes d ontenta et 1os comificets de componsation sigrds par foutes les parties pronantos
devmant gbre anmaas au mpport du PAR.

Mission 3 - Mesures de réinstallation

La Consuitan progossrs des mMesures de compansation qul permeitront & chaque cedgara da permannes
affecides af dlgibles, d attetndrs las oijactits de la S0 5 - Aciuialition da terres, restrictions & Pecces et &
"utfisation des terres, at rémaEtdation invalontaire.

Il devTa AU OGS0 @ TRVArs U Rrecessus pRricipatt, privalr des sitel de mlocalisation des pereonnes
physiquemant déplacees ot indiquer si 83 degits & ndemaisaton sont suffisants powr rétapiir les moyens
d'existenoe. |l Serh précesé lea mesuies ndditlonnellas de rasdegiation $conomigus guil 8" imposent pour e
cas spiaifigues.

Mission 10 - Mécanisme de gostion des plaintes

Suris base des principsa de ko gestion des plaintes, (& Consullant proposera une descriplion de mssanismes
simples at abordsbles pour Parbitrage & e bg@lemant pir e Derces pariiss des litges et confiits relatifs &
Ia résnstaliathon. Ces mécanismas dolvent prendre en compls autant les mécanksmeas tatiionnals de
Piglamiant & U'amisble des conllis maks suss) By eeours judicigises elfectivermant possibles pour s
donmer aox PAP toutas les chances da falre préveiolr lewurs droites chéques et amaire, ot de se faire dignament
entandrs,

La Conmsdiont décrirn, dtags par élaps, = processus d'anregisiremant ot de mmitemeant des plaintes,; an
foumnissant des détails sur ¢ qul 28t privu fouf Gasinsr Pendegistiement gratut des plaintes, lea délsis da
répaae gl les mades de communlcalion st e dlals corvenus pour =S Mgementy |

La Consultant décrira Lo mécenisms de racours pravy, alnst que los dispositions prévues a1 les délaes pourla
saisme des différentss instances at les tribunaid st las autres opticns (ocales n'aboutissent pes.

Mission 11 = Arrangemeants institutionnels pour La mise en cuvre du PAR

La Consultant desma proceder i Videntification dos organismes responsables des mesurms do minstallaton,
le=s méceninmas de coordinnlion des actions, el oo meEsures de reanfercemant de capacilas, amsl gue les
dispositions relatives au transtar auy autorliés locoles ou ou rénstaliés aud-mmes de (o resgananbilipd
din Souipamanis Ou Sarices créés parla Projet, eto

Mission 12 = Calendrier d'execution

Lin ealendrnr & 'wedcution cowrant toutes les actions depuis ls prégaration jusau’s 1a fin da la mise en o,
¥ compris lea dates pour la mise 6 disposition des PAP des actions du Progt et des diverses formes
d'assistance prévess sarn progass par e Consuliant,

Cetle progesition de calendrsr a8 farg sveg 1B participation de I'ensemibles das pariss prenantes (PAP,
autoatds adrminlstratives af coutumilbins 10Caleg, PErsonnes MesapuItas. Butras actaurs & Impliquer, te ) et
dolt indigwear commant les achions o8 rédnatailation sent (Mes au calandriar d'exdcution de ansemisie du
PFrojet, Ella timndra aussi compte des lans entre ies activités oa liDarmbon des amprises et la data projetés da
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démarege des fTewaus =ans oublier que ces ®amiers na peuvent démarmar svent gus (8 miss an Euwe
compléte du PAR et | spprobation o8 son rappert d'echévement par C-EMERGIES

Misslon 13 - Codt et budget

A ce niveay, | 5'agisa pour be consultant de présenter des tablesux Entbguant |leg estimations déiadldes des
codils pu selion pour Tautes les sctivitds prévies dans e cadie de s rélnslallation, ¥ cempris lgs colits dé
fisiae an teuvie, du fonclisnnamant das argenss de misE en cauvia, das prestatians de s streciule an ehangs
de 'accompagnement socisl, 168 provisions pour Infeton, crocsranca de [ population, BT autres Imprévus
alnsl que ks codts de réalization de Vaudit 8 la fin do la mise an muems du PAR,

Misalon 14 - Sulvi et dwaluation

Le consuilenl proposers un plan oppropris poor suies L mise en ceudis du PARL Ce plan devre permeitie dea
8"BssUEr gue les buis du PAR seront sitaints et gus lee préoctupations des PAP seront prizas en compie. |
dewTa an OUtre Somgdandre uma pragasition des indicetaurs verfiables ot simpies gul permsttant de suivra la
perormance pourmesurar las farces at taiblasses, et les résuUttatE des actvitds de minstallation, évaloation
de fimpeot do o rdinstallation kpras une panode raonrabla apris Goe toubes (e activités oo rainstaitation
ot collas relatives au projet soient tarminges. Les methodes do mesum de cas ingicateurs, @ piradiciog du
sl bes responsabilités de suivi minsl que Las codis retatits aux actiités de ce subyl seront précisdes. |l en
sare de mime pour les eessources humaines el matddelies nécessadires b cells thohe, o les mesures
d'accampaghement (farmation, essistan ce Eohnlgue, ate.).

Le consuitant proposera egalamant un mecarisma d'audit indépandant & ' achawmant oo 18 mise an Eusa
du PAR.

Misslan 15 - Consultatiens des parties prenanies

Les conslliations publigess se déraulsrant durant outes les phases de la préparation du PAR [anguétas,
restitution des réaultats, ate.). Elles conatituant une phase imesrtants dang 18 meae an e ot le réasaile
du procesaus da rainsiglkation. Clest una activité gul conslete en das rencontres d'achanges e wea de
recuRiilir las avis, prépcoupations et sUgEesions des populaticns de |8 zone d'intersantion, naamment s
populations aftoctaes por le projet, Lobjoctif recherchea est d'mpliguer suffisammant s populationz afin
d'abienir eur pdfiesion pu projet, Ainsi, a'agica-t-il dtinformer, consullar a1 domner 'opporiunifd aus
Personnes Affectées par e Projet [PAP} de paniciper & toules les étapes du processus de maniére
conslrisctie,

Ellez dawront denc permattre d'@valder Iscceplabilitéd soclele du projel par les principoud Bclaurs,
particuldramant (es populations de s 2ane d'interdantion (Eont a5 PAPL La consaliant devrs damanirar
I"étandus das conguliations gu'il @ mendes anves de recusilin lea evis de toutes Llas partles concarméas par
le proget sur oS mesures a premsne.

&inzi, le consuitant doyra faire ) une descnphion de la seatégo de consgifation drs personnes affochdas aft
de parficigation de celies-of a o conpaphion el & b mrss emmuve des aciiies de rednsfallalian, (B w7 résumd
dies points de vue exprimds af de le maniere donld ces voes anl érd prises en carmple dans iy prdparmiion du
iR g8 Fkie st | (W) Gh Sxainen des altermatives de rdinetallation prdsanitas &l des eholy s par les
[persoRnes ecidas an regard des aotions dud s oifrelent & alles, y compns lag chaiy relabifs @ auy farrras da
comparsation af d'aldn a a reinstmllation [ st S at vl ingdiquer las canaus MERUBRAMAaRses pay lesquals ks
Popiations affachies peIvEnt CommERTLar (s precccupeions a HNunfhe de geshion auw proget dour au fong
de la planifization ef de de miss an e, s’ Qua fas mesuies giises polr sassere que ey grogpes
vuinérables sonl comesfament peprdasanises,

Pour e falre, la lisls das peraonnes renconindes, leas compies rendus sbiou les procés-vertaa, of ea phalos
de cas consullatans daviont S1re anneoss U FepRoL
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Mission 16 = Annenes

L& Consullont produira les exemplaims des nstumenis utilisés pour e recansement st 85 dlutdes, das
farmulaires d'eniret@mns gl de (ous sulias aulils de recherche.

Leg infarmations réiatves b {'ensemble du processes de consuliton O8s parMEs prenantes concemass &t
BUrOUT BReCtSEs ¥ compris leg avis et celendriers e réunions publiguas, B8 posss-Yerbaux des reunkons,
les ligtes e partcipants, la fohe Individuelle dentante entre ta Personng AHactés par be Projet [PAF: et 1
Promotaur gt la prowss de | consultation das parties pronantes (lisies compdstes das participenls e
contact, photo, ptc.| devront dtre documantes, Les rapports des axpertises malsees dewant etra fowmis on
annede du mpgort de méme ges les listes détaillées des personses affecides af es montants: des
indemnisations.

6. CONTENMU ET PRESENTATION DES RAPPORTS DE PAR

Sur ta base de "svaluation sociale des différenins consultations avec los divorses parties pranantes, ot do
"amplour des impacis, e gconsuttant diaborara un Plan o'&ction de Retnstalintion |PAR) ou da compensation
surla bisse du conténuy iype deto BAD &n annes 1.

La conaultant tendra compte do aSkal 9a validation des PAR provisoires avec s parties pranmntas iocalas.
La procassig de consultationMedidation doit #tra deécrit dens ie rapport fimal.
Tous Bs documants & mmatire seront compldias per autent d anneEes qus necaasaima.

BB 1 1l @st notamment sttendu du gonsultant la production de doouments de gualité.

7. DUREE DES ETUDES

La durén totale de 'dlode g6 de giearanie-cing 45] jours pour by réstisstion de o misson de terrasn ol L
risgfaction das rapports de FAR. Le corsultant proposars, en tenant compte das aspocts lies sux pariodes ga
consulletion des putortés odrminiairatives locsles, dea sulres pamios IMAressdes (COMPHLENSULTSS
bendficisnes, peregnnas shectdes) ot des anquates So0I0-2C0METIQUES. Gto., un MEnneng da praparston
des Sudes compartant les Saments oi-dessous -

e Y nr S

| Frépambon meElhod obagigue | 1 jours

| Resindan (e caorege gvec C-ENERGIES | 1 joar
Fllsscan s termin (Consulinticns s eng it socodoanomigues| [ 20jours

; drylyee ol reterment des donnses 7 jours

| Peédnction ded fopports provisalias Tk jiruird

| Bidaction e papparts provigoires pprds ee cormentsies da Cl- 2oL

| ENERGIES

[Resfitution & Woldobion des rapports proviscires en commisaion 5 fair

| inte=rrmiresgrinlle | J'II

. Grand Total | AEjpaurs

La curaa calenddira'antire L demarrage efectif da |'étude et e dépit duappartfinel n'edcaders pes 80 furs,

i3
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8. INFORMATIONS A FOURNIR AUX CONSULTANTS ET CONFIDENTIALITE

8.1 informations & fournir au Consultant

Four 'sedcution da 53 mission, ns consultants seront pour mieriocutaur principel 1o Sarvice Efudes
Ervironnementaled ol Seclalas de C-EMERGIES. Cenla éguipe melira toul an osuvre pour Ul leumis fous
renseinements o documantatiens deponibles & son nivesil, pour 'exkcution de sa mission,

La producticn de ces dooumernts ng fapense pas le consuilant de rechanches bes infarmalions né cessaines
8 texecuton de as mission,

8.2 Confidentialite

Les documants ot autres informntiona ayant saryl @ la rédnction des rapporis de FAR aingl que les ronpparts
& @UE-rmidmes, damewrant |8 propridis entlistve oo C-ENERGIES. lis na pewrdent an sucun cas stre utilisss
a d'miFmos fins sans suvtensaton premable.

8. LIVRABLES

Les Consuttanis deyront produim les lvrablas an i@ngus frengalsa;
Les rappors provisoires seront fournis en version électronigue sor une Clé USE sous formats MS WORD
[Office 355 ou Wwersion ecante) et POF

Les Consultarts dewrant INLERIET B8 COmMantaines el SUgRestions qul sarnt effeciues par CI-EMERBIES et
pirr bed Sphcialistes de | BAD.

A Vimsue de oet aleler, Les Consultants fourmiront & CI-EMERGIES pour transmission pus cammissions
interministérinlbes dépertameniales s mpports provisoires finaus 3o0us s formals sukanis |

«  glng (5] coplaa physiotes dis rappons provisoines finaus des PAR {aves les pages da garde,
cartas, Imogas at iguras an coubeur) |

. yingt-cing (25) clés USH sous fommats M5 WORD (Office 385 au version ullékeura) st PDF par
rapport prowsoire fine de PAR,

Au terme des sfances d'edamens Bchniquas en commisssns interministénslies déparemantates déa

rapporis do PAR. les Consuitanis transmettront & CHENERGIES, Cing (5] copies physigues par reppot final

difiniil & les varsions Seatronigues sur cng [5) Clds USE sous formets M3 WORD (Office 365 ou verahan

reEcanin.

10. PROFILS DES CONSULTANTS

Las Conzultants requis pour ces ofuddes dovront &tre agreés par o Ministare on charge da | Ensirennomant ot
vl @0 molng cing (3] anndes d'axpéfience cans |a ralsaton de Mans @' Action de Asinatailation (PAR) da
personnes affectées por des projots e daveioppement, notemment dans les sectewrs du trensper of de (@
diszribution d'énengle dlacingue.

L& personnal 4 maiine an placa par Consulignt devia reunir su molng 188 profils gaeants -
14
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# Un Chef d& mission, Coordonnaieur du PAR, Titulalre &'un dipiéma BAC « 3 en Sclences
sodinles {Economis, Droit, Sociologie), jJustifiant d’aumolns quines {16} pnnées o sapérisnces dans
la réalEation da Plans d Actlon da Réirstellation (PAR) des parscnnas-affectéss par des projets
die déweloppernant, an particulier les pex ouersges de fransportidistribution d'$nergia
Alectrigua finsncés par des Balllsurs da fonds tals qua 1 BAD &t 1 Bengua mondials |

# Un Enpert Sociologue - Socio doonomiste, Titwlaime d'un diplime BAL = § an Soclologie o =n
Econemia ou discipling équivalante, lustitisnt d'au mains dia [10) annges d'anpéslance dans la
cordfpite deg fludes sociodconomiques d"BIES/CIES de projets de dédyeloppemant financés par
dag Ballteurs do fonds tals gua |a BALD et e Bangua mondiaba, dans un-coniexie samilaira :

ME. : Outre ces profils de bass, L8 Consultant peul s'adjaindre, la cas dchiant, d’aulfes consultants
spécialists ot dovrs le justifior dans la méthodologie présentde dons Ueffre,

11. ANNEXES
Annaxa 13 Conteny minimum d'un PAR au standard BAD

*  Risumd axdcuif [RE] ¢complet @t colwirant, donnant un opongu s 189 fsquee. sooiou @1 (mpacts. of 0es
fdmmnts clas die PAR radige dans i langue officsie du poys et en anglais ou frangais, sst inolus (of. mooéde &
l'mnnexs 3}

*  Lecodre institutiannel o [Egislonif do régimo farciar, do drod de propnais, oe in pErotection sociale, y compris
lmes politiquesfetratdgins e protection saciols pertinertes pour acouisitan de tarres. et (o rdinatallation. Cels
chenyraed ftga et ira e towlers | narmes ou deectived nternationales acoueiion le projet ndhire.

*  Uneanalys=s complite des ste=gu projed {chanties, sites d'empunt, vaoies d' sccés/comidars, sio.f

o Unn annlyse sompbiis des ocfhvdos o projel susceplEiles @induire des fdplacements piysiguess otiou
pocidcaramigues Jhdrschia g altdrualion da I'EiES & premdie dn Sormptal.

& jghargifcsation & anilyes ded carsct el are s dog pariss pren e gul Bnateel 1es diftgrgnis inrarals of lsyrg
st cin Wil ratiilini

*  no analyse socio-économigue approfondio do ta sone dfinfluenca oo projef, en mottant I'ocoand Gur les
graupes de persannes palentiellement touches [y comprie analyse des groupes wuindrables), y campris les

dannées de rElerence paur [ etnlonmage dans 3 fuiire éyaliintion de |a estaamaton des moyens de subsistanmce.

r  Evplustion appeoioodss das impacts dippcis &1 ingirecin dis projet sur lex perscnnes gMsciise, v compris ==
Iimpacts g leg tesrag, |es potilE, e rEvenid, |8 moyers g subsistanes of ladynamigue sociats,

& Lk jecangenisdl prdsin des iisdhvidus of ded @roupss Calcangs, ¥ Comar s lshe coifpldis s hEusiae des
pHTIRE BE ﬂﬂﬂm AL A Rt chugue EEani affeciie.

= Fdgue e Grogria ras by comp e des istnile s n TRt Spd cifgus das gRrennnes suinaan|es an fonciion
in Imas consdions ralles a1 des risques posis poar baur peanit par la ninstitation, Caus-clderaiant inciure
phas critdees ddliglbilits, des types de compeneation {olbs que dis tormas, das oapkons ot fauties sotifs ot urs
pide au retablssement dea moyens de subsistance.

= Traitemént specifijis ded persennes wilngrables en foncian de l=irs candiions rdslies sb oas risgues qus
page s rdinssllaticn oo beur subsigtonse.

& Prguve oo i ndgociston dea veluations ol died px B 008 onlreprise Svss ChEGUE BErsandndirenag
Insdlivid imlinrnerT &fTach, ans aucuns preasion socisbs, oo manils usis st deetebio [y e modsis de fiche
Insd b gl e mSpaciatinn e Annewn 3y ot wne partaliia cohaanca antre e fannaes agragaeg dy rappoet
prirzipad ot les dodals (nombra, Kanbeas, codon, 8t ) oes fohss individunlles on negoc mnan Rigndss.

* Lo mantion claim que o mmplacement on natwe est opphgod on pariculior pow i sidencn
unimueprincipate, et tefres groductives [terres Sgncoles, pécheriey, termas safmes, piturages) ot las sopeces
o rmoyans . de sutaistanes, & moins il ne sot maténstiemeni impossile (une Sompahaaion en esphoes .o

i5
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unE carsersion vars un outre ernpiod sat alors effectute au codt de rempiacemant total reel, comme précess
dans o nots de bee de page 202 de L SOG),

v Prauve de salEtaclion des axigancas Enonches dand 1o nolTe o bas de page 200 de la 505 5 1 pags TE, chiaus
Teale gpues i chieny yodomlaire o gar ree (D] st invoqualtappliqué,

& Prauyi i aacistaction das axigancs s o ia dormsinb phisss oy poragraphie 7 et da o node &8 bas da pape 207 00
I 505, chaque fols quo Fappoche « Vendew Consentant - Achelour Consentant = |(VG-AC) as)
irsoquaeapoliques.

*  Preuyvo de satisiacban dos axigencen du parngrapbe 10 do la S04, chogue Tais goe des tormes domanioles
grevées devont ire ulkisses por e progel font Cabjet d'un btige.

«  Arangementimecanisme mstiulionnel cloir pour bs paiement etfecti? de lindemnisation.

o Mépanmeres cornplets de geation des plalntea (MG cullurslleriant sppropids of scceasible, ¥ compets bes
eatimsalidng da canis,

= Pragyi @'uno consultaben iwmm @05 parsn prenanies ey, dafes, GocommniaZion e publicatnons podr
les dalgs limias, culturalinment adaplés sans reprdsailles, sdaghés @y rontade powr (BS personmss
vilmArandas, ats,)

*  Listy compléte des pErsOnnes concamess (par cobagone of e} avec toules ins informot=ans didentdficetion
parsansitlls Meldphorale-mall ow edresse plhyeigue, mumeso d'sdertificatsan, phata, eba.

Annexe 2 Contenu type du résums exdcutifl du PAR selan ls standard BAD
L plan d*sctan de rsnstaliation deit corflenit su mding les gléments ousants -

1. Mafrice do synthése de la compensation [Yor moddie o-oessains]
T mll.‘.rllplhl'l samrmaire du projEliecus-projeial’compoasantss inclient les activitds qul pccasiopnsnt |s
fddralallatien
3. Ogectife du PAR (dpumdration dos principes de la lagedisation natsomile, el loules les exigences
camplémantaires da la BAD)
4. Princhipales opraoténistigues sooicd conomigues des iooalités sbatant lea PAP
&, Aapecis souite Soonamigued § enjeus iopporunites, risgues. moyens de subeistance, vulnérabifitd, ato] de 1s zoie
dinflusnees du prosst |
b, Régiines ¢ aratals | comrmelss Tamnsmrs da b tong Snfusnce du grojel ;
o, Profis des actaurs bocaus dépanclants! vivant dane la 2ong inlluancs G projat [zice; 2008 o' ampEas, anvirene
I ciatE, 207 TaEODn, 850 [
5 bmpacts nocikods snamiguas aur lns persannn s affactdes par la pro|sl (valr les rdsulists des EIES)
&. Leq besoins fonciers du projet
b: Prafils des persormes alfeciées par la resnstatiaban incluanl leur degrs de yulnérobilbge
o Impacts ot eflets indeecls lies ous parfes temporoires ou permanentss de leir source de fdenusmoydens de
pushiEinlancs ;
B Cosdre Lagel ot institutionnel en matisre do reinstsllation
&, Len dispestions conssiutonnelles. [dpslativos st dpbomaniaees reloives BUTEnureg oncers o ous prechiunes
daxpropriaian pan ginghdeant |es axigances da le BAZ),
b Cars instfutannal an matiim dranprapriafinn pour el publa] s f pasrant dis n comparsatian |
e, Rtle da La celluin ou unité de gestion de projet |
d. Rélea ot reaponsabstites des autames (Minatere do wislls, Commission déwaiuation fonciers, Ministirn des
Finoncea, Mnistére de U dménegernant du Tesritoine, Autamiés deconcenbnéas ou décemraolinsss, alc.) of leg serices
o SIFUCtTES | mpig i dans fa s 0 eaure du PAR -
T. Pian de compenastion
T4, Propodiaires [dgec, dmuilon dea @ oes de propeidto of crithras Sligailing
&, Facaneament incluant | dote mita, a5 cradm @ elighilitd [vair section B plus hawl) |
b, Prmcipss et taus applicatilag |
. Estimaton 0es pories ectunlis tes et leur de cout de compensatian |
d. Consuitatians ot nagooiairans tenues / conduibes ;
T Masures pour e relocabsateon physsguss (Gooddions aclueles des  sifes de feidsflallabiodi, festan
ErEemrEmiand Els, nbagation avec les popalstions B0, ebi.):

6
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. Colits ot budgat powt la nstaliation compilate, inclaant un pian restmeation des moyens de subsistanca, 8'ily

o Lim

T Calnrecifiars da passrmsnt ol o erstsinbon physgue |
i Macanisms de gestion des plaintas / Arbitrage
B Sulul st ausluntion da s miss an suvie

IndlicATHLIS R SLif |
Institutians dn surmsiance ot bours ribos;

c.. Dissémination des rapporis paricdipuan de suvi ot d'oudit d*achesaments

Colis de surd ot da {'évnluatsan;

18, Cout total de La misa en euvre compléte du PAR.

Matrioe de synthése : Feullle Bécapitulative des Donndes de Lz Réinstallation

| Warrahiss Donnees | Danrses

A Gondrales

Higian/ Ddpartamamnt! Prbficis/Pravin ...

[ |
1

Cormmune/Municipalita/Daemer...

e Ik B R

frrondisssmentVilinge /Ouartier de vile .,

Acthvitn Incuisant L nalnatalticn

Bulget du projit

Buidget du PAR

iate is) batoir (=) sppliguées

DateR das censuliations S e porsonnes Aflectéan

| 0§V | el ALY | il | D |

| Detes de négaciations des iaus des compensationaiinpenses/indemnisations |

B. Spssifin s conackdins

Bombire de persones affectées por e progat (PAF)

Mombre de minages attantis

Memione de Tesrmes affactess

Momora de PGP majnuwes

Mg di PAR menaunes

Blormbira totak des ayant-droits

Bombire de mnages syant perdu une hobéotion

Supnrficia tntale oo tesrns pardiues (hal

Noenibre di ménages sysnt pertu des cullures

B P A R AL, Ly P

Superficie totnle da tefrea agrecoles pardiss ()

Supariicia totale de teares agncoles défindiyement perdues tha)

Mo dn minisens entmmond dainibos

| Mornbing di ihinisons ditraites & S0H

Mombra de moisons detruiies o 25

Mombm iotal d'artres frudiers datmiis

AR

Mombirs de vandouss !ml:l.llﬂ'l'l.ﬂ:'dlﬂﬂﬂ-l

Mombira fotal d'infrastruciumes spclocommunasinires dédrnates

EEE

Mo 1odal oo potenis talenhnregises & diplaoos

Lr
-

Hmﬂhl‘lﬂl:ll‘.lﬂ'l.ﬂ' tatnl de buynus de resesy 4 'adducticn d sou o déplscer

KRR
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Annexs 3 Models de ln fiche individuelle d'antente entre Lo PAP at ke Promateur

Répubtigue deddu ...

A, Information de base
= Aoen du Prajet:

= Sods-profeties vt entrainant par la rdirstoilation @

= Locelitd di bier alfecrd (wWillege, commune, prefechire, Mgman)

B. ldsntite da o Personne AHecics par le Prodot (PAP)
# Codede ln PAP -

& Mown et Prénoms
& HAge
& Bpwe

Aeirassa campldte |

& HNatuestypas et ooiit de remplacement’ du bion affecte

Na, Natiure du ban Carscléristigues/Qunntite/ Taills | Cochar | Valew Campenaation
affachi il b affects racnirprnd EOrIvaA e
%) {Valour réalle a1fou an

Fancier non bai
Faancier it
M-I,'ﬂ.n dlru-hiumn. — - .n. - — —
I:lll!-'!d-uh:.'gnrlhdﬁa{ul
Maison en Locaticn
Bouiticues

Harsgs |

f Lo s s S d ) T RO D el | e o e @ e e @ pe e e e O el | e e d shomveEe cad b & PP E e
B LR i e e e e
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Cltaurs

Tkt

Ligu de oulleisits

aocTé

Champ an jachare

Farme d'0leogs

Etnn_p piscicoles

Plarmationg

Aolivites genetatrices E

el reramnue puires Gue

I"agticultura

iR 1
Maontant iobnl di b b PAP [y comgrie Ln compansstion sn neture]

0 Haburs de 'sesigiance apporiss i la PAP

M. Narure de [CEssiataace Cochor | Valeor movmsinals 05) Compantaiion Ciyams
{Valowr rédotle obfou on Nature)

Loyar tomparaie
| Frain c ddenirigarment
Aenlorcamant de capecilas
Formation gualifianto
Subivantion e nafwwimrEana
ALrTras | ek

MMontant total dd o la PP u'tlﬂll'lpil o compensation en nature]

Sur la base des demiuations ef negociations manges dans (@ osdre de la rdinstaliaton pour les Frawau
[amenagementiconsiruction) du proget, 21d 'un commun ecced, in FAP regoit tgomme de [montent fotaed géndral an
toutas tottrea], otfou [oiter les Biensforesiations en netuve] =n guise da compansation”.

Personne Alfectde par le Propet (PAP] Promotew [Autoritd expropriande)

Signoture st dots Signoture et dote

Mome ot Prénoma Moma - Prémoms, Fonction

Tamsoin T ola la B4F

Signature et date

Maoms et Prencms, Tel., Mo, Piece d'identificotion Snntured Cadiicabon &'un Motaire ou O cos: de

) justice il possle)

Témsoin 2 e la 24P

Signoture et dote

Home et Pranome, Tel., Mo. Piece d'identification

el e e By armen S S e R 8 e b Iy, 5T e s e e maes = adirn o | prrrd
e e E A P i R PaaE o8 e Palwis vad
1%
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13.2 PROCES-VERBAUX

Consultations PAP

FROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES [PA) PAR
LE PROYET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D'ACCES A L'ELECTRICITE - FHASE 2

DISTRICT DU COHE - DITHCNTA

Objet - Information el cosnsullaton des personnes affectées par le proiet poer perie de culores

L'An detun mil !'Hlfﬂdﬁlqﬂthwl A9t de€ . h¥oma B 2% vm aen len
- SR T T S U S tme semere de consultation des pesonnes
affecties (PAPS) par W PROJET DE RENFORCEMENT [HS QUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET IV ACCES A L'ELECTRICTTE - THASE 2

Elalent priddentes, les PAPs dond 1 liste et jolnte en anmose
L e du joor Stait e mebvamt -

*  TPrisentation des impacts do profet el e PAR (dQate butoir, Sigitilde, mode die calou] des
cammpenaationn conformiment b ln riglementation) ;

* Priseniation de ln sutie du procesam du PAR (négociation el signature des PV (e
meltgroeciatlon kel dduedle)

= Dlalbances
L Preseniution déd impects du proojet oo b FAR

Le soriologne de HiH Conmuilting m chorge du PAR & remenvie les PAPs convoquées pour leur
présence. I a prdcenild len impacts do projes aur Tes-activities o Tes blers dmpactas

Il o par aiflears mcpliqué hir principe du PAR qui comszste b dvaluer les actifs surtoul sgricoles sitsts
dar | emprise du projet tout on procisant que los blens concernés sont esentisllemont des culiures
de cocoo, d'Tivis et de cabé, Les culbteres onmalies peavent ausel fire concembes sealement, on ko
récodte amnmellment ef leur taille n'impacts pos directement les lignis de oouwmns gui passent

I i précisé gue doms ke cadre du PAR, les personnes: concermnées, done #ligibles mu PAR pont lew
exploftants ; ceny & quil ks progiriiaires mrrens ot doond do Vespsoe poar culbiver o doni lm
cultres st impacise.

Par allleury, il o expligué que Nopération de mocensement des PAP & pedalablimisnt été effectuse par
un precedunt Cablnet ot cela en présence des propristaires des champs. Certaing méme gu'on o'a pu
rebronnar e qui o leur chamg conoerné soed margue wonny, touteloes, um culimres st
prises en compte. Quand les choses vont avapcer of qu‘ils se présentenont, alims, lear nom sers
uscci i champ déji idetifid. T st aumi bien que ubsenis, lears volst onl po denmer lewy
it ol e beide rraeden de @lssbone.

Pour information sur le mode dit caloul des: indemnssation, il @ prévisé-goe cela se faat mivant un
siveter de Ini qui ot Uareé Enderminitéril Armité N° 247/ MINAGRT IMPMEFIMPME du 17 fuin
04 portunt fxation du beréere dindemnisabion des coltures ditrulies il par Arsise
intorministérie] N0453/ MINAPERIMIS MIRAH,/ MIEF (MCLLI MMG/ METR, MIPEER/ SEFMEBPE
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du 01 sedt 208 porisnt Fcatbon du barems dindemndsation pour destrocion o peojes de
destruction des culiures, Investsaments en milieo sural ot abatage d'snimaos d"Aemge A et effet,
il a &t& expliqud e micantame die cabeol des indemmisations peur les coltunes, 1 & el du bype de
cubture, de I"ige delacultwre, de la rentalilie de lacoliure, ua durde donc die production of do prix
bord champ appliqué sy moment de Cinventaiee, 11 a aussl soulignd que oo n'est pas forcément
miperficie do champ oo de b parcelle qui est #valodée mais b superficie cpltivie electivermmi ¢'esl-
-ifire ka place ol on o plamié dew culkires (calé, cocan, hivin), Les espaces vides ne sont done pas
compbés. Salon le cas ou la soperficie impactée n’est pas grande, les pheds dans Femprise de L ligne
stk cormpi.

IL. Presentation du processon du PAHR

Le secinlogue o indiqué aux PAPs que lomgue le mapport du PAR goi presd en compie lears
cultures dvaludes par 'agriculhure sera dépoed gupris de Cl-Energies ot analyved, la suite qui dépend

de Cl-Enevgles serail de sevenir vers eun afin de procéder  une négociation avec chague PAT de
Figesy incivichiale e v d"wee Evpntonlle indemnisation = ke principe st aoguis. Powr oo falre 1a

PAP-en accord aveo le montant final arréds signe un procés-verbal de ségociation. Cest oo monksnd
e seera i sar son chique oo moment dul pelement des tndemmisations. En défenitive, et e
montant qu'il percovra.

M. Doleances

C_Qm.:]...?ﬂw oo Gl novens edimenenk poay A
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Fait _ﬂm&a}- i T A 05 2025

Pour H&D Consalting Repriwmiant des PAPS pour perte die cubunes

r%_
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FROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES {FAPs) PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE FT
IYACCES A LELECTRICTTE - FHASE2

METRICT DU GOH - DIIBOLUA

Objet : fﬁ:ﬂlﬂu:ﬁm!iﬂtﬂhﬂmH-HIdEPHMiﬂm par [e Profet pour perte de cultunes.

L'An deux i vingl ot cing ot e . 'duﬂh:{.nmna-.fi hig i
m&g:hfﬁﬂ-ﬁﬂu . ﬂf:!:me séance de comsultation d::mp::::m:

affectévs (PAPs) pir o FROJET y DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET DY ACCES A LELECTRICITE - FHASE 2

Etadeitt présprty, hPAFanthameﬁm BT AT
L'oedpe du jour dtait le suivant -

D Frhanhﬁnnduim[ucmdnpm;‘nHIrFﬁkhhwh:trﬂnﬂiglbﬂm. mode do caleul des
mﬁpermdmmﬂfhmﬂmmihﬁﬁmmﬁmi;

* Présentation do la suite dy processus du PAR (népociation et mignature des PV de
négnqiarlmtndividuelluj

*  Doltances
L Pﬁmﬂnﬁmdulﬂlp-m:ﬁumnhtﬂ]&!’hﬂ

Far ailleurs, i 4 axpliqué que I'opération de recensement des PAF 2 préalablement m# effoctus par
tn précedent Cabines of cels en présence ﬂﬂjmaPﬁ@hlimﬂduthqu:ﬁ. Certains méme qu'on o'n pu
retTouver mads gul oni Jeir champ comncermns sont WAFQUE ncong, loatefols, leurs cultures sont

Pour Information sur le mide de caloul diw mdemmisations, i 4 précist que cela se it suivant un
texte de ki qui est larmité interministiriel Arrabs N* 247/ MINAGRI IMPMEFIMPMB dy 17 fitr
204 portant fation du hareme dindemnisation des cultures détriis modifié par Ao
fnterminintériel NRE3/ MINAPERIMIS MIRAH/ MEF MICLL/ MMG/ MEER / MPEER,/ SEPMBRE
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rmiﬁfyu.}a,{mf.,hﬂqﬁ'm

Pour H&B Consalting Enpréluﬂm:d::!-’.ﬂ.ﬁpumggﬂede:nim
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FROCES VERBAL DE CONSULTATION DES FERSONNES AFFECTEES {(PAPs) FAR
LE FROJET DE mmmmmmmn
DFACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DTIBOUA

Objet : Information et consultation des personnes affectées par le projet pots perte de colbures.

L' An deux mille vingt et cing el e &4 LL moai ...'de S0 22 oo b A1 b 3 o e e
uffecttes (PAFs) par ke PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET D'ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Etabent présontes, les PAPs dont la liste est jointe an annese,
L'ordre du jour dtnit le srivant :
* Présentation des impacts du projet of le PAR (date butoir, élgibilité, mode de caleul des
coinpensations conformiment & In réglementation) ;

* Mﬂﬁh&hﬂhﬂmdﬂ?ﬂﬂ[ﬂgﬂiﬂﬂpﬂd@uﬂudﬂﬁrﬂ
ndgociation individenelle)

* Dolsnoes
L Prisentution des impacts du projet ot le PAR

Le sociologue de HiB Consulting en charge du FAR & romercié les PAPs commogquites pour beur
prisence. [ & prisents les impacts dn proget sur ke activités et les bierw impactés,

Il & par silleurs expligos le principe de PAR qui consists 8 évaluer Ies actifs surtout agricoles situds
dana U'emprise du projet bout en précisant que les biens concernis sont essentisllement des culturss
da cacao, d'hivés et de café. Les cultvees anmoelles peuvent aussi 8tre concemdées seulement, on ks
mumﬂmmnwpmh%ﬂwwm

I 8 précisé que dans le cadre du PAR, les personnes concernées, done @igibles au PAR sont les
wum;mlmhwmmm&rmmﬂmnﬁmlh
oulbures somb impacifos,

amdemdnpdﬂlﬂmﬂﬂ'mn-ihimqwmm%mwdmnﬂhm
nonm et mifme leur nurméoo de Shiphone.

FPour information sur le mode de calend des indemndsstions, il & précisd gue cela se fait soivant un
texter de lof qui ost Farsdid interministirial Aredé N* 207/ MINAGRI IMPMEFIMPME du 17 juin
M4 portant fixation du bartme d'indemnisstion des cultures détruites modifié par At
interministériel N0453, MINAPERIMIS, MIRAH, MEF / MCLU/ MMG/ MEER,/ MPEER,/SEPMBPE

1
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Objet Information et consultation dﬂﬁfﬂmnﬂmhpukpmﬂpﬂwm do culinmes,

L'An deux mille vingt ot cing ol je dismbe = T de®9 h 3 mna 41 W3E mn 2 e oy
En.‘l.-l.ﬁaﬂ-mww-dhl.ﬁ'l ALTL une sfance de consuliation des  personnes
affoctées (PAPs) p-bmmnﬂmtmmmmnum
E—E[THQUEHD’HIEEH&LTLE{THW-ME

Elminnt présenies, les PAPS dont la liste st joint o e,
L'ordre du jour stait e suivand -

. FrHudaﬂmdﬂhﬂpamdupﬂjuﬁhPﬂﬁﬂlhhﬂJ.erﬁﬂﬂﬂ.rmﬂednﬁhﬂldﬂ
mummmﬁumihﬂghmmhmj:

. Pruerdaﬁmdrhrulteduprmndum.ﬂ:rﬂgm-ﬂmrtﬂgrmmdﬁWdt
négoecistion individuelie)

*  Dolfsances
L Présentation des impacts dy profet of | PAR

Lt sociologue de H&H Consulting en charge du PAR g remurci2 les PAPS convoquites pour beur
presence. [l a prisenié les impacts du Frcljﬂmrlashrﬁ\-'lﬂgqllahﬂuhnpﬂﬂﬁ.

Il & précisé que dans le-cadr du PAR les prrsannes concerndes, donc dligibles au PAR sant Jos
nphlhm;mlq:dtuprnprﬂumtm:m;mtdrméderummcu]mnrrdumlﬁ
cultites soml impactdes.
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du (1 otk 2018 portant fxation duhﬁmd'mmmﬁmmﬂmmmpqﬂdu
ﬁﬁbmﬂmdmmhmmmmmmﬂhnmrﬂgihwd'ﬁmd'ﬂuw.ﬁmdﬁn

I, Présentation du processus du PAR

Lcn:u;inhg;mainﬁqlﬂm FAHquhmqn:hananﬁEqﬁpruﬂmmmphhun
mhmhnhnﬂnpul'ugﬂmlhn:mdipuuupmdﬂﬂ-Enh-gimatnl}ﬂ,hmiqudépml
de Cl-Energies Hmdnrm&mmﬂndfpnﬂdnimﬂgﬂﬁm-mﬂm PAP de
ﬁ;:mhuﬂﬂd:.mﬂemvwﬂ‘mﬁmﬂalﬂdumhaﬁmﬂl&[ﬁﬁdpemm Pour cw faire ln
PﬂmmdlmhmtﬂmlmmmMMUEbﬂdrMC'ﬂmw
mﬂmmumrmmmwmmmuhmmvaﬁme
monitant qu'il perceves,

M. Doléames

Falb &mﬁm& le 8 0 21005

Four HEB Consulting E'épre-mnmdnmhpnmpatdemhm
K#Hﬂu BorliMNiGQUE Adle] B.E/f"; Hr'frf:

e Ko\t bt

S
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FROCES VERBAL DE CONSULTATION DES FERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR
LE FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRALES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
IYACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DITBEOLUA

Objet : Information et cormultation des personnes affoctées par ke projel poar perte de caffures.

L'An deux mille vingt et cing ot le disanehe T, mai ..... de s, htd. mn o AL b 52, m 8 e fivy
ﬁmﬂéﬁm&lﬁuduﬁﬁﬁffcmﬁunﬁm stance de comsultation dea personnes
affectées (PAP) per le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVEAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET IYACCES A L'ELECTRICITE - PEIASE 2

Etnient présentes. Tos PAPS dont la liste est jointe en annexe.
L'ondre du jour était e suivant :

* Présentabion des impacts du projet et le PAR (date batols, éligibilité, mode de caleal des
compensations conformément & b réglementation) ;

* Frisentation de la suite du processus du PAR (ndgociation et signature des PV de
adgociation ndividuelic)

+  Doldances
L Présentation des impacts du projet et le PAR

Le sociologue de H&B Consulting en charge du PAR a remorcié bes PAPS comvoquises pour Teur
wésm.ﬂuphmﬂluhprhdupmdnmhtﬁﬂmnt[ﬂutmhm

[l a par aillears expliqué fe principe du PAR qui consiste & svaluer les actils surtout aricolkes situds
dans Femprise du projet toat en précisant que les biens concerns srmt essentisllement des coltuyes
e cacan, d'hives et de cald; Las culturas annuwelles peavent gunsi Mre comcernfes seulement, on les
ricnite annuwellerwnt et lecr taille n'impacts pas directement les lignes de courant gui passent,

uumﬂuthﬂhﬂMMFﬂlhp&mnpmmmgﬂumPﬂﬂmm
uphhhnu:mnicpﬂhupmpﬂhhﬂuﬂm;mldmd:rmpmrmmmﬂ&mlla
cultures sonk Empactfes.

Par ailleurs, il a axpliqué que Fopéation de recensement des PAF 2 préalablentent ofé effectud par
un précddent Cabinet of cela an présence des propriftnires des champs. Certalns méme qu'on n'a pu
pebrouver mais qui ont frar champ coneam sofit margod incenm, toutefols, leers colfares sont
phmmmpﬁe.ﬂumdbaﬂmvuﬂuuﬂmqﬂhupﬂummﬂmmmm
ausocid au champ déja fdentifie. [¥astres aussl bien que sbsents, ks volslns ond pu donner lor
nom et méme leur numeéno de wléphone.

Pour inhormation sur be mede de calogl dew irdemnisatioms, il & précesd que cola se fgit subvant un
beede de lof qui ést Varrééd intermindstécle] Armiee N 207/ MINAGRI IMPMEFIMPME du 17 fusirs
214 portant fixathon du bareme d'indemmnbsstion des cultures ditries modifié par Arriid
inbermninigidricl mhmrmﬁmmm;mwmgmwmmmmwmm

1
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du U aodt 2018 portans fixation do harime d'ndemnisation pour destruction ouw projet de
fluwﬂmmmm.lnvﬂmummﬂrm rumietd:amgrd'thinuu;rrhup.ﬂmaﬂh

i, Frésentation du processaes du PAR

- . LD & AL :l:,? ln. S
bt Bt M St

—-H; Grﬂ'ﬂ-u ﬂﬁu;ma _'EE ?ﬂ.. pa,l,lld.pla'- ‘T.u.
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§ oo s Loy }E e
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i Labav  ends dis do ceve

cf-f%.;. TR DY g e v T ot i
Faie & A G0 g e Jﬁaﬁﬁh‘hnﬂm

Prour H&B Consulting Représentiit des PAPs pour porte de cultures
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRACGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D"ACCES A L'ELECTRICITE - FHASE 2

DISTRICT DU GOH - DJIBOLUA

Dbjat : Information ot consaltation des personnes affoctées par be projet poor perte de culmres.

L' Am deux milke vingt et cing et Lo dimanche 43 mal . do 28 hid. mna 48n 10 mn e e Geu
..................................................................... une siance de consultation ded perionois
sffectées (PAP) par ke PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET D'ACCES A L'FLECTRICITE - PHASE 2

Etaient présentes, les PAPS dont la liste est jointe en anmex,
L'ordre du jour étakt l= suivant :

#  Prénentation des mpacts du propet ot le PAR (date butolr, eligibilite, mode de caloul des
compensations condormément i la péglementation)

# Prisenmtion de la soite du processus du PAR [négociation e signature des PV de
sretation indivicdvedin]
# Doléances
L Présentation des impacts du projet et le PAR

Le sociologue de H&B Consulting en charge du PAR a remercié les PAPs convoquées pour leur
présence. I a présent® bes impacts du proget sur les activits et [es biens impactés.

1 a par aifleurs expliqué e principe du PAR qui consiste & évaluer les actils surtoud agricoles situés
dans l'emprise di profet tout en précisant que les biens concermis sont essentietement des cultures
de cocan, d'hévés et de cofd, Les cultures anmaclies pesreont pressd 8tre concermées seulement, on les
ricolie apmuellement ot lear tatlle n'tmpocts: pas disechement ks Hgnes de conmant qui passeni.

[l a précisé que dans le cwdre du PAR, les personnes coneernees, donc éligibles au PAR sont les
exploitants ; ceux & gui les proprigtatres. terriens ont donné de Vespace pour cultiver ot domt les
culfures sont impacties,

Par ailbeurs, il a expliqué que Fopération de recensement des PAP a préalablement ét8 effectud par
un privédent Cabinet et celn en présence dos propriftaine: des champs. Certains msbme gu'on n'a pu
retrouver mai qul ont leur champ concemni gont margqué inconnu, outefnls, lBurs cullures soml
prises en compte, Cuanid les choses vont avancer ot qu'ils se prisenteront, sloes, lewsr nom sers
associé au champ défa identifid. Dautres aussi bien que absentw, leem voisins ont pu donner leur
norn &f méme leur numiéro de éléphone.

Pour irformatbon sur 1o mode di eabitul dis indemnisations, i1 8 précisd que cels se fait sadvant un
beacte die lod qui et Parndtd interntnistérs] Aréid N 247 MINAGREI IMPMEFIMPMEB du 17 juin
4 portant fixation du bardme dindemmisstion des cultures détruites modifié par Arrtbé
intermindstdria] NS MINAPERIMIS, MIFAH /MEF / MCLU MMG/ MEER / MPEER / SEPMBPE

1
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do M sodt 2ANE portant fixation de baréme dindemnisation poar destruction oo projet de
destruction des cultures, Investissements en milieu rural et gbattage d'animaux d'dlerage. A cet effet,
il @ éb¢ exphiquéd be mécanisme de caloul des indemnisatinns pour les cultunes 1 s'agit du type de
culture, de lige de la cultume, de la rentabilite de la culture, sa durée done de production et du prix
bord champ appliqué an moment de Uinventakre. 11 a oussl soulipnd gue co n'est pas foroément la
superficls du champ oo de la parcelle qol est évalnke mais Ta superficie coltivée effecHvement < est-
&-dire ln place o0 on & plante des cultures {caff, cacno, hivda). Les espaces vides ne sont done pas
compbds. Solon by cas ou la superfice Impaeciée n'est pas grande, les pleds doms Femprise de I ligne
sont comphis.

il P'n&m'ﬁlimﬂ.upmmdn}"}ﬂl

L& sociologue a h}ﬂiq.ﬂmﬁﬁﬁqu&lﬂrﬁth:nppmtﬂ?ﬁﬂqﬂ prend en compte lewrs
culbures dvaludes par lagriculture sera dépost anpres de Ol Energies ot analys, la sulte qul dépend
de Cl-Energies serait de severnir vers sux afin de procéder & une négocistion aver chugue PAP de
fagon individuelle on voe d'une dventaolle indemnisation st le principe et acguds. Four co fadire la
PAP en accord aver e montant final arrth ggne on proces-vechal de ndgociation, Cest o= montant
Ui BT IIATGRE SuT sem chdsgue s moment du pakament des indemnisations. En difinitive, cestop

irwontant du’ll percevra.

ey e g

i

Fait & ﬂnkﬂiﬁk&m ......... h&ﬂi’fﬂmﬁ

Pour HézB Consulting Reeprésentant des PAPs pour perte de cultures
sy beivisae Mgy GUIE KOUASSI Norbert (J'?:‘L'E'lbﬁ

W 1 Chef du village

vou l**f;‘”’ Cel: 07 08 62 2982
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DISTRICT DU GOM - DIIBOUA

@jgnmmmhumm&mdﬂpemmaﬁm&- par le projet pour perte de caliures.

L'Andu,-n-umillr.-vf:ri,gtﬂ ing et bo . ¢ f.L i nﬂﬂhhmaﬂ.hﬁm-mﬂu
Bkun o Concera vlu, ol éﬁﬂﬁm séance de consublation des
aﬁmﬁawmjpuhmﬂmnfmm{mmmmasnum
ELECTRIQUE ET D'ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Etwient présentes, les PAPs demi I Tiste st fointe en anmasxe,
L'ordse du jour dtalt L sarbvant -

. Pnhmﬂnﬂmduhmﬁ:duprqﬂdlrFﬂﬂ {date buttodr, dligibiling, mode de caloul dos
comipensabions comformiment & la réglomenta bion) ;

. ﬁmﬁm:kh'!mdhpmdu FAH[ng-hﬂmmﬂgmhm:deaF?ﬂe
rbgociztion individuells)

*  Daltances
L Présentation des impacts dy projet of ls PAR

umﬂuguuhHHEmﬁngmchwduPﬁﬂlmmnﬁhmﬂmpwﬂmu
prémm&ﬂnprh&ﬂlmhﬂpamdnpmﬁimhﬂtﬂﬂhﬂEEHmmm

I'.Inpnk-inequ.-:ﬂnm'h:-:qdr:duPAR,hipmnumwn,mtﬁgﬂﬂumFAHmwlu
nm;mnlwhmpﬂwnmlmmdmﬂ&rmmpmmumﬂdm:h
cultures sont frmpacibe.

Far ailleurs, il & expliqué que Topération de recensement des PAP o prealablement ié effoctué par
tun précédent Cabinet o cala on Frhﬁt:ednpﬂlpﬁéhh'erdndumpﬁ.ﬂnwmmﬁmqu‘mn'i pu
retrouver mats qui mtlnudumpmmm-rthrmtﬁuﬂnh lewers coltures soni
pcrhnmmmpmﬂnmd]ndmmmwmrnqu'ihuepr!wnmmmﬂmlw:mm
associe au champ défd identifis, D'autres-sussi bien que absents, leury vaising ant pu dormer leur
nom et mdmie leur naméro de léphone,

Foor information sur le mode de caloul des ndemnisztions, il a précisé que cela s fait safvank on
bexcke dle doi qui st Parsdid interministirial Arrdgs = 247/ MINAGRI IMPMEFIMPME du 17 juin
4 portant fration du bardine d'indemnisation des cultures détrulies modifs par Arméps
Interminisiirel m;m;lmmwmwm;mwm MEER/ MPEER,/SEPMBPE

I
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Pour H&R Consulting
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Reprisentant dos PAPs pour perte de cultres
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—
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DObigt : Information et conmaltation des pumulﬂmmpuhprqupmpuudumim

L An mﬂnrhgiunhqﬂhT mai ... de b 32 mn d 41 b EC mn g en ey
ﬁﬂﬂm.-Lﬂmﬁ..%.M Rﬂ.&ﬂ- une sfance de comsulistion des PerRoTeS
mwmphmmwmmmmm
l;lmmmmn'm,um-m:

Etatent présentes, hFAFldﬂthﬂlﬂﬂmmm
L'andre du joatr étnit le srivant :

* mhmdumﬁhrmmm.mmmmau
MMHIM:

. mmhm&mhrm;wuw:hPE&
L ﬁhmhumdnhnp:ummﬂhrﬁn

hﬂhgudtﬂkﬂm en charge du PAR & remencis Jes PAPs comvoquies pour beur
présence. I a préacnit es fmpacts du projet s I actvitis ¢ s biera impactty
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L. Presentation du processus du PAR

Le sociologue 2 indiqué s qumhmmmmmlmﬂmnmm
ovakides parTagr re 58ra déosé auprds de Cl-Enernpies o Bnilyse, mmmwmmm
E2rmit de revenk vers eux afin de procéder im%mﬁwﬁwmhﬁmmm
md'wﬁﬂﬂnﬁnﬂmhﬂhpﬁmmmhquulalrllummmdmh

ruts Gl lhot_ idoirnge

Pour HEB Consulting Représantant des PAPE pour perte de cultures
GhtoU honiee Lo, beaniclfoz _
T«:-L;_pl'agxm rleuEsegal Kauglin FE L=
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hh:mhrmdmh listw est joinks en ermse,
L‘ﬂdndni:nu-lhlthl&nm:

. Prhmuumd-lq:a:u:[u HhPAR{dmhuld:,ngﬂﬂu.' mode de calonl dag
mmm:

rétgociation individuells)
*  Doldamnoe
L Prisentation des impacts du projet ot le PAR
Le socialogne #Hﬂfnmhagmehnleh Pﬂlmhfﬁhmmh
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-
rurall et sbattage danimeus diélevage. A cot effet, i 2 &6 spiiqué e mecsnisme de cateul des ==
indermnizations pour e coliures, i s'agit du type de culture, de Mge de b cubure, de b rentabiling de
cuture, sa durde donc de production et du firx bord champ appliqué au moment de Ninventaira. 1l g suss
mhﬂmmmmfmhmﬁdedHMuuﬂhpummmﬁmh&mh
superficie cultivée effect vement cest--dire ks place oi on & phanté des cullures (café, cacan, hévéa), Les
mmvummmdnnnmmmﬂdmhmmhmmmn'upa:gmﬂah
pieds dans Fermprise dz la igne sont comptés

1L Présentation du processus du PAR

um.umam%mmuhmpmhmmmmmmme
evaludes par lagriculiure sera dépose auprés de Cl-Energios ot analysh, i suite qui dépend de C1-Energies
mﬂtm&mm:hﬁwﬂrlm%lmmmmﬂhmmhﬂﬂhm
wue dune éventusdle indemnisation = le principe est acgués, Pour ce foie la PAP &n accord avec le
mﬂmﬂﬂnﬂmmunmﬂnﬁnﬂhﬂdﬂmmmmmm FriargLi Suf son
chéqus sl rmoment du paisment des ndemndastions. En définitive, c'est cemontant gull peromvea

[Il. Doléances

Falté hﬂhﬂ..hwm

Pour HEB Consulting Freprésantant des PAPS pour perte de cuftures

E"‘ﬂ-k"’-’;i ri{1t 1
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (TATh) FAR
LE FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
¥ ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DITBOUA

Objet : Information et consubtation den poronnes iffectées par le projet pour perte e culivres.

L'An deux et cimg et be M,Hq sl ﬂl’.ﬁh4h|mn5ﬂ5.h£?-rra i et Lo
affeciten wm}mhmmmmmmmm DU 5¥STEME
ELECTRIQUE ET D' ACCES A U'ELECTRICITE - PHASE 2

Etaient présenies, les FAPs dont la livhr est joinde en anmed.
L oo it jour tait le sutvant |

. Ph‘_*nurl.llljm&IlmpnchdupmjﬁﬂhFAR{d-hhrﬂﬂ.ﬂE;iﬁlHLm:dﬂdlukmdu
compensations conformdshent i la réglementation) ;

s Prsenintion de ln suite du processus do TAR [négociaton ot signalore des PV de
niégocintion mdividuelle)

& Doldances
E Prisenlation ded impacts du proged ot e FAR

L sociologue de HiB Consulting en charge do PAR a remercid ks PAPY convogquies pour leur
prisence. Il & présenté les inrpacis du projot sir s activilds ot lon biens impactés.

il a par aillours expligoé be princtipe du PAR qui comelats & Evnluer les actifs surtout agricoles sltes
dann |'emprise du peojet tout on précisant que be Biers concernés sont esentiellement des cultures
ﬁpmﬁhhmﬂﬂ:nhmruﬂmumumupnmuﬂdmmmnmh
técolte annuellement ot leur taille n'impacte pas directermont les lignes de courant qul pansent

[l a précisé que dans Te codre du PAR, los persamnes concemnbe, done dligibles au PAR sont lom
p;pﬂﬁmm;mniqmdhpmpﬁ&l:ﬂmmumdnﬂdnrmpnmmmmmdmh&
culiaeres sond lnpactées,

Par aillewrs, i & expliqué que Uopémtion de reensement des AP préalablormmt dté effectubi par
un précedent Cabinet of orla en prisence de propriétuires des champs. Certains méme qu'an s pu
retrogver mais qui ont leor champ concemd sont marqud inconni, focrhelnis, b cultures. sond
prises en compe, Quand len choses vont avancer ef gu'ils se présenteraont. alors, feur nom sefa
associé au champ difh identifie. D'autres sussl bien que abwenis, leors voisine ond g donner lear
o o4 midmme beer v de dephone,

Potr biformition sur ke mode de caleul des indemnisations, il a précist que celn se fall suivand un
kechie e fol gui est Farréte islerminicteried Arsbe N 247/ MINAGR] IMPMEFIMPME du 17 juriny
MJWHﬂMdHMd'hﬁuumﬂhmhmm&Hﬂhnmdﬂpuhnﬂé
iterministiriel NAO453 7 MINAPERIMIS, MIRAH / MEF/ MCLU / MMG/ MEERMPEER / SEPMBPE

1

i e shgnoe de consullafion dew  paTRSTNs:
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du 01 apdt ITIR portant fwation du bardme dindesnmisation pour destruction oo prowt de
dastruction dis cufturey, Tmdestinsements en milen rural ot abatage danimaax i feoage, A oot effet,
il & éé expliqué le mécanisme de micul des indesnisations pour s culteres. 11 agl du type de
cuilture, de Uige de la culture, de la rentabilité de la cultume, s durée donc de production ot do prix
bord champ appliqed au mamendt de Ninventake 11 a aussl soulignd que oo on'est pas leeémant la
puperficie du champ oo de la parcedle qui est évalude maiy Ls superfcie coliivile elfectvement ¢'esl-
&-dlire la place ol on & planté ded cultures. (calé, cacan, hévin). Len espaces vides ne sont done pas
comypbés, Selon le-cos ou la soperficie mpackée st pas grande, les pieds dans emprise do b ligoe
sonl complés.

n Précmistion du processon du T'AR

Le sociplogue @ insfigué aox P'APY gue lorsque e mpport da PAR gl prend en comple lewrs
cullures évakudes par | agriculture sera diéposd aupris de C-Energies et anelysé, ln sube-gul dépend
de C1-Enerpgles secalt de revenit vers oux afin de prockder 8 une négociation avec chagque PAT de
fagom indbriduelle en vue 8 wne Eventinelle indempisation & e principe &t acquis. Pour o faire |
PAI en accord ave le montang fnal aerblé sigrne on proces-vecbal de négociation. Cest or moodan
qul sers mangud sur som chigue g moment due paiersent des indemnisations. En défindtive, o't ce
moniant qu'il perceven.

18

“‘"‘*ﬁ* i‘ﬁ Eﬁ*m:ﬂm)eahm Ao G nu-t.nnpam

et e
ﬂm LOWAWS  GuaY

:"3}"':'[}7'“% o il ,&Mmﬁmq

Fait 4 W&L::E;‘E&. w05 £ 2005

Powre H&E Consulting Risprisunbarit des PAPs pour perte de culbures
~ g

IENDREKOUALLD PATR CRE Hnelan
Consultan Euvl:iihgui“ "E‘: he [

SEOTH 35T BLICS 65 0 T8 30 ]
susdizpriricarding pma eom
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RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET TPACCES A L'
PHARE 2

PROCES VEREAL DE COMSULTATION DES PERSONMES AFFECTEES (PAPa) PAR LE PROJET DE
ELECTRICITE -
DESTRICT DUGOH - DUTBOUA

Objet : Information et consultation des personnes affectées par le proje pour perte de cultuns

LAl il vinvgl @ cing 2t Je cemenehe 24 mai ... do 2. b 23 o &4t h£F s e llew
ﬁﬁ_&fﬂﬂm&‘ﬂ_- urie esanoe de consultation des personnes affeciées (PAPS) par le
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIOUE ET DACCES A L'ELECTRICITE
- PHASE 2

Etzient présentes, les PAPs donit la fiste el joife en annaxe.
L'ordre clu jour Stait ke suhemnt -

s  Présentation desimgacts du projet et b PAR (date butolr, digibiis, mode di caloul des
compensations conformiment & la réglementation) ;

e Prisentation dela sulte du processus du PAR {ndgociation et signatune des PV de négoclation
indiviclisle)

= Doléances
L Présentotion desimpoitis du progt et e PAR

L-mmmmummmmmsmmmmmmm
n-mﬂmmammmummummﬁmm

1| i parr ailleurs expligque le principe du PAR qui consiste & dyaliier les actife surtout sgricoles sfues dans
Tmlgedummmm“hhhmmmﬂmﬂu:mtdﬂm&mum
dhévia et decafé Les culbisres annuelies peuvent sussl dtro concemées seulement, on kes récolte
Emmﬂmﬂn'MEmﬂmEWﬁmﬂpm.

1l & pricisé que dang lecadre du PAR, les personnes concemess, done digibies au PAR som lea
enplunmu;méqmluymp‘étmtmiﬁﬂmmmnﬂdurmmummnmumm
sant impacidse

pamuammm“rmﬁmdammmhmwmmemm
pﬁ#ﬂ&hﬂﬂﬂmm&mdﬂsmﬁa&uhﬁum Cariaing msme qu'on nE pu
retrauver maks qui-ont keur chaimp poncame sant margué inconni, foutefos. leurs cultures sont prises 60
compte. Ouand ka choses vont avancer 2t qu'ils se présenteront, alors, Seur nom sera assoct sy champ
il identifis, DYautres sussi bien que absents, leurs vomins ont pu donmr ewr nom et misme leur numena
i 1e8aphaona,

Paur Information sur ke mode de calcul des indermisations, Il & précise que oels se faft sulvant un texte de
foi il ez P arréte i erministEriel Arridd b 247/ MINAGE] IMPMEFIRPAE du 17 juin 2374 portant
nmmmmmmmm&mmummmmnmw 53/
MINAPERIMIS MIRAH/MEF/MCLUYMMG/ MEER/MPEER/SEPMBFE du 01 aoit 2018 portant fixstion du
wmdhdmmmurdmmmmpﬂadedmnMdEmm Inveastiesermanis e milley
- .

232



— 1
rural et abattage danimeus Jélevage. A cot offet, il & té expliqué ke mecaniame de caioul des
inderrmisations pour les oultures, W s"agit du type de culture, de Mge de b culture, de |8 rentabilté de &
culture, 58 durde done de production o du prix bord champ appliqué au momen dafirventare. | & piess

. Présentation du processas du PAR

Le sociologue a indiqué aux PAPE que Iorsque ke rapport du PAR qui prend en cormple bewrs cultures
mmwrmmmmuph ot Cl-Energles et analyss, la suite qui dépend de CHEnergies
serait ﬁew wera-gux afin de procedar 4 une nwlmmmw de fagon Individuels en

Fait i .ﬁmﬂzﬂm bao47anzs

F'mrlﬁEmmthm Représantant des PAPS pour perte de cullures
KAy boniviasE peidc £ EHouSyolKe
otiete put

AlTAr t Eoman Balifionk

=
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HHEEE?EHBALUHEGHSLH_T&TTEWHEE PEES[}HN'E!ML‘TEE& (FAPs) PAR
LEPﬂﬂiErﬂEﬂHJFDIEEMENTDEE DU'-"IAEEEDUHEI'EME ELECTRIQUE
D'ACCES A LHECEHME-PHASEE =

DETEH;TDUGU'H-HIIEEUA

L*An deux mille vingt et cing ot e {m.-.qdeﬂﬂh'ﬁ.miﬂhﬁfm e liey
Mﬁ&r_.ﬁiﬁﬁﬁ.m F.fdf;ﬁ'm G une sance de consaltation e %

prrETnes
affectdem (PAPs) Par le FROJET DE l.I:THH'.Iﬂ'E'EMEH']‘ DES OUVHAGES DU SYSTEME
ELEETE.IQUEETD"AECEE A I'ELECTRICTTE - FHASE 2

EhkmMJmPAFsdmﬂhﬂshmt*Emmm.
L'ordre du jour était b smivant ;

mmpammmmmi bion) ;

. Fr&nhumd:hn.ﬁmdumu:dqu[ Lﬂlﬁmﬂﬂp‘lh‘l!ﬁﬂﬂ’ﬂe
négociation individue e 8

*  Doléancey

L hmhﬂmdhmdupﬁ&tﬂhﬁﬁﬂ

Le socinlogue de H&BC-unrqllhng e charge du PAR remencid bos PA Py COEWOgins poair Jeur
plﬁmm!lnpfﬁuﬂﬁﬂhmdn Progt sur ke aebvipag rtlahlﬂuhlqndh

I & par ailleurs expligué be principe do PAR qui consiate i dvahuor les actifs surtout agricoles aitucs
l:l.lr-h-_nq:rl.neduptufwt bkl en précisant que les biens concernéy sont essenbiollement des cultnreg
de cacao, hévéa et do cafa Les cultures annoelle Peuvent aussi dlre concomrdes seulement, on les
révolte annollement e fous hﬂlzn'lmpmbpu:liramm!-ulignu dermu-mrqlﬂ Passent

an@dﬂmhhmdmdn?ﬂﬂ.hmmnﬂmdméligjblqluFAHmlm
JM!‘WIMWMMM&#TWM#NMME&MH

redrouvier mhquimﬂhmdmmpmmnﬁmnlmnmmm-m. tootefods, leum cultures sont
prises en comphe. Quand les choses yont avancer ef qu'ils s préserteront. afiory, har nom sera
Ansock s champ déd identifis, Hmmmhhmwubmhm?ﬁmnﬁpudmrlm
o ek mime beur numdro die tilddphone,

informa le mpde d cabeul des indomnksations, 2 précisé que celn se fait suivant un
m ide 1o LI;T;HHII'M‘!'M ll:ll::;ninh:l:l‘_rrin-l Arrdtd N* M7/ MINAGR] IMPMEFIMPMB du 17 fuin
A3 portan| fxation du barboe dindemnisation des cultures détrites modifie par  Arriits
it ministérie] NU453/ MINAPERIMIS, MIRAH/ MEF MCLLY MMG/ MEER/ MPEER, /SEPMBPE

1
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du (1 aoi ﬂﬂpwhntfhuﬂnnduhmmed'hﬂmrimpwdﬂhwﬁm O proget de
testruction des cultures, Investissements en miliew rura) ot ibattagpe Fanimu o' devage. A cpl effol,
ila ebé explique e mécanismn de el dmindmrmuﬂmpmrlumhuru. It 5'agit du type de
enltuie, de I'I,grd-:hrulh:u,d:hmﬁbﬁtédt hmﬁu:qn:hudeﬂnmd:mﬂﬂnetduprh

mortant qu'il percevra.
. Doléances
Fait a 6@{‘?&& quﬁng.fiﬂ:ﬁ
Pour Ha&B Conmulting Représerstant des PAPs pour perte de culisrss
Ko ko promitiaie Agied Natrien
&gﬁﬁ;?.. OUPOH KETIEA'E Tewnt

= .
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AFFECTE
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVHAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
IXACCES A L'ELECTRICTTE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DIIBOUA

%:Hwnuﬁnnﬁmmultﬂllm deam;ﬂhth}upn le profet pour perte da culturres,

EAn deux mille vingt ot o et bodismanbin 19, mai duﬁl.h#!ﬁmaﬂhlﬂnmawﬂm
............. gﬁ‘kﬁ-‘ﬂ.&n une séance de consultation Jes Personnes
AMleclées (PAPy) per le PROJET DE RENFORCEMENT OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ETINACCES A L"E[.ECI'I]EITE-HM-EQ'

Etaient prisentes, les PAPS dont 1a fistes ent jointe en annexe,
L'erdre di jour Mait Ie suivant |

. Frﬁnmlh;mdu impacts du'};rrr el le PM:&:LT buboir, Sligibilite, mode de caleu] dew
* Présentalion de la sujte du provessus du PAR Mgmaﬁmet:imum des PV de
négociation individueells)
*  Doldances
1 Fﬁﬂmdmluqmm:hpmjute:irmﬂ

Le sociologue de Hin Comsulting en charge du PAR 4 rentrdéhaPAhmnuqummuhm-
m.llpmhmwmmmmﬁn&ammM

Phiﬂhgmn::mpﬂqmquprnm:ﬁmdemdeﬂnpwumﬂmmr
un précicdent Cabinet ot cela en pu'ﬂmdesprqnﬁmruriu ﬂhmpu-CEHiEmmhuqn‘Dnﬂ"l pu

Pm%mﬂmmh:uﬁnﬁmmmmmna precise que cela sie fait swivient un

E 2 dy 17 fusin
A4 portant fiation du barbme dindemnisation des cultures ditrultes modifis. par Arnaes
inderministéried HM}W&W{MH&HIMEHM{MMEEMHT’EER;EEMBPE

1
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du 01 aoét 2018 portant fixatkon du beréme d'indemnisation poar destruction oo projet de
destruction des cultures, Investissements en miliey rural ot abattage d'animaux ' élerage, A cot v,
ﬂnﬁmﬂw&h%#cﬂ@%ﬁﬁﬁmmlﬁ@ﬂf@tmwpﬂh
mlnm.dzrigedehculuuu,drhmhniudnhcﬂmmndmudmtﬁ:pmdummetdnpﬁ
bord champ appliqué su moment de inventaire, 1l 2 auss| souligné que oo 'est pes forcément Ta
superficie du champ ou de la parcelle gui est svaluie mals la seperfice calbvie effectivement o pst-
A-dire la place ols on a planté des cultures {café, cacan, hévéa), Les espaces vides ne sant done pas
mphh.ﬁﬂmhmmhmpnﬁdelmpﬂcﬂen'mpmgmk.hpiuchdarufempth:lplnlinm
sont compida,

I Présentotion du processys du PAR

Le sociologue o indiqué aux PAPs que lomque le rapport du PAR qui prand en compte lours
cultures évalnées par Fagriculiure sera déposé auprts de Cl-Enengies of analysé, la suite ol alépenial
de Cl-Enerpies serait de reventr vers eux afin de procéder & une négocistion avec chaque PAP de
fﬂmhﬂhﬁﬂl&ﬂﬂﬂﬂﬁtd’mﬁmunﬁekﬂuﬂrﬂnﬂnﬂﬂhpﬂmmm Poisr ¢ Endre [a
F'A.Fu:mdumhmmrmlimuﬂgmmpmubﬂ&eﬂpﬁaﬁm.fmumr
ol sera pargué sur son chispue au moment du paiement des Indemnisations. En définiive, c'est e
montant qu'il perceva.

L.  Dobances

_ Indemnigabion din Jexsonne 3%];;.3.@;; H:ﬁ et Jans
M W&fgﬁ }m td;j

e Cor Mo ety 0T 2029

Pour HieB Consulting Représentant des PAPS pour perte de culbures
WU N VUE ML Galple’ Kovanan Hhed
$;. ; EMJ_, :
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DISTRICT DU GOy - CHIBCHLA

_Illaj_g[rlnhmmﬁun mmulmumdupwm“aﬂﬁmwr lie prroojest ot perte de cul by,

L'mﬂ::duhwmhm:m:

* Présentation des impacts dy Proget et e PAR (date bistisir, &lq;:‘billt&,nnicdemh:l.ltdn
Compenkition m.-ﬂnrﬁnmlltﬂxlmuhﬂun];
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duﬂlmtmlﬂpmmtﬁ!lthdnhrhmiﬂw&u ur destruchon o
dﬁhuﬂhnfiumlhmg..ln i EN ki m'ﬂ.ihﬂa#‘::::ﬂhﬂul ﬂ'ﬂhw;'l::.ﬁp:.:fﬁ:

L Doltances
Fata Jporee, Monwealiidhe . edgonans
Pour H&R Cansalting Représentant des PAPs poay perbe de cultunes
ADYD PATRICE : .
gLt ekl KongV Keunssi

ot 704 26 20 88 (04,65 83 76 28 .
Kouadiopaincenz g pmail som AHbroise ?
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FROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (FAPs] PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTREQUE ET
D'ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DIIBOUA

@E:Eﬁmﬁmﬂmﬂnﬁmdmmaﬁmmkpm pour perla de culiures.

L An denx mille vingt et cing et le dissenehe 73 mat 25 de 04 1 G4 mn a 42, b 25, mn a e liew
B W =T T A ung stance de consultation des personnes
affecties (PAPs) par le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET [¥ ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Etndent présentos, les PAPy dont [a st wst jointe an snnese.
Llandre du jour dait le sulvant -

* Présentation das impacts du projot et le PAR {date butoir, dligibilie, mode de caloul des
compensations conformément & la réglementation) ;

* Présentalion de la poite du processus du PAR |népgoclation et signature des PV de
négociation mdividueile)

» Doléances
L Présentation des impacts du projet et e PAR

Lo soomlogue de!-l&.ﬂfmﬂingmdur;edn PAR & remercid les 'F'APE-mn'.‘-Dchh pour lour
presence. Il prisentd les fmpacts du projel sur les activités o les biens Impacisis,

I a par ailleurs expliqué le principe du PAR qui consiste & évaluer les actifs surtout agrivoles situés
darm 'emprise-du projel iout én pricisant que les blens concernés sont essentiellement des culteres
de e, d'hévea et die café. Les cultures annoelles peuvent s 8tre concemées seulerment, on les
ridoolte anmmselloment ot leur tille n'impacte pas directement los Hgnes e eourant qui passent,

[ a précie que dans be cadre du PAR, les persannes concernides, done dligibles ag PAR sont Jes
exploitants ; coux & qui les propriétaires terriens ont donné de Fespace pour cultiver el dont les
cultures sont impacites,

Par ailleurs, il a expliqué que Fopératon de recensement des PAP a préalablement été offectud par
un précédent Cabinet ot cela en présence des propriétaires des champs. Certaing méme qu'on n'a pu
retrouver mais qui ont leuy chamgp concems sont marnqus inconny, outebals, kburs cullunes sont
prises en comple. Quand les choses vont avancer et qu'ils se prisenteront, alors, leor nom sera
associt a0 champ difgd idontifid, O¥outres ausst blen que shsents, leurs voisins on! pu donners lear
oo et i lewr nemdrn de wléphone.

Pour information sur le mode de caloul des indemmisstions, il a précisé que cela s# [l suivant un
bexte de lol qui oot Uarndte interministériel Arrété N* 347/ MINAGRT IMPMEFIMEMB do 17 fuin
14 portant fomtion du bartme d'lndemndsation des cultures détruites modifié par Arrité
interministéric] MNo0453, M APERIMIS, MIRAH/ MEF /ML MG MEER ) MPEER S SEFMBFE

1
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HDEEE;EIBALD!MTATHJNMMHEEM (TAFY) PAR
D’m#me'EvmﬁﬂEI

DISTRICT DU GOH - DIIBOUA

Objet : Information &t consulbation des personnes affecttes par le projet pour perte de cultures,

L' An deux mille vingt ef cing ot le he oL ma ... de 23 h 28 mm b A bS5, om u en Bey
Mmﬂh&;Lm m Bune stence de comsultation dies peETEOnTS

mmwmmhmmmwmmwm
EmmHFAEEEAL'ﬂHZmﬂTE-MI

Etwimnt présenies, le 'APs dont la late est jolate en snnewe.
L'ordre du jour était le suivant -

. Pmmmmpﬂnahmummm.ﬂm mode de ealcul des
mmﬁm;hmm;

Le sociologue &Iﬂﬂhﬂhﬂ:ﬂdﬂfpﬂt?ﬂllﬂﬂ:ﬁlﬂ?ﬁﬁmmhﬂ
m.ﬂamhmhwmhtﬁﬂmﬂhﬁuﬂm

Elprﬂtqudnhnﬂnduﬁklhpuﬂmm.mﬂlﬁﬂmmPﬁﬂmh
qm;qumhwmmﬂummarmmmmmmxu
cultures somt impacties,
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d-dire la place oi ona pﬂ-ﬁﬁm%{n&hmhﬂ-}.bmﬂd&mmdﬂpﬂ
m&lmhmmhwpuﬂchhpmﬁmwmhpﬁﬁhrqﬂudnhﬁgu
5nd ciampbée.

[ Présentation du processss du PAR

Le sociologue & indiqné anx PAPs que lomgue le mpport du PAR qui prend en compte leum
_Iﬂu:uhmhéupﬂl’lgrtmhwmdw auprés de Cl-Energhes ot analysé, ls suite qui dépend
de Cl-Energies sernit de revenir very eux afin de Fﬂd-iﬂmrﬂgndlﬂmnm:hque?ﬂr:b
Elmhﬂiﬂdﬁﬂzmmd'“hulhﬂhiﬂmﬁmﬂhm&m Py oo faire la
FEmMmkmhtmmmmwuwcﬁumhm
Wmmmmm“mhmhmhﬂﬁﬂm{mm
memitant qu'il percevra,

L Doléances

Fait QMfmu e 06,04/ 2025

Four HielBl Consulting Repriwentant des PAFs pour perto de cultures
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PFROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (PATY FAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
T¥ACCES A U'ELECTRICITE - FHASE 2

DHSTRICT DU GOH - DITBCLUA

Dhbjet : Information et conmltation des povsonmms alfoctées par le profet pour perte de cultures,

) r
v L'An deus mille vingt et cing et le ‘M_ﬁMﬂmi diedb. h 88w s AP 1.5 a e e
A - B b B une siatice de consultation des personnes
(PAPs) par le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET D'ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Espiemt primentes, les PAPs dont b liste ent jodnie eooanneie.
L ordre du josr itazh le suivant !

« Prisentation des impacts du projet et e PAR (date buteir, Sligibilité, mode de caleul des
compensations conformimetit & bs réghmentation ;

# Prssmiation de la-salte du processos du PAR (négociabon el signature: des TV de
Aipreciwtion individuelle)

=  [léances
L Prégentation des frmpacts du proget ot le PAR

Le sociologue de H&B Consuliing en charge du PAR a remencié s PAPs convoquies pour leur
prisence. I| o présenté les impacts du projet sur les activites et les biend tmpackis.

1 a par aillewrs expliqué le principe du PAR qul consiste § douluer bes actife surtout agricobes sithis
dans [emprise du projet tout en prévisant que les biens concernda sont sssemticloment des cultures
dit pacan, o hévia et de cale. Les cultures spnuelles peuvent adbsl See concerndes seulement, on les
récnlbe armueilement & ke tallle 0" impacte pas directermmi bes lignes de cowrmnt qul passent

Il o précisé que dans le cadre du PAR, les personnes concemnites, done ligibles au PAR sont les
exploibants ; con & qui bes propriétalres teeriens ont donné die Fespace pour cultiver et dond les

enliures sont impackies

Par adllenrs, i & expligu que opérathon de momsement dos PAF o préalablement été effectuée par
un pricédent Cabinet et celn en présence des propriciaires des champs. Certaine méme qu'an n'a pu
retrouver miais qul oot keur champ concemné sont margud inconin, oulefods, s culheres s
prises 1 compte, Quand les choses vont avancer e qu'fls se présenturont. akars, leur nom sera
associé au champ déjs identifié, D aptres aussi bien que sbsenis, leurs voising onl po donner leur
mien et mdmie e mamisna de @léphone

Pour information sur le mode de caloul des indemnisafions, il o précisé guoe cela ae folt soivant un
hexte e Il qui est Pt interministéciel Ardté N* 247/ MINAGR] IMPMEFIMPMB du 17 juin
204 portani fixation du baréme d'indemnisation des cultures détreiies modilie pap Armibe
imivrrninbaterial NAME3 TN APERIMIS SMTRAH, MEF/ MCLLL MMG/ MEER /MPEER/ SEFMBIE
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#

dits 01 acdt 2N8 portant fxstion du baréme dindemediation pour destroction ou proget de
destroction des cultures, Investissements en mifie rural of abattage d'anfmas " Hlemage, A oot effel,
il 0 &té expliqué le méconisme de caloul des indemnisations pour les cubtures, 1| w'aglt du type de
cisbbure, de I'ge de 1o cultury, de 1a rentabifité de la cultiore, sa durée done de production ot du prix
bord champ appliqué aa moment de liventaire. 1| a aussi sooligne que oo m'est pan forclrment
siperficie du champ cu de la parcelle qui est Evaluge mads la surperficie cultiveée effectivement <'ens-
decdine la place ofi un o planté des cullures {café, cacan, hitvéa), L sipaces viden ne sont donc pas
comipbis, Selon le cas on la superfice impactés west pan grarde, lis pieds dans Vemprise de la ligne
sunt enimpii=s

[ Préentation du processis du PAR

Le sociologue a indique aux PAPs que lomdque le papport du PAR qul prend en complo jeum
cultures évaluges par Iagriculture sera déposé auprés de Cl-Energies ot aralysé, T suite god ditpend
de C1-Energhed seralt de revendr vors eux afin do procéder & une négociation avec chagque PAI" de
{agon individuslle en vue d'une éventuelle Indemnisstion o le principe et acyjuis. Poor ce fisiee 1o
PAP en socord avee le montant fnal amite signe un procés-verhal de négociation, Cest ce mentant
qui sera murgod s son chivue au mement du paiement des indemmisations. En définitive, Cestoe
montant gu'll peecevea,

- Qe En :MM e aurad f{fnnt;cm\:fuﬁﬂm
L by

- Qus Qo dangacds negedret Qouns o menchs A
Qmo;f ~glle NAgny a
- Aor lekin b oo Bogo L2pa Morpacdik york-

mﬂ&' ; ?‘ﬂwvw €O Lo, Wiom et b DSt n’t‘rum.do}'-‘»ﬂm

Fait i l&ﬁ-& Kiveboue. 1o pos s

Pour FliB Consulting Rupriseitant des PAT'S pour perte de culturms
Ve off
1 L_{i‘ulu Eruﬁnnm PATRICE Hﬂ U
AREL Socialague
: ﬂf;{ﬂ I'p
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME FLECTRIQUE ET
D"ACCES A L'ELECTRICTTE - PHASE 2

DMSTRICT DU GOH - DIIBOUA

Objet : Information et conmaltation des porsonnes affociées par be projet pour perte de culfunes.

L' An deus, mdile vingt et cimg et Je di A9 mai ..... dew]. bl mn a8 b Lo mn a eu lieu
Wﬁfﬁﬂw.ﬂm w.é. une séance e consuliation des poowonnes
ﬂm:FﬁHkaﬂﬂ]ﬂﬁMlﬂMﬂﬂﬁMﬂUﬁm
FLECTRIQUE ET Y ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Etaont présentes, les PAPs dont 1a liste est junte en anmexe,
Lordre du jour Skt e suivant ©

» Présentation des impacts du projet et ke PAR (date batoir, ligibilie, mode de calcul des
compensations copfoemdment  la réglementation) ;

s Présentation de In suite du processss du PAR {négociation et signature des PV de
nigociation mdividusile)

s [Doliances
L Présentation des impacts do projet ot k= PAR

Le soclalogue de HiB Consulting en charge du PAR a remercié les PAPS convoquées pour leur
Fﬂm&ﬂapﬁgnﬂieﬂmpmhﬂnmujﬂmlﬁmﬂﬂnthhﬂlmpm

M & par ailleurs expliqué le principe du PAR qui conseste 8 évalaer los actifs surtout agricoles situds
dans l'emprise du projel toat en précisant que les biens concarmés aont sessniillement des culturas
de-cacan, 4 hivéa et de café, Les coltures annuelles peuvent aiusel dre concernées sedlemient, on hes
recolle anmuellement at Jear taille n'impacte pas directement les lignes de courant qui passent.

1l & préciaé que dans le cadre du PAR, les perscnnes concernies, done éligibles an PAR sont les
mphimﬂs;m:iqullupmpﬁﬁhirﬁbﬂuunmdmdnrupmepmnmlﬁvwﬂdmuﬁu
cultures sonl impacties,

F.;.illnm.ilaunef@ﬂmmdpmtdﬁFAanbﬂmmcﬁm&m
un précident Cabinot et cels en présence des propriélaires des champn. Certaing méme qu’on n'a pu
rabroasvier mats qui ont leisr champ concemé sont marquéd imoonmu, toatefods, lears cullures sont
pmmtmpﬂ.mndhmnmnmﬁqurﬂlﬂmmmﬂmhmmmm
associé au champ déja identifié, ['autres aussi bien que absents, leurs voinins oot pu donmer lear
mien &4 méme beor numéro de taléphome.

Pour information sur e mode de caloul des indemnisabions, il 8 précisé que cela se [ait subvant un
tte de bl qul est Parvdle (nterministeriel Arndté N 347/ MINAGR! IMPMEFIMPME du 17 juin
M4 portant (ladon do baréme dindemmisation des cultures ditraites modifié par Arite
interministeriel NGS5/ MINAFPERIMIS/ MIRAH, MEF/MCLU/MMG/MEER / MPEER /SEFMBI'E
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superticie du champ ou da | parcells qn:-asthalnﬁq s [ mpﬂﬁrhnﬂﬁmﬂu:ﬂvm:'eﬁ-

sont compids,

IL Présentation du processim dy AR

Leniﬁhgxgnh&q;E' aux PATS yue nnruuppmtdul"ﬁ.ﬂmﬂpmﬂmmmm“:
cﬂmmﬁvﬂmhnpurlgltuhmm'lﬂé::;thrhﬂqﬂ&mdqﬂhﬂ,hnﬂlqmdﬁfﬁﬂ
de Cl-Energies serait de rovenir very rutlﬁndupd‘ntﬂﬂrimwrﬂmduﬂmmﬂuquﬁ PAP de
facon mﬁnmu-mw:d’memmhﬁﬂmﬂnnuhpﬁﬂpemmhwm fairy [a
Pﬁ#mmﬂmkmhm!hﬂmﬂigmmmmdummtmmmt
qidmmquimm:hﬂpmmmmmmpﬁmlduiﬂmw.ﬁidmnlﬁw,fmm
mantant gu'il percevea,

OL Doldaneces

- Lvckrnuiter (h perSomus a,srl&ﬂé'u; fac flolel d aue
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DXES PERSONNES AFFECTEES (PAFs) PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES DUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
I¥ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DIIBOUA

Objat ; luhmwmﬁmﬂmﬂuﬂmﬂupumu affecties par le projot pour perte de culfures,

L'An deuy mille vingt et cing et le dimanche 48 mal dedd b b4 mn a AL Ko, mna ou tiey
Mﬁa&:ﬁmﬂuhﬂhﬁuwm séance de consultation dos pessormes
affoctées  (FAPs) par le FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET [¥ACTES A LELECTRICITE - PHASE 2

Etatent présentes, les PAPs dont La liste est jolnte en anmexn,

L'ardiw du jour stait le suivant -

® FMHE:S impacts chy ﬁ@tﬁm basteriy, eligibilitd, mode de caloul des
* FPrisentation de ln sulte du processus dy PAR (rigociation et signature des PV de
megociation individually)
s Doltances
L Prosentation des impacts du projot et le PAR

Le socinbogue do HEB Consuliing en charge du PAR & temarcié Jes PAPY comvoquies pour four
prisence. (L& prosenis les impacts tha profet sur les activitds et bes bions irmprachis,

Tju]:lﬂci‘ﬂqmdmle-:.umduFAwammm&;dmﬂﬁgﬁhmPﬂﬂmth
exploitants ; ceux & qui s propridtaires beriens ang donné de F'espace pour cultiver ot dong les
culiures sont impecties

Poir information sar le mode de caloul des indemslsations. il & précisé gue cels so fait suivant un
toxte e doi qul est Varnde intermdndsteriel Aritd B 27/ MINAGRI IMPMEFIMPME du 17 juin
A4 portant fixstion du baréme d'indemnisation des cultures détruites modifie par Arnée
interministérizl m;umﬁrmthm;mummp;mwmm;mmwsﬁnm
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l—dhqluphcunﬁm;pl_mﬁdnmlh:m {eatd, cocan, hévwida). Les espaces vides ne sont done [
campids. Selon le cas ou la superficie impactée n'est pas #ﬂdﬁh;ﬂﬂdidﬁﬂfﬂﬁpﬂ&&ﬂpfﬂ]iﬂ;ﬂ
sort somphéa,

18 Présentation du processos du PAR

l.um:h'.lugunhliquimPAP:quH ue | rapport du FAR gul prand en compte lours
:ull‘uméw-lnﬁmwfmmdhﬁmpmﬁﬂ-&nﬂidmlyﬁHMqﬂm
drﬂ-&mglumdtdembvmm%#mammﬂnﬂmmqm?ﬂ?de
facon individualle en md'umwmhei&hdmumﬂhpd:ﬁpmm?mufmh
Pﬂrmmmdlveclrmhr#ﬁmlmmu mmlﬁm.{:‘mmmm
qui sera marqué sur son chique st moment u palement des indemnisations. En définitive, ¢pst co
mostant qur'il percevra,

M.  Doltances

- Indumiaion dus bernonnss 6Dl e 1 o

Pour H&B Consulting REpréunun:an.ﬁ.P:pwrpﬁwdeﬁdmrE

et Dol deitt ot é!&a éaéaﬁry
S L
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DS PERSONNES AFFECTEES {PAPs} PAR
LE PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME FLECTRIQUE ET
D'ACCES A I'ELECTRICTTE - PHASE 2

DISTRICT DU GOM - DIIBOUA

Objet : Informution of consaltation des personnes affecties par le projet pour peste de culine.

L' An deux mille vingt ot cing et 1a £ mai ... ded) h€T mn s A2 1 EV mn 8 eu Hew
M..Eﬂ..&iﬁhﬁ.ﬂ:ﬁ.:iqiiﬁﬂ nsausaliitune séance de consultation des personnes
affectées (PAPs) par le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET I¥ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

Etaient prasentes, ks PAPs dont la fiste eal jolnte en amnese
L ordre du jour était ke suivant ;

«  Présenimtion des impacts dis projet of le PAR (date butolr, &igibiliet, mode de caleul des
mmprn!imﬂmﬂmnhnmula:églmm&m}:

« Prisentation d¢ la suite du processus du PAR (négocistion et signature des PV de
nigociation individualic)

s Dobldances
L Présmtation des impacis dua projet ¢t le PAR

Le sociclogue de HaB Comsulting en charge du PAR a remercié les PAPs corvoquéen pour keur
présence. 1l o présenté les impacts du pecet sar s activités et les biens impactés.

11 a par ailleuss expliqué le principe du PAR qui consiste & fyaluer les actifs sarbout agricodes situes
dans 'emprise du projet tout en prévisant que les blens concemeés somnt essentiollement des oulhzres
die cacan, d hivés et do calé, Les cultures annuelles penvent sussi dre concerndes seulement. on les
récrilie anmuellement et kur tille n'impacts pas directement les lignes de courant qui passent.

Il a pricisé que dans ls cadre du FAR, les personmes corerrnées, dore dligibles an PAR sont les
exploitants ; ceux & qui les propriftaires terriens onl donnd de espace pour cultiver e dont les
cultures sont impacties,

hnﬂ!mﬂinpﬁmﬂquTnmmdemmanﬂlprhhmmuﬁmm
mﬁﬂhﬂt&ﬂﬂﬂn&mmmwummdmmﬂmﬂmmw'mnlw
mmmmmhmmmmmﬁmmumm“hummu
pﬂaum:umpuﬂumﬂkinhnﬂsmlnmﬂetqu'ﬂsnpr&nHﬂMﬂmnMnmmnm
associd au champ dji ideneifd, D autres aussi blen que absents. leurs volsing ent pu donmes leur
Aom et méme lear nauminn dé képhone.

Pour information sur 1e mode de caleul des indemmisations, il 3 précisé que cela se fait suivant un
toxte de Jol qui est Paredtd interministérie]l Arrdté N" 247 MINAGRT IMPMEFIMPME du 17 Juin
204 porfant fixation du bareme dindemnisation des cultures détraites modifd par Arris
imterministriel M;mﬁmwmm;uﬁ;mmwmm;mﬁzww
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do (1 acdi 208 porant fwation du baréme dindermisation pour destruction ou projet de
destraction des caltures, Investissements en milien rural et abattage d'animauy délevage. A cot effet,
il a e expliqué le owcanisme de caloul des indemnisations pour les cultures. 11 #'agit du type da
culture, de Fége de la colfure, de la rentabiitt de o cultues, s dorée done de prioductson ot du prix
bord champ appliqué au moment de 'imventaire. 1T a susst souligné que oo n'est pas foroment s
superficie du champ ou de ls parcelle qui est évaluie mais la superficle cultivée effectivement cest-
1dbehp1muﬁmnmuﬁduwhm{mﬁé,mmhh-ﬁa}.Luenpmvhdmmmmpu
comptés. Selon ke cas on la superficie brspactée n'est pus grande, los pieds dans I'emprise de la ligne
somil commpies,

i A Prisentation du procossus du PAR

Le sociologue a indiqué aux PAPs que lorsque le rapport du PAR qui prend en compe feurs
cultures dvalodos par rngrkulmmﬂnddpnaé-lupﬁ:dzﬂ&mrgﬁmﬂmlyﬂ.hmnquiw
d:ﬂ-ﬂm-ghaumhdemmh-vmmnﬂnmmﬁer&mﬂgu:hﬂnnmduque?ﬁrde
fagom individuelie en vue d'une éventusile indemmisation sl be principe est soquis. Pour ce fafre la
PAF en accord avec ke montant final ardte signe on procés-verhal de négociation. T est ce montant
qui sern marquét sur son chigue au moment du palement des indemnisations. En définitive. ¢'esl ce
smomitant qu'il percevra,

11T, Dultances 3
3 M-&Gmﬁ@uh&,m fak do T *:&!-ﬂhﬁw:.lf- Euﬂr#{h'p_
LA e ent ale =t podra 2 Cemse du g‘--jd"

= M- Grtlou BouiBrer . ume Tap d pa%ﬁu,#n Pi- bn erfos
i o O Rl B a1 golf &'ﬁmﬁ:w prock

ﬁmﬁw..nm vt de ma Faben &Emﬂ ﬂtﬁﬂh&
UL

% &?ﬁTa;ra
- F poutCilent £ omiBiebion de Dauats
Cubion Bubuc dw gharngs o Yoyt de deveb thoment o,

de Feileder Ja metale
Fait & ;waﬂmﬁm&.aewmmm

Pour H&B Consulting Representant des PAPs pour perte de cultures
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) FAR
LE FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
[¥ ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOH - DJTROLTA

Dbjel : Information of consultation des personnes affoclées par e projet pour perte de cultures.

L' An dewk mille vingt et cing ot le dimanehe 2a mai . de 48, h 7%, mn a 42 b 2, o0 a e liew
PPN = T b N s s kot une seence de consultation des personines
offectées (PAPs) par le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
ELECTRIQUE ET ¥ ACCES A L'ELECTRICITE - FHARE 2

Etabrnt présentss, les PAPs dont La liste est jointe en anmes,
L'ordré dis joar &taik e snivant £

& Prsentition des impacts do projet et le PAR [dale butoir, digibsfite, mods de caloul des
compensations conformément A la régiomentation) ©

* Présentation Jde la suite du processus du PAR (nigociation et signature des PY de
nigocistion individuells)

& Doléances
L Préssnialion des impacts du projet et lo PAR

Le sociologue de H&B Consulting én charge du PAR a remercié les PAPs convogquies pour lear
présence, 11 a présentd les impacts do profet sor b actvitts e les blens fmpactis,

Il o par ailleors expliqué le principe du PAR qui consiste d évaluer les actifs surtout agricoles situis
dans Vemprise du projet tout en précisant que bes Bens concernés somt essentiollament des culizres
de cacan, d'hévéa et do café. Les cultures anmuelles peavent anssd dre concemées seulement, on les
récolie annusbement ot leur taille w'impacts pas directement les Hgnes de cousand qui passent,

1l & précisé que dans le cadre du PAR, les pemsonnes concerndes, done dligibles au PAR sont Tas
exploilants ; ceux & qui les propridtaires terriens ond donni de Vespece pour culliver et dont es
curlburres ol mpacties,

Par aibleurs, il & expliqué que Fopémtion de recersement des PAF a préalablemint été cffectué par
un précédent Cabinet ¢t cela en présence des paopriéiaires des champs. Certains méme qu'onn'a pu
retrouver mais gt ont leir champ concem@ sont marqué nconn, toutefois, lours coltures sont
prises en compe. Quand les choses. vont avancer et qu'ils se présenteront, alors, heur nom sera
asaocld sy champ didja idenfifie. D autres aussi bien que absants, lurs volsing onl pu dommier leur
pioen el mdme leur romérn de #léphone

Pour information sur & mode de caloul des indemmisations, il a précisé quo cefa se fail pobeant un
texte de kol gui est Parréld inferministéried Armétd N* 247 /MINAGR] IMPMEFIMPMB du 17 juin
4 portant fixation do beréme dindemnisstion des cultures ditruites modifié par Arnds
irtereninlakiriel NY0453 MINAPERIMIS, MIRAH/ MEF / MCLU/ MMG,/ MEER ' MPEER /SEFMBPE
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dis 01 anft 1B portant fivebon du bareme dindemnisation pour destruction ou projet de
destruction des cultures, Invistissoments en milieg rural et abattage d'animaux d'dlepage. A cot effel,
1 a f1d expliqué le mécanismo de caleul des indemnisations. pour les cultures. [ =gt chu type de
culture, de Fige de la colture, de ln rentabitiné de la culture, sa durée donc de production et du peri
bord champ appliqué au imiment de T inventaiee. Il & ausst souligné que ce n'est pas forcément Lo
superficie du champ ou de la parcefle qul st dvalude mais 1a superficie cufivie oifoctivement ¢ pet-
Mmhplucrtrﬁmaplmh&dmcﬂﬂru(mﬂ.mmﬂﬁ:}.lmapamﬁdmnmdmpm
compiis. &Emhemnuhnpwﬂ-.ﬂehnpunhn'mpugmde,bpudnduurﬂmpﬁnduhﬂmu

sont-Compiss.

18 Présentation du processas do PAR

LemmlnguzntrdhquémFAP:quehuquhmppuﬂdﬂ?ﬁﬁquipmﬂmmm;uem
cultures évalodes par Fagriculture sera déposé auprés de Cl-Enorgies ot analysé, la suite qui dépend
d:ﬂuhmgtmmﬂdcmmhmmaﬁnduwméuhramrﬂgnﬂaﬁmqvwchmquﬁFde
fagum individuelle en v d'une fventuelle indemnization & le principe eot acquis. Pour ce faire la
PAF en accord avec le montant final aminé signe un prochs-verbal de négociation, Cest ce montant
qui sera margué sur som chispue au moment du paiement des indomnisations. En définitive, ©est o
mondant gu'il percevin
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FROCES VERBAL DE CONSULTATION Dig FERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR
LE FROJET DE RENFORCEMENT DEs OUVRAGES iy SYSTEME ELECI‘HIQI{IE ET
IYACCES A LELECTRICITE - PHASE 2

DISTRICT DU GOW - DITBOLA

Objet ; Information et consultation des Fmﬁmmrkmmmmdﬂrﬂlm
L An ll-uvh:gter-:l:qutle.ﬂ:{f.?.--....mqidndﬁhmh-ma.l:l‘.E,h'-i'.-r.-_nuueulleu

2 b ung stance de consultation des personnes
Iﬁ&!ﬂg{ﬁ'ﬁl’ﬂ;pﬂrhl’ﬂﬂm lﬁéﬂ)ﬁmnﬂﬁ'ﬂﬂ\’m&ﬂum
EI.EETRIQU]]ETD“ECEE .HLI.'EI.EETHIETE'FEL‘IE?.

Etalent prisentes, BF&F:dmlnH:hu&}nhhmmuﬂm
L'mllr:l.‘:‘nkh:rl‘.'h.irleh:i\fiﬂt:

* Prisentation des impacts du projet ef le PAR (date butoir, dligibilie, mode de caliul e
cumpunﬂuﬁmumimuﬁnmt&hﬁgiﬂhnnm i

. Frﬂenhﬂmdzhldledupmuﬂﬂu AR tn@yﬁmmﬁd;runueduﬂ'dz
higeclation individaalle)

®  Dholtances
L ﬁéﬂurhﬂmdummdupniﬁethi’ﬁﬂ

Le sociologue de H&EEurmuIt‘mg en charpe dy PAR @ remerck o Fhﬁmn'uqmpmu- LT
Présance. I n prisents og immprcts du Projet mur les activitas of los bisms impactés.

dans Femprise duprnpthudmprhllmrqu:huﬁmm sunl essanbiellement des culbomes
de cacac, I'hitvia gt de cafs Low cultures anpgalles peiaven) mulahvmrmmﬂmhmmt,mm
récalt armuellement of four taille W impacts pas directement Iuallgnﬂdomumqn!pnm

Fa précisé que dans e cadre dy PAR, les personnes concarmaen. vene dligibles au PAR sorit Loy
meploitants ; coux & qui s Propriétuires terrens ont doning de Vespace pour cultiver et dont les
cultures sont impacties.

mmvnn-hqmmhurthmp:ﬂmm“: ué Inconrt, toutedois, leurs cultures song
prises en comple. Quand les choses vont avancer et qu'ils se pregentesant, alors, leur mom sera
BSOCIE an champ defa idestifia, X autres avssi bien qui absents leurs voising ant pu donner lewr
nmnelmtmnl:urumremd{-uﬁﬁﬁm.

Pour information m:humdude:nhdduh:dmmk}m,ﬂnpmqumhumrmwn;nm
texche de Jol qui est Farrdes hh!nﬂnhﬁriﬂﬂuﬂﬁﬂﬁmfhdlﬂhﬂ!l IMPMEFIMPME Jy 17 Jain
2An4 mntﬁmh:ﬁubﬂmwd‘himumih'cdmm détruites modifie par Arrdig
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dr.ﬂluﬂimde&m!m&. lpvuhuemn mnﬂmrmﬂ&ah-mgtd'mhmmd'éhm A el wffer,
ity

L Présentation du processus du PAR

[ Dolbéances

- _Mnu, Glamdi Em,.-l-me ?af d7fthizahd founaile
L

e Miitnhﬂcmdl. w:h.- L %
STt et et potpechoans

Pour H&B Consulting Rmhumda?ﬁﬁpmumdecﬂhm
KAwou boniviae AicL ﬁz/;'z{ Bowe ke

ot s ue NBE Aowarn THOOtoe
W H
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PROCES VERBAL DE CONSULTATION DES PERSONNES AFFECTEES (FAPs] FPAR
LE FROJET DE RENFORCEMENT DIES OUVRAGES DU S?ETME[.ECTHJQUEEI
XYACCES A L'ELECTRICTTE - FPHASE 2

DISTRICT DU GOH - DIHEOUA

Obrjet : Information et consultation des personnes affoctées par ke projet pour perte de cultures,

L"An doux "“ﬂ]«"' vingt et cing ot le disenche £9, mal ..., decrs b 6. o a ol b 2o rmaeu liey
.ma;fa..utu....q’f&-.a.u.-.z.ﬂ.t,.-. Ad...... une sEance de comsubtation des preTsomnes

Etnient présentes, los PAPs dont 1 liste st fodede e annes,
L'ordre du jour &ait e subvant :

* Présentatiom des impacts du projet et le PAR (dabe buiodr, eligibilite. mode de calesl des
compeniations conformément 4 la riglementation) ;

- MmﬂhnﬂkhmduFﬂR{ﬁmhthdﬂW*
négociation individunile)

*  Doléances
L Présentation des mpacts du projet et le FAR

Le socielogue de H&B Consulting en charge du PAR @ remercié les PAPs convoquies poar leur
présence, I1a présent les impacts dupmjutmlutth-iréutlnhtﬂuhmﬂ&.

Ilupuaﬂlu-uruupl!qnélap:lrcipedh Fhﬂqﬂmwwahﬂu&[mrﬂhmmqpimlﬂimm
dans l'mp@dupniulm&mpmﬂmumqulﬂbimmmlmdﬂmmdum
de-cacan, d'hévéa ot de café. Les cultures amnuelles Prrvent s dre concerniées seulement, om les
e Mtummﬁmwmﬁmbﬁgmﬂ&mqﬁm

Il a pricisé que dans e codire du PAR, Tos personnes concerndey, done dligibles au PAR sont Tos
exploitants ; ceux 3 Gui les propriétaines terriens ont donné de Fespace pour cultiver et donl les
cultures sent impactios,

Par ailleurs, il a explique que l'opération de recensement des PAP 3 prielablement éé effectué par
un précidend Cabinet at celn en présence des propristaires des champs, Certains méme qu'on n'a pu
reffouver maks qui ont leur champ concermne gont maryud inconmu, foutebois, leuss culturs sont
p:hummmpmﬂlmﬂlﬁdmmwmﬂqwikﬂepﬁimlémﬂ,MWmen
(associe s champ déjé identifié, [ autres wussi bien que absents, leurs voisine ont pu donner leur
nom et méme leut numiéso de télephones,

Phurim’wmmsu:hmhnhldahdamhﬁmﬂapﬁdﬁqurmhthitmmu
bexte de bd qui est Farr@té interministbriel Armitd N® U7/ MINAGR] IMPMEFIMPME du 17 juin
W14 portant fibon du barérne dindemmisation des caliures détruites  modifis par Arpdjd
irterministeriol H‘nﬁa;hmﬂﬁmmﬂsmmwmwmwmnmﬁﬁwmmﬁwmrarﬂ
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du 1 sodt 2008 portant xation dy baréme d'indemnisation pour destruction ou projet de
destrinction dee cultures, Imvestissements en miliey rural £t abatlape d'animaux o Hevage. A cat wffot,
a4 eepliqoms I midanisme Ef#iilfﬂdﬂiin&mniﬂiﬁnupﬂnrhwﬂmwpﬂfngﬂiul}'pudﬂ
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“1 pRrOCES VERBAL 1ON DES PERSONNES AFFECTEES (BAPs) PAR
MHMJWMWEW cySTEMF ELECTRIQUEET
& :rm:ﬁummmmﬁ-m:

DisTRICT DU GOH - DIIBOUA

m:mhmmﬂmﬂmuﬂmiﬂﬂﬂdﬂpEI!ﬂm uﬁn:he'nwhpmiﬂpmrpum de culiures.

i
W - .I_.-IE.hfrmn a g Lo
wﬂwdh e Aﬂm;r:“i;’rﬂ de ::multﬂhn des pomonngs

YO Ay par le PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME
N ECTRIQUE ET D'ACCES A UELECTRICITE - FHASEZ

Eialent prisentes, mrmﬁmh.!ﬁtmyﬂnhmm

L"greire cu jour Gtabt le pubyant

. ﬁ&nﬂﬁmhmwhdnwnhtﬂh?ﬂﬂ[ﬂhmﬂnﬂgﬂmﬁ mode dr calend dis
mmmﬂmwnmﬂ&u#mmhwj;

. wmuhmduwmrmmmﬁwquz
i‘lé.EﬂﬂﬂHuMnHﬂdwﬂlﬂ:l

s Doléances
L Fréunﬂﬂhmﬂﬂlmpﬂldnpmhtﬂhﬁ'iﬂ

Le sociologui de Hiclt Consulting en charge du PAR 8 remercié les PAPR convogquées poar leur
présence. Ua présenié les Bnpacts du proget wur ke activilis et s hiens impactés.

Tl & por ailleurs expliqué e principe du PAR gqui consisle & évaluer les sctife aurtout agrcoles situds
dins T'emprise du projet toul en pres qn:lﬁﬁnmm:hmmﬂﬂlﬂhmdﬁwlhmﬁ
de cacan, d’hiviéa et de cafe. Les culiifes annuelles peeayvont aussi e concemess seulermmd, on bes
ricolte annuellement e leur tailke nimpacte pas directement bes Hgnes de coarant qui passent.

ﬂnﬂﬁmdﬂiuuﬂdﬂ?ﬁ&hmmmaﬁﬁiﬂuu PAR sont les

exploltants ; ceux & qul lep propriéains lerims ant domné de Pespace pour cultiver ot doni les
el st fmpackies,

hﬂmﬂnmwml'mmhmh?ﬂlmm&m&pu
mprﬁﬂuﬂfahluiﬁmhmpr&mﬁdupmpﬂ!ﬂdﬁsdmdump&@lﬂm!unqﬁmﬁnw
fetrouver maks quil oni leur champ conctrhé sont margui incomme, toutios, leurs cultares sont
prises m mwmﬂmmmquu.umm aborn, bar nom A

asicl mu charnp S identlfie, Tautres qussi bien que abwents, leurs veisies onl po donner leur
o el mrme leur puméro de dliphons,

Potir information sur k¢ mode de caleul des indemnisations, & a pricisé que cela se falt subvant un
bexte de lol qui ost Parrité interministériel Arrsté N 247/ MINAGRI IMPMEFIMPME da 17 fesies
mlimﬂtﬁmﬁﬂduhrﬂhﬁd‘hﬂmhlﬂmﬂnuuhm&hdﬁmﬂﬁ&pﬂﬁm
interminiserisl mssmmhﬁmwmﬁwwmcm; MIMG /MEER / MPEER / SEFMBITE

L
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du 1 aote 208 portant fation du bareme d'indemnisation pour destruction ou projet de
destruction des culbunes, nvestissemernts en milleu rural « abattapge d'enimany & Heage. A oet affat,
il ébé imcpliguet le mécaninme de calcul des indistiniations pour les culhiroes Il s"agit du type de
culture, de I'Sge de la culture; de by rentabilitt de b cultisre, sa durte done de production el du priv
bord champ appliqué au moment de Fioventsire, T 5 aussl suulignd que ce n'est pas fomdment |s
superficie du champ ou de la parcelle qui est évahsie mals In superficie cultivée effectivement cast-
b-dire la place o on a plandé des cultures (calé, cocan, hévéa). Les espaces vides ne sont done pras
icomiplés, Selon b ces ou la superficie impactée n'esr pas grande, les pieds dans Femprise de la ligne
Eoiet domphéa,

18 Présentation do processus du PAR

Le wocicdogue & lndigué aux FAPY que lomque le rappest du PAR qui piend ey compte lears
culfures dvaludes par |"agricultine sers déposs auprés de Cl-Energhes of analysé. la salte qui dépend
dir Cl-Energies serait de revenir vers sux afin de procéder 4 une népociathon aver chague PAP de
fagon individuslle en vue d'one sventuelie indemmisstion « le principe est ocquis. Pour ce faire I
PAF o acoond avec le montant Anal areétd signe un prochs verbal de nusgociation. C'est ce momtant
ki 5era margué sur son chéque au momemt du pakement des indesmisations, En défindtive, c'est ce
montant gu'il pirerves

hiri}dﬂr..mﬂ-ﬂhﬁ._. le  /0S/2008

Pour HéeB Conmutting Reprisentant des PATS pour perte de cultures
D NDRIKOUADIO PATRICE Kaoodlo ldewa b
Consafant Sor ok e h‘ﬁ u-*-'lEV—

gl bio kb lauadd 1636
Ceb bt 053 t“ "
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Formation Mécanisme de Gestion des Plaintes/Griefs

C¥bjut : Formation dus PAPs sur be mAcanisee de geston des grivh.
L'An i :
: ﬂ:‘m!ﬂﬂﬂ!ﬂnﬁr!tﬂqﬂhM--«ﬂH.-... .Hﬂ]:ﬁi...!l#{mﬂ.ﬂ!ﬂhﬂ?ﬂrﬂnihb

Unp sance de lormation des  personmnes

g S : .
Veleetricits - phase 3 (PROSEN 7] A A

sur I Mécaniume de Gestirm des Plaintes.
Elnisiit présentes, bes PAPS dont la liste sst jolnte en annexe.
Plan

. Qﬂ'ﬂbﬂqluluh&n-mrdz_gﬁﬂnndulm{hﬂ]ﬂ;

. L&Ig.rpnduﬁahﬂumruﬂmwrhmm‘

*  Procecdires du MGE

L Du'esi-ce gque ls MCP
C'rutlmnuul.uhmquujpumderﬁﬂ-rh; ; ot
fimablimes i peuvent s

pmjuLllprrmelmmdnmnEnﬂd'zﬁmdes‘ndumﬁmpnmlndﬂ;u&v;:jﬁpmurﬁ
[lin.'mh.'mWr_d-?th!l‘ﬂrn‘lﬂhﬂﬂhﬂnl]ﬂdﬂphmlzplﬂgwupmlfiﬁmuumﬂh&dr
-vl.]hp.mﬂ;mtmuiledl:rwirkﬁmnmmcrdunuummumhﬂm;mau Dlirerieur

Départemeral du Miristine
aibregemriry u de FApieoliure of du Développement Rurl pour les actions

L Types do plalntes concemes
Ley plointes concermbes -
Omission de noms
- Erreurs sur lo nom et prémomy
Atiribebion por eprenr o e e e o o e décoropie de culiores 3 une autre eSO
Desaccord sur le décnmplis des pleds de rulture ot/ou de b superfice impacite
Chabii bors dui secemsement dos pap
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. Proctdure du MGP
La procédure-est la nuivanie :
# Sainie di Chef de yillage pocr lormuler la pladssts
¥ La plainte est adressée au Sous-préfil pous information et sriemistion
" La plainte est adneate i DD de Fagriculiure pour traltement
¢ Retour du D3 de agricalture sux le trabsment
* Slgnoture du registre en cas O sccord sur e ralbesen

En eas de dévscoord, sur ke traltement chact@ par la direction de Fagriculture, b plaignant pet
patinir ¢ sous-prifet Hmmmu-qahmmmml;rﬁltuwpmrﬁuvtﬁﬁnﬂmﬂ‘ﬂya
toujoers désaccond, e plalgnant peot salir s justics voire b tribunal Dang ce eas, b procédurs e
Fuperﬁuﬂdﬂhﬁndudmshmmlpqmafutlrphﬂ;mm@iw les frale sinon les
colly de woute ln procédure jodicizire, 1 dalt commetire 1 itoe expart pour fefni | invesisire @
lMexprertie agricole ot suivee son dossier ful-mséme 3 la fustics juwsqu’s §a fn de la procédure

Fait 4 Mﬂhﬂ_-_ oA Maioes

Pour HleB Consuling Riprésentant des PAPs

; ——

| KOUADID PATRICE ""'[éi__'_
i |

851056583 76 36
aTOR3S A
?‘w?lwwlm
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVEAGES DU SYSTEME FLECTRIOQUE ET
[¥ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 3) DISTRICT DU GOH - DJTBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLATNTES/GRIEFS

Objet : Formation des PAPs sur b mécanisme de gestion des grlefs.

L'Ap vigt nhmrﬁdfﬂ_....-mm rd - o a8 B s Vs
LW&T ..... R _wiqrfdrhmﬂnnnhipﬁmnm
iffpctoen (PAPS) du Projet de Renforcement dis Ouvrages du Systime Sectrique et d'acris &
I'dectricibé — phuse 3 {PRCEER )

sur le Mecaniame de Giston dis Plabmies.

Elmlent présentes. ten PAPS dont In liste est jointe en anneos.
am «
»  Qu'est-oo que be Mécanisme de gesthon des Plainios (MGP) ;
®  Les types de Plainbes concemids par fe MGP
o Drocédens do MGP
L Du'eést-ix que e MGP
Cost un oufil, un moyen qul permet de régler les problémes qui peovent artiver en sapport ad
projet. 11 peremet en cas de non satisfaction de admesser & une personne indiquée pour déposer une
plainte en vie de chercher [a solution, En cas de plainie, le piaignant peut s adrosser au Chef de
village, gui peut ensuite aller vobr le Sous-préfe Ce demier transmettra |a sttuation sy Threctegr
[hpartemintal du Minlsiérse de FAgriculture of do Ddveloppement Rursl pour len actions &
entreprendne
IL Typea de platales condermnés
Les plaintes concerndss ;
«  Chmisdon de noms
- Ervsury uur be ot et prianms
Attribution pay ervear o une parcelle o1/ o0 de décompde decaltares & ome antre peesonne
- Démaconrd sur e décompee des pleds de culture et/ou de la superficie impactés
Crhli b du revensemient des pap
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NI Procédwe du MGP
La procédure est |a sufvanta -
# E::lsiedul:l-ui'd.unhgupﬁurlnmmlurhplldmr
-" hﬂdmmmmSHWﬁihﬁﬂrﬁﬁmﬁmﬂﬂﬂmhﬁm
¥ Laplainte ent adressée au DD de 'agriculiure presart trndbesnent
* Retour du DD de ['agriculture gur [ sraibempnt
< Sigrature du registre en cas dsecord sur I tablemens

Falt & wﬂf%h_ e A 8. i 2025

Pour Hie® Consulting Représentant des PATS

1 3

D NDRIKQUADIO pA TRICE -tm"-?"{‘; P ie s

Consulant Socih
Gk 07 083526513 g5 3 1 45
ouRdicastrcenarig g i com
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PROCES VERBAL DF FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs} PAR LE
PROJET Df RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
[¥ ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DJIROUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

%:mmﬂmh?ﬁﬁ:uhmﬁm&ﬂudmdﬁgﬂnh.

LAt e mille vingtet cing et e W@l 2. mat do Aff b A5 & B8 h4S o a lew
affecties [FAFS) du Projet de Renforcement des Ortvrages du Systémme Sectrique ex d'acces a
Félectricits - pluse 2 (PROSER 2)

gy le Micanisme de Gestion des Plalmes
Exalint présentes, les PAPS dont bn Jiste est jointe on annexe,
Flan:

. ﬂh'aﬂ-cnqltlnhﬂmﬂmnEdtgﬂﬂmdﬁﬁlhh{hﬂF};

s Les typm de Plaintes concemés par le MGP

&  Procedures du b

L Qu'estce que be MGE

Cemt un putil, wh moyen gui permet de régler les. problemes qui peuvent arElyer en mpport au
pmuprmﬂmmdtmuﬁfm&s‘uhmﬁmpﬁmmumd}quﬂpamﬂwsﬂm
pluiﬁemvmdectzrdmrhmﬂm.&mdephhmhphIMﬂﬂlfawmmﬂﬂﬂu
""lﬂ“ﬁ'u-'"-I“lFﬂlﬂﬂuhnuuunhhminihltrdﬂ:ﬂuhnmﬂnhallmﬁmwﬂhﬂm

DﬁpnmuldHMthnl'hﬁrhiMndubﬁduﬁummﬂpmuhsxuml
eniroprendre,

IL  Types de plalnies concernés
s plainbes cOnCETmies :
- Oimiggion de noms
Errgurs sus fe nom et prénoms
Abribution par erreur ' e parcelle o/ oo de décempte de culiures § ung auire peesonne
Diésaccord sur le dicompite des pieds de cultore et/ ou de b supertivie iImpactde
- Ohbli karw du recensement des pap
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0L  Frocédure du MGP
La procédure est b wrivanie
¢ Baisie du Chef do village pour fisiler I plaints
o upmtmm;uhanhhmmﬂMM
¥ Laplainie est adresste au DD de Fagriculiure pour trajtomens
¥ Reteur du DO de Vagricaltue sur e raitement
¥ Signature do registre s can &' accord sur b traibemest

Hn can de désaccond, sur le wwlﬂfmemhdﬁmuﬂimndm le plaignant. peut
uhﬁlwmubpﬁuummﬁplmmﬂm:gﬂnﬂhqnmduumnﬂuﬁ?ﬂrl
toiours désaccord, hpﬁnjpwpn:tldth-rnjulmmhthh-ihxuulmg&mh procidure de

ol da boute I procédione fudicidre. Hdﬂlﬂmmurtrﬂmqmmpmlrmfuhui'mmmﬂ
l'expertise agriceds of suisme son dossor riméme 4 i funticn fusqu’a [a fin de s procédume.

Fait 4 g, Monnsliobhat . edes vl 5

Pour HizB Consulting Représantant des PAPs

DNDRIKOUADID PATRICE FoNAN Troumses

Consutant Sock ‘
_MHHHHHFHB&?;H ﬁﬁéﬂﬂlﬂﬂ

Epuadiopatmoendn@gmallcom
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FPROCES VERBAL DE FORMATION DES FERSONNES AFFECTEES {PAFY) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
[¥ACCES A L'ELECTRICTTE - PHASE 2 (PROISER 2) DISTRICT DU GOH - DIIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEES

M:FﬂlﬂmﬁuﬂhPﬁPﬂwhmd&pﬂﬂm&@im

L' A dels mille mgnﬂqnlz%a‘m ........ ema che el 1 8 ms b §2. 0 A o Yy

.............................. - ume stance de formation des TS
{PAPS] du Pmﬂdbﬂmﬂmcmuudmﬂuvw o Systime dectrique ot d'accés 4
l'ﬂutrl:lit-}'lhu!ﬂ’ﬂiﬂb‘.ﬁ!]

wur le Mécanisme de Geston des Plaintos,
Efaberit prifsenbes, les PAPs domt la finke st jointe et anneses.
Plan

" {h‘eﬂuquhmn‘rdnguﬂmdﬂﬁlm%ﬁ?}:

*  Luw typen de Plaintes concermds par le MGP

*  FProcidures du MGP

L Dut'es-ce quet le MGE

fuﬂmmﬁil.ml‘ﬂﬂ{;mqu]P:ﬂrﬂdﬂréglﬂ'lmpmbtﬂmqulpnnmdrdmmmppmian
m]enﬂpmwtmmﬁm:ﬂﬂtﬂmden'mammmhﬁqmmﬁpﬂurm
pumlzmrued:dwdm-hmmumﬁtmdeplﬁmhph@ummn'nhmnuE.hdd:
village, qui peut ensuite afler voir lit Soum-prifet. C dermier fransmettm 1a sttuation an [Hnecterr

Depmmduhﬂmﬂednl'ﬁﬁiufmuﬂdu Développement Rural pour lew actions &
endreprendre.

I Types de plaintes concernés
Len plaintes eonommises -
Dymission de moms
Erreiss sur le fesm et prénoms
- Attribution par erreur  une parcelle ot/ ou do-décompte de cultures § une sutne persorine
Désaccoed wur le décomple des pieds de cultune ot/ oo de la superlicic impaciés
Chbili boes du recensernent diss pap
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. Prxédure du MGP
La procédure est la saivirnbe -
« Saisie du Chef de viliage poe formiser ba plainte
L mmam-uﬂnmﬂﬂtmwmmﬁuﬁmum
L [apﬁhatﬂdfﬂ#umﬂl]rkl'ugrmﬂmmmhﬂmw
" Retour du 130 de I'ageteultune sur le teaitement
¥ Signature du segistre en can d'accond sur le raitement

Enm:hdﬂm‘ﬂﬂ.nur!ﬂhﬂimﬂgﬂzﬂpmhdimnﬁmide Tagriculture. le plaigrant peut
sitinir Je. sodsprdiet Hmwmnﬂmmm des virtticationg. 5l v a

Pour Hiid) Consulsing Rioprisentant des PATY
DEIE"I;H&MHIEH PATRICE K 0o
) Sultapi gue hqﬁﬂ L
Cot 0784
“ﬁiﬁﬁﬁ:ﬁﬂ
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FROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPy) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIGUE ET
D'ALCES A 'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIETS

Orbjet : Formation des PAPE sur le mécanlucne de gostion des griels,

1An deus WH ..... . mmatl chesel- 1 0 hﬁ.‘hﬂj‘mﬂaueu
-{L‘ﬁ&ﬂ AT une #mee de formoton dew personnes

affectées (PAPs) du Projet de Renforcemsns Chivrages du Synbime Secirique of daccks 5
" Sectricild - phase 2 {PROSER 7)

#n o Meécaninrme do Gestion des Plaintes,
Etalent présentos, lis PAPS dont la fiste est jointe en annesic.
Plan

® Qn'm-wquiluhﬂ'nmﬂ!mlirgnﬁwduﬁalnhﬂﬂﬂ;

®  Les types de Plaintes concernés par le MG

®  Procédures du MGP

L Du'esl-ce que Is MG

E'ml:unwﬂl.mmquﬂpaﬂmdtr&giﬂhpnﬂbmqlﬂpeumtmmmnppmhu
projel. [l permed en can de non satisfaction de s"sdreser & une persanne indiguie pour déposer une
plakite e vue de chercher bn solution. En cos de plainte, le pladgnant peot «'adresser an Ched de

village, qui peut ensuite aller volr e Sous-prifet. Ce derndber transmetirn Tn situation au issctour
DéanenuliuMthe:hl'&pthunﬂduﬂﬂchppnmﬂlmﬂpmmhmmi

um X
1L Types de platntes concernids
Les plaintes comeeriies -
= Cmission de nomes
- Erreurs Sur e nom et prinoms
Attribution par exreur d'une patoelle ot/ ou de' décomple de cultums & une aulre peronne
- Disacrord sur le décomple des pinds de culture ¢t/ ou de b superficle impuctée
- Ouibli lores du rocensrment des pap

267



m.  FProcédure du MGP
La procédurs et & suivante
v Salste du Ched de villagr pour formuler |a plainte
i Lapldnﬁumin.hrun&umﬁnuhpﬂnpmrhrEumMHMﬂer
- hplmundummﬂﬂdanmmpmnnm“r
¢ Reteur du DD de Pagriculiume sur e raijtement
¥ Signatere du cegistre en cas daccord ser le trilemenst

En cas de désaocord, sur le traitement effectué par la direction de Pagriculture, le plaignant pPeut
salsle le wous-prifet Il retourtesa égulement ey DD agriculture pour. des védfications. 5451 y a
mwhﬂdmﬂmnﬂrhmvmhmmtDma:e:u.]:pmﬂdumdu
l'nqnﬂseadn-ﬁi[udedﬂummruymn:‘w le plabgnent qui sapporte les frals sinon s
:nﬂ.‘lldEhlthhpm{Mme}ndﬂlldeuﬂmmunwhunpenmiﬂnhﬂl'hvthH
ruptrﬂnﬂigﬁu-ulﬂﬂsniwrmndtﬂih’hﬁ—ﬂﬂmtlInjhl-&ehqu'lhﬂudrhpmﬂum.

Fait a J?&htmm ..... e el Ml a5

Pour Hé&el Consulting Représentant des 'APS
D N'DRI KOUADIO PATRICE

Consultant Sociologue
Csd 07 OB 35 26 &5/ 0565 83 76 15
bbubdiosticendrid gmat om
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L'An deux vingt at ot le g
Beuach {‘E"i-"-"":h fﬁ‘:’m ne etance de formation dos Persinines
affoctées (PAPY) du Projet de R rdmﬂuvngudnﬁyumﬂecm“ead'm:t
I Electricits - phase 2 (PROSER &
m]ehmmﬂﬂuﬂmdﬁi’m
!MmbmmhFhﬁdmthﬁmﬂﬁm:mm
Plam ;

. Eu'mcnquhﬂmmdewﬁmdumrﬂﬁ{hmﬂ;

® Leeiﬂ.-rudtr’hlnlunmmmpnrluh{ﬂﬁ

* Procédures du MGP

L Qu'est-ce que le MGP

IL  Types de plaintes concernis
Les plaintes concermnées :
= Omission de noms
= Errvurs sur Ie nom ot prénoms
= Abtribotion par erreur B one parcolle st/ ou da decompte de cultures i Ui atstro greraonme

Dhésanooed sur le dicomple des pieds de culture et/ ou de ls superticie impactie
= Dubli lots du recensement deg pap
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IL  Procédure du MGPE
La procédune est ks saivrte :
¥ Sniﬂ.iuﬂtlchﬂfdeﬂlhg?pmn[ﬂnnuhrhplﬂme
¥ Le plainte est adrenste au Sovis-préfet pour information et orienbation
v hplﬂdqﬂ.d:&ﬁhmﬂﬂdfl'ugrhdmwhimmﬂ
* Retoer du D0 de Fagriclture sur 1o traitorient
v Epi{utqduﬁgjntr!mmd'mdmhhﬂhﬂ:mﬂ

Fait i Ag!gﬁ.é}ﬁ;r R Lol (245

Potr HileB Consulténg Représentant des PAPs
KAGOU DOMINIGUE ARMEL Aff;gﬁ{,u’

5‘}% %ﬂ-—gﬂﬂgﬁﬂ'ﬂ' f c:}wrﬁzaa F
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PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D'ACCES A UELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DIIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet : Formation des PAPs sur le mécanisene de gesthon des griefn,

L’ Ar de mille vingt et cing et he Wbzl 21 naae 9 4 32 mna AR L5 mn a llew
affecties (PAPS) du Propet de Renforcement des Ouvrages du Systéme électrique et d'sccis o
['élactriciks - phase 1 (PROSER 2

wur le Micamisme de Gestion des Flaintes,
Fitaient présentes, les PAPS dont la liste est jointe en annese.
Plam:
»  Quiestce que le Mécanisme de gestion des Plaintes {MCGF) ;
o Les types de Plaintes concernda par le MGP
&  Procédores do MGFP
L Quest-ce que le MGP

Il Types de plaintes concermnés
L= plainbes comoernées ;
= Ohmbsson de noons
= Errours sur ke nom & prénoms
- Attribution par evreur e parcelle et/ ou de décomple de cultures 3 une autre personme
- Désaccord wmur le décomple des pheds de calture et/ ou de la superficie impactée
= Oubil lors du recensement des pap
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L Procédure du MGP
La procédure est kn saivante :
# Saisie du Chel de village pour formuler la plainte
- hplﬂIEmid:ﬂEmﬁmpptﬂﬂmhim#mmm
¥ La plainte ast sdressée m DD de Megriculiure pour traitement
¢ Retour du DD de |'agricuitone sor le traibement
4 Sigrature du registre en cas d'accord sur e traiternent

uﬂrhmeprﬂﬂﬁphﬂﬂmlphn#mﬂﬂlgﬂn&humdnﬁdﬂmm
Hﬂ;.mﬂm&.hpﬁmﬁpﬁﬂmﬁhpﬂmmﬁhwm:tmh

de Tewpertise el des frais Jde donaiors pont payants et C'est e plaignant qui supporte les
ﬁﬂmh@h#m&hﬂmpﬂhﬂmﬂdﬂmﬂtmmmﬂmnﬁﬁe

I'iventaire agricols ot subre san, dossier hui-méme i la justice jusqua'a 1a fin de In procédure.

Fait & éﬁ*ﬂ-ﬁ%hﬂ fex f25

Pour HicB Consulting Reprisentant des PAPs

YAy ho0 i NIGUE ARITL 4t {}:@M
gou'pln?md ; & é’{

b o
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAFu) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU BYSTEME ELECTRIQUE ET
[’ ACUES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DIRCOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet : Formation des PAPs sar ke mécandsime de gestion des griefs.

L An cheus mille vingt et cing «f (sl &L maide S n3E2 mnd 44 40 58 mnalieu
M.ﬂh&%ﬂlﬂﬁmﬁm— une stance de formation dos  pessonnes
affectéos (PAPs) du Projet de Rimforcement des Ouvrages du Systeme &ectrique et d'acci= o
I"#lectricité - phase 2 (PROSER 2)

sur le Miscanisme de Gestion des Plaintes.
Mprﬂmml&?ﬁhdumhﬂﬂtﬂmﬁnhﬂemmem
Plon

. Qu'ﬂqnuluhlémﬂﬂﬂudegﬂﬂmdmﬁﬂnﬂ{hﬂ:ﬂ|

. Lniy-pudummmmwemhpmlaMGF

s+ Proctdures du MGT

L Ou'est-ce que le MGF

E.'Bﬂ:unﬂ'l.ltﬂqiﬁpemrtduﬂghrlupmhlhfﬁquipnwﬂﬂtnﬁw.ennppﬂﬂwpm'rel‘_llpl.'rn'ﬂ!‘r
mmd:ma:-&ﬂ-acﬁmdes’admﬂ&rimpmmlrmqui:pnmdépnﬂmpmmme
d:rethr.rr:l'!l.'l.nmmmﬂmpw.hpwgmlpmtfidrmmmdeﬂ'l]agw.npu[mul

enaulte faire appel au Sous-prétet Cr derier transmettra la sitoation au Directsur
du Misdstire de ' Agriculture et du Développemont Rizral pour les actions A entreprendne.

11, Typesde plainfes concemes
Les plainfes cimceenoes -
- Chmission de poms
Erveurs aur fe nom ot prénoms
- Amﬂ:uﬁnnparmﬂnd'mpmmﬂeetfmdtdﬁmmphdawlm:ﬁ&ummuemmmm
Diésaccarnd wur ke décompte des pieds de culture et/ ou dela suparfice impadtie
- Oubli lors dus recensemmt des pap

273



L  Procédure du MGP
La procédure est la saivante :
¥ Saiste du Chel de village pour formuler la plainte
L Llphhthntullﬂﬂﬂﬂlumpﬁﬂpmuhﬁmmnﬂmﬂmimuuﬂn
¥ La pluite est adressée au DD de Pagriculiure pour traitement
¢ Hetonir du DD de Fapgricultiure sur J¢ traitement
¢ Signature du registre en cas d'sccord ser le trakbement

En cas de désaceond, sur le traitoment effectué par ln direction de Fagricultare, ke plaignant peut
maisir le sous-préfot dgalement. Il mioumesa dgalement au DD aggriculture pour des vérifications,
?ﬂf:ﬁuﬁﬂd&mﬁkph@mtpﬂﬂnﬁwhhﬁmmkmm‘wmh
Fm:ﬂulurudrl"npu‘l:lneadmﬁw&dmmmFymuﬂc'm]uphigmthEuppmwkuu
frais sinon bes cofits de foute la procédure judiclaire. 11 doit commettrs un aukre expert pour refaire
l’mmuimlg,d:ﬂleﬂnhm;mdmﬁmluinﬁtﬁhhn&mm'i b fin de la procédure.

s GenTagsn, 0 24005 (25
Pour HilB Consulting Représentant des PAPs
Ka Kow popuniyus aiel Belly v,

Sotietogue
T Ko7 Yne s pfces

&
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D¥ACCES A L'ELECTRICITE - FHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GO - DJIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet | Formation dea PAPs sur le mécaniame de gestion des grisfa.

L'nnmnﬁmmgmduquﬂgﬁmﬁ ..... A2 mai de AR R BT mn A AL Wb, mn &ty
Enzwh La.. Concns ol Lot e Ko stance de formation des personmes

affectées (PAPS) du Projet de Renforcerment des Owvrages du Systémee dlectrique ot d'accis
T'ébectricit - phane 2 (PROSER 2)

eur | Mecandsme die Gestion des Fladrtbes,
Etaient présontes, les PAPs dont La liste est jointe en annexe.
Plan:

o (Ch'est-cogue Ie Mécaninme de pestion des Plainies (MG ¢

*  Los types de Flaintes concernés par fo MGP

=  Procédures du MGP

L Chi'esl-ce que e MG

Clest unoutil qui permet de régler los problemes qui peuvent arriver en rapport au projet, 1 permet
en cas de on satisfaction de 'adresser & une perssonne indiquée poar déposer une plainte en voe

de rechircher la solution. En cas de plainte, le plaignant peut s"sdresser au Chaf de village, qui peut
ensuite faire appel au Sows-prétet. Co dernier trnsuettea la situation s Directeur Dépa

du Minkstere de FAgriculture et du Développement Rural pour les actions & entreprendrs:.
IL  Types de plaintes concernis
Les plalmiss condermibes |
- Choussion de noms
- Erreurs sur le nom ef prénoms
- Abtribution por errear d'une parcelle et/ou de décompte de culmres & une autre personne
- Diésaccord sur ke décomnpte des pheds de culture et/on de 1s superfiche impactée
- Dbl ks du recensement des pap
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OL  Proctdure du MG
La procédure eat b siivants ;
Saigbe du Ched de village poar formuber la plaints
La plainte est adressése du Sous préfel pour information ef ocleatation
La plainte est adressiée au DD de agriculture pour traitsment
Retour du DD de Uagricalture sur le [raeoent
Sigrmature du reglstre en ces J accond s le tradtement
En cax de désacoord, sur le tdtement effecnié par la direction de Vagriculture, le plaignant peut
neinir lie sous-prifel également. 1l retousne dgalement au DD agricaliure pour des vérifications,
1 y & toujours déssccord, be plaignant peut saisir la justice voire Je tribunal. Dans oo cas, Ia
procidure de Pexportise of des frais de dossiers sont payants et c'est le plaigmant qul supporte les

frais sinon les codits de toute la procédure judiciaire, 1l doit commetire un autre export pour sefaine
I'inventaire agricole of sulvee son dossier lni-mibme 8 la jostice jusquea Ta fin de §s procédore.

. T T T S

it s G tnfos kana 2al0S/LT

Pour HiB Consulting Représentant des PAPs
KA boninaue Ace BiseTRE S

Emi.ﬂ'l-'::&u. Kﬁ-ﬁ,rg_,_ N (reto &JM
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUWVRAGES DU 5YSTEME ELECTRIQUE ET
D'ACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT D GOH - DJIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES FLAINTES/GRIEFS

Objet | Formation des PAPE sur le mécanisme de gestion des griefs,

L"An deux milie vingt et El.]E-L.'i.ﬁ.ﬂll.....w....-..-..nuldei'.'!.hi'{..mna.ll.h]:i_mna leu
chnn B Lo ke, Chat. . Skoba B D ue stance de formation des personmies
wlfectdes (PAFS) du P de Renforcement des Ouveages du Systéme Sectrique o d'accds a
Faleetriciie - phase 2 (FROSER 2)

ant ik Micanisme de Gesthon des Plaimtes

Ebaienit poésenbis, los PAPS dont la liste eal jolnbe én snnese.
Plan :

o (Qu'est-ce que le Mécanisme de gestion des Plaintes (MCP) |

* Lea types de Plaintes concernés par le MGF

o Procddures du MEP

L Du'estce que le MGP

Crast un ol goi permet die régler bes prublémes gui peuvent arriver en rapport ou projet. B permst
en cas de non satisfaction de Sadresser & une personne indispeie pour déposer une plainte en voe
de rechercher la solution. En cas da plainte, le pladgnant peat s'sdresser an Ched de village, qui peut

ety fulne appel au Sous-prifet. Ce dernier transmetiva s situation oo Disecteur Thpartemental
du Ministiére de ' Agriculiure el du Développement Bural poor lee sebions b entreprendne

I Types de plaintes concersés
Les plaintes conoernies ;
- Chmission de noms
Erresrs sar le nom e prénorms
- Attribution par erreur d'wne parcelle et/ ou de décompte de cultures & une autre personne
Desaccond sur le décompte deg pleds decaliure el fou de la superficle Impactée
- Dbl lors du recensement des pap
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ML Procédure du MGP
L precédure eat ln selvants |
¢ Baixie du Chef de village poar formuler Ta plainte
¥ La plainte est sdressés au Sous-pritet pour information ot orientation
¥ La plainte est adressée au DD de 'agriculture pour traitemant
¥  Retour du DD de Vagriculivee sur Lo eaitement
¥ Signutare du registre en cas d"accord sar e raitement

En cas de désaccord, sur le traitement effectud par ks direction de agriculture, le plaignant peut
salsir e sous-préfel dgalement. Il retowmers Sgalement au DD agriculione poar des werifications.
i v a tosgours désaccond, Je plaignant peut saisir 1a justice voire le tribunal. Dans ce con, In
procédure de V'expertise et des tmis de dossiers sont payents et ¢'est le plaignant qui supporte les
Irals sinon les colis de toole ln procédore jodicladne, I doit commettse un autre expert pour refalre
Iinventaire agricole et sulvre son dossier lul-méme & la justos jusqo’a la fin de la procédure,

paita. 5 Kobobiow A 3/05/025

Pour Fl&D Comsalting Reprégentant des PAPY
: TN A g 4551 Norbert -
e h.”?’ e GUE K village Doy DIt
Youo o fut Cet; 07088229 82

G

[ =
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAFs) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D'ACCES A L'ELECTRICITE - FHASE I (FROSER 2) ISTRICT DU GOH - DIIBOUA,
SUR LE MECANISME DE GESTION DES FLAINTES/GRIEFS

Objet : Formation des PAPY sur b mécanisme de gestion des griefs,

L’ An dews mille vings et cing et le oL mai de 5. 5 33 mn a 47 hEL mn a tiew
h};ﬂ},ﬁg.&lm-ﬁﬂhﬂfﬁ Mkafie g, one stance de formation des personnes
affecttos (PAPs) du Propet de Renforcement des Ouveages du Systime éectrique et daccés o
T'tlectricité - phase 2 (PROSER 2)

sur ke Mécandsme de Gestion des Plaintes,
Etaient présentes, les PAPY dont la Hste est jointe en anmixe.
Plan -

" Wﬂﬂthmhmmmm:

» Les types de Plainbes concermnés par le MGP

»  Procidures du MGF

L Dulpat-ce que le MOGF

st un pobl, un moyen qui peemet de ségler bes problemes qui peuvent arriver en rapport au
projet. 1 permet en cas de non safisfaction de s'adresser b une personne indiquie pour déposes une
plainte en vor de chescher la solution. En cas de plainte, le pleignant peot 'adresser au Ched de
village, qui peut ensatite aller voir e Sous-préfel. Ce dernier transmwttra la situation au Directeur

Départemental du Ministére de "Agricultere et du Développement Rural pour ks actions &
entreprerdre,

iL.  Types de plainies conoermis
Les plaioibes coreefrisss :
= Cimisslon de noma
=« Errours sur le nom et prénoms
Attribution par errour d'une parcelle et/ ou de décompte de coliures & une sutre parsonme

- Désaccond sur ke décompte des picds de caltuns et/ oo de Ja superficee impacie
- Dubl lors do recensement des pap
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L Procédure du MGP
La procidure est In saivanie |
* Salsle du Ched de village pour formuler la plainte
¥ Laplainte pst adressée au Sous-prifet pour information et orentation
¥ Laplainie est adressée pu DD de Uagriculture pour traitement
¥ Retoor do DD de I agricultune sur ie traifement
¥ Signature du registre en cas accond sur be trsitement

Enmdedhmmimhuﬂummuupwhdmﬁmdzrapmhmhpwgmpm:
nﬁ:hmprﬂetﬂrm&mhmnﬂmﬂﬂwmmdﬂvﬁhﬂuuﬁ'ﬂfn
tosjoers dissccord, e plaignunt peat saisir ka justice volre ke tribunal, Dans ce cas, ls procédurs de
|'!Ipﬂ'theHﬂHﬂBﬂdEduﬂhnm”ﬂyﬂﬂsﬂc’&lephignuﬂqulmpmluhhmhn
colity de toute la procédurs jusdiciaire. 11 doit commetire un st expirt pour refaiee 'inventaire et
I'expertise agricole et sulvre son dossier hui-méme & I justice jusgu’a la fin do la procédure.

cata. Coieclamm e 22 (05 /15

Por H&B Consulting N, Représeniant des PAPs
Ko fiow Bomivigus Beni ke
Eﬂ&at’*:iw; kouakou KokAr et osue

=
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FROCES VERBAL D FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PATS) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTEIQUE ET
IYACCES A LELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DJIBOUA
SUR LE MECANISME D GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Obiet : Formation des PAPs sur le mécanisme de gestion des grisis.

L An dee mille vingt ot cing et Jo el 2t i de b 33 mon 0L b £ o a liew
Dress. e (oo etu. cdef.. stance de formatin des persormes
affmctdes (FAFY) do Projet de Renforcement dos Oovragns du Sysihme Sectriqoe of d'accés o
I lectricité - phase 2 (PROSER 7)

oy e Mécwnisme de Gestion des Plaines.
Elnient présestien, les PAPs domit la liste est jointe 20 st
Flan:

s Qu'sst-co que ke Micanisme de gestion des Plainies (MGP)

# Les types de Plaintes ooncermnén par ie MGP

»  Prockdures du MGP

L Q' eator que e MIGT

Cest un outil qui permet de Ies probiémes qui pesrvent arriver m rapport sa projet. I perme

en o de non satisfaction de «'adnesser & une personne indiquée pour déposer une plainte en vue

&MHME_ﬁMEﬂ_ﬁI_'-{HﬁM#H
ensulte fsive appel an Sous-pridet. Co demisr (ranameiin b situstion mm Diredeor Dépanesmentsl

dum Mimistie de [ Agriculiure ot du Développement Rural pour kes sctions § entreprendre.
IL  Types de plainies concernds
Les plakmies conoemmbes ©
= Ohmission de noms _
-  Erreurs sur |= nom o prénoms
= Altribution par emeur O wne paroslie of/ oo de décomprie de culfures & wne mitre pesscrme

-  Disaceord sur le décnmpte des pieds de culture ot/ on de la superficie impactie
= Chobli lors du recensoment des pap
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L  Procédure du MGP
La procédure est la suivente :
v Mhﬂd&mpﬂuhnﬂuhm
v hﬁ!ﬂ“nwmﬂmum
v uﬁmuﬁmmmdﬂhﬂhﬂmmm
¥ Retour du DD de I'agriculture sur le traitement
¥ Sigratare du registre en cas & scoord sur b traitement

fraia minon les colits de towte la procédure judiciin. 1 denit commetire un aubre expert pour refaire
rhmﬁ-wﬂmmﬁﬁMihhﬁWI Ia fin de Iy procédure.

Fadt & 4"—&#@3@ I ‘E“’f.f’ﬂnl?_q? B

Pour HiB Consulting Eeprisentant des PAPs
WUelidots bomilsi it ALit(_ bevuiclbs 4
fodiolsfu KthE towane po sAriaCs

Doy
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ﬂﬁg:FﬂwnﬂmdeAhmkmﬁwﬂlmedrmﬂmdnpﬂl

L An e mille vingt et cing et 1e . [jsgi oL mat do. 2 5. o T e

ﬂm?ﬁﬁihﬁ:ﬂﬂmmw&nmmﬂd’“l
Félectricité - phase 2 (PROSER 2)

mhliimhmdzﬂnﬁﬁndumm
Ftnient presentes, lex PAPS dont la liste et joinle en annexe,

= Erreurs sur le nom ef prénoms

- Auﬂbnﬂmplrmd‘mpmwlhan?mdumdzmltuEhmmm
- Dhﬂt:nﬁnuh-ﬂmmphdupiﬁhdnmﬂﬂuutfﬂuduhmpﬁ:ﬁdiw

- Chubli lors do mecensemeont des pap
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OL  Procédure du MGP
La procédore est la suivonde
¢ Saisie du Chef de village pour foemuler |s plainke
* La plainte est sdressée au Sous-préfet pour information et orientation
¥ La plainte ext adressés s DD de [ agriculhure poar traitement
¥ Retour du DD de Fagricalture sur le traitement
* Signature du registre en cas d'sccord mur I rabtement

En can de désaccond, sur le traitement sffectod par b direction de Fagricultare, le plaignant peut
maisir e sous-préfet également. Il retousmusa également au [ agricaiure pour dew virifcation.
Sl y a toujours désaccord, le plaignant peut saisir Ja justics voire le tribunal. Dans ce co ks
T&d& Véxpertise ot des frals de dowsiers sont payants et c'est le plaignant qui supporte les
dmhmﬂhd-hrEhpnﬂdm]udﬂdu;ndﬂmmuumwmmﬁn
V'imwventaire agricole et subvre son dossier hai-méme & ls fustics jusqu’i la fin de la procédure.

Frait 4 .&ujﬂmh A5 a5

o Bepréseninnt des PAPs
KAKSL oD S RUE _Leiel r Bellic/é= ¢
Qﬁdﬂlﬁw UG“EEEM Hﬂu H-E"lﬂ EFL{;;

¥ For—
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Dbt : Formation des PAPs sur ke mécanisme de gestion des grisfs.

L’ A denx stcing et le Iﬁi il 7. oot de 2. b Zmmmi AL 1 £ o i
Tl i mm stence de formation des personnes

rﬁ_lrmﬁF*ﬂhiwhmﬁﬁhmHEMI
Télactricis - phase 2 (PROSER 2)

sur e Mécunisme de Geation des Plrintws.
Etmient prisersios, los PAPs dont L lise est joinie en annee.
Pl :
* Qu'est-ce que le Mécanisme de gestion des Plaintes (MGP) ;
= Les types de Plaintes concernits par Ie MGP
* Prooctduwres du MGP
L Quiest-ce que lo MGP

ot un ot i permet de régher les probifmes qui peuvent arriver en sapport au projes [ permes
en cas de non satisfaction de o admser 4 une pesonne indiquée pour déposer une plainte en vue

- mwmmFﬂﬂmﬁmﬁMIﬂmm
- hﬂmhﬁ_‘hﬁﬁb:ﬁ!ﬁwhhﬁlh‘tﬂl
= Oubli lors dn recenapsment des pap
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M. Prockdure dn MGP
La procidure est In suitviente :
¥ Saisie du Chef de village poar formuler la plainte
¥ umﬁmnwwmnm
o hpﬂ.lhuuuhmhnﬂﬂﬁlfqﬂmlm‘pmumﬂ
¢ Retonr du DD de Iagricutture sur Iz truifememn
4 Signature da registre en cas d"accord sur o raitement

cas de désaccord, sur le traitement effectud par la m#rmmhrﬁhm!ru
Eﬂrhmpé&twjmuﬂnﬂﬂmmmﬁum
E‘ﬂy.mjmnﬂhmﬁ,hphlpmtpulnﬁfiﬁnﬁumh@hmmh
mhrmﬂlﬂhhﬂhmmmdfmhwqﬂﬂppﬂh
HﬁﬁmhmﬁmhmwnﬂmmﬂEmmﬂpﬂfpmm
rhwmﬂnlgﬁmhdlﬁmmdn-ihimihhﬂﬂuiuﬁp‘lhhd!hwmﬂm

v Gt 2 forns

e Reprisentant des PAPS
YAbu hoNOIGUE ARisL E& HodEeou K

lo
ﬁf}ﬁ JITAMC EorNAn Baront
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FROCES VERBAL Df FORMATION Dis PERSONNES atFEE{'I'EEE{mhj FAR LE
FROJET DE R ENT Dfsﬂwmmmﬂm ' ET
DACCES A L ~H{.15£z{mﬂm=jm&'mnﬂ}ucﬂn—unmm

%:anuﬂnndtsl‘ﬂhm tum!rlnhudewﬂm des pripds,

L'An deux mille vingt ot o mh.!ﬁﬁ"iﬂlﬁﬁ.--ﬁi walde T b 22, mn 0t 5 5 i e b
Mﬂniﬁmﬂﬂﬂuﬁﬁ ; i ;

affocttes (PAPs) dy Projet de Hﬂﬂ&mmﬁdaﬂtv‘rugﬂdu Syslbme sloctrique o dacchks a
l’flﬂfhidhj—ﬁmeiﬂ'ml}

w:lrh-ll!:ﬂﬁumdeﬂnﬂmduplthu
Etajmtprémrlu,hﬁmsmnllueostluhmmm.
Plan
. Qu'm—;gqmlﬂ-ﬁmnhmgﬂe-mduﬂﬂd:m[fdﬁﬂi
. lqtﬂmdaﬂai:ﬂu:nrmmwich{m
*  Proctdires du Mop
L Cu'ent-ce que le MGP

= Omisadon de foms

- Fereurs sur le nom et prénoms

. Ammwmpu:&mud'mpnmeﬂeﬂfmdnd&mnpmdnmlh:mamwmpnm
- [Msmmﬂ:mhhmpﬂdﬁ;ﬂnhdectﬂmwmdehmpuﬁjehrqm

= Oubli bors du recensemunt des pap
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DFS OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D’ACCES A L'ELECTRICITE - FPHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DJIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet : Formation des PAPs sur le mécandame de gestion des griefs,

L'An deux vingt dnqﬂln-m...ﬂiﬁf-......mnimﬂﬂ hGelh, mn bt e o Hei
paaaday Sz b ll;-i?l .................................... ~ una piance de formeton des personnes
affectdes: (PAPs) du Projet de Renfoscement des Ouvrages du Systéme dectrigue ef d'accbs 4
I"ilectricitd - phase 2 [FROSER )

sur ke Mecaniame de Gestion des Pluintes.
Etaient présentes, les FPAPs dond la Habe est joinbe en anmeee,
Plan:

o Qu'esi-ce que le Mécanisme die pestion des Plaintes {MGP)

#  Les iypes de Flaintes concernés. par b= MGF

& Procedires di MGP

L ' est-oe que le MGE

Clest wn outll qul permet de régler Tes problémes qui peavent arriveren mapport an projet. 11 permint
en cis de non sesfpction de s'adresser & une personne ndigués pour déposer une plainte m voe
de recherclser Ia solution, En cas de-plainte, ke plalimant peut o'adnesser oo Chel de willsge, qui peat

eiulle falre appal au Sous-préfet. Co demder ransmetira la situation au Direclosr Dépariemanial
du Ministére de [ Agriculture of du Dévedoppement Rural pour les actions 4 entreprendre,

1L Types de plaintes concernés
Les plaintes concerndées |

Errours sur s nom ef prénoms
- Atiribubion par erceur o une parcelle et/ oo de décompte de cullures & une autre personne

Désaceord sur le décompte: des pledn de culture ot/ o de la saperficie impactin
- Cubli lors duo recensement des pap

288



L Procédore du MGE
La procédure et la sulvante :
¥ Saisie du Chef de village pour formuler 12 plainte
¥ La plaimie est adressée su Sous-prifet pour information et orientation
¥ La plainte et adressée s DO de agricultere pour raitement
#  Retour du DD de I'agricolbors sur le trajtorment
¢ Signature du registre en cs d"accond sur le iraitement

En cas de désaccord, mur le traiternent effectod par b direchom do Fagriculbore, le plaignant peat
satilr [ soss-préfet dgalement, 11 retoumer s également au DD agriculture pour des wérifications.
51 y o towjours désacoond, 18 plaignant peal saisir [a justice voire le tribunal. Tans ce cas, ls
procédure dis I'expertise et des frais de dossiers sont payants et Cest le plaignant qui supporte les
frais sinom les codin de twate la procédure judiciaite. 11 doit commettre un autre expert poor refaire
I'inventaire agricode et suivre son dossier ni-méme & i justios fusqu’d & fin de la procédure.

saira Cp ot fosre A3 1S TS

Pour HisB Consulimg Représentant des PAPs

PAdou honi Ut ekl éﬂg.!;.{ Ve i %;J
SIUE.L:'L:-' |
T B (e o
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES {(PAPs) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUIWVRAGES DU BYSTEME ELECTRICGUE ET
DYACCES A L'ELECTRICITE - F'HASE 1 {(FROSER 1) DISTRICT DU GOH - DJTBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTESGRIEFS

Qbict : Formation des PAPS sor be micanisme de gestion des griefs.

L’Andmunﬂ[hvhngutdn]ﬂle.m ............. mial de®.Y. Wyl mn b AR K 2o mn a liew

ﬂﬂﬂd_ﬂlmiﬂ!.ﬁﬂﬁ{ﬁsﬂ bakiome stance da formation des poFsOmTES
affectées (PAPs) du Projet de Renforcement des Ouvrages du Systeme dlectrigue of d'accés a
I'électricité - phase 2 (PROGER 2)

gur le Movanisms do Gestion des Plaintes.

Etaient présentes, los PAPs dont la Tiste est jointe en annexe.
Plan:
s COh'edt-ce que e Mécanisme da gestion des Pliintes (MG
» Les types de Plaintes concernés par le MG
& Provtdunea diu MGF
L Qu'ent-ce que le MGI

Cest un cutil qui permet de regler les problimes qui peavent arriver en rapport wd profet. 1 permet
en cas de nom satinfaction de s adresses & woe personme indiquée pour diposer wne pladnte en vy
de rechercher i solution. En cas de plainte, ke plaignant peut s'adresser au Chel de village, qui peat
enuuite fire appel au Sous-préfet. Co demior transmottra la situation on Directenr Départemental
do Ministbre de FAgriculbees ot du Dévaloppement Rural poar les actions & antreprendre.

IL  Typesde plaintes concernés
Les plaintes conoermdes
= Dimission de noms
Erreurs sur b nom éf prénoms
Attribation par erreur d'une parcelle et/ ou de décompie de cultures & une autre personne
Désaccord mar le décompte des pieds-de culture et/ oo de ls superbcie impactae
-~ Cuhfi lors du recensement des pap
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ML Procédure du MGF

La procédure esl la suivante ©

¥ Saisie du Ched de village pour formuler a plaiste

¥ La platnby est adressée au Sous-préfit pour information et orientation

¥ Laplainte est adressée au DD de Pagricolure pous traitement

¥ Rawour du DD de 1 agriculrs sur lo trailument

* Signature du registre en cas J"accord sur le traitement
En cas de désaccord, sur le traltement offectué per la direction de I'agriculture, le plaignant peut
mmmmppﬂﬁéﬂhm:uﬁmmqﬂmlmﬂbwwmmdmm.
Sil y & twujours désaccond, lo plaignant peut saisie la juntice voire le tribanal, Dans ce cas, la
procédure de lexpertise ot des Irals de dossiers sont payants ef cest be plaignant gui supporte les

Frais sinin les eofits die foute s procédure judiclatre. 1] doit commetire on autre expert pour refaire
I'inventidre agricobe et suivre son dossier fui-midme a b justice fusqu’s ka fin de 1s procédure,

it & Soleladiie A T

Pour HB Consulting Reprisentant des PAPs
iy BoniviaUe ML HDH'L&:}% HﬂML_‘m
fouslogue

Cbi kﬂ 1.7%;\ ¥io
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
EYACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DJIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Otbjet : Formation des PAPs un-rlemh:mmapdeguumdngmh

L'An deux mille vingt ot cing ot le Mg Cheat, 2.7 mat de U2 h B3 mn a ATh &5 mn aliea
alfectées (PAPS) du Projet de Renforcoment des Cuvrages du Systtme dlecirique o daccis o
Félectriciie - phase 2 (PROSER 2)

lanEMﬁﬂrul.imuhﬂepﬂunll-mth‘rha.
Etaicmir&nmlamﬁdmtllum‘uiuhﬂrmm.
Plar
M m'ummhmmmmymmdmmmumm:
* Lastypes de Plaintes concernits par le MGP
*  Procédures du MGP
L Cha'ent-ce que le MG

MEqumMEEMrMm la situstion wu Directeus Départemental
du Minksdire de FAgricu e ot du Développoment Rural Ppour les actions & entreprencre,

IL  Types de plaintes concernés
Lew plaintes concemées :
= Omissicn de noums
= Erreuns sur le nin et prénoms
= Attribotion par srreur s parcelle et/ ou de décompte de cultures 3 une sutre e
= Désacoord sur fo derompte des pieds de culbire ot/ ou de 1 superficie impachée
- [}uhﬁhhhdulﬁqmdﬂpdp
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mmmmwhﬁmﬁmu'mmmn;ma
mmmwmmmuwmwmnmm
ﬂlmmﬂqdhm&nhdhmumhmhm Il s'aght du type de
mnrmumm&nwanm:mm&mﬂhm
mmwnwarmu.muﬁmmmﬁmmmu
maperficie du champ ou de 1a parcelle gqui et #valuée mats la mrperficie cultivée effectiamant ¢ ese-
d-dire I place ot on a planté des cultures (café, cacas, hoves), Les espaces vides ne sont done pas
umﬁh.ﬂﬂmhmwhmpuﬂdehp:ﬂadﬂplmﬁdahﬂd:mrmﬁhd:hﬁm
Bt comprhis.

L Primentation du processus du PAR

Le sociolopue o incigue PAPs lorsqoe le mpport du PAR pie leurs
mnihéwrtpﬁmm%mm&EWmem

el wira marqué sar son chique au moment du palement des indemnisstions. En dMfinitive, ¢ est oo
micnisnt qu'sl perceyra

I Duoléassces

Fail & uﬁkﬁ.ﬂfl{.wa e b OB 2025

Puour HiB Consulting MduPﬁhpmrpﬂudnEhm
KA¥OU poniniaule AdSL ‘g,f@ ' E‘é"’ Le

f.’fm.ia';y. 754
Korem Wors

AN Lenrce

P
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OLWVIRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
D'ACCES A L'FLECTHEICITE - PHASE 2 (FROSER ) DISTRICT DU GOH - DJIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES FLAINTESGRIEFS

CHbjet : Formation des PAPs sur le mécanisme de gestion des griels.

L A deux eaille vingt et cing et 1e (osmele 0D | mat dead il mna b fus o iew
St Ba.. Corenan. .. CE-LJ— visviie Une séance de formation des persomnes
affecties (PAPY) du Profist de Renforcement des Ouvrages di Systbme dloctrique of d'accis o
Falectricita — phass 2 (PROSER 2)

sur | Mécamismes de Gestion ded Pladmbss.
Btmimt présentes, b PAPs doat la lisie est {olnke en annese.
Pl 3

e Cu'est-ce que le Mécariome de gestion des Plaintes (BMOGF) |

# L types de Plaimtes concernés par le MGF

o  Procédures diu MGP

E Qu'est-ce gue le MGP

Clest un outl] qud permet de régler leg problimes qui péuvend arclver en rapport at projel. 1] permed
en cas de non safisfaction de s adrésser & une permonne indiguée poar déposer une plainde en vog
de rechercher la solution. En cas de plairte, le plaignant peat §'adresser ag Chef de willage, qui peut

erduitd faire appel au Sous-prifel, Co dernder ransmetiva ls situation au Divectewr Départemental
du Ministire de ' Agrical e of dh: Développement Rural poor bes sctions & entreprendre.

IL  Types de plaintes concernés
Las plaintes concermies 1
= Didssion de noms
Ermeurs sur e nom et prénoms
- Atribution par evreur d 'une parcelle et/ou de décompte de cultures 4 une autre personne
- Désaccond sur e dicotnpte dis placa de calirs 6/ ou 3 b soperfics impartse
- Cabli lors du rocensement des pap
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L TProcédure du MGP
La procédure est la suivante |
¥ Saisie du Chef de willage pour formuder la plainte
¥ La plainis est adressée au Sous-prifet pour information e orientation
¢ La plainte est adresste au DD de Uagricultare pour teaitermmt
¥ Retour du [¥D de Nagriculture sur o traitement
¢ Signature du registre en cas d"accord ser 1o traitement

En:mded&mrmd.m!ehﬂlhtﬂmmcﬁmépula:lhacﬁmdel'apdmmm.!ephimrpmt
saisir le sous-préfet tgalement. I rebourmen également au DD sgriculfure pous des vérifications,
Sl y & toujours disaccord, e plaignant peut saisic la justice voire To tribunal Dans o8 cis, la
procédure de Fexpertise ¢t des frais de dossiers sont payants of Cest e plaigrant qui supporte kes
frais sinon L codts de toute ls procidure fudiclaire. 1 doit commettre un autre et pour refaine
IErventaire agricole ot suivee son dossier Tui-méme a I justice josgu’h la fin de la procédure,

Fait gﬁk’f badkinine AL FDT

Pour HieB Consuliing Représantant des PAPs
Uhllay NoniNise AUEL. Wl Fr Lownaie Tl selmo
Courlofln,

D o
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FROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (FAPs) FAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
IFACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DITBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet - Formation des PAPs sur ke mévanisme de guestion dies griafs,

L' A diewse mille vingt et cing arle opeele €9 it dewd b dle om AR b 2 s T

alfectioy {PAH]dqul!tdeﬂdﬁnmmtduﬂummduﬁydmrémdqu&ﬂd'q::ﬁn
Viiluctricitd - phase 2 (PROGER 7)

sur le Mécanisme de Gestion des Pladntes.
Etslent prisanbes, s PAPs dont Ls liste est jolnbe en anmese,
Flan ;

*  Qulest-oe que e Mitanisme de gestion des Plaintes (MGP) ;

= Les types de Plaintes comcermés par le MIGP

& Procédores do MGP

I. Duaest-cw gue le MGTP

E’munmh]qui'pmﬂdeﬂglniﬂpmﬂmrwpnuvuuurrlmmm]:m-tnpm'gL]]p:nmt
mmﬁmﬂﬁnﬁﬂefﬂmlmmwmmrﬂmmeW
de rechercher la sohution. En cas de plainte, le plaignant peat s'adresser au Ched de village, qul peut

ermuite faire appel au Sous-prifet. Co demier trensmettra b situstion au [Mrectear Déparicmental
du Ministere de I Agriculture ot do Diveloppement Rural pour les acthoms & entreprendre.

I Types de plaintes concernés
Lim plaintes concerndes ©
- Ooussion de noms
= Erreurs sur le nom ef prénoms
- ﬁuﬂhnﬂm]:-qrmwrd'umpaudteufuuded&tumpted:m]mimmﬂep&mnm:
Diésaccord sur ke décomple des piods de cubture et/ ou de la superficis brnpachise
- Dubli lors du recensement des pap
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PROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPy) PAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
IYACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (PROSER 2) DISTRICT DU GOH - DJIBOUA
SUR LE MEC ANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Objet : Formation des PATs sur ks mécanisme du grestion des gricts.

L' An deux ille vingt et cing ef A&MIE A2, i el b @Y. s A4S B2, s i Lo
mm#fﬁﬂm Ka, une séance de formation des personnes
ﬂﬂ:ﬂﬂﬁﬁﬂ}dﬂ?ﬂﬁ&ﬂmﬂhﬂuvmﬁn du Systéme dlectique ot d'accés o
I'dlectricits ~ phase 2 (FROSER 24

sir' I Mécanisme de Gestion dis Plaintes.

Faient presentes, s PAPS dont b liste est jobnbe en annexe
Plan -
*  (ho'est-ce gue le-Meécanisme de geston des Plaintes (MGP) ;
*  Les fypes de Plaintes concemés par le MOGP
#  Procédures du MGP
L Da'ent-ce que le MGP
fmmmﬂqmpﬁnmd:rdg]alupmﬂmqﬂpcumtmlmmmﬁrﬂnprﬂhl.|]}'m'|:rﬂ
mmdﬂmnu&uhrﬁ:nﬂefulumrhmpmmhﬂkpmepuuru:k-pnaermtpmm;-muu
dzmﬁmhurla.anh:t{mI:‘:nmdeplalnh.hplqjgnmfpmu'nd:muuﬂtl'drvlmge,qmpeut
&uuiwhﬁanppdmﬂm-w&etﬂeﬁhmﬂhhﬁhnﬂmmhhmﬂemrhl
ﬁhﬁiﬂt&ﬂd&fﬁpﬁh@ﬂdﬂﬂéﬁdwﬂummrhﬁuﬁnimw
I Typen de plaiates concernés
Lo plaintes comeirniles :
- Omisson de noms
= Erreurssur le nom et prinoms
- ﬁ.ﬂﬂhu:ﬂmprrmurd'mp-mﬂnﬂl:.-'nndedﬁ:mmdnmﬂhrﬂiumaunemnm
Démc-l:ﬂniau:hdhwtud:ﬁpiedud:cnihmetfmd:hmpurﬂdeimpt&
= Dubli kars do recensement des pap
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. Procédure do MG
La provédurs est ls suivants
" Saisie di Chef de village pour forevules la plainte
# La plainte est adressée au Sous-prifet pour information et orientation
¥ La plainte est sdressée au DI de Pagricultuns pour traitement
#  Ratonar du DD de Uagriculbure sur be trattrment
+ Signature du registre on cas dsccord sur be traitement

Bn cas de désaccard, sur le traiterment efieciud par b direction de Fagricoltore, Te plaignant pet
salsin ke soas-préfet dpalement, 11 retoumera Epaloment s DT agriculture pooar des vérifloabions
5l v & boujours désaccord, le plalgnant peat saksle [ pustice voire le tribunal, Dhans o2 cas, la
du Vexpertisn of des Frais de dossiers somt payants et Cest ke plaignant qui supporte les
frads sinon les.cofits de toute la procédure jodiciaire. 11 doit commettre un autre expert posr relaire
I'irwentaive agricole ot suivre som dossier hoi-milime & la justics jusqu’a In fin de 1a procédure.

raits. Sobilali 1o A% S 20

Prace HitB Cloatutlbing Reprasentant des PAPs

B B oo Ut e Epuma i]e’:_g GEA;J-E-*E"‘?
Coole
m:. Etl;; ) @/
m N"MURo
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FROCES VERBAL DE FORMATION DES FERSONNES AFFECTEES (PAPS) PAR LE
PROJET DE MECMMDE‘!-MEE DU SYSTEME ELECTRIQUE ET
DYACCES A L'ELECTRICITE - IFHASE 2 (PROSER I} DISTRICT DU GOH - DIIBOU A
SUR LE MECANISME DE GESTION DES PLAINTES/GRIEFS

Qbfet ; Formation des PAPs sur e mécomisme de gestion des grieds,

Lfmm.mmwumqeuhaﬂm_.-.iﬁ ....... mai de A% hok mn 4 4L, btz mn a liew
ﬂm&ﬂmﬂ#ﬁ»&.{.ﬁ'%km ume séance de formation des persimnes
uffoctées (PAPS) du Projet de Renforcement des Ouvrages du Systéme dlectrigue ot &adcts a
I'ébectricite - phase 2 {PROSER 2)

sur b Mécankme de Gestion des Plaintes.
Etadent présentes, les PAPs dont bn liste s34 jointe an annese,
Flan :

. m'mﬂthhﬁmﬁgmmwmﬂﬂ;

*  Les types de Plaintes concernis par la MGP

*  Provédures do MGP

L Dui"eatece que fe MGP

l:."atuuuutﬂqmpumw!dem;hrlumuhhqummmmvammppuﬂmmﬁllm
mmdpnmnnﬂa:mmdeu'ad:wmhmmludiqmpmrdépmmphmmemruu
de rechercher la solution, En cas de Plainie, e plaignant peut 8'sdresser ay Ched de village, qui peut

enzuite fire appel au Sousprifet. Ce demier brarmmeties la situstion au Directeur
du Ministére de F Agriculture o du Développernent Rural pour les acticns 3 entreprondre,

I Types de plaintes concernds
L= plaintos comoommasos |
= Dmission de nioims
- Erniurs sur le nom el prénoms
Adtribtion par erreur une parcelle et/ ou de décompte de coltures & une autm T
- Déumaﬂmlrﬂmhd&ﬁadudemhneeﬂmﬂehn:pﬂmumm
- Oubli loes du recensement des pap
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M.  Procédure du MGP
Ea procédure est la solviste -
L3 Eil'udnﬁd’de?ﬂhgepuuﬂnmm]erhp}n]m:z
¥ La plainte est adressée uu Scun-préfel pour information ef erientation
v anllhﬂ:nlld:ﬂu&:nﬂﬂderngmulm;murhitum
*  Retour du DD de agricuttume sy s frathomernt
i Signature du reglatee e cas d'aceord war le traitement

rusea M Genndpebtl Zo /05 L0C

Pour HEB Com sulting R“'E"Eﬂﬂlﬂntdul‘ﬁh
KAk Doninviaue AR G onauctoakon Bas

?oeaalagu 2 e Ko v Etienme
e
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YACCES A L'ELECTRICITE - PHASE 2 (FROSER 2) DISTRICT DU LOH - DJIBOLUA

Obiet : Formation des PAPS sur e mécarnisme de gestion des griefs

L'An deny mille vingt et cing st le claited D mai de L@ hOT. mn a2 b S8 mon o liew
Mﬁﬂmﬁhhﬂh;ﬁfﬁﬁ'ﬁnﬂm néance de formation des persornes
nﬁﬂ.ﬂﬁEFH.P.'IJduFrﬂjttcﬁpﬂﬂimtduEhlwaquuﬁymﬂechiqueetd'mﬁa
Félectriitg - phase 2 (PROSER 2)

sarr lie Mécandsene de Gestion des Plainies,
Ehhmpﬂnlmlm?ﬂﬁ@hﬂnhrﬂ}nhﬂmma
Plas:
. Qq;'eﬂmqﬁhhﬁtnﬁumdzgﬁﬁmduﬁﬂm[hﬁﬂi
] hﬂE},rpudﬂHHl:ntumﬂn\Hpuhhﬂ’
*  Prooédures du MGP
L Qu’esi-ce que e MG

= Errears sur ke tomoek prinoms
- Atm'but'-mparmmu:Imwnﬂleﬂfmdedénﬂmptedeculhmaumwht-pérm
- D&a:mfdmledb:nnpteﬁeupiudnducu]mmntfmd:hmpuﬂdﬂmpan&

Cubli lors du recensement des pap
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O  Procédure du MGP

La procédure est la suivante -

¥ Saisbe du Chef de village pour formuler 1 plainifn

* La plaire est adressée au Sous-préfet pour information ef orientation

# La plainte est adressée gy DD de Fagriculture pour traitement

¥ Retour du O de Fagricuthire sur b traftement

o &Mﬂumgﬁzemmd’mdwhmmmunr
En cas da ﬂﬁmimhhdhmtdfﬁ:’hﬂpﬂrln thirection de l'agriculture, b plaigrant peut
simir b sous-prifed dpalement. 1l relourmers egalement su DT agriculture pour des virifications
SH y a toujours désaccord, szlﬂgmtptutm]ﬂrlnﬁ:sﬂuvdimlehihmﬂths.mqa,h
procédure de Vexpertse of des frais de dossiers soni payanis et c'est le plalgmant qul supporte les

&nhn&mlnmﬁuduirmh!lupmn!dlu:fudkhlﬁ_ i doit commettre un aulre export pour meiaire
Fimventabre agricode et suivre son dossies hab-mmdime & b justice jusqu’a La fin de la procedure,

Palt i esancthivisdiie 2o (BCALE

Pour HicB Consulting Représentant des PATs
Kiloy BoriOmuE _Atiee FAvepa

(otiolo !
@M E‘% Gegkou BoNiFsce
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FROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (P, FAR LE
FROJET DE RENFORCEMENT DES OUVRAGES DU SYSTEME Elmw{ﬁ,ﬂ! ET
IYACCES A L"E[K'IIJDTE-H[&SEE{PIEEEHHJ DISTRICT DU GOH - DIBOUA
SUR LE MECANISME D GESTION DES FLAINTES/GRIEFS

thg:hmﬂmthM‘;m]um!d:gaum dem gripdy,
L"An deu:mlﬂ:t‘lngtﬂdﬁ;th M&;, mai de A8 h L man o o hie. mn a liey
Ererand. . Loninn e dﬁ.r“jwm séance do formation des personnes
affectées (PAPs) du Projet de R des Ouveages du Sywhime dlectrique of d'accis a
J'ﬂern-i:luaphmzﬂ'ﬂﬂﬁﬂnﬂ
sur e Micamisme de Gestion des Plairtes.
Etident prisentes, los PAPs dont la liste et joinke en annexe.
Flan ;

. Wﬂmgnwhmﬁaﬂmkgﬁumhmm (WGP

. Lﬂt}'pendnﬂllmm;pulpml'

*  PFroctdurss do MGP

L Cu'est-ce que [« MGP

= Omission de noms
- Erreuss sur e nom et préncms
Athﬂ:uﬂmpnrmmd'mp&mﬂhrtjnudtd!ﬁmph de cultures & ume autre personne
- Dﬁ&mﬁm]:ﬂhmphdespddadt%nﬂmdrhrmﬁiehnpﬂh
* Oubli bors du recensoment dis pap
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0L Procedure de MGP
La procédure est In suivante -
¥ Saiste du Chef de village pour formuler I plainge

7 L plainte est adeesste mu Sous-préfet poue information et arientation

of Retour du DD de Magriculture sur le traitement
% mmdﬂmmmfwmhhﬁmﬁ

Fait A -ML?}.‘]J.H& beles 15

F““HHM‘E Représentant des PAFy
KAkoU Bonidiase Adigy PtV Aoumbe”

'{-?Jﬂtmw.b }fy Bl Ko cmpva The peloa

@) g
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FROCES VERBAL DE FORMATION DES PERSONNES AFFECTEES (PAPs) PAR LE
PROJET DE RENFORCEMENT DES DUWVRACES DU SYSTEME ELECTREGLUE ET
DYACCES A L'ELECTRICITE -~ PHASE I (TROSER 2) DISTRICT DU GOH - DIIBOUA
SUR LE MECANISME DE GESTHON DES FLAINTES/GRIEFS

O¥bied : Formation des PAPs sur le micanisme de gestion des priefs,

L s deux wridlle vinggt ot cing et le . ot mat de €8 b 66 mn & Ak 2 mn a liow
s, Ko, Crran, onlia,. e BT sBance de formation des  personnes

affecides (PAPS) do ﬁnrlkﬂﬂﬂmmJﬂdeﬁpﬁmnmﬂdmn
I Sbectricité - phase 2 (PROSER 2)

gur le Mécanisme de Gestion des Plaintes,
Exalent présentes, les PAPs dont b liste est jointe en annexe.
Pl

»  Qu'est-ce que le Mécanisme de gestion des Plaintes (MGP) ;

#  Lis types de Plaintes concernés par le MGP

s  Procidunes du MGP

i Dua'esi-ce que le MGP

Ceat an oot qui permet de rigler bes problemes gul peuvent arrlver en mpport au projet. 11 permet
en cas de non patisfaction de sadresser & une persanne indiguée pour déposer une plainte on vae
de pechercher la solution, En cas de plainte, lo plaignant pout s'adresser au Chef de village, qui peut

ensuite faire appel au Sous-prifet, Ce demier transmettra la situation an Direcleur Départemental
du Ministére de [ Agriculhare at du Développement Barel poor kes actions & entreprende

IL Types de plalnkes concernds
Les pludrbes conbcernées
Crmission di noms
= Errewnrs sur e nom ot prénoms
= Abtribubion par errear d'une parcells et/ ou de décompte de caltures & pne-autee personne

- Désaccond sur le décompte des pieds de culture ety ou de Ia superficie impactée
= Chabli lom du recensemant des pap
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IL  Procédure du MGFP
La procédurs est ln subvante
¥ Saisie du Chef de village pour formuler In plainte
Laa plainte est sdressée an Sous-prifet pour information ef orlentation
La plainte e adr=sie au DD de Tagriculture pour traitesnent
¢ Retour du DD de Vagricaltone sur le raitement

« Signatwre du registre en cas o ncoord sur le tradbement

¥
W

En cas de désaccord, sur le traiternent effectué par o direction de Vagriculture, lo plaignant peut
saislr b sous-préfet également. 11 mwtoumen épalement su DD agriculture pour des vémifications.
Sil v & toujours désacoord, le plaignant peat saisiv b justice voire le tribunal, Tans ce cas, la
procédure de Pexpertise of des frabs de dosslers sonl payants ef Cest le pliignant qul supporte les
frais sinon les co0ts de toute la procédre judictaiee. 11 dodt commettre un matre expert pour refalne
['inventaire agricole of Aaivre son dossier Jul-méme & la justics juesga’s 18 fin de k. procédare.

Faita ﬂﬁ%m .ﬁf‘!ﬁ.’_jlf

Pour HaB Consulting mmdumm .
Aoy beniiaue ARIEL 'ﬁ*”#‘ %"“""‘f‘”ﬂ? “LInEs
e |

0 Sobe b v
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